Az alkotmánybíróság hatásköre:

Az előzetes normakontroll

Az előzetes normakontroll nem bíráskodási funkció. Ezért a legtöbb alkotmánybíróság nem is gyakorol ilyen hatáskört, legfeljebb a törvény parlamenti elfogadása és a kihirdetés közötti fázisban, ha a kihirdetésre kötelezett államfő kezdeményezheti a felülvizsgálatot. Az 1998. évi I. törvény a parlamenti körből kezdeményezett előzetes alkotmányossági ellenőrzést megszüntette. A már elfogadott, de még ki nem hirdetett törvény tekintetében a köztársasági elnöknek van indítványozási joga. A köztársasági elnök által ellenőrzésre megküldött törvény alkotmányosságát az Alkotmánybíróság soron kívüli eljárásban vizsgálja meg.

Az előzetes felülvizsgálat az Országgyűlés, a köztársasági elnök vagy a Kormány indítványára kiterjedhet a nemzetközi szerződés alkotmányszerűségére is. Az alkotmányellenesség megállapítása esetén a nemzetközi szerződés nem erősíthető meg és nem hirdethető ki az alkotmányellenesség megszüntetéséig.

A jogszabályok alkotmányosságának utólagos vizsgálata

A jogszabályok alkotmányszerűségének ellenőrzését az utólagos normakontroll teszi lehetővé. E funkciója gyakorlása során az Alkotmánybíróság megsemmisítheti az alkotmánysértő jogszabályt, köztük az alkotmányellenesnek talált törvényt is. 

Az AB a törvényhozással szemben is ellensúlyt képez. Az alkotmánybíráskodás a törvényhozó hatalom sajátos önkorlátozása: annak a biztosítása, hogy független és magas szintű judícium birtokában lévő szerv alkotmányjogi szempontból vizsgálhassa felül a törvényt.

A magyar szabályozás mind a konkrét, mind az absztrakt normakontrollt lehetővé teszi. A konkrét ügy kapcsán a bírósági eljárásban részt vevő kérheti, hogy az ügyében alkalmazandó jogszabály alkotmányellenességének megvizsgálását a bíró kezdeményezze.

Az absztrakt normakontroll esetében az alkotmányszerűség vizsgálata magára a jogszabályra irányul, függetlenül a jogszabály alkalmazásától. Konkrét normakontrollról viszont akkor beszélünk, ha az alkotmányszerűség ellenőrzése a konkrét jogviszonyt szabályozó jogi norma alkalmazása során válik szükségessé. Az AB ez utóbbi esetben valamelyik bíróság megkeresése alapján jár el. Az absztrakt normakontroll kezdeményezője rendszerint kormányzati szerv, köztestület, vagy társadalmi szerv.

A konkrét normakontroll rendszerint a rendes bírósági eljárásban valamelyik peres fél kezdeményezésére az üggyel foglalkozó bíróság elhatározása alapján indul, így az a sajátos jogi helyzet áll elő, hogy a problémát érzékelő bíróság jogi kényszerhelyzetben prejudikál az alkotmányszerűség kérdésében, hiszen alapos kétség esetén felfüggeszti az eljárást és kezdeményezi a norma felülvizsgálását.

A törvény 39§-a lehetővé teszi az ügyészi törvényességi óvással megtámadott jogszabály felülvizsgálatának alkotmányossági útra terelését.

Az utólagos normakontroll kezdeményezésének joga bárkit megillet, tehát az állampolgárokat, az önkormányzatokat vagy az érdekképviseleti szervezeteket is. A törvény nem ír elő ügyvédkényszert, továbbá nem írja elő az indítványozó érdekeltségének a vizsgálatát.

Mivel az alkotmányosság ellenőrzését az indítványozó elvileg a „közérdek” képviseletében kezdeményezi, az AB az eljárást nem igazította a bírósági eljárás alapelveihez. Így mellőzi a nyilvános meghallgatást, sőt előfordul, hogy kizárólag az iratok alapján dönt. Az AB nem korlátozza eljárását feltétlenül az indítványban foglaltakra. Az AB az alkotmányossági felülvizsgálatot az indítványban nem említett törvényhelyekre is kiterjeszti (lavinaeffektus). 

A nemzetközi szerződés és a belső jog

A nemzetközi jogi normák és a belső jog a legtöbb esetben párhuzamosan fejlődik. A dualista megoldás esetén a nemzetközi jogi normát be kell iktatni a belső jog rendszerébe. Újabban több állam alkotmánya a nemzetközi jog normáit közvetlenül érvényesülő jogként ismeri el.

Az alkotmány megerősíti a Magyar Köztársaság kötelezettségvállalását a nemzetközi jog törvényességének tiszteletben tartására, de továbbra is megtartja a dualista megoldást. Tehát a nemzetközi szerződésekbe foglalt kötelezettségeket át kell ültetni a belső jogba, gondoskodni kell a szerződések becikkelyezéséről. 

A törvény alapján az AB megsemmisíti azt a jogszabályt, amely azonos vagy alacsonyabb szintű a nemzetközi szerződést kihirdető jogszabálynál és ellentétben álla nemzetközi szerződéssel. Gondoskodik a törvény arról is, hogy az AB a nemzetközi szerződés mulasztással történő megsértésének megszüntetése érdekében felhívhassa mulasztást elkövető szervet jogalkotó feladatának teljesítésére. Az AB az alkotmányellenesnek minősített jogszabályt megsemmisíti.

Az alkotmányjogi panasz

Az alkotmánybíráskodás kiterjesztése az állampolgárok alapjogainak védelmére azért nagy jelentőségű lépés, mert ezzel a normakontroll viszonylag személytelen procedúráját kiegészítették az állampolgárok alkotmányos jogait érintő konkrét jogalkalmazói aktusok felülvizsgálatával. Az alapjogok védelme közvetetten az emberi jogok védelmét is jelenti, így az alkotmánybíráskodást nemzetközileg is minősíti. 

Az állampolgári panasz a természetes személy vagy közösség alkotmányos jogait sértő, közhatalmi szerv által kibocsátott egyedi aktus ellen irányul a jogsérelem megszüntetése érdekében. A panasz előterjesztésének joga általában azt illeti meg, akinek alkotmányos jogát a kifogásolt aktus sérti. 

A mulasztással előidézett alkotmányellenesség

Az alkotmányos kötelezettségek elmulasztása éppúgy előidézhet alkotmányellenes állapotot, mint a tevőleges magatartás. A törvény 49. §-a a jogalkotó szervek mulasztásával szemben védi az alkotmányos rendet, amikor lehetővé teszi, hogy az alkotmányellenességet a jogalkotói feladat elmulasztásával előidéző szervvel szemben az AB hivatalból vagy bárki indítványára eljárjon. A mulasztást elkövető szervet az AB felhívja feladatának teljesítésére

A hatásköri viták eldöntése

Az AB indítványra jár el hatásköri vitában. Nem terjeszthető az AB elé a bíróság hatásköre ellen emelt kifogás. Ha valamely ügyre nézve a bíróság kimondja saját hatáskörét, sem államigazgatási szerv, sem fegyelmi hatóság nem járhat el a bírósági eljárás befejezése előtt. Egyéb állami szervek egymás közötti vagy önkormányzati szervekkel szemben felmerülő hatásköri vitájában vagy önkormányzati szervek egymás közötti hatásköri vitájában az AB dönthet, azaz kijelöli az eljárásra kötelezetteket.

Az alkotmányértelmezés

Indítványozók lehetnek:

· az OGY vagy annak állandó bizottsága

· a köztársasági elnök

· a Kormány vagy tagja

· az Állami Számvevőszék elnöke

· a Legfelsőbb Bíróság elnöke

· a legfőbb ügyész

A törvény nem ad hatáskört általános érvényű, elméleti jellegű alkotmányértelmezésre, kifejezetten az alkotmány egyes rendelkezései értelmezhetők az AB által. Az ilyen értelmezés azonban kötelező érvényű lesz, ezért az értelmező határozatot az AB a Magyar Közlönyben közzéteszi.

Ez a hatáskör is az alkotmányosság védelmét, a hatalmi ágak elválasztásának és egyensúlyának alkotmányos érvényesülését szolgálja, mégis nagyon közel viszi a testületet a jogalkotás funkciójához. Az AB alkotmányértelmező hatáskörében önállóan, minden befolyástól mentesen határoz. Nem lehet azonban független az alkotmánytól. Az alkotmány értelmezésére nemcsak az AB jogosult. Az OGY-t is megilleti a jog, hogy autentikus értelmezést fűzzön az alkotmány valamely szakaszához.

A többi jogalkotó szerv, sőt feladataik ellátása során a jogalkalmazó szervek is értelmezik az alkotmányt. Az AB azonban kimondta, hogy az általa eszközölt alkotmányértelmezés annyiban különbözik az egyéb értelmezésektől, hogy az mindenkire kötelező hatályú, s így adott esetben az OGY-t is köti.

Az államfő közjogi felelősségének megállapítása

A köztársasági elnök közjogi felelősségének megállapítása az AB hatáskörébe van utalva. Az AB a köztársasági elnök által elkövetett törvénysértés megállapítása esetén a köztársasági elnököt tisztségétől megfoszthatja.

Külön törvényekben megállapított további hatáskörök

Az AB az alkotmánybíráskodásról szóló törvényben felsoroltakon kívül eljár mindazokban az ügyekben, amelyeket más törvény a hatáskörébe utal.

A felsőoktatásról szóló törvény szerint a felsőoktatási intézmények önkormányzatát sértő jogszabályok és egyedi döntések az AB előtt megtámadhatók.

Felülvizsgálható a népszavazás kezdeményezéséről szóló döntés is.

A sz alkotmánynak a helyi önkormányzatokról szóló rendelkezései kiterjesztik az AB hatáskörét az önkormányzati jogok védelmére. Közreműködi az önkormányzatok működésének alkotmányossági felügyeletében is.

Az AB elnöke részt vesz az OGY plenáris ülésein.

A törvényalkotó nem ruházta fel az AB-t a választások törvényességével kapcsolatos felülvizsgálati hatáskörrel.

