SZUVERENITÁS

Bevezetés: Az állam fogalma és kialakulása:

Fogalma: Az állam olyan szervezet, amely főhatalmat gyakorol egy meghatározott területen élő népesség felett. 

· Az állam tehát a terület, 

· népesség és 

· a közhatalom fogal​mainak összekapcsolásával jellemezhető.

Az állam fogalmához szorosan kapcsolódik a terület fogalma, hi​szen minden állam valamely földrajzi területen alakult ki. 

Államterület közjogi értelemben: azt a térséget jelenti, amelyen az állam főhatalma, szuverenitása érvényesül

Az állam területe - főszabályként- a nemzetközi szerződésekben megállapított határok között lévő szárazföld, az ezen belül található belvizek, a fölöttük elterülő légtér, valamint a földterület alatti rész. 

Ezek alapján az államterület: 

· szárazföldi, 

· vízi és 

· légi területből áll.

Az államterület legfontosabb része a szárazföldi terület. Általában összefüggő területről van szó, de állhat szigetek összességéből, vagy az is lehet, hogy egy másik állam elválasztja egymástól az állam szárazföldi területeit. Az államterület szárazföldi részéhez tartozónak kell tekinteni az ún. „úszó" és „repülő" államterületet, az állam lobogóját viselő hajókat és az állam felségjelével ellátott (lajstromozott) repülőgé​peket (számos distinkcióval és kivétellel).

Az állam vízi területéhez tartoznak a belvizek (folyók, tavak, csatornák) és a tenger bizonyos részei. Az államközi kapcsolatokban különös jelentősége van a nemzetközi folyóknak, a tengeri csatornáknak és az állam tengeri területének. Mivel ezek használatá​ban más államok is érdekeltek, szükségszerűen nemzetközi jogi szabályozás alá esnek.

Az állam területe felett lévő légtér: az érdekelt államok nemzetközi megállapodással biztosíthatják más államok légi járművei számára a berepü​lés és leszállás jogát. Legújabb fejleményként az államterülethez tartozik az állam által felbocsátott űrhajó fedélzete is.

Az államhatár az államterületet fogja körül, illetve elválasztja egymástól az államok területét vagy az államokat az állami felségjog alatt nem álló területektől.

Az államok a határok megállapításának és elismerésének elvei:

· a természetes határok elve, 

· a hatalmi egyensúly elve, 

· nemzetiségi elv, 

· népek önrendelkezésének elve stb.

Állam nem létezhet népesség, vagyis emberi közösségek nélkül sem. A népesség sűrűsége, területi elhelyezkedése, tagozódása, kulturális fejlett​sége, életformája, szokásrendszere mind-mind olyan tényezők, amelyek befolyásolják az állam kialakulását és működésének módját.

· Állam területén tartózkodik: állampolgárok és külföldiek is. (területiség)

· Állam lakossága: állam területén tartózkodik, külföldön tartózkodik (személyi felségjog)

Az állami főhatalom lényeges sajátossága, hogy az állam az egyet​len olyan szervezet, amely rendelkezik a legitim, azaz törvényes fizikai kényszer alkalmazásának lehetőségével. Ez azt jelenti, hogy az állam a törvények betartását, a rend védelmét, ha az szükséges, erőszak alkalma​zásával is biztosítja. 

A köztársaság egy politológiai fogalom. Mint államforma, az állam berendezkedésének és rendjének azt a formáját jelenti, amelyben az államfő és az államhatalom legfelsőbb szervét meghatározott időre, választás eredményeképpen jelölik. Egyik jellemző vonása a függetlenség, a szuverenitás. Ez azt jelenti, hogy adott államon belül ki gyakorolja a főhatalmat.

Állami, politikai berendezkedésre vonatkozó szabályok. Társadalmi, politikai berendezkedés - Alkotmány első fejezete.

Szuverenitás = főhatalom

Két formája alakult ki:

1. Külső szuverenitás, állami szuverenitás: az állam független, az államhatalom gyakorlása külső befolyástól mentesen történik. Nem abszolút értelemben, mert az államok legtöbbjét nemzetközi szerződések, egyezmények kötik. Az adott állam saját önálló államisággal, függetlenséggel rendelkezik. Az államhatalom gyakorlása külső befolyás nélkül történik. Az abszolút szuverenitást azonban az utóbbi időkben korlátozza a nemzetközi jog.

2. Belső szuverenitás: egy adott államon belül melyik szerv gyakorolja az állami főhatalmat, melyik szerv szuverén, ki a hatalom végső letéteményese. Nincs állandó szuverén => helyhez és időhöz kötött

A szuverenitás mai formájában egy történeti fejlődés eredményeként alakult ki:

· A középkori keresztény Európában a világmindenség ura az Isten, tehát az uralkodó hatalma is tőle származik.

· A rendi államban elismerték a hatalom isteni eredetét, de az uralkodó hatalmát korlátozzák.

· A reneszánsz és a reformáció azt a felfogást képviselte, hogy a nép a szuverén, az uralkodó hatalma a néptől származik. A nép a szuverén, és joga van arra, hogy az uralkodót a rendi gyűlés útján elmozdítsa.

· Thomas Hobbes ( XVII. sz.) egy személy szuverenitása mellett érvelt, de ezt egy, a nép által kötött "társadalmi szerződésből" eredeztette.(abszolutizmus) jogokról való lemondás az állam javára az érdekek védelme érdekében.

· John Locke szerint az eredetileg természetes állapotban élő emberek társadalmi szerződést kötöttek természetes javaik védelmére, a kormányzás tehát a kormányzottak megegyezésén alapul.

· XVIII. század dualista felfogás (angol polgári forradalom => Locke-1670). Királyi hatalom korlátozása a parlament által. Az igazságszolgáltatás önálló hatalmi ág. Tulajdon védelme. Képviseleti rendszer. Törvényhozó - végrehajtó - föderatív hatalmi ág

· Montesquieu: 1798 Törvények szelleméről törvényhozás - végrehajtás - bíráskodás a hatalmi ágak elválasztása.

· Jean-Jacques Rousseau Társadalmi szerződés c. művében a szuverenitás elméleti alapját, az ún. népszuverenitást rakta le. Ez azt jelenti, hogy a nép részese a hatalomnak, a nép a hatalom birtokosa, részt vesz a hatalom gyakorlásában. Ez az elmélet érvényesül napjainkban, s a demokrácia különböző típusai is ebben a formában nyilvánulnak meg. A fő végső hatalom, a szuverén a nép/nemzet.

Először az 1776-os Virginiai jognyilatkozatban jelenik meg

XIX. század: állami szuverenitás. Nép-nemzet fogalma elválik

XX. század: jogszuverenitás. Az állam minden cselekvése törvényes, jogszerű.

Ez a folyamat vezetett a polgári átalakulás keretében a népfelség, népszuverenitás elismeréséhez. A népfelség elvének a lényege, hogy ezen az elven keresztül valósul meg az ún. népszuverenitás eszméje. A népszuverenitás elve a demokrácia különböző formáiban érvényesül. A népszuverenitással a köztársasági államforma harmonizál a legjobban, mert kifejezi, hogy az államfői jogokat gyakorló személyt vagy szervet a nép, illetve választott testülete bízza meg meghatározott időre az államfői jogok gyakorlásával, és a tevékenységéért szűkebb vagy tágabb értelemben legalább jogilag felelős. Két általános formája valósul meg jelenleg Magyarországon és a világon: a közvetett és a közvetlen demokrácia.

A népszuverenitás elterjedésének hatása az államformára:

Előtte monarchikus- fajtái: abszolút, korlátozott, alkotmányos. születési előjogok életfogytig, az uralkodónak nincs felelőssége.

Köztársasági államforma alakul ki- a hatalom keletkezése, hossza, időtartalma, minősége megváltozik. Az államfőt választják, meghatározott időre és korlátozott illetve behatárolt jogi felelősséggel.

A szuverenitás fogalma, a szuverenitáselméletek

A szuverenitás az államhatalom gyakorlásának a kérdése.

Az uralkodói szuverenitással szemben megjelentek a népképviselet, az alkotmányosság, az államhatalmi ágak megosztásának elvén alapuló szuverenitáselméletek.

Szuverenitáselméletek


- Jean Bodin: a fejedelmi szeverenitás elmélete (1576)


  Az állami főhatalom egységes és oszthatatlan, korlátlan és korlátozhatatlan


- Thomas Hobbes: Leviathan (1651)


  Az alattvalók - biztonságuk érdekében - lemondtak jogaikról a szuverén javára, ezért kötelesek megtartani 


  a szuverén törvényeit (királyi szuverenitás)


- John Locke: Két értekezés a polgári kormányzásról (1690)


  A parlament és a király közötti tényleges hatalommegosztás szuverenitásfelfogásában úgy fejeződik ki, 


  mint a monarcha és a parlament koordinált hatalomgyakorlása.


- Montesquieu: A törvények szelleméről (1748)


  Az abszolutizmussal, a hatalom centralizálásával szembeni lehetséges védekezés formájaként a 


  szuverenitás megosztását javasolja az állami szervek között.


- Rousseau: Társadalmi szerződés (1762)


  A szuverenitás egyetlen hordozója a nép. Tagadta az államhataom oszthatóságát.


- Az emberi és polgári jogok deklarációja, 1789

  A szuverenitás az egész nemzetet illeti meg.

A nemzeti szuverenitás három értelme


- népszuverenitás


- a szuverenitás képviselőkön keresztüli gyakorlása


- a nemzetek önrendelkezési joga.

Az államterület

Azt a térséget jelenti, amelyen az állam főhatalma, szuverenitása érvényesül.

Legfontosabb részei:


- a szárazföldi terület


- a vízi terület


- a légtér.

Az államhatár az állam területét fogja körül.

A Magyar Köztársaság államterületét 1947-ben, a második világháborút lezáró párizsi békeszerződésben határozták meg. Ezt cikkelyezte be a nemzetgyűlés az 1947. évi XVIII. tc-kel.

Emellett Mo. valamennyi szomszédos országgal határegyezményt kötött az 1960-as években.

Az állam felségjelvényei

A címer: az állam hivatalos jelvénye.

A zászló: az állam felségjele.

A címernek és a zászlónak a nemzeti ünnepek és az ezekhez tartozó társadalmi rendezvények alkalmával történő eseti használata megengedett.

Állami ünnepek: 1991. évi VIII. tv.

Himnusz. (Szövege 1823, zenéje 1844.)

Főváros: Budapest.
