Röviden: 

Az állam fogalmának 3 lényegi összetevője van: az állami főhatalom, azaz a szuverenitás, az állam területe és az állam népessége: Az állami szuvereintás az államhatalom teljességét jelenti. 

Két alapvető jellemzője van. Az egyik a függetlenség, tehát, hogy az állam külső kapcsolataiban önállóan jár el, sa másik a belső ügyekben az állam a legfőbb hatalom: nincs más hatalmi tényező, amely konkurálhatna vele. 

Külső kapcsolataiban  az állam vállalhat magára korlátozás nemzetközi szerződésekben. Belső szuverenitásnak is vannak határai. A fizikai és erkölcsi törvényeket nem sértheti meg. A jogrendszer egésze az államot is korlátozza: a jotszabáloykat mindenkinek, tehát az állami szerveknek és az állampolgároknak egyaránt be kell tartaniuk. Ez az egyik legfontosabb összetevője a jogállam fogalmának.

A népszuverenitási elmélet szerint a legfőbb hatalom az állampolgárok kezébe van letéve, akik azt választójoguk gyakorlása révén valósítják meg. 

A nemzeti szuverenitás eszméjének megfelelően a nemzetiségük szerint összetartozó állampolgároknak önrendelkezési joguk van: államot is alapíthatnak. 

Vannak olyan orzágok, ahol a főhatalom megoszlik az állam központi szervei és az egyes kisebb területi egységek között. Ezek  a szövetségi államok. PlUSA

Az egységes vagy unitárius államban a belső területi egységek  csupán államigazgatási funkciót gyakorolnak, s nem vesznek részt a szuverenitás megvalósításában. 

A magyar alkotmány szerint a Magyar Köztársaság független, demokratikus jogállam. 

Államterület: 

Földrajzilag körülhatárolt, államhatárok által körülvett terület, amelyre az állami főhatalom kiterjed. Ide tartozik a légtér kb. 60 km, és a föld mélye, ameddig a birtokbavétel lehetséges. 

Népesség:

Amelyre az állami főhatalom kiterjed. Idegen és magyar állampolgárokból áll. 

Jelképek:

Zászló: három, egyenlő szélességű piros, fehér és zöld színű vízszintes sávból áll.

Címer: hegyes talpú, hasított pajzs. Első mezeje vörössel és ezüsttel hétszer vágott. Második, vörös mezejében zöld hármas halomnak arany  koronás kiemelkedő középső részén ezüst kettős kereszt. A pajzson a magyar Szent Korona nyugszik. 

Főváros: Budapest

Himnusz: Kölcsey Ferenc Himnusz című költeménye Erkel Ferenc zenéjére.

