Alkotmánybíráskodás

Az Alkotmánybíráskodás nem része az igazságszolgáltató szervezetnek. 

Fő funkciója abban jelölhető meg, hogyy mind a törvényhozó hatalom, mind a végrehajtó hatalom intézkedéseit, működését az állam alaptörvénye, az alkotmány érvényesülése szempontjából felülvizsgálja.

Magyarországon AB 1990 január 1-től működik. A hatalom egységéből, az OGY korlátozhatatlan hatásköréből indult ugyanis ki, amely tagadta, hogy jogilag bármely állami szerv az OGY fölé vagy akár mellé rendelhető lehetne.  

1983-ban már elkerülhetetlenné vált az alkotmánybíráskodás valamilyen formában való bevezetése. Csak félmegoldás született hiszen a létrehozott Alkotmányjogi Tanács az OGY bizottságaként, annak alárendelten tevékenykedett. Nem volt döntési joga. 

Az AB a hatályos törvény szerint 15 tagból  áll. Az alkotmánybírákat az  OGY kétharmados szótöbbséggel  választja meg kilenc évre. A választást az OGY-en helyet foglaló pártok képviselőiből álló jelölőbizottság javasolja. Alkotmánybírává megválasztható az a személy, aki 45. Életévét betöltötte és törvényben meghatározott szakmai követelményeknek megfelel.  Nem választható meg, aki tagja az OGY-nek vagy a helyi képviselőtestületnek, állami alkalmazott, egy pártnak az alkalmazottva volt az választás előtti 4 évben. 

Az alkotmánybírák függetlenek legyenek, hiszen döntéseik véglegesek, azokat más szervek nem bírálhatják felül, így az OGY sem.  Alkotmánybírák a tudományos, oktató, irodalmi és művészeti tevékenység kivételével más kereső foglalkozást nem folytathatnak.  Mentelmi jog illeti megőket. Velük szemben állami kényszert gyakorolni csak az  AB teljes ülésének engedélyével lehet. 

AB a hatáskörébe utalt ügyekben vagy teljes ülésben vagy 3 tagű tanácsban jár el. Teljes ülésen minden alkotmánybíró részt vesz, határozatképes az ülés, ha a bírák háromnegyede részt vesz. 

