Jogforrás

A jogforrás a jogalkotó hatáskörrel felruházott közhatalmi szervek által megalkotott és nyilvánosan kihirdetett jogszabály.
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Hierarchia: hatalommegosztás elvére épül. A jogalkotó szervek a következő jogszabályokat alkotják:

1. Országgyűlés – Alkotmány, törvény (tvr.)

2. Kormány – rendelet

3. Kormány és tagjai – rendelet

4. Önkormányzat - rendelet

E rangsornak megfelelően az alacsonyabb szintű jogszabály nem lehet ellentétes a magasabb szintű jogszabállyal.

Alkotmány: 1949. évi XX. törvény

Az alkotmány a legmagasabb szintű jogszabály: minden más jogi norma meg kell hogy feleljen az alkotmánynak; a jogszabályok végső soron az alkotmányból merítik érvényességüket.

Az alkotmány megalkotásáról és módosításáról az Országgyűlés kétharmados többséggel dönt.

A magyar alkotmányos rendszerben jelenleg a törvényhozó- és az alkotmányozó hatalom nem különül el egymástól. Ez pedig azt jelenti, hogy az Országgyűlés kétharmados többséggel gyakorolható hatásköre korlátlan. Maga az alkotmányos ellenőrzést végző Alkotmánybíróság is e törvényi formából meríti létezésének jogforrási alapját.

Az alkotmány különleges törvényt jelent, olyan alaptörvényt, amelyben az állam önmagát korlátozva biztosítja polgárai számára az alapvető jogokat, megszabja a hatalom gyakorlásának törvényes kereteit és szervezetét.

Az alkotmány széles körű megegyezést kifejező alaptörvény, amely:

· legalizálja a politikai rendszert és az állami főhatalmat (legitimációs funkció)

· jogilag megfogalmazza a társadalom gazdasági és politikai berendezkedésének alapintézményeit (deklaratív funkció)

· védi a társadalmi rendet, a tulajdon és a vállalkozás szabadságát, a politikai intézményeket (védelmi funkció)

· megállapítja az állampolgárok gazdasági, szociális és kulturális jogait, politikai és szabadságjogait, azok korlátait és biztosítékait (alapjogok biztosítása)

· biztosítja az állampolgárok egyenjogúságát (diszkrimináció tilalma)

· szabályozza a kormányzás szervezetét, a kormányzati szervek feladatait, hatáskörét és felelősségét (kormányforma)

· megállapítja a közigazgatás funkcióit, szervezetét és törvényességi felügyeletét (közigazgatás)

· biztosítja a helyi és területi önkormányzatok önállóságát, a helyi közösségek működését (helyi autonómia)

· szabályozza a bírósági szervezet felépítését, garantálja a bírói függetlenséget és megállapítja a törvényesség érvényesülésének biztosítékait (igazságszolgáltatás)

· meghatározza az alkotmány megtartásának jogi biztosítékait (az alkotmányosság védelme)

· megerősíti a nemzetközi jogi szerződések és az államok közötti együttműködés alapelveinek tiszteletben tartását, kinyilvánítja az államterület sérthetetlenségét és rendelkezik a felségjelvényekről (szuverenitás)

Törvény

A törvény az Országgyűlés által kibocsátott aktus. Az Országgyűlés a szuverenitás egyik fő letéteményese és kifejezője. A törvény a szuverén megnyilatkozásnak egyik fő formája. Sajátos garanciarendszer szolgálja azt, hogy az Országgyűlés az állami tevékenység meghatározó jelentőségű kérdéseiről, illetve az alapvető viszonyok szabályozásáról törvényben döntsön. 

Kizárólagos törvényhozási tárgyak (eszerint az Országgyűlés törvényben állapítja meg):

· a társadalmi rendre, valamint a társadalom meghatározó intézményeire, az állam szervezetére és az állami szervek hatáskörére

· a gazdasági rendre, a gazdaság működésére

· az állampolgárok alapvető jogaira és kötelességeire vonatkozó szabályokat.

A törvények egy részét az Országgyűlés egyszerű többségi szavazattal, más részüket pedig kétharmados szavazati aránnyal fogadja el. A kétharmados törvények nem foglalnak el a jogforrási hierarchiában megkülönböztetett helyet, az alkotmány szerint minden – bármilyen szavazataránnyal meghozott – törvény egyenrangú.

Rendelet

A kormány az alkotmányban meghatározott feladatkörében, illetőleg törvényben kapott felhatalmazás alapján ad ki rendeletet.

A miniszter feladatkörében  és törvényben vagy kormányrendeletben kapott felhatalmazás alapján ad ki rendeletet.

Az önkormányzat rendeletet ad ki:

· törvény vagy kormányrendelet felhatalmazása alapján a helyi, területi sajátosságoknak megfelelő részletes szabályok megállapítására

· a magasabb szintű jogszabályban nem rendezett társadalmi viszonyok rendezésére.

Az állami irányítás egyéb jogi eszközei

Határozat: a törvény az Országgyűlést, a kormánybizottságokat és az önkormányzatokat jogosítja fel határozathozatalra. Az említett szervek határozatban szabályozzák az általuk irányított szervek feladatait, saját működésüket, és állapítják meg a feladatkörükbe tartozó terveket 

Utasítás: A miniszter és az országos hatáskörű szerv vezetője jogszabályban meghatározott irányítási jogkörében a közvetlen irányítása alá tartozó szervek tevékenységét szabályozó utasítást adhat ki.

Jogi iránymutatás: Az Országgyűlés és a Kormány irányelvet bocsát ki, amelyben általános érvényű célokat, programokat határoz meg, illetőleg állást foglal az állami és társadalmi élet fontos kérdéseiben. A miniszter és az országos hatáskörű szerv vezetője irányelvet és tájékoztatót adhat ki. Az irányelv ajánlást ad a jogszabály végrehajtásának fő irányára és módszerére. A tájékoztató olyan tényt és adatot közöl, amelyet a jogszabály végrehajtásáért felelős szernek feladata teljesítéséhez ismernie kell. Az Országgyűlés és a Kormány a jogszabályokat elvi állásfoglalásban értelmezheti.
Jogalkotás és jogalkalmazás

Jogalkotás:
- parlamenti hatáskör 

- Kormány

- önkormányzat
Korlátai: közvetlen demokrácia – minden hatalom a népé, amely a népszuverenitást választott képviselői útján, valamint közvetlenül gyakorolja.

1. országos népszavazás
2. helyi népszavazás

3. népi kezdeményezés

Törvénykezdeményezési jog:

· Kormány

· országgyűlési képviselő (egyéni, kollektív)

· országgyűlési bizottság

· köztársasági elnök

Jogalkalmazás: a jogszabályok előírásainak megfelelő magatartás kikényszerítése az állami jogalkalmazási tevékenység során valósítható meg.

· hatalmi jellegű tevékenység – közhatalom erejével

· jogászi szaktevékenység

· jogszerű és igazságos legyen – követelmény

· bíróság, ügyészség, ügyvédek, stb.

A jogforrások érvényessége és hatálya

Az érvényes jogforrás létrejöttének alapvető feltétele a jogalkotói hatáskör. Ez azt jelenti, hogy az adott szervnek a szabályozás tárgyát képező életviszony rendezésére van jogszabályban rögzített, jogalkotásra felhatalmazó hatásköre. 

Alapvető érvényességi kellék, hogy a jogszabály beilleszkedjék a jogforrások hierarchiájába, magasabb rendű jogforrással ne legyen ellentétes, s hogy a rendelet feleljen meg a törvényi felhatalmazásnak. Az általános érvényű jogszabályok kihirdetése nélkül a jogszabályoknak megfelelő magatartás nem várható el. A jogszabály érvényességi kelléke a jogszabály létrehozására vonatkozó eljárási szabályok megtartása.

A jogszabály hatálya általában kiterjed egy ország területén a magánszemélyekre és a jogi személyekre, jogi személyiségű szervezetekre valamint a külföldön tartózkodó magyar állampolgárokra. A jogszabály hatályán lényegében azt értjük, hogy annak alapján adott időben, területen és személyekre nézve jogviszonyok keletkezhetnek, módosulhatnak, szűnhetnek meg. Ennek megfelelően a hatályosságnak alapvető vizsgálati szempontjai: az időbeli, a területi és a személyi hatály.

Általános irányelv, hogy a jogszabályoknak visszaható hatálya nincs.

Az időbeli hatály legfontosabb szabályai a jogalkotási törvény ( 1987. évi XI. törvény ) szerint a következők:

A jogszabályban meg kell határozni a hatálybalépésének időpontját. A jogszabály egyes rendelkezéseinek hatálybalépésére különböző időpontokat is meg lehet állapítani.

A jogszabály a kihirdetését megelőző időre nem állapíthat meg kötelezettséget, és nem nyilváníthat valamely magatartást jogellenessé. E korlátozáson túlmenően nincs törvényes akadálya annak, hogy a jogszabály a kihirdetését megelőző időpontra állapítson meg magatartási szabályokat.

Az Alkotmánybíróság értelmezte a jogalkotási törvénynek azt a rendelkezését, amely szerint jogszabály hatálybalépésének időpontját úgy kell meghatározni, hogy kellő idő maradjon a végrehajtásra való felkészülésre. A jogszabály hatálybalépésének időpontját úgy kell meghatározni, hogy kellő idő maradjon:

1. a jogszabály szövegének megszerzésére és áttanulmányozására;

2. a jogalkalmazó szervek számára a jogszabály alkalmazására való felkészüléshez;

3. a jogszabállyal érintett személyek és szervek számára annak eldöntéséhez, hogy miként alkalmazkodjanak a jogszabály rendelkezéseihez.

A területi hatály azt a földrajzi területet jelzi, ahol a jogszabály az életviszonyok tényleges alakítója lehet. A központi szervek általában az ország egész területére kiterjedően rendelkeznek, de hozhatnak olyan jogszabályt is, amely az ország meghatározott területére nézve hatályos.

A jogszabály személyi hatálya jelenti azoknak a személyeknek a meghatározását, akikre a jogszabály jogokat és kötelességeket hárít. A jogszabályok hatályosak általában az ország területén tartózkodó külföldi állampolgárokra is. Ha nem, ennek a jogszabályból ki kell tűnnie. Természetesen a külföldön tartózkodó magyar állampolgárokat is kötelezik a magyar jogszabályok.

A jogszabályok kihirdetése, közzététele és nyilvántartása

A kihirdetés és a közzététel a jogszabályok érvényességének elengedhetetlen feltétele. A jogszabályokat a Magyar Közlönyben kell kihirdetni.

A Magyar Közlöny a Magyar Köztársaság hivatalos lapja; a jogszabályokat, a nemzetközi szerződéseket, az Országgyűlés, a Kormány határozatait és jogi iránymutatásait, a Legfelsőbb Bíróság irányelveit és elvi döntéseit, valamint a személyi kérdésekben hozott döntéseket tartalmazza, ideértve a köztársasági elnök és a Kormány által adományozott kitüntetéseket is.

Jogszabály, illetve a miniszterelnök a Magyar Közlönyben más közlemény közzétételét is elrendelheti. A Magyar Közlönyt a Miniszterelnöki Hivatal szerkeszti.

A Határozatok Tára hivatalos lap; a kormánynak azokat a határozatait közli, amelyeknek a Határozatok Tárában való közzétételét a Kormány elrendelte.

A minisztérium az utasítások és a jogi iránymutatások közzététele céljából hivatalos lapot adhat ki (tárcalap). A Pénzügyminisztérium hivatalos lapja például a Pénzügyi Közlöny, a Belügyminisztériumé a Belügyi Közlöny stb.

A Magyar Közlöny, a Határozatok Tára és az egyes tárcalapok a jogszabályok eredeti és hiteles megismerési forrásai. Eredetiek annyiban, hogy a jogszabályok az említett hivatalos lapokban jelennek meg először. Hitelesek pedig azért, mert ha kétség merül fel a jogszabályok szövegét illetően, a hivatalos lapban közölt szöveg mindenkor irányadó.

A jogszabályok megismerését, így a jogalkalmazó munka megkönnyítését szolgálják a különböző jogszabálygyűjtemények. A jogszabálygyűjtemények között vannak hivatalosak és nem hivatalosak. A nem hivatalos jogszabálygyűjteményeket természetesen még megközelítően sem lehet áttekinteni. A jogszabálygyűjtemények másik csoportját a hivatalos gyűjtemények alkotják. Első helyen említjük a Törvények és Rendeletek hivatalos gyűjteményeit, amelyek az évenként kihirdetett jogszabályokat foglalják egy-egy kötetbe, s a kötetek a jogforrási hierarchiának megfelelő tagolásban, kronologikus sorrendben közlik a kihirdetett jogszabályokat.

