PAGE  
2

12.

A törvényi tényállás fogalma és fajai

A törvényi tényállás egy bűncselekménytípus törvényi ismérveinek az összessége. A törvényi tényállás a büntethetőségnek csak azon feltételeit rögzíti, amelyeket a törvényhozó állított fel.
A lopás törvényi tényállása: „Aki idegen dolgot mástól azért vesz el, hogy azt jogtalanul eltulajdonítsa...”        vagyis szükséges, hogy 

· dolgot vegyen el,

· ez a dolog idegen legyen,

· jogtalan eltulajdonítás céljából vegye stb.

A törvényi tényállás fajai

1) Alap-, minősítő vagy privilegizáló tényállás

a) Alaptényállás (egyszerű törvényi tényállás): a tipikus, az életben rendszerint előforduló esetre vonatkozó rendelkezés (pl. „Aki mást megöl... büntetendő”).
Bizonyos esetekben azonban szükség van arra, hogy a törvényhozó egyes speciális (tipikustól eltérő) körülményeket is a szabályozás tárgyává tegyen.

b) Minősítő tényállás esetében a speciális körülmények a cselekmény társadalomra veszélyességének fokát növelik (Pl. az emberölés súlyosabban büntetendő, ha azt
· előre kitervelten, 

· nyereségvágyból,
· más aljas indokból, ill. célból, 
· különös kegyetlenséggel,
· több emberen,
· sok ember életét veszélyeztetve,
· különös visszaesőként,
· kiskorú ellen
követik el.)

c) Privilegizáló törvényi tényállás esetében a speciális körülmények a cselekmény társadalomra veszélyességének fokát csökkentik (pl. erős felindulásban elkövetett emberölés és az újszülött megölése).
2) Különbség tehető a törvényi tényállások között aszerint is, hogy mit határoz meg a törvényhozó a bűncselekmény megvalósulásához (magatartást, eredményt, vagy mindkettőt)

a) Magatartási törvényi tényállás két fajtája

· tevékenységi bűncselekmények (aktív): a törvényi tényállás egy aktív magatartás körülírását tartalmazza (pl. hamis vád: „Aki a hatóság előtt mást bűncselekmény elkövetésével hamisan vádol...”)

· mulasztási bűncselekmények (passzív): a törvényi tényállás először szintén egy aktív magatartást ír körül, majd egy határidőt vagy helyzetet, amely idő alatt, illetőleg amelyben a kívánt magatartást tanúsítani kellene, de a bűncselekmény csak akkor valósul meg, ha az erre kötelezett elmulasztja annak tanúsítását (feljelentési kötelezettség elmulasztása: pl. „Aki hitelt érdemlő tudomást szerez arról, hogy terrorcselekmény elkövetése készül és erről a hatóságnak, mihelyt teheti jelentést nem tesz...”        tiszta mulasztási bűncselekmény).

A törvényi tényállások ezen csoportjára az a jellemző, hogy a bennük leírt magatartás tanúsítása/nem tanúsítása önmagában, minden következmény beállása nélkül bűncselekménynek minősül.

· állapot bűncselekmények: a törvényhozó nem egy jogellenes helyzet előidézését (pl. idegen dolog jogtalan birtokbavétele), hanem egy jogellenes helyzet, állapot fenntartását (pl. robbanóanyag birtokban tartása) nyilvánítja büntetendővé.

b) Eredménytényállás esetén a törvényhozó meghatározott eredményt ír körül és a bűncselekmény ennek az eredménynek az előidézésével valósul meg (ebből a szempontból a magatartás közömbös, ugyanis aki az eredményt bármilyen magatartással előidézi, a bűncselekményt elköveti).

Az eredmény  előidézhető

· aktív magatartással (pl. emberölés),

· passzív magatartással (nem tiszta mulasztási bűncselekmény, pl. gyermekét nem tápláló anya).

c) Vegyes törvényi tényállás esetében a törvényhozó körülír bizonyos magatartást (ez lehet akár aktív, akár passzív) és meghatároz egy eredményt is. Ebben az esetben a bűncselekmény csak abban az esetben valósul meg, ha az elkövető a törvényi tényállásban körülírt magatartással idézi elő az ott meghatározott eredményt (pl. közveszélyokozás: „Aki árvíz okozásával, robbanó-, sugárzó-, avagy más anyag, energia vagy tűz pusztító hatásának kiváltásával közveszélyt idéz elő...”).

3) Különös és általános törvényi tényállás

a) A különös törvényi tényállás a Különös rész azon rendelkezései, amelyekben a törvényhozó meghatározza az egyes bűncselekmények speciális feltételeit.
b) Az általános törvényi tényállás elméleti kategória: ha összekeverjük a Különös rész egyes rendelkezéseit azt látjuk, hogy ezekben vannak azonos jellegű elemek, melyeket kiemelve megkapjuk az általános törvényi tényállást:
· utalás a tárgyra,

· tárgyi elemek,        tárgyi oldal
· utalás az alanyra,                          ezek összessége az általános törvényi tényállás
· alanyi elemek.          alanyi oldal 
