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31.

Az előkészület

A bűncselekményhez vezető folyamat legkorábbi stádiuma az előkészület, ezért ez a társadalomra a legkevésbé veszélyes. Az előkészület csak akkor büntethető, ha a törvény külön elrendeli.

A törvényhozó az előkészület büntethetőségét többféleképpen szabályozza:

1) Mindenfajta előkészületi cselekményt büntetendővé nyilvánított a legtöbb állam elleni bűncselekmény esetén: 

· alkotmányos rend erőszakos megváltoztatása,

· lázadás,

· rombolás, hazaárulás stb.

továbbá emberölésnél és pénzhamisításnál.
2) Csak meghatározott előkészületi cselekményt rendel büntetni 

· kerítésnél pl. csak meghatározott kerítés elkövetésében való „megállapodás” büntetendő, másfajta előkészületi cselekmény nem.

3) Befejezett alakzatként szabályoz egyébként olyan cselekményeket, amelyek egyébként előkészületnek minősülnek (delictum sui generis - saját képi bűncselekmény). Pl. hamis tanúzásra felhívás.

Az előkészület fogalma (Btk.18.§.(1) bek.): „Ha a törvény külön rendeli, előkészület miatt büntetendő, aki bűncselekmény elkövetése céljából az ehhez szükséges vagy ezt könnyítő feltételeket biztosítja, az elkövetésre felhív, ajánlkozik, vállalkozik vagy a közös elkövetésben megállapodik.

Az előkészületnek minősülő cselekmények sokfélék. Ugyanaz a tevékenység lehet jogilag közömbös és előkészület egyaránt. Az előkészület jogi jelentőségét egy bűncselekményhez fűződő kapcsolatától kapja, ezt fejezi ki a célzat.

Az előkészület során az elkövető célja a bűncselekmény elkövetésének a lehetővé tétele. Cselekményének bizonyíthatóan egy meghatározott bűncselekmény megvalósítására kell irányulnia (a bűncselekmény elkövetésére való törekvésre csak a cselekményt kísérő egyéb körülmények alapján lehet következtetni).

Pl. nikotin beszerzése lehet jogilag közömbös, ha fák permetezése céljából történik, ugyanakkor ha azzal meg akar valakit mérgezni, emberölés előkészületének  minősül, és ebben az esetben 3 évig terjedhető szabadságvesztéssel büntethető.

Előkészülete sem a gondatlan, sem a praeterintencionális bűncselekményeknek nincs.

Az előkészületnek minősülő tevékenységek

A törvényhozó nem írja körül az ide sorolható cselekményeket, hanem gyűjtő kifejezéssel fogja át az előkészületnek minősülő tevékenységeket. 

Az előkészületi cselekmények két csoportba sorolhatók:

a) a bűncselekmény elkövetéséhez szükséges vagy azt könnyítő feltételek biztosítása,

b) a bűncselekmény elkövetésére való felhívás, ajánlkozás (az elkövető részéről merül fel), vállalkozás (másik személytől érkezik az ajánlat) vagy a közös elkövetésben való megállapodás.

A felhívás és a felbujtás közötti legfontosabb különbség, hogy felhívás esetében nem kerül sor a bűncselekmény elkövetésére, de még megkezdésére sem. Tehát a felhívás eredménytelen felbujtás.

Az előkészület kezdete és vége

a) Az előkészület kezdetét olyan konkrét tevékenység megkezdése jelenti, amely az előzőekben felsorolt jellegzetességnek megfelel (feltételek biztosítása, illetve felhívásban, ajánlkozásban, vállalkozásban vagy közös elkövetésben való megállapodásban nyilvánuljon meg).

b) Az előkészület vége a kísérlettel érintkezik, a kísérlet kezdő időpontjával kapcsolatos.

Előkészületnek csak olyan tevékenység minősülhet, amely a bűncselekmény törvényi tényállásának egyetlen elemét sem valósítja meg (a tényállási elem megvalósítása ugyanis minden esetben kísérletnek minősül). Az előkészületi cselekmények mindig távolabbról veszélyeztetik a törvényhozó által védeni kívánt társadalmi viszonyt (ezt azonban csak a konkrét bűncselekmény, ill. konkrét magatartás kapcsán lehet megállapítani).

Az előkészület büntethetősége

Főszabály: az előkészület általában nem büntetendő.

Büntetni abban az esetben kell 

· ha azt a törvény külön elrendeli, vagy 

· ha az előkészület már önmagában megfelel egy másik bűncselekmény törvényi tényállásának, ugyanis ebben az esetben a befejezett bűncselekmény miatt felelősségre vonható.

Pl. valaki emberölés miatt tör be egy lakásba, de nem öli meg. Ha az emberölés előkészülete nem állapítható meg, befejezett magánlaksértésért kell felelősségre vonni, szintén ez a helyzet, ha valaki emberölés céljából lőfegyvert szerez be, ezzel megvalósítja az emberölés előkészületét, amennyiben azonban önkéntes elállása folytán elmarad az emberölés elkövetésének megkezdése, emberölés előkészülete miatt nem, de lőfegyverrel való visszaélés miatt büntetendő.

Nem büntethető előkészület miatt (Btk.18.§.(2) bek.)

· akinek önkéntes elállása1 folytán marad el a bűncselekmény elkövetésének a megkezdése,

· aki az elkövetés elhárítása céljából felhívását, ajánlkozását, vállalkozását visszavonja2 vagy arra törekszik, hogy a többi közreműködő az elkövetéstől elálljon, feltéve, hogy a bűncselekmény elkövetésének megkezdése bármely okból elmarad,

· aki az előkészületet a hatóságnál feljelenti.
1Ebben az esetben a büntetlenség feltétele, hogy a kísérlet az elkövető önkéntes elállása folytán maradjon el.

2Itt a büntetlenség feltétele, hogy a kísérlet az elkövető visszavonása miatt maradjon el.




