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33.

A felbujtó

A részesek a bűncselekmény elkövetésében nem valósítanak meg tényállási elemet, csak közreműködnek a tettes bűncselekményében, tehát a részesek tényállási elem megvalósítása nélkül közreműködnek a bűncselekmény elkövetésében.

Részesek:

· felbujtó,

· bűnsegéd

· fizikai,

· pszichikai.

A részesi alakzatok közös sajátosságai

a) a részesség nem önálló, hanem járulékos elkövetői alakzat: mindegyik részesi alakzat feltételez egy tettesi bűncselekményt, amelynél büntethetőséget kizáró körülmények nem forognak fenn (vagyis feltétel, hogy cselekménye bűncselekménynek minősüljön),
b) a részesség minden alakját valamilyen részesi tevékenység jellemzi (okozati kapcsolatban kell állnia vagy a tettesi cselekménnyel, vagy a tette által megvalósított bűncselekménnyel),

c) mind a tettesi mind a részesi cselekményt szándékosság jellemzi.

A felbujtó

Felbujtó az, aki mást bűncselekmény elkövetésére szándékosan rábír (Btk.21.§.(1) bek.).

A felbujtás ismérvei:

1) Tettesi alapbűncselekményt feltételez
2) A felbujtó tevékenysége rábírás (de nem bátorítás és nem is fenyegetés)

3) A felbujtó cselekményének szándékosnak kell lennie

1) A felbujtás alapvető feltétele 

· a tettesi alapbűncselekmény, amely a felbujtás járulékos jellegéből következik (a tettes cselekményének bűncselekménynek
 kell lennie), továbbá 

· e bűncselekményt a rábírt személynek meg kell valósítania, vagy legalább meg kell kezdenie annak megvalósítását (legalább a kísérlet stádiumába el kell jutnia). 

Felbujtás csak eredményesség esetében állapítható meg, az eredménytelen felbujtás csak felhívásként, tehát előkészületi cselekményként értékelhető.

Ha a bűncselekmény pozitív feltételei közül az alannyá válás feltétele hiányzik (nincs a tettesnek beszámítási képessége) közvetett tettesség valósul meg. Ugyanis abban az esetben, ha a tettes - mivel nincs beszámítási képessége - nem vonható felelősségre, nem büntethető, nincs bűncselekmény, így alapbűncselekmény hiányában nem állapítható meg részesség, mert tettesi bűncselekmény hiányában nem jöhet létre felbujtás. Ezért ebben az esetben a közvetett tettesség valósul meg, és a felbujtó lép a tettes helyére, őt kell felelősségre vonni.

Vannak tényállások (Különös rész), amelyek felbujtásszerű cselekményt határoznak meg tettesi alakzatként (delictum sui generis). Ilyen pl. az öngyilkosságban való közreműködés, mivel az öngyilkosság elkövetése nem bűncselekmény, így tettesi alapbűncselekmény hiányában felbujtás nem állapítható meg, de mivel az öngyilkosságra való rábírás a társadalomra veszélyes, indokolt a büntetőjogi felelősség megállapítása. Erre megoldás a felbujtásszerű cselekmény tettesi alakzatként való szabályozása.

2) A felbujtás a bűncselekmény elkövetésére való rábírás, amely olyan pszichikai hatás kifejtése, melynek következtében a tettes elhatározza a bűncselekmény elkövetését. 

Tehát a felbujtó az, aki a tettes elhatározásának döntő motívumát kiváltja, ezért a felbujtó személyének és tevékenységének döntő jelentősége van a tettesi bűncselekmény létrejöttéhez vezető okfolyamatban.

A felbujtás alsó és felső határa

A bátorítás, ösztönzés felbujtásnak nem tekinthető (ez az eset az alias facturus), ez a felbujtás alsó határát jelzi, amelyen túl kezdődik a felbujtás.

A felbujtás felső határa a fenyegetés, amikor valaki súlyos hátrány kilátásba helyezésével bír rá mást bűncselekmény elkövetésére (a fenyegetés kizárhatja a tettes bűnösségét és ebben az esetben az őt „rábíró” személyt kell közvetett tettesként felelősségre vonni).


    bátorítás, ösztönzés (alias facturus)      
 döntő motívum (klasszikus felbujtás)                               fenyegetés

A felbujtó tevékenysége sokféle lehet

· hosszas rábeszélés,

· előnyök kilátásba helyezése,

· határozott meggyőzés.

A lényeg mindig az, hogy a felbujtó tevékenységének hatására határozza el magát a tettes, de az ne minősüljön fenyegetésnek vagy kényszernek.

3) A szándékosság követelménye mind a felbujtói tevékenység, mind a tettesi alapbűncselekmény vonatkozásában fennáll, tehát sem a felbujtói, sem a tettesi cselekmény nem lehet gondatlan.

A felbujtónak tisztában kell lennie

· saját tevékenységével, annak a tettesre gyakorolt hatásával,

· a tettes tevékenységével és annak következményeivel,

· azzal, hogy e következményeket a felbujtó vagy kívánja vagy belenyugszik abba.

Excessus mandati (felbujtás, megbízás túllépése): a felbujtó csak az általa előre látott, kívánt (vagy tudomásul vett) eredményekért felel, nem büntethető a tettes által megvalósított minden következmény miatt. Ha tehát a tettes a rábírást túlhaladva súlyosabb bűncselekményt valósít meg (testi sértésre akarta rávenni, az elkövető pedig emberölést valósít meg), a felbujtó a súlyosabb bűncselekmény miatt nem büntethető (ebben az esetben a tettest más bűncselekmény miatt vonják felelősségre, mint a felbujtót).

Ellenkező esetben viszont, ha a tettes enyhébb bűncselekményt valósít meg, mint amilyenre őt a felbujtó rábírta, a felbujtót is csak a megvalósult bűncselekmény miatt lehet felelősségre vonni.

Az excessus mandati (felbujtás, megbízás túllépése) két esete:

· minőségi túllépés: a tettes más, súlyosabb bűncselekményt követ el,

· mennyiségi túllépés: a tettes ugyanannak a bűncselekménynek egy súlyosabb változatát követi el.

A felbujtó büntetése

Btk.21.§.(3): A részesekre is a tettesekre megállapított büntetési tételt kell alkalmazni.

A felbujtó két esetben marad büntetlen:
· ha a felbujtó a tettest, még mielőtt az a bűncselekmény elkövetését megkezdte volna, rábeszéli az elállásra,

· ha a felbujtó az eredményt önként elhárítja.

� Ebből következően büntethetőséget kizáró körülmény nem (mivel ebben az esetben bűncselekmény nem valósul meg), csak büntethetőséget megszüntető ok foroghat fenn (elkövető halála, elévülés, kegyelem stb.).





