37.

A bűncselekmény-halmazat

Bűncselekmény-halmazat jön létre, ha valaki több bűncselekményt valósít meg, és ezekért egyszerre vonják felelősségre.

Btk.12.§.(1) bek.: „Bűnhalmazat az, ha az elkövető egy vagy több cselekménye több bűncselekményt valósít meg, és azokat egy eljárásban bírálják el.”

A halmazat megvalósulása szempontjából nincs jelentősége a tanúsított magatartások számának, vagyis nem a magatartások száma határozza meg a bűncselekmények számát, arra azonban alkalmas, hogy a bűnhalmazat csoportosításának alapja legyen:

1) Alaki halmazat: az elkövető egyetlen magatartása több bűncselekményt valósít meg. Több bűncselekmény kétféleképpen valósulhat meg:
a) Homogén alaki halmazat: az elkövető egyetlen magatartásával ugyanazt a bűncselekményt többször valósítja meg (egyetlen becsületsértő kifejezéssel több ember becsületének a megsértése);
b) Heterogén alaki halmazat: az elkövető egyetlen magatartással különböző bűncselekményeket valósít meg (ha valaki a hivatali kötelességének jogszerű teljesítésében eljáró hivatalos személyt tettleg úgy bántalmaz, hogy az 8 napon túl gyógyuló sérüléseket szenved, két különböző bűncselekményt követ el: a hivatalos személy elleni erőszakot és a súlyos testi sértést).
2) Anyagi halmazat: az elkövető különböző magatartásokkal valósít meg több bűncselekményt.

a) Homogén anyagi halmazat: az elkövető több magatartással ugyanazt a bűncselekményt követi el többször (többször lop, többször okoz testi sértést stb.);
b) Heterogén anyagi halmazat: az elkövető különböző magatartásokkal különböző bűncselekményeket valósít meg (egyszer lop. máskor nemi bűncselekményt követ el).
3) A látszólagos és a valódi halmazat 

Előfordul, hogy úgy látszik mintha halmazat valósult volna meg, holott a cselekmény csak bűncselekményegységként értékelhető. Azért látszik úgy, mint halmazat valósult volna, mert az elkövető cselekménye (cselekményei) több törvényi tényállásnak is megfelel(nek).
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