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44.

A büntetés kiszabása

 A büntetés a bűncselekmény elkövetése miatt alkalmazott kényszerintézkedés, amelynek kiszabására és végrehajtására a bűnelkövető felelősségre vonása során kerül sor. 

A felelősségre vonás három fő szakasza:

· a nyomozás,

· a bírói eljárás és
· a végrehajtás.
nyomozás



bírói eljárás



végrehajtás





A bíróság feladata:

· a tényállás megállapítása,

· a cselekmény minősítése,

· a büntetés kiszabása.

A tényállás teljes és valósághű megállapítása az elkövető cselekménye helyes és törvényes minősítésének feltétele, ennek érdekében a bíróságnak minden körülményt figyelembe kell vennie. A törvényszerű minősítés viszont ugyancsak feltétele a célszerű büntetés kiszabásának.

A büntetés kiszabásának feladata megoszlik a törvényhozó és a bíróság (jogalkalmazó) között. E két szerv tevékenysége kiegészíti egymást, és e kettő együtt alkotja a büntetéskiszabási tevékenységet.

a) A törvényhozó feladata

· a meghatározott cselekménytípusok általános értékelése (társadalmi jelentősége, társadalomra veszélyessége, az elkövetőkre jellemző szubjektív tulajdonságok),

· az értékelésnek megfelelően a büntetési kereteket (tételek) meghatározása.

b) A bíróság feladata

· az adott cselekmény értékelése (társadalomra veszélyesség foka stb.),

· az adott ügyben, az adott elkövetővel szemben a büntetés meghatározása (a cselekmény társadalomra veszélyességnek és az elkövető személyiségének megfelelően).

A büntetés kiszabásánál irányadó szempontok

A büntetést - céljának
 szem előtt tartásával - a törvényben meghatározott keretek között úgy kell kiszabni, hogy igazodjék

· a bűncselekmény és az elkövető társadalomra veszélyességéhez,

· a bűnösség fokához, továbbá

· az egyéb súlyosító és enyhítő körülményekhez.

A büntetés kiszabásánál a kiindulási pontot a törvényben meghatározott büntetési keretek jelentik. Csak a keretek között kiszabott büntetés törvényes, e kereteket átlépni (akár fölfelé, akár lefelé) csak a törvényben meghatározott esetekben lehet.

A törvény meghatározza azokat a szempontokat, amelyek figyelembe vételével a bíróság - a meghatározott keretek között - megállapítja a büntetés mértékét:

1) A büntetés célja

A büntetés kiszabásánál minden más szempont elé helyezendő, elsődlegesen figyelembe veendő szempont a büntetés célja. A büntetést úgy kell kiszabni, hogy alkalmas legyen újabb bűncselekmények megelőzésére, az elkövető és a társadalom többi tagját illetően egyaránt (csak e kettős irányú hatás képes biztosítani a társadalom védelmét).

2) A bűncselekmény társadalomra veszélyessége kiindulópontja lehet a büntetés mértéke meghatározásának, ezért nagyban befolyásolja a büntetést a cselekmény társadalomra veszélyességének mértéke. 

Minél súlyosabb következményekkel jár egy cselekmény, annál nagyobb a társadalomra veszélyessége, és minél veszélyesebb egy cselekmény a társadalomra, annál súlyosabb büntetés képes csak kiváltani a bűnmegelőzéshez szükséges pszichikai hatást.

Tehát a társadalomra veszélyesség döntően a következményektől függ, de ehhez még további körülmények is járulhatnak, mint például az elkövetés módja, helye, ideje és eszköze, továbbá a sértettel összefüggő némely körülmény is.

3) Az elkövető társadalomra veszélyességéhez is igazodnia kell a kiszabott büntetésnek, mert a büntetést mindig az adott elkövetővel szemben alkalmazzák (ezért indokolt személyének jelentőséget tulajdonítani).

Az elkövető társadalomra veszélyessége azt jelenti, hogy az adott elkövetőtől személyiségének alkotóelemei miatt nagyobb valószínűséggel várható törvényellenes magatartás. A büntetés kiszabásánál mindig figyelembe kell venni ezeket a személyt jellemző körülményeket.

Az elkövető társadalomra veszélyességének mértékére

· az elkövetett bűncselekményből, annak jellegéből, az azt jellemző körülményekből,

· az elkövető a bűnelkövetés előtti és utáni viselkedéséből (pl. bűnismétlés)

lehet következtetéseket levonni.

Tehát az elkövető társadalomra veszélyességét végső soron a személyiségében rejlő körülmények határozzák meg.

4) A bűnösség foka

A büntetésnek az elkövető bűnösségének fokához is igazodnia kell. A törvény eltérő büntetési kereteket állított fel a szándékos és - ahol a gondatlan elkövetés is büntethető - a gondatlan elkövetésre. 

A bűnösség foka tehát 

· a szándékosságon és a gondatlanságon belül vizsgálandó, de 

· összefügg vele a bűncselekmény indítéka és célja is, 

így a büntetés mértékének meghatározásánál e körülményeket is figyelembe kell venni.

5) Egyéb enyhítő és súlyosító körülmények

Az előzőekben leírt körülményeknek (a bűncselekmény és az elkövető társadalomra veszélyessége, a bűnösség foka) vagy enyhítő vagy súlyosító hatásuk van, de hatással lehetnek a büntetés mértékére olyan „egyéb” körülmények is, amelyek nincsenek közvetlen összefüggésben az előzőekkel (pl. mennyi idő telt el a bűncselekmény elkövetése és elbírálása között).

A körülmények mérlegelése kapcsán két alaptétel érvényesül

· ha a bíróság valamely körülményt figyelembe vesz a büntetés kiszabásánál, az vagy enyhítő, vagy súlyosító körülmény (a bíróság által figyelembe vett, de a büntetést nem befolyásoló körülmény nem létezik),

· bármilyen körülmény figyelembe vételének csak az lehet az alapja, hogy belőle következtetést lehet levonni a büntetés céljainak a megvalósítására.
A törvényhozó nem sorolja fel az enyhítő és súlyosító körülményeket (ez egyébként lehetetlen is lenne), de támpontként egyes bűncselekmények meghatározásánál minősítő körülményeket értékel, amelyek elárulják, hogy melyeknek tulajdonít súlyosabb vagy enyhébb büntetést igénylő hatást.

A súlyosító és enyhítő körülmények között különbség tehető

a) az objektív enyhítő és súlyosító és
b) a szubjektív enyhítő és súlyosító körülmények között.
a) Az objektív súlyosító és enyhítő körülmények a cselekménnyel állnak összefüggésben, ezen belül vannak olyanok, amelyek

· a bűncselekmény tárgyához kapcsolódnak:

· közvélemény (közösség részéről történő értékelés),

· védelmi igény (ezt növeli a bűncselekmények elszaporodása),

· a cselekmény távolabbi kihatásai,

· az elkövető és a sértett közötti kapcsolat (rokoni, hozzátartozói viszony);

· és vannak, amelyek a bűncselekmény valamelyik tárgyi elemével állnak összefüggésben:

· az elkövetés módja, eszköze, ideje,

· az elkövetés és az elbírálás között eltelt idő.

b) A szubjektív enyhítő és súlyosító körülmények az elkövető személyével kapcsolatosak (ezek elősegíthetik az személyiséghez igazított büntetés kiszabását):

· az elkövető életkora,

· személyiségének kifejlődési útja (hogyan vált bűnelkövetővé),

· családi viszonyai, munkához való viszonya,

· életmódja, előélete,
· a beismerő vallomás értékelése: a bírói gyakorlatunk
· enyhítő körülményként csak a feltáró jellegű, a bűnösséget is elismerő és a tényállás minden részletére kiterjedő beismerő vallomást értékeli,

· de a tagadást nem tekinti súlyosító körülménynek;

· az elkövető bűnelkövetés után tanúsított magatartása stb.

6) Az egyéniesítés (az individualizáció)

Az egyéniesítés három fajtája

a) törvényi individualizáció: a törvény mindig általános érvényű, ugyanis tipikus eseteket értékel, azonban a törvényhozó mégis egyéniesít akkor, amikor az általános érvénnyel meghatározott törvényi tényállás mellé megalkotja az egyes sajátos körülmények
 értékelését tartalmazó minősítő tényállásokat (ez is általános érvényű, de az alaptényálláshoz képest már egyéniesített);
b) bírósági individualizáció: a bíróság a büntetés kiszabásánál figyelemmel van a tett és az elkövető személyét jellemző egyedi sajátosságokra, hiszen a büntetés céljai csak akkor valósíthatók meg, ha ennek neme és tartalma igazodik az elbírálandó cselekmény és tettese jellegzetességeihez, egyéni sajátosságaihoz;
c) végrehajtási individualizáció: a büntetés végrehajtása során fokozottabban tekintettel kell lenni az egyes elítéltek személyi tulajdonságaira, egyéni sajátosságaira.
A törvényi individualizáció csak közelítés az igazi egyéniesítéshez, a bírói individualizáció már megfelel a fogalom szűkebb értelmezésének, betetőzése pedig a büntetés - szabadságvesztés-büntetés - végrehajtása során valósul meg.

7) A kétszeres értékelés tilalma értelmében a bíróság általában nem értékelheti súlyosító, ill. enyhítő körülményként a törvényhozó által minősítő, ill. privilegizáló körülményként már értékelt körülményeket.

Két esetben azonban sor kerülhet erre:

· a többszörös minősültséget súlyosító körülményként lehet értékelni, továbbá
· ha a törvényhozó által értékelt körülmény az átlagot meghaladó vagy azt meg nem közelítő fokban vagy súllyal jelentkezik, szintén sor kerülhet a súlyosító vagy enyhítő körülménykénti értékelésre (pl. az erős felindulás foka, különös kegyetlenség fokozatai).
A bírói tevékenység korlátai

A büntetést a törvényben meghatározott keretek között kell kiszabni:

· A határozott ideig tartó szabadságvesztés kiszabásakor a büntetési tétel középmértéke irányadó, ebből kell kiindulni. A középmértéket úgy kell megállapítani, hogy a büntetési tétel alsó határához a felső és az alsó határ közötti különbözet felét hozzá kell adni.

· Ha a bíróság szabadságvesztést szab ki, a büntetés mértékét a végrehajtás felfüggesztése, ill. a feltételes szabadságra bocsátás lehetőségnek a figyelmen kívül hagyásával állapítja meg.

· Ha a törvény a büntetési tételek emelését írja elő, a számítást a felemelt büntetési tételekre tekintettel kell elvégezni.

� A büntetés a bűncselekmény elkövetése miatt a törvényben meghatározott joghátrány. A büntetés célja a társadalom védelme érdekében annak megelőzése, hogy akár az elkövető, akár más bűncselekményt kövessen el.


� E körülmények mind a cselekménnyel, mind az elkövetővel kapcsolatban állhatnak.





