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49.

A mentesítés

A mentesítés (rehabilitáció) célja az elkövető társadalomba való eredményes visszavezetése. Ez a jogintézmény biztosítja a büntetett előélethez fűződő hátrányok alóli mentesítést.

1) A mentesítés hatálya

· a mentesítés folytán az elítélt mentesül azon hátrányos következmények alól, amelyeket az elítéléshez jogszabály fűz,

· a mentesített személy büntetlen előéletűnek tekintendő, és nem tartozik számot adni olyan elítéléséről, amelyre nézve mentesítésben részesült,

· újabb bűncselekmény elkövetése esetén a mentesítés nem terjed ki azokra a hátrányos következményekre, amelyeket a törvény a korábbi elítéléshez fűz.

A mentesített a jövőre nézve válik teljes jogú állampolgárrá, újabb bűncselekmény elkövetése esetében azonban mindazok a hátrányok beállnak, amelyeket a Btk. a korábbi elítéléshez fűz (pl. a bíróság a büntetés kiszabása során értékeli az elkövető korábbi elítélését, vagy visszaesés megállapítása).

2) A mentesítés fajai

Az elítélt mentesítésben részesülhet

a) a törvény erejénél fogva,

b) bírósági határozat alapján,

c) kegyelem útján.

a) A törvényi mentesítés esetén a mentesítés a törvény erejénél fogva áll be (Btk.102.§. (1) bekezdés).

A mentesítés  hat időpontban állhat be (a kiszabott büntetéstől függően):

· az ítélet jogerőre emelkedése (pl. közérdekű munka, pénzbüntetés),

· a próbaidő letelte (felfüggesztett szabadságvesztés),

· a büntetés kitöltése (gondatlan vétség),

· büntetés kitöltését követő 3 év letelte (szándékos bűncselekmény miatt 1 évet meg nem haladó szabadságvesztés),

· a büntetés kitöltését követő 5 év eltelte (szándékos bűncselekmény miatt kiszabott egy évet meghaladó, de 5 évnél nem hosszabb szabadságvesztés),

· a büntetés kitöltését követő 10 év letelte (szándékos bűncselekmény miatt kiszabott 5 évet meghaladó határozott tartamú szabadságvesztés).

b) A bírósági mentesítés

A bíróság a szándékos bűncselekmény miatt végrehajtandó szabadságvesztésre ítéltet - kérelemre - mentesítésben részesítheti, ha 

· erre érdemes, és 

· a szabadságvesztés kiállásától, illetőleg végrehajthatósága megszűnésétől a törvényben meghatározott idő fele már eltelt.

A bírósági mentesítés lehet 

· előzetes és 

· utólagos.
Előzetes mentesítésre egy esetben, felfüggesztett szabadságvesztésre ítélés esetében kerülhet sor (a mentesítés ebben az esetben a próbaidő elteltével áll be).

Utólagos mentesítésre kérelemre kerül sor. A kérelem teljesítésének két feltétele:

· meghatározott idő eltelte a szabadságvesztés kiállásától, valamint

· az elítélt érdemessége.

c) A kegyelmi mentesítés

A kegyelmi mentesítés a köztársasági elnök jogköre, alkalmazására akkor kerülhet sor, ha sem a törvényi, sem a bírósági mentesítés nem lehetséges.

Btk.106.§.: A köztársasági elnök az elítéltet kegyelemből mentesítésben részesítheti akkor is, ha e törvény szerint ennek egyébként nincs helye.

