1.- Az ókori kelet társadalomszerkezete, államai és joga. A kodifikáció a jogtörténetben.

Állam – a társadalomban létező, de annak egészétől szervesen különváló rendfenntartó és védekező funkciókat gyakorló intézményesített szervezet.  Társadalmi felépítés – család- nemzetség – törzs. A társadalom jellemzői – megtorló hatalom a törzsfő kezében; vérbosszú – talio-elv; szakrális előírások; közös gazdálkodás; idegenek befogadása – vendégbarátság intézménye; jogi szabályozás a család rendjére. Az államok és jogaik – istentől származnak – állami és egyházi vezetés összekapcsolódik. Büntetőjogban – megtorlás. Ciklikus fejlődés – „birodalmi ciklus” – a sumér városállamok közül egy magához ragadta a hatalmat, egységesítette a területet. Presztízs-építkezések, külső hódítások – túladóztatás. A belső feszültségek és a külső támadások miatt összeomlott a birodalom. A romokon új városállam veszi át az irányítást. Babilon – sumér városállamokból jött létre. Isteni eredetű uralkodó, földközösségi rendszer. Több korai törvénykönyv maradt fenn – a világi törvényhozó ezekkel vált el az isteni hatalomtól. (Ur-Nammu, Lipit-Istar Kódex, Hammurábi – ez a legjelentősebb – törvénykönyve szokásjog és esetjog gyűjtemény. Talio-elv, vagyoni és fenyítő büntetések, monogámia, válás). Hettiták – Hattusas törvényei, Telepinu alkotmánya. Feudális államszervezet, a hatalom alapja a hadsereg, az uralkodó isten helytartója. Egyiptom – zárt térség, a fáraónak hatalmi túlsúlya van. Teokratikus államszervezet – papi irányítással. Gazdálkodás, adózás, népszámlálás. Írásos per. Héber állam – monoteista teokrácia. Törzsi és nemzetségi társadalom. Büntetőjog – magánbosszú, talio-elv, menedékjog, kollektív családi felelősség, szigorú eljárási szabályok (egy tanú nem tanú elve). India – i.e. 6. évezred – városállamszerű települések. Kasztrendszer – brahmanista vallási irányzat. Jog – Manu – modern jogban is használható megoldások – hadviselés rendje, polgári lakosság védelme. Asszír birodalom – Ninive – katonai diktatúra, külső hódításokra épülő gazdálkodás. A többihez képest szigorúbb törvények. Kegyetlen büntetések, etnikai tisztogatás, erőszakos lakosságcsere. Kína – az egységes birodalom későn jött létre – i.e. 300. hivatalnok-apparátus, bezárkózás. Írott jog – kizárta a hivatali önkényt. Perzsák – iráni fennsík, folyamatos terjeszkedés. Államszervezet – nemesség és hivatalnokok. Jó infrastruktúra. A meghódított nép megtartotta saját szervezetrendszerét. Föníciai városok – a tengeri kereskedelem megteremtői, a Földközi tenger partján városokat hoztak létre – ezek egymással vendégbarátságban élnek. Betűírás, hajózás. Kodifikáció – tág értelemben – jogösszefoglalás, törvénykönyvek alkotása (Hammurábi, Digesták, Szász tükör, Constitutio Criminalis Carolina). Szűk értelemben – minőségi jogalkotás, egy jogág egészének összefoglalása. (Code Civil, BGB, Csemegi-kódex). Ex oriente lux – az ókori Kelet számtalan módon hatott a későbbi európai országokra – hatalmi módszerek, szimbólumok, ceremóniák. 

2.- A görögség államéletének vonásai. A poliszközi kapcsolatok.

A görög városállamok sokasága terült el az erősen tagolt területen. Egymással szövetségben, egymással háborúban éltek. A sokszínűség a politikai geográfiában is megnyilvánult. Arisztotelész a polisz-alkotmányokat két szempontból kategorizálta:

1.- az uralmat gyakorlók köre szerint; 2.- a hatalomgyakorlás helyes-helytelen volta szerint. 
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Athén – államépítési mintát adó városállam. Theszeusz alapította – i.e. 8. század. A társadalmat 4 csoportra osztotta – előkelők, földművesek, kézművesek, félszabadok. A királyságból arisztokratikus államberendezkedés. Központi szerv – areioszpagosz. Vezetés – 9 arkhón (életfogytig, 10, 1 évre választották, csak előkelő lehetett). Névadó arkhón – kül- és belpolitika, arkhón bazileusz – főpap, hadvezér arkhón, a többi – jogrendezési feladatok. i.e. 621 – Drakón írásba foglalta a szokásjogot. i.e. 594 – Szólón reformjai – közkegyelem, adósrabszolgaság, adósságok eltörlése, kamatmaximálás, timokrácia – a lakosságot vagyona szerint 4 osztályba sorolta (mindenki részt vehetett a népgyűlésben és a népbíróság ülésein, 3 osztály  a tanácsban is tevékenykedhet, 2 osztály tisztviselő lehet, 1 osztály lehet arkhón. A katonai szolgálat teljesítése is a vagyontól függött. Peiszisztratosz türannisz. i.e. 560 – földosztás, hadseregépítés, a kereskedelem támogatása. Új adó – tized. A lakók politikai szabadságát csorbította. Kleiszthenész – i.e. 508 – minden athéni lakos választójogot kapott, törvény előtti egyenlőség, cserépszavazás (osztrakiszmosz) – a zsarnoksággal gyanúsítottak eltávolítására. Területi felosztás – 10 phüle (3-3 rész). Graphe paranomon – a demokráciaellenes javaslatokkal szembeni közvád (Ephialtész). Periklész – i.e. 5. század – alkotmánya – a népgyűlés a legfontosabb szerv – minden 20 évet betöltött athéni polgár a tagja lehet. A népgyűlés elnöke a prütanosz. A népgyűlés a szuverenitás letéteményese, legfőbb törvényhozó és igazságszolgáltató szerv. 500-ak tanácsa (bulé) – minden phüle 50 tagot ad – határozatok előkészítése, NK szerződések megkötése, bíráskodás a főbb tisztviselők felett. 

Spárta – dór eredetű, zárt, militarista polisz. Gazdaság – földművelés, arisztokratikus társadalmi berendezkedés, a szabad polgárok egyenlő jogokkal rendelkeztek. Lükurgosz alkotmánya – a földet 9000 egyenlő részre osztotta és a szabad spártai férfiak kapták meg. Társadalmi tagozódás – teljes jogúak, körüllakók, rabszolgák (helóták). Minden föld állami tulajdonban volt, kereskedelem, ipar betiltott, vaspénz, idegenek kiűzése. Nevelés – 7-20 év – katonai nevelés, 20-30 év – aktív katonai szolgálat, 30-60 – tartalék, 60 felett – öregek tanácsa. A körüllakók elkerítve éltek, korlátozott önkormányzat, adó és hadkötelezettség. Rabszolgák – a földdel együtt utalták ki, nem lehet felszabadítani és elidegeníteni, elszaporodott rabszolgák ellen hajtóvadászat – krüpteia. Az állam élén 2 bazileusz állt – korlátozott hatáskörrel, igazi kormányzat – 5 ephorosz – ellenőrzik az öregek tanácsát és a királyokat. Népgyűlés – apella – tagja minden 30 évet betöltött teljes jogú spártai férfi. 

Poliszközi kapcsolatok – a poliszok kereskedtek, olimpiákon vettek részt, közös kultusz szentélyeibe zarándokoltak, szövetségeket kötöttek, egymással háborúztak. Eközben poliszközi – nemzetközi kapcsolatok alakultak ki, kiépültek a nemzetközi jog elemei. Ez azért alakulhatott ki, mert a poliszok tartósan nem tudtak egymás fölé kerekedve birodalmat létrehozni. A perzsa támadás ellen létrejött a déloszi szövetség, vezetője Athén azonban később birodalmat hozott létre szövetségeseiből, beleestek a hübrisz vétkébe – az isteni rend elleni vétek. A kereskedelem virágzása mellett közjogi viszonyok is kialakultak – vendégbarátság (proxénosz) – vándorló kereskedők védelmére, a fogadó személy a vendéget képviselte a hatóság előtt (jele a kettétört cserép), a konzuli intézmény elődje. Szövetség (szümachia) – déloszi, korinthoszi, peloponnészoszi. Kongresszus – korinthoszi - Philipposz király védnökségével, pánhellén fellépés a perzsák ellen. Jogkölcsönzés – izopolitea – az erős polisz átruházza jogát egy másikra – a terjeszkedés békés módja, hadüzenet és békekötés joga. Szentélyek védelme – ampükcionia – bank, kincstár funkció, nemzetközi szinten tiszteletben tartották a poliszok, a státusz megsértője ellen közös háború. 

3.- A római államélet alapvonásai. A birodalom. A modern állam- és jogélet, politikai kultúra alapgyökerei. 

I.e. 753 – Romulus megalapította Rómát. i.e. 510 – az etruszk királyok elűzése – köztársaság. Államrendszer – központi helyen a népgyűlés állt – a köztársaság végére egyre jobban manipulálták, a principátus alatt eljelentéktelenedett.  Az államkormányzat központi szerve a szenátus – vallás, állami javak, provinciák, magisztrátusok, külügyek, béke, háború, diadalmenet engedélyezése, jogforrás – senatusconsultum. A dominatus idején sacrum consistorium. Főtisztviselők – király (pap, hadvezér, bíró, kormányzó), magisztrátusok (köztársaság) – konzul – korlátlan hatalom háborúban és szenátusi felhatalmazás alapján, népgyűlés vezetése, bírság, bíráskodás, végrehajtó hatalom. (consul sine collega – Pompeius Magnus). Diktátor – vészhelyzet, háború idején 6 hónap. Cenzor – vagyonbecslés, közerkölcs, állami költségvetés szabályozása. Prétor – bíráskodás. Vásárbíró – aedilis curullis. Questor – kincstári felügyelet. i.e. 494 – a plebejusok megszerezték a néptribunus intézményét (beleszólás az államigazgatásba, i.e. 287 – egyenjogúság a patríciusokkal). Gracchus reformjai - (i.e. 133-27) – polgárháborúk kora. Marius és Sulla küzdelmei, I. triumvirátus (Pompeius, Crassus, Caesar), II. triumvirátus (Antonius, Lepidus, Octavianus). A köztársaság elbukott – Octavianus egyeduralma, i.e. 27 – császárság megalapítása. Principátus. Caracalla – szabad lakók polgárjogot kaptak. Katonacsászárok – a birodalom hanyatlásnak indult. Diocletianus – dominatus – tetrachia – 2 augusztusz, 2 cézár. Nagy Konstantin – kereszténység, Konstantinápoly a főváros. Nagy Theodosius – a kereszténység az államvallás, a birodalom kettéosztása. Nyugat-Római Birodalom – i.e. 476-ig, Kelet-Római Birodalom – 1453-ig. Birodalom – városállamból, a mediterráneum és nyugat-Európa meghódításával a világ ura lett. A római polgárjog értékes privilégiumokkal járt, a meghódított népek elitje mellett a birodalom kiterjedésével minden szabad alattvaló megkapta. Az első pun háború után ívelt fel a birodalomalapítás. Köztársaság – provincia helytartója – prokonzul, császárság idején – szenátusi provincia – prokonzul, császári provincia – legátus. Pax Romana – birodalom – feszes szervezet, légiók, infrastruktúra, kis létszámú adminisztráció. Antik gyökerek – A római jog recepciója – Lex Romana Barbarorum. A kánonjog is római alapokon áll. Továbbélnek a birodalomépítési technikák, átvették a hatalmi jelvényeket, bizonyos tisztviselők megnevezését – cézár, szenátus, konzul. Állampolgári erények – római virtus átvételre kerültek. 

4.- A bizantinizmus és következményei. 

A 395-ben kettészakadt Római Birodalom Konstantinápoly székhellyel Bizánci Császárság néven működött tovább. Bizantinizmus – eszme, a Bizánci Császárság egész államszervezete és berendezkedése. A birodalom államépítési alapelveiben keveredett a római és görög hatás. A császár - uralkodó és egyházi vezető, uralmát a jól kiépített hivatalnokszervezet támogatta. Uralkodócsaládok – Izauriai, Makedon, Komnenos, Palaiologosz. Jogalkotás – kódexek (Eklogé – 726, Basilika – 887, Hexabiblas – 1345, nomokánonok (az egyházi és világi jog egyeztetése). Bizantinizmus szűk értelemben – hierarchikusan felépített hivatalnokszervezet – fejlett bürokrácia, szigorú alá-fölérendeltség rangok szerint. Hivatali etosz. Elvtelen törtetés. Bizantinizmus tág értelemben – szűk értelmezés, univerzalizmus – világhatalomra törekvés. Ortodoxia. Görög álnokság – szavak és tettek hamis egysége. Önámítás – struccpolitika. A bizantinizmus továbbélése – szláv államok, cári orosz birodalom, áttételes hatás a szocialista országokra is. 

5.- A feudális állam fejlődésének szakaszai és alapvető struktúrái.

Alapvető struktúrák – lovagok – világi uralkodó osztály, feudális hierarchia, hűbéri jog alapján működő rendszer. Klérus – keresztény egyházi hierarchia szerint épült fel a szervezet. Pápa – bíborosok – püspökök – esperesek, plébánosok. Szerzetesrendek. Parasztok – jobbágyi függésben éltek, szervezet a falusi közösség (külső funkció a védelem, belső – viszonyok és normák fenntartása). Városok. A struktúra szereplői között a kölcsönös érdekrealizálás igénye mentén kialakult bizonyos tevékenységcsere: lovag – paraszt – a jobbágy termelte a fennmaradáshoz szükséges termékeket, a lovag védte a területet. Klérus – a hívek szolgáltatásai tartották el, a papok a kultúra közvetítésével, új termelési technikák elterjesztésével nyújtottak ellenszolgáltatást. Lovag – klérus – állami karhatalom (brachium seculare) az egyház segítésére, cserébe az egyház a lovagnak szakrális jellegű igazolást, legitimációt biztosított. A rendszer hosszútávú működését a karrierlehetőségek és a felemelkedési pályák biztosították. Kiélezett konfliktusok – parasztháborúk, eretnekmozgalmak, invesztitúraharc (két kard elmélete – szubordinációs – a pápa a világi hatalmat jelképező kardot adja át a császárnak, koordinációs – a császár Istentől kapta a kardot). 

Patrimoniális állam – a feudális társadalmi-gazdasági rend az uralkodó kiemelkedő gazdasági erején alapult. Az uralkodó a föld túlnyomó részének kizárólagos ura. Az uralkodó a famíliájába tartozó alattvalói közül nevezte ki a tisztségviselőket. Az uralkodó korlátlan hatalmának csak az erkölcs és a szokásjog szabhat határt. Trónbetöltés szabályai nem egységesek – primogenitúra, választás. A materiális források helyhez kötöttek (királyi udvarházak – Pfalz), az uralkodó végigjárva birtokait, elfogyasztja a készleteket – utazó udvar. Legfontosabb tisztségviselők: marsall – királyi lovasság vezére, pohárnok – királyi szőlőskertek, borospincék, kamarás – királyi pénzügyek, étekfogómester – a királyi udvartartás élén állt – a majordomus tisztét is betöltötte. A pfalz élén a pfalzgróf állt. A királyi kancellária vezetője a referendárius, később kancellár. A központi hatalom területi egysége a grófság – mesterségesen kialakított, természeti, hadi, gazdasági szempontok szerinti határok közé zárt terület. Vezetője a király által kinevezett gróf, comes – a terület legfőbb bírája, igazgatási és katonai feladatok. Az udvar küldöttje ellenőrizte tevékenységét. A határok mentén határőrgrófságok szervezése. Rendi korszak – a XIII.-XIV. századra megváltoztak a hatalmi viszonyok, az uralkodó eladományozta a patrimóniumok nagy részét, a főnemesség és az egyház egyre nagyobb birtokállománnyal rendelkezett, a polgárság is növelte gazdasági erejét. Ezek a szereplők politikai hatalomra is vágytak. Rendek – azonos érdekek, egységes fellépés, saját ideológiával rendelkező csoportok 8főpapság, főnemesség, nemesség, polgárok) – részt követeltek az állami döntések kialakításában – rendi gyűlés – az uralkodó hívta össze, sérelmeket előadhatták, adómegszavazás, jogalkotás. Csoportosítás – kétkamarás, egykamarás, birodalmi, tartományi. A rendi államszerveződés alapja – korporációs elmélet – a társadalomban az azonos jogállású, funkciójú és örökletes kiváltságokkal rendelkező csoportok egyesülései a rendek. Rendi államszervezet – nyugati térségekben alakult ki először. Anglia – Simon de Monfort 1265 – sikertelen, 1295 – mintaparlament. Franciák – 1302 – rendi gyűlés. A rendiség és a modern polgári állam genezise – különböző modellek Európa-szerte – Anglia (a parlament végig meghatározó maradt), Franciaország (az erős uralkodó nem hívta össze a rendi gyűlést /1614-1789/, abszolutisztikus kormányzás), lengyel térség (saját magát buktatta meg a rendszer /liberum vétó – egy szavazattal is meg lehet akadályozni a döntést/), cseh – a rendiséget a Habsburg abszolutizmus felszámolta, német – egyes tartományokban 1918-ig fennmaradt a rendi alkotmány /Mecklenburg/, orosz – az erős cári hatalom miatt ki sem alakult a rendiség. Abszolutista állam – gyökerei a központosított rendi monarchiából erednek. A központosító hatalom az adóztatással megteremtette az állandó hadsereg és hivatalnoksereg anyagi alapjait. Az uralkodó politikájával a térség modernizációját szolgálta, a jogrendet megszilárdította, növelte a jólétet. A régi hatalmi elit ebbe már nem szólhatott bele, az új hatalmi elit, a polgárság még nem tudta meghódítani az államhatalmat. Ez az egyensúlyi helyzet az abszolutizmus rendszere. A francia abszolutizmus a modell – a király az igazi központ, ő koordinálja a legfelsőbb állami szervek munkáját, jogszabályokat bocsát ki, irányítja a közigazgatást, az igazságszolgáltatást, a hadsereget. A korszerűsítésből kirekesztették a társadalom politikai erőit, az állampolgárok számára rendezett viszonyokat hozott – beleszólásuk azonban nem volt. A gazdaságpolitika irányításában is teljes mértékig részt vett – merkantilizmus – az országos hatalom érdekében felülről irányított gazdaságpolitika (tilalmi rendeletek, protekcionizmus, adókedvezmények, védővámok – segítik a hazai ipar fejlődését, a mezőgazdaság azonban nem fejlődik). Kameralisztika – a merkantilizmus német irányzata. 

6.- A középkori jog forrásai. Az angolszász jog forrásai, jog jellemzői. A középkori jogászrend.

Jogforrás – alaki – az a hatalom, amelyik alkotja. Anyagi – az a forma, amelyben a létrehozott, jogviszonyokat szabályozó aktus megjelenik. A jogi norma általános, mindenkire kötelező magatartási szabály. 

Német térség jogforrásai – szokásjogi gyűjtemények (szokásjog – egy adott társadalom által azonos jogi szükséglet kielégítése érdekében követett azonos norma): barbár népjogok (tiltott cselekmények és jogkövetkezményeik, magánjogi szabályok); Weistum – a szokásjogot ismerő tekintélyes személyek bíróság előtt tett kinyilatkozása a követett szokásjog tartalmáról); magánosok jogösszegyűjtő munkái (Szásztükör). Írott jog: birodalmi, tartományi törvények. Kivételes szabályozás – privilégiumok, statútumok. Francia térség jogforrásai – római jog (déli területek), szokásjog (észak – cotumne). Szokásjogi gyűjtemény – XIII. sz. XVI. sz-tól királyi jogalkotás – ordonnance-ok. (parlamenti belajstromozás után hatályos). XIV. Lajos – polgári perrendtartás, bűntető perjogi kódex, kereskedelmi jogi kódex, tengeri kereskedelmi kódex, fekete kódex (gyarmatok joga).  Angolszász jogforrások – 3 pillér – Common law (közönséges szokásjog) – precedenseken alapul, writ – performákat engedélyező királyi parancs, nem kodifikált, de írott jog. A jogi emlékezet 1189-ig nyúlott vissza. A méltányosság joga – equity – a lordkancellár által ítélkezése során alkalmazott esetjog. Törvényi jog – statute law – összetevői – assize (az uralkodó és a tanács alkotta), petition (rendi gyűlés kérvényei), bill (a rendi gyűlés törvénytervezetei), act (királyi szentesítéssel törvényerőre emelt bill), ordinance 8egyedi ügyben hozott uralkodó rendelet). A római jog recepcióját elutasították – 1235, mertoni statútum. 

Középkori jogászrend – a középkor elején a fejlett jogászrend, amely a Római Birodalmat és jogrendszert jellemezte, szertefoszlott. Az új jogtudók at írástudó klerikusok közül kerültek ki. A városok felemelkedésével és a központosított állam igényével a világi jogászok köre is kialakult. Az újkor kezdetén a jogászok megítélése meglehetősen rossz volt. A közgondolkodás szerint az ember lelkiismeretére nincsen károsabb foglalkozás a jogászkodásnál, a jogászok rossz keresztények, Júdás fiai. Doktor – egyetemi képzettség, praktikusok – gyakorlati munkával, jogászok mellett sajátították el a szükséges jártasságot. 

7.- A városok és a modern állam kölcsönhatása. A városok modernizációjának dilemmái. A modern polgári állam középkori gyökerei.

A középkori városok csoportosítása – foglalkozási profil – agrár, kereskedelmi (helyi és távolsági), hatalmat gyakorló személy szerint – szabad birodalmi, tartományúri, földesúri, egyházi, egyéb – városállamok. Városi jogforrások – felülről jövő jog (privilégium, dekrétum, szerződés), városi jogalkotás, szokásjog, más várostól átvett joganyag, római jog recepciója. Igazgatás – XII. sz. – kommunamozgalmak – közös, személyek feletti érdek az első – igazgatási-jogi autonómia elnyerése (saját ügyeiben saját tisztviselők útján járhat el). Dilemmák – a XVIII. sz. végén a politikai-gazdasági átalakulások miatt szükségessé vált a megfelelő önkormányzati rendszer kialakítása. A korábbi városi jog vagy megmaradt, vagy az abszolutista politika megsemmisítette. A korszerű kódexek is háttérbe szorították a városi jogot. Közigazgatási reform – Stein városi törvénye – 1808 – korlátozza a városok statútumalkotási jogát az állami szervek felülvizsgálati jogával. Ausztriában és Franciaországban radikális átalakításra került sor. Kölcsönhatás – a modern állam sok szervezeti és jogi megoldást átvett. Közvetlen hatás – gazdasági intézmények, adóztatási technikák, rendészeti szabályok átvétele. Egyes városi tisztségviselők átkerültek az állami szervekbe. A városok joga is hatott – Worms joga előzménye a Constitutio Criminalis Bambergiensisnek, ez elődje a Carolinának. Az abszolutizmus háttérbe szorította a városi rendeletalkotást. Közvetett hatás – a városok közösségi életéből számos olyan jogi és államéleti eszme indult ki, amelyet később a modernizációs törekvéseknél alapul vettek. Gyökerek – városi autonómia, helyi jogalkotás, tisztségviselők. 

8.- A legfontosabb jogterületek a középkorban (magán-, büntető-, eljárás-, kereskedelmi jog).

Magánjog – központi intézménye az ingatlantulajdon. A feudális tulajdon korlátozott – főhűbérúri jog, ősiség, úrbériség. Alapjai – kánonjog – a keresztény egyház joga (forrásai: Szentírás, egyházatyák tanításai, zsinati döntések – Decretum Gratiani, több kiegészítés – Liber Sextus, később egységes szerkezet – Corpus Iuris Canonici. Római jog recepciója – a Corpus Iuris Civilis-ben kodifikált római jog elsősorban a Német-Római Birodalom magánjogában jutott újra érvényre. Előzmény – Lex Romana Barbarorum – a germán utódállamok római alattvalóik részére jogkönyveket alkottak – helyi joggá vált. A XI-XII. sz-i egyetemeken a római jog került a középpontba – glosszátorok – a római joghoz széljegyzet formájában fűztek magyarázatot. 1495 – Reichskammergerichtsordnung – a németbirodalomban a római jog szubszidiárius – amit nem szabályoz törvény, arra a glosszált és a kánonjoggal, valamint a lombard hűbérjoggal kiegészített római jogot kell alkalmazni. 1235 – mertoni statútum - az angol joganyag védelmében nem fogadják el a római jogot. 

Büntetőjog – azon szabályok összessége, melyek meghatározzák, mely cselekmények minősülnek bűncselekménynek, ezek elkövetőit hogyan kell felelősségre vonni és velük szemben milyen jogkövetkezményeket, és hogyan kell alkalmazni; a feudális korban ide tartoztak a végrehajtási szabályok is. Általános jellemzés – bosszú, mint szankció. Vagyoni elégtétel – compositio. Közbűncselekmények (crimen) – a közösség egészét érintik, az állam hivatalból üldözi. Magánbűncselekmény (delictum) – az elkövető ellen csak a sértett kérésére indul eljárás. Büntetéskiszabási elvek – tálio, tükrözési, igazodó büntetés. Büntetésnemek – halál, kiutasítás, bőr és haj büntetései, testcsonkítás, becsületbüntetés, szabadságvesztés. 

Büntető eljárásjog – a bűncselekményt elkövető személyek felelősségre vonásának rendjét szabályozza. Vádelvi (akkuzatórikus) eljárás – a sértett fél kezdeményezte, személyes részvétel, a felek vitája a bíró előtt, a bíró szerepe korlátozott, perbehívással kezdődött. Az eljárás szóbeli, közvetlen és nyilvános. Bizonyítás – beismerés, eskü, istenítélet. nyomozóelvi (inkvizitórius) eljárás – az állam ítélkező közhatalmi funkciója áll előtérben, fő cél a beismerés kikényszerítése, tortúra, az eljárás hivatalból indul, a bíró irányít, ítélkezik, gondoskodik a végrehajtásról. a per írásbeli, közvetett, titkos eljárás. Kötött bizonyítás. Gyanújelek (indiciumok) – olyan körülmények, amelyek nem bizonyítják a bűncselekményt, de utalnak a kérdéses személyre, mint elkövetőre. 

Kereskedelmi jog – az antik civilizációkban mindenhol aktív kereskedelem volt, de nem alakult ki egységes rendszer. Kína – bank, értékpapírok. Korlátozás – vám, beviteli-kiviteli tilalmak. XI-XII. sz. itáliai városállamok alkalmazták az antik kereskedelmi jogot (görög és római elemekkel), ezt továbbfejlesztve kialakították az önálló kereskedelmi jogi normákat. XVI. sz. – kereskedelmi utak bővülése – világkereskedelem – XIV. Lajos – 1673 – kereskedelmi ordonnance, 1681 – tengeri kereskedelmi jogszabálygyűjtemény (Fekete-kódex). XIX. sz. – egységes kereskedelmi törvénykönyvek – Napóleon – 1807 – Code de Commerce, 1861 – Általános Német Kereskedelmi Törvény, 1875 – magyar Kereskedelmi Törvény. 

9.- A modern alkotmánytörténet alapvető elvei.

Polgári alkotmányosság – az alkotmány a legmagasabb szintű jogforrás. Népszuverenitás. Hatalommegosztás. Parlamentarizmus. A végrehajtó hatalom felelőssége – miniszterek politikai, jogi felelőssége, ellenjegyzés. Törvények uralma. Önkormányzatiság. Állam és egyház szétválasztása. Szabadságjogok biztosítása. 

10.- Az egyes jogágak alapelvei a polgári korszakban.

Büntetőjog – nullum crimen sine lege, nulla poena sine lege, analógia tilalma – a nem szabályozott magatartást hozzá hasonló magatartásra vonatkozó szabályok alapján ítél meg. Magánjog – formális jogegyenlőség, szerződéskötési szabadság, végintézkedés szabadsága, forgalom biztonsága, polgári házasság. Közös eljárásjogi alapelvek – közvetlenség, nyilvánosság, szóbeliség, bizonyítékok szabad mérlegelése. Büntető eljárásjogi alapelvek – laikus bírák részvétele az ítélkezésben, ártatlanság vélelme, utolsó szó joga, védelemhez való jog, kényszerítő eszközök alkalmazásának törvényessége. Ne bis in idem – ugyanazért a bűncselekményért kétszer nem lehet büntetést kiszabni. In dubia mitius – kétséges minősítésű jogi cselekmény esetén a vádlottra kedvezőbb ítéletet kell hozni. In dubio pro reo – a nem bizonyított tényt nem lehet figyelembe venni. Polgári eljárásjog alapelvei – kontradiktórius jelleg – kétoldalú meghallgatás. Tárgyalási elv – a peres felek a tárgyalás során a tényeket és bizonyítékokat a bíró elé tárják. Rendelkezési jog – polgári peres eljárás csak a felek keresetére indulhat. 

11.- Az angol alkotmányfejlődés középkori gyökerei.

A brit szigetek ellen több inváziót indítottak: rómaiak, angolszászok, dánok. 1066 – normann invázió – Hódító Vilmos uralma alá került a sziget. Sűrű erődhálózatot építettek ki, fegyelmezetten összetartottak, erős központi államhatalmat hoztak létre. Anglia egész területe a hódítás okán a királyé, a föld 1/7-e és az erdők a vadállománnyal együtt a király tulajdonába kerültek. Az uralkodó a földet az előretörésnek megfelelően, sávokban osztotta ki az alattvalóknak. A salisbury-i gyűlés után az alvazallusoktól is megkövetelték a király iránti hűséget – nem alakult ki a hűbéri lánc, mindenki a királynak tartozott hűséggel. A területi, grófsági közigazgatás központi figurája a sheriff, a király nevezte ki, elmozdítható, felelős, tisztsége nem örökölhető. Feladatok: ellenőrzés, királyi jövedelmek begyűjtése, bíráskodás. Domesday Book (Hódító Vilmos) – 1086 – az angol földek számbavétele birtoklási és szolgáltatási viszony szerint. Társadalmi változások – kiszorították az angolszász arisztokráciát, köznyelv – normann-francia, hivatalos eljárás nyelve a latin. Államgépezet: az igazságszolgáltatás is az uralkodó irányítása alatt működött. Királyi főbíróságok (Westminster) – Court of Exchequer Chamber (kincstári ügyek), Common Pleas (két alattvaló ügyében), King’s Bench (ha a korona is érintett). Nagy tekintély, kiterjedt hatáskör. Vidék – utazóbírák – az uralkodó nevében ítélkeztek. 1166 – clarendoni assize – esküdtszékek segítik az utazó bírákat. Esküdtszék – jury – polgári és büntetőügyekben. Nagyesküdtszék – vádjury – a falvak legderekabb embereinek eskü alatti kihallgatása után alakult meg. A kiválasztott személyek nyilatkoztak arról, hogy a kerületben kik a tolvajok, gyilkosok, gonosztevők. Kis jury – 12 ember – az utazó bíró megjelenésekor a vádlott által elkövetett cselekmény tényállása és a bűnösség kérdésében foglalt állást – egyhangú nyilatkozat. Külpolitika – európai gyökerekkel rendelkező uralkodóházak (Plantagenet) szoros kapcsolatban állottak a francia királysággal (hűbér). Részt vettek keresztes háborúkban (Oroszlánszívű Richárd), harcoltak hűbéruruk, a francia király ellen – vereség Bouvines-nél – 1214. Földnélküli János a háborús kiadásokat a nemesség megadóztatásával akarta megoldani. Ellenállás – 1215. június 15 – Magna Charta Libertatum – a királynak átadott bárok cikkelyei (Articles of Barons) a kancellária pecsétjével megerősítve kerültek kiadásra. A király garanciákat vállal a benne foglaltak biztosítására, preambulum, 63 cikkely. A király külön adónemet csak a bárói tanáccsal közösen vethet ki, az angol egyház jogosult püspököt választani, törvényes ítélet nélkül senki sem fogható el, nem száműzhető, birtokaitól nem fosztható meg. A városok régi kiváltságait elismerte. Egységes súly- és mértékrendszer. A báróknak ellenállási jogot adott. 1258 – csődhelyzet – bárók összehívása, fegyveres megjelenés – őrjöngő parlament. A bárók ténylegesen magukhoz ragadták a kormányzást – Oxfordi Províziók (a király mellé állítanak 15 bárót a közigazgatás ellenőrzése céljából). Rendi parlament kialakulása – Simon de Monfort, 1265 sikertelen kísérlet. 1295 – mintaparlament összehívása. Két kamara – House of Lords (főpapok, világi előkelők), House of Commons (grófságok és városok küldöttei). Hatáskör: törvényhozás, adómegajánlás, bíráskodás. 

12.- A parlamentáris monarchia kialakulása Angliában.

Az abszolutizmus a rózsák háborúja után alakult ki. A Tudor dinasztia (VII. Henrik) megerősítette a központi és a végrehajtó hatalmat – új bíróságok létrehozásával. Csillagkamara Bíróság – különbíróság büntetőügyekben 164-ig, esküdtszék nélkül ítélkezett (pénzbüntetés, szabadságvesztés), később a politikai ellenzék visszaszorítására használták. High Court of Admirality – kereskedelmi bíráskodás, 1640 után tengerjogi viták. High Court of Commission – vallási ügyek. Privy Council – VIII. Henrik alakította ki a királyi tanácsból, törvényhozás előkészítése, adó- és pénzügyek, igazságszolgáltatás irányítása, közigazgatási kérdések. Az angol reformáció – az anglikán egyház – is erősítette a központi hatalmat. 1534 - Act of Supremacy – királyi fennhatóságról szóló törvény. 1571 – 39 hittétel kiadása. Az angol nagyhatalom alapjainak lerakása I. Erzsébethez kapcsolódik. 1588-ban legyőzték a spanyol armadát (Drake, Howard), a kereskedelmi fejlődés új szervezeti formái a részvénytársaságok lettek. 1600 – angol Kelet-Indiai Társaság, (RT – kialakulási elméletek: angol-holland evolúciós elmélet, XIII-XV. sz. – itáliai fejlődés – legfejlettebb forma a Casa di San Giorgio szervezete, hajóstársaságok, ércbánya-társaságok a részvénytársaság elődjei). Az angol expanziót a társadalom vezető elitje és a korona együtt támogatta. XVII. sz. eleje – Stuart-ház – parlament nélküli kormányzás, jog felett állónak tekintették magukat. Jogtalan közterhek, katonai beszállásolások, hadbíróságok, puritánok üldözése. 1628 – Petition of Rights – Jogok Kérvénye – a király eddigi intézkedései jogellenesek, követelik, hogy a hozzájárulásuk nélkül ne vessen ki adókat. Senki ne lehessen letartóztatni királyi parancsra az ok megjelölése és törvényes vád nélkül, hagyjanak fel a katonák beszállásolásával, ne alkalmazzanak hadijogot civilekkel szemben. I. Károly 1629-40 között parlament nélkül kormányzott. 1640 – a skót háború finanszírozása miatt összehívta a parlamentet. Törvényt alkottak arról, hogy a parlamentet belegyezése nélkül nem lehet feloszlatni, a feloszlatástól számított 3 éven belül az uralkodó köteles összehívni – Triannial Act. Kizárták a Lordok Házából a püspököket, betiltották a Csillagkamara Bíróságot és a High Court of Commission-t. 1642 – polgárháború kitörése – parlamenti győzelem – Oliver Cromwell.  A parlamentet megtisztították a királypártiaktól, 1649-ben perbefogták a királyt (130 tagú különbíróság) – a király visszaélt hatalmával, zsarnoki abszolút hatalmat akart kiépíteni, a népet meg akarta fosztani jogaitól, háborút is indított ellene – halálra ítélték és kivégezték. A királyságot és a Lordok Házát betiltották, a csonka parlament vezetésével katonai diktatúra – a hatalom megoszlott az államtanács (41 tábornok), a parlament és a hadsereg között. 1653 – Cromwell feloszlatta a parlamentet – Lordprotektorátus. Írott alkotmány –„Kormányzati Eszköz” – később nem ismerték el jogforrásnak. Államfő – lordprotektor – felelős a parlamentnek és az államtanácsnak. Egykamarás parlament – törvényhozó hatalom és adóztatás joga – lordprotektornak vétójoga volt a törvényhozásban. Végrehajtó hatalom – államtanács. 1655 – ezt a parlamentet is szétkergette, helyette nyílt katonai diktatúra – katonai körzetek, tábornoki vezetők. 1651 – Navigation Act – hollandok ellen irányult, Angliába a gyarmatokról csak angol hajó vihet be árut, a többit vámokkal sújtják. Háború és győzelem Hollandia ellen. 1658 – Cromwell halála, a köztársaság összeomlása – Stuart-restauráció. 1660-ban visszatért a monarchia. Általános amnesztia, vallási tolerancia – II. Károly. A parlament kinyilvánította a királyság restaurációját, a hadsereget lefegyverezték, a királynak fix összegű járadékot biztosítottak, az adókivetés jogát megtartották. Személyi szabadság védelmének törvényi szabályozása – 1679 – Habeas Corpus Act – a letartóztatott személy 6 órán belül kérhette az elfogatási parancs kézbe adását, a letartóztatott a bírósághoz fordulhatott a habeas corpus parancs kiadása végett, a bírói parancsra a fogházfelügyelő köteles jelentést tenni, 20 napon belül bíróság elé kell állítani a letartóztatottat, a főtörvényszéki bíró a gyanúsítottat szabadlábra helyezhette, visszaküldhette a fogházba, vagy kezességet kívánt tőle, hogy meg fog jelenni a tárgyaláson. II. Károly óvatosan próbálta visszaállítani az abszolutizmust, II. Jakab azonban magabiztos és merev fellépéssel próbálkozott, felállította a High Court of Commission-t, saját türelmi rendeletet adott ki, a vallási törvények megszegőit súlyos szankciókkal fenyegette. 1688 – elűzték, Orániai Vilmos bevonult Londonba. 1688 – „dicsőséges forradalom” – vér nélküli és végeleges – megvédték a protestáns reformációt és letörték az abszolutista törekvéseket. A király, a Lordok Háza, a Közösségek Háza és a common law bíróságok egymástól függő jogosítványokat kaptak. Ezt két jelentős dokumentum rögzítette: Bill of Rights – 1689 – Jogok Törvénye – deklarálja a személyek jogait és szabadságát, a királyság a parlamenttől függ, az uralkodó a parlament nélkül nem függeszthet fel törvényeket, békeidőben nem állomásoztathat hadsereget, nem vethet ki adót. Szabad választások és parlamenti szólásszabadság. Act of Settlement – 1701 – Trónöröklési Törvény – biztosítja a hannoveri-ház trónöröklését – feltétel – az uralkodó és hitvese nem lehet katolikus. Tovább szűkítették az uralkodó jogait – nem adhat kegyelmet a parlament által felelősségre vont személynek, nem hívhat idegeneket a tanácsba, csak a parlament bizalmát élvező főtisztviselőket nevezhet ki, nem  küldheti csatába népeit az angol koronához tartozó területeken kívül, a bírák függetlenek. A kormányzat a király és a parlament együttműködésén és a common law szabályain nyugodott. A végrehajtó hatalom a koronát illeti, amely a parlamenttel együtt gyakorolja a törvényhozási és a pénzügyi hatalmat. A Közösségek Háza jogosult bármely ügyet megtárgyalni, szabadon bírálhatja a végrehajtó hatalmat. A kormány kabinetrendszerben működik –az állami végrehajtó hatalmat a parlamentnek felelős miniszterek tanácsa gyakorolja. A kormányt a király az alsóházban többséggel rendelkező pártból alakítja ki, vezetője a párt vezetője. A miniszterek a miniszterelnöktől függenek, együttesen politikai felelősség, szakterületükért egyénileg felelnek. 

13.- Az angol államfejlődés a polgári korszakban.

A XIX. sz.-ban a gazdasági fellendülés és az ipari forradalom nyomán Anglia a világ műhelye lett. Az angol államélet a liberális politika nemzetközi modellje lett. A parlamenti demokrácia kiteljesedése megfigyelhető a választójog bővülésében.  1832. évi választójogi törvény: korszerűsíti a városok követküldési jogát, új választókerületek létrehozás, a grófságokban a bérlők korlátozott képviselethez jutottak (a cenzus – 10 font). A választásra jogosultak száma 1 millióra nőtt. 1867. évi második választójogi törvény: a városi választójogosultak cenzusát formálta át, minden nagykorú 21 éves férfi választójogot kapott, ha városban egy év óta, mint tulajdonos, vagy bérlő lakóházat birtokol és legalább évi 10 font bérletet fizetett. Választásra jogosultak száma 2 millió. 1872 – titkos szavazás. 1918 – minden 21 éves férfi, 30 éves nő (ingatlantulajdon, önálló jövedelem, magasabb iskolai végzettség). 1928 – egységesen 21 év, megkötések nélkül. Parlament: kétpárti rendszer, váltógazdaság a konzervatívok és a liberálisok között (parlamenti inga). Miniszterelnökök a XIX. sz.-ban – ifjabb William Pitt, Benjamin Disraeli, William Gladstone. Házszabály – egyes részintézmények és működési elvek kialakítása. Költségvetés – budget – végrehajtására a kormány külön felhatalmazást kap a parlamenttől – appropriatio. Zárszámadás – a kormány megkaphatja a felmentést – absolutorium, vagy a parlament felelősségre vonja. Ha nincs új költségvetés, akkor a régit arányosan teljesítik, amíg az újat el nem fogadják, ha ezt sem fogadják el – exlex állapot. A parlament jogosult a valamilyen célra megszavazott összeget más célra átcsoportosítani. 1911 – reformtörvény – a Lordok Házának hatáskörét korlátozza a költségvetéssel kapcsolatban. Pénzügyi kérdésben nem kell a hozzájárulás. Egyéb kérdésekben szuszpenzív vétójog – 2 éven belül 3x megküldött törvényjavaslat a Lordok Háza nélkül is törvényerőre emelkedik. A XIX. sz. végétől a kormány ellenőrzi az alsóházat, a miniszterelnök kérésére a király köteles feloszlatni. A törvénykezdeményezés joga a kabinet kezébe került. Szűkült az interpellációs jog – több tárgykörben tilos, illetve a miniszter közérdekre hivatkozva kitérhet a válasz elől. Önkormányzatok: a XIX. sz.-ban átfogó reform – 1835 – városi törvény, 1888 - County-k, county jogú városok, 1894 – községek önkormányzatáról szóló törvények. Városi törvény – az önkormányzatban az ingatlantulajdon után adót fizetők képviselői foglalnak helyet (polgármester, városatyák, tanácstagok). Tanácstag – 3 évente választják, városatyák – 6 évre a tanács, polgármester – évente a tanács, tiszteletdíjat is kap. A tanács 4x ülésezik évente, de 5 tanácstag is kezdeményezheti az összehívást. Helyi szabályrendeleteket is alkothat a tanács. County-k és községek – a cenzushoz kötött választással megválasztott testület fölé, magasabb vagyoni cenzushoz kötött passzív választójog alapján létesített állandó ügyintézést végző testület. 1929, 1933 – reformok – a szervezet maradt, de bizonyos feladatok a kormány felügyeleti jogkörébe kerültek, a közigazgatási feladatokhoz a kormány adott pénzügyi fedezetet. Egyes szakkérdésekre külön szervezeteket hoztak létre –út, csatorna uniók. Szociális ügyek – egyházközség. Local act – egy-egy dinamikusan fejlődő város saját intézményeire helyi törvényt kapott a parlamenttől, ami kivételt jelentett az egységes szabályozás alól. Igazságszolgáltatás: 1873, 1876 – bírósági szervezeti törvények. 1873 – egyszerűsítették a főbíróságokat, 1876 – fellebbezési főbíróság (Court of Appeal), jogorvoslati rendszer részletes szabályaival a fellebbezési rendszer egyszerűsítése – 5 ügyosztály. 1880 – 3 ügyosztály (királyi, kancelláriai, hagyatéki-bontóperes-admiralitási). I. fok és fellebbviteli bíróság. Századforduló – jury-rendszer hanyatlása. Büntetőügyek – információs eljárás, vádesküdtszék megszüntetése – 1933. az információ hivatalból, vagy magánszemély indítványára történő vádemelés. 1934 – polgári ügyekben is megszűnik az esküdtszék. A jogforrások átrendeződése: 1863 – common law rendszerezése –Jogi Közlönyben megjelennek a bírósági döntések. 1873 – az equity elsőbbsége a common law-val szemben. A statute law fontos formája a jogösszefoglaló törvény (Consolidation Act) – a több törvényben szereplő, ugyanazon kérdést rendező rendelkezéseket egységes jogszabályban foglalják össze. 1868 – a túlhaladott, felesleges törvényeket a jogi revíziós bizottság felülvizsgálja. 

14.- Az angol térszerkezet, a gyarmatbirodalom.

A térszerkezet a történelem többször változott. Napjainkban a belső szerkezet is átalakulófélben van. 1707 – reálunió Skóciával – Nagy-Britannia létrejötte. 1801 – uniós akta – Nagy-Britannia és Írország (Egyesült Királyság). Ír kérdés – éhínség, tömeges kivándorlás, 1916 – húsvéti felkelés. 1920 Dublin „véres vasárnap”. 1922 – Ír Szabadállam, 1949 – Ír Köztársaság, kiválik a Brit Nemzetközösségből. Wales, Skócia – szeparatista törekvések, regionalizmus. XX. sz.- 2 világháború, a brit birodalom felbomlott, a világpolitikában háttérbe szorul Nagy-Britannia. Gyarmatok: Anglia világhatalmát, kalózok, kereskedők, hajórajok alapozták meg – területe 73-szorosa az anyaországénak - 1885. Kolonizált területek – a common law bevezetése. Hódítás – megmaradt a helyi jog. A koronát a kormányzó képviseli, a helyi törvényhozás kétkamarás, a megalkotott törvényekhez a kormányfő hozzájárulása is kell. A felső szintű igazgatást a gyarmatügyi minisztérium végezte. 1865 – gyarmati törvényhozás rendezése – minden olyan gyarmati törvény érvényes, amely nem ütközik az anyaország gyarmatokra vonatkozó törvényeivel. Domíniumi önkormányzat – Írország, Ausztrália, Új-Zéland, Kanada, Dél-Afrikai Unió. 1926 – Londoni konferencia – a domíniumoknak joga van önálló külpolitikát folytatni, diplomáciai kapcsolatokat szervezni, politikai és kereskedelmi szerződéseket kötni. 1931 – westminsteri statútum – a domíniumok egyenjogúak az Egyesült Királysággal, a brit parlament határozatai nem hatályosak a domíniumokban. A birodalom új neve Brit Nemzetközösség, feje az uralkodó. 

15.- A francia monarchia alkotmánytörténetének alapjai.

A római birodalom bukása után a frank birodalom nyugati felén jött létre a francia királyság – verduni szerződés, 843. A karoling uralom után a X. századtól a Capet-dinasztia uralkodott. 987 – Capet Hugó megkoronázása. I. Fülöp – eltűnik az arisztokrácia, a főnemesek nem tesznek hűségesküt. VI. Lajos – növeli uralmi területeit, várakat épít, leveri az engedetlenkedőket. VII. Lajos – Aquitánia bekebelezése. II. Fülöp Ágost – albigens eretnekek leverése, 1214 – Bouvines – Földnélküli János legyőzése. VIII. Lajos – területi újjászervezés, az inkvizíció segítségével leszámol az eretnekekkel és ellenfeleivel. IX. Lajos – keresztes hadjáratok, zsoldos hadsereg, pénzverés, bírósági szervezeti reform. IV. Fülöp – eredményes küzdelem a pápaság ellen, leszámolás a templomosokkal, pápák avignoni fogsága. Capet-dinasztia – egységesítette a tartományokra széthullt országot, központosítás, pápaság hatalmát korlátozták (nincs két kard elmélet), városfejlesztés – privilégiumok, fellebbezés lehetősége a bíróságon, király 40 napja – csak a hadüzenet utáni 40. napon lehet megindítani a háborút. Tilos a párbaj. Az uralkodó jogot alkot. 1312 – koncepciós per a templomosok ellen – vagyonuk a királyi kincstárba került. Valois-dinasztia (1328-1589), Bourbonok (1589-1793, 1814-1830). 1302 – általános rendi gyűlés – papság, nemesség, polgárság, szabad parasztok. Jogalkotással nem foglalkozott, még azt sem érte el, hogy rendszeresen összehívják. 1439 – állandó hadiadó megszavazása, ezután még ritkábban hívták össze. 1614 után már nem hívták össze 1787-ig. (parlament – felsőbb bíróság). Notables – előkelők – gyűlése – ezzel a király bővítette ki tanácsát. Csak meghívottak részére. Tartományok rendi gyűlése – szokásjog összegyűjtése, tartományt érintő kérdések, királyi adókövetelések megszavazása, elosztása. A százéves háború hátráltatta a központisított királyság kiépítését, de a XVI. sz. közepétől fokozatosan kiépült az abszolutizmus. Jean Bodin meghirdette a szekularizált államot és leírta a szuverenitást – az állam sajátos, abszolút és időben nem korlátolt hatalma. A század második felében a hugenották elleni fellépés polgárháborút okozott. Az abszolút királyi hatalom alapját IV. Henrik teremtette meg. A modernizációban nagy szerepet játszottak az első miniszterek  (Richelieu, Mazarin). A fénykor XIV Lajos idején. Merkantilista gazdaságpolitika – Colbert, egységes hadsereg, kiváló tüzérség, hadmérnökök. Testületi központi kormányzati szervek, helyi szinten az intendánsok és a királyi ügyészek képviselték a királyt. Árnyoldalak – vallási intolerancia, hugenották kiűzése, agresszív külpolitika – reuniós kamarák – a westfáliai, a pireneusi, az aacheni és a nymwegeni békében Franciaországhoz csatolt területek a korábbi időkben milyen területtel egészültek ki, ez után a hadsereg a megjelölt területet elfoglalta. A későbbi uralkodók nem voltak képesek a királyság politikájának irányítására, a testületi szervek nem voltak hatékonyak, a bürokrácia sok pénzt vitt el. A rendszer egyre kevésbé volt finanszírozható – a harmadik rend szembefordult vele. Nehezményezték az eredménytelen külpolitikát, az udvar pazarlását, a nem egységes jogrendszert, a feudális terheket, a nemesi kiváltságokat. Panaszfüzetek – 1789 – általános rendi gyűlésre állították össze. Sieyes abbé – „Mi az a harmadik rend”. 1787 – Notables gyűlés összehívása – nem szavazzák meg a kiváltságos réteg megadóztatását. 1788. május 3. – a párizsi parlament közzéteszi a nemzet jogainak alaptörvényét – a király feloszlatja, helyette Plenáris Törvényszék. 1789. május 1. – az általános rendi gyűlés összehívása, május 5-én összeül. Június 17 – Sieyes abbé és Mirabeau gróf indítványára nemzetgyűléssé alakult. Június 20 – labdaházi eskü – nem engednek az uralkodói önkénynek, csak egy alkotmány kidolgozása után oszlanak szét. Július 14 – a Bastille ostroma. Augusztus 4-5 – a rendek lemondanak előjogaikról és kiváltságaikról, felszámolják a feudális jogokat és járadékokat (tized, földesúri bíráskodás, hivatalok adásvétele, területi és adókivátságok, egyházak kiváltságai, a kegydíjakat felülvizsgálták, eltörlik a születési kiváltságokat. November 2. – szekularizáció, december 19. – assignata (új pénzjegy), 1790. február 13. – szerzetesrendek felszámolása, július 12. – papság polgári alkotmánya (egy megye = egy püspök, egyházi tisztségek betöltése – választással). 

16.- A Deklaráció. A polgári francia államfejlődés.

1789. augusztus 26 – az Alkotmányozó Nemzetgyűlés elfogadta. Bibliája a polgári modernizációnak. Deklarálja a személyes szabadságot: minden ember szabadnak születik, és az is marad. Legfontosabb jogok – szabadság, tulajdon, biztonság, elnyomással szembeni ellenállás. A szabadságjogok korlátait is meghatározták. A tulajdon szent és sérthetetlen. Nemzetszuverenitás, államhatalmi ágak szétválasztása, közteherviselés. Törvény és költségvetés megalkotásába képviselői révén mindenki beleszólhat. A szabadságjogok betartásához karhatalmi segítség. A deklarációban foglalt jogokat a francia államfejlődés egyes szakaszaiban a politikai környezetnek megfelelően értelmezték és használták fel. 1791-es alkotmány – szeptember 3. – a deklarációt, kibővítve az állampolgárság intézményével és a választójogi szabályokkal a preambulumban helyezték el. 83 departement, a hatalom forrása a nemzet, a hatalomgyakorlást a nemzet választás és a király útján ellenőrzi. Államhatalmi ágak szétválasztása: igazságszolgáltatás - a törvényhozás tagja és a király nem bíráskodhat. Ingyenes, nép által választott bírák, háromfokozatú bírósági szervezet – kerületi, megyei, Legfőbb Semmítőszék. Nemzeti főtörvényszék – miniszterek, főtisztviselők államellenes ügyeiben dönt. Végrehajtás: legfőbb letéteményese a király, miniszterei és megbízottjai útján gyakorolja, a király személye szent és sérthetetlen, de nem áll a törvények felett. Kiskorúsága esetén a régens helyettesíti. Jogai: (végrehajtás) kinevezi a minisztereket, miniszteri ellenjegyzéssel rendeletalkotás, közrend és köznyugalom őre, a hadsereg főparancsnoka, külügyek és közigazgatás irányítása. Törvényhozás – megnyitja, elnapolja, berekeszti az ülésszakokat, javaslattétel – miniszteri ellenjegyzéssel, összehívhatja a gyűlést, ha jelen van, a törvényhozás nem tanácskozó testület. Közigazgatás – törvényességi felügyelet, törvényellenes helyi rendeletek megsemmisítése. Miniszterek – fegyelmi jogköre van a Legfőbb Nemzeti Törvényszéknek, felelősség – alkotmány- és biztonságellenes cselekmények, tulajdon és szabadság elleni bűncselekmények, minisztériumi pénzek tékozlása. Törvényhozás – ősgyűlésen elektorválasztás, az elektorok választanak képviselőket a Törvényhozó Gyűlésre. Szabad mandátum, összeférhetetlenség, 2 éves megbízatás, egykamarás gyűlés. Magától ül össze, a király nem oszlathatja fel. Hatáskörök: törvény, költségvetés, nemzetközi szerződések, miniszterek felelősségre vonása, háború és béke ügyében dönt. Működés: minden év május elsején ül össze. 50%+1 fő kell az eredményességhez, folyamatos ülésezés. Képviselő – sérthetetlen és mentelmi joga van. Törvényhozás: minden határozatot 3x felolvasnak, 200 képviselő kell a határozathozatalhoz. 3 elutasítás után a tervezetet már nem lehet tárgyalni. Király – 2x vétó, pecsétel és kihirdet. Uralkodói jóváhagyás nélkül - miniszterek felelősségre vonása, költségvetés, belső eljárási határozat. Az első köztársaság – 1792. szeptember 21. A királyt perbe fogták és kivégezték (január 21.). Jakobinus alkotmány – Condorcet – a Nemzeti Konvent 1793. június 24-én fogadta el. Tartalma: deklaráció, egyenlőségen van a hangsúly, deklarálja a munkához, köztámogatáshoz, általános oktatáshoz való jogot. Gazdasági és gyülekezési szabadság. Magántulajdon védelme, népszuverenitás. Államforma – köztársaság. Törvényhozás: egykamarás nemzetgyűlés, választójog – 21 éves férfiak. Törvény és rendeletalkotás. Végrehajtás – végrehajtó tanács -24 tag, rotációs rendszer, felerészben évente megújított testület. Tagjait a nemzetgyűlés választja ki az elektorok által jelöltek közül. Feladat: közigazgatás irányítása-felügyelete, miniszterek, követek választása. Decentralizált közigazgatás. Igazságszolgáltatás – maradt az 1791-es rendszer + forradalmi törvényszékek. Jakobinus diktatúra: törvényhozás – Nemzeti Konvent. A girondistákat eltávolították a hatalomból, „Nagy Terror” – 1793. június 10 – Priarial-törvény. Törvények a girondisták eltávolítása után: emigránsok birtokainak felparcellázása és kiárusítása, földosztás, földesúri szolgáltatások eltörlése, a gyanúsak vagyonából földosztás, rabszolgaság felszámolása a gyarmatokon. Évjáradék, segély, ingyenes állátás a rászorulóknak. Kötelező világi elemi oktatás. Általános hadkötelezettség. Forradalmi hadsereg, kényszerkölcsön, árurejtegetésért halál, árszabás, új időszámítás, vallásszabadság, tisztviselők választása. Végrehajtás: Közjóléti Bizottság – 1793. április 5. felügyeli a többi bizottságot, a minisztereket, hivatalnokokat és tábornokokat. Gazdaság irányítása. A konventnek felelős, 8 naponta jelent. Centralizált közigazgatás, konventbiztosok – ellenforradalmárok felkutatása, rekvirálás, ellenőrzés. Igazságszolgáltatás – forradalmi bíráskodás, forradalmi törvényszék. Vádesküdtszék megszüntetése, fellebbezés nincs. Vidéken statáriális bíráskodás – biztosok. „gyanúsak” letartóztatása, 1794 – centralizáció – párizsi Forradalmi Törvényszék jár el minden ügyben. Thermidori fordulat – 1794. július 27. államforma – köztársaság. Törvényhozás kétkamarás – 500-ak tanácsa + öregek tanácsa (40 feletti 250 férfi). Feladatok: törvényalkotás, adók, a legfőbb végrehajtó szerv tagjainak kinevezése, felügyeleti jog a végrehajtás felett, háború és béke, NK szerződések. Közvetett választási rendszer. (adócenzus, katonai tettek). Végrehajtás: Direktórium – 5 tag. 500-ak tanácsa 50 főt jelöl, az öregek tanácsa választja meg, évenkénti rotáció 1/5 részben. Feladatok: törvények végrehajtása, állambiztonság, tisztviselők kinevezése, NK szerződések kötése, együttes rendelkezés a hadsereg felett. Helyi igazgatás – biztosok. Igazságszolgáltatás – régi elvek szerint. 1799. november 9. – ideiglenes konzuli bizottság veszi át a hatalmat (Napóleon). 1799. december 15. – új alkotmány (nem tartalmazza a deklarációt). Végrehajtás: 3 konzul, 10 évre választva és újraválasztható. Tényleges ügyintézés – első konzul, második és harmadik konzul – tanácsadó. Első konzul: kinevezés és elbocsátás (államtanács tagjai, miniszterek, katonatisztek, helyi igazgatás vezetői, ügyészek, bírák). Törvénykezdeményezés és kihirdetés. NK szerződés kötése, háború és béke. A hadsereg főparancsnoka. Helyi közigazgatás – bürokratikus centralizmus. 1801 – konkordátum a pápával, Napóleon gyakorolja a teljes kegyúri jogkört. 1802 – életfogytiglani konzul, 1804 – császárság, december 2. Napóleon a császár, trónbetöltési szabályok megalkotása. Törvényhozás: az első konzul kezdeményezi az államtanácsban, az beterjeszti a tribunátushoz, a tribunátus megvitatja, a Törvényhozó Gyűlés szavaz. Ha alkotmányellenes, a tribunátus a szenátusnál fellebbez. Ha a szenátus elfogadja, az első konzul 10 napon belül kihirdeti. Waterloo után a párizsi békeszerződés Franciaországot az 1790-es határok közé szorította. 1815 – Szent Szövetség Franciaország féken tartására. 1818-tól Franciaország is tag - XVIII. Lajos. X. Károly – abszolutista kísérlet, 1830. július – újabb forradalom, Lajos Fülöp polgárkirálysága. 1848. február – a királyság megdöntése. 1814-48: törvényhozás – kétkamarás (pairek, képviselők). Cenzusos választójog. Működés – képviselők házában nyilvános ülés, pairek – titkos. A két ház írásban érintkezik, mentelmi jog, törvényalkotás – közös, pénzügyi javaslat tárgyalása – először a képviselőházban. 1814 – Alkotmánylevél: szűkebb szabadságok, törvény előtti egyenlőség, tisztségviselés joga, tulajdon sérthetetlensége, adók igazságos elosztása, sajtó, vallás, személyes szabadság, államadósság elismerése. 1830 – Charta – polgári szabadságjogok és alkotmányos elvek deklarációja. Végrehajtás: az állam feje és a haderő főparancsnoka a király. Személye szent és sérthetetlen. Feladatai: kinevezés (tisztviselők, bírók), esküdtszék összeállításába nem szólhat bele, háború és béke, kegyelmezés, büntetésenyhítés. NK szerződések kötése. Összehívja, feloszlathatja a képviselőházat, de 3 hónapon belül újra össze kell hívnia. Törvénykezdeményezés, rendeletalkotás. 1848. november 4. – második köztársaság – új alkotmány: polgárok jogai, személye szabadság védelme, magánlakás sérthetetlensége, politikai ügyben nincs halálbüntetés, rabszolgaság felszámolása, vallásszabadság, egyesülési és gyülekezési jog, sajtó, szólás és tanszabadság. Magántulajdon szentsége, ipar és munkavállalás szabadsága, garancia az államadósság kifizetésére, vagyon és képesség szerinti közteherviselés. A francia polgárok egészét megillető szuverenitás, államhatalmi ágak szétválasztása. Törvényhozás: 750 tagú egykamarás Törvényhozó Nemzetgyűlés. Választott képviselők szabad mandátummal, díjazással. Összeférhetetlenség és mentelmi jog. Feladatok: törvényhozás, köztársasági elnök választása, kormány ellenőrzése, NK szerződések ratifikálása, hadüzenet jóváhagyása, közkegyelem. Végrehajtás: köztársasági elnök (4 évre és újraválasztják). Törvényjavaslat-tétel, 1x vétójog a nemzetgyűlés határozata ellen, törvények végrehajtása, főparancsnok, NK szerződés kötése, egyéni kegyelem, kinevezés (miniszter, bíró, tisztségviselők), miniszteri ellenjegyzés. Igazságszolgáltatás: elsőfok - békebírák, felsőbb – törvényszék, legfelső – Semmítőszék. Esküdtszék – bűnügy és sajtóper (5 bíró, 36 esküdt). Főtörvényszék – köztársasági elnök, miniszterek, politikai bűncselekmények. 1851. december 2. – államcsíny – Bonaparte Lajos – a császárság visszaállítása. Törvényhozás: uralkodó kinevezi a szenátus elnökét, alelnökét, a tagok többségét. Összehív és feloszlat, törvénykezdeményezés és kihirdetés. Igazságszolgáltatás – az uralkodó a legfőbb bíró. Korlátlan kinevezési és kegyelmezési jogkör. Végrehajtás – uralkodó korlátlan kinevezési joga, háború és béke, NK szerződések kötése, rendelet kibocsátása, utódajánlási jog. Szenátus – az uralkodó legfontosabb államszerve – kvázi alkotmánybíróság, a Törvényhozó Gyűlés feloszlatása után átveszi annak szerepét. 1870. szeptember 2.- sedani vereség – a császárság megbukott – Harmadik Köztársaság. 1871. március – Párizsi felkelés – 2 hónapig kommün. A kommün leverése után kikiáltották a köztársaságot. Köztársasági elnök – Thiers – a törvényhozásnak felelős, feladata a királyság visszaállítása. MacMahon megkísérli ezt megvalósítani. 1874 – a köztársaság megszilárdítása. 1875 – alkotmánytörvények – köztársasági államforma, hatalmi ágak egymáshoz fűződő kapcsolata, szenátus, képviselőválasztás. 1905 – szekularizáció. Századforduló – szociális reformok (gyári törvények). Törvényhozás: kétkamarás nemzetgyűlés (szenátus, képviselőház). Azonos jogkörök. Alkotmánymódosítás – a két kamara külön-külön és együttes ülésen is abszolút többséggel szavazza meg a módosítást. Ellenőrzi a kormányt, interpelláció, a nemzetgyűlés nem feloszlatható, ezért stabil. Végrehajtás: köztársasági elnök – a nemzetgyűlés két kamarája együttes ülésen abszolút többséggel 7 évre választja. Nem felelős a nemzetgyűlésnek, csak alkotmányos szempontból. Jogkörök: a hadsereg és a tengerészet főparancsnoka, NK szerződés kötése, kinevezés (tisztségviselők, államtanács), törvénykezdeményezés, szenátusi jóváhagyással feloszlathatja az alsóházat. Miniszteri ellenjegyzéshez kötött aktusok. Felelős kormány – kabinettanács. Politikai viharok, botrányok: Panama, Dreyfus. A két világháború között nem volt jelentősebb alkotmányos változás. Politika – jobb és baloldal küzdelme a választásokon. Gazdasági világválság és Stavisky-ügy – 1934-es nemzeti egységkormány létrejötte. Nem döntötte meg a törvényhozás központú rendszert, ezért megbukott. 1936 – Népfront-kormány – baloldali erők – széles körű reformprogram, belebuktak. Jobboldali kormányok 1940-ig. Német megszállás, Vichy-kormány. 1944-től de Gaulle ideiglenes miniszterelnök. 1946 – Negyedik Köztársaság, 1958 – Ötödik Köztársaság – prezidenciális köztársasági kormányforma.

17.- A modern francia jogrendszer kialakulása és fejlődése. A francia jog recepciója.

Előzmények – déli területek –római jog, észak – szokásjog. VII. Károly ordonnance-a – 1454 – a helyi szokásjog összegyűjtése. Királyi jogalkotás – ordonnance. XIV. Lajos – polgári perjog – 1667, büntető perjog – 1670, kereskedelmi jog – 1673, tengeri kereskedelem – 1681, fekete kódex (gyarmatok) – 1685. a párizsi parlament folyamatosan őrködött a királyi jogalkotás felett. A modernizációt jelentős mértékben előkészítette a jogtudomány, természetjogi irányzat – Domat, felvilágosodás eszméi – Pothier. A forradalmi korszakban a deklarációban foglaltak végrehajtását kezdték meg – Cambaceres. A kodifikáció előzményei az 1790-es évek elejére nyúlnak vissza. 1791 – büntető törvénykönyv. A kódexek a polgárság követeléseit pontosították az egyes jogágakban. Magánjog: 1800 – bizottság felállítása. 1804 – Code Civil – világos, egyszerű, közérthető szöveg, 2281 §. Modern polgári jogi alapelvek – szabad magántulajdon, biztonságos forgalom, törvény előtti egyenlőség, rendelkezési és szerződési szabadság, polgári házasság, állami anyakönyvezés. 1807 – Code de Commerce – hatályba lépése. 4 rész: kereskedelmi jog általános szabályai, tengeri kereskedelmi jog, csődjog, kereskedelmi bíráskodás szabályai. Polgári eljárásjog: 1806-tól. 1043 §, 2 rész – polgári peres és különleges eljárás. Alapelvek – szóbeliség, közvetlen, nyilvános, bizonyítékok szabad mérlegelése, tárgyalási elv. Büntetőjog: 1810 – Code Penal – 484 §, 4 könyv. Trichotóm felosztás – bűntett, vétség, kihágás. I-II. rész – általános, III. – különös rész. IV. rész – kihágások. Modern alapelvek: nullum crimen sine lege, nulla poena sine lege, törvény előtti egyenlőség, speciál és generál prevenció. Bírói mérlegelés, szigorú rendelkezések. Büntető eljárásjog: 1808 – alapelvek: nyilvános, közvetlen, szóbeli, védelem jogai, laikus bíráskodás, bizonyítékok szabad mérlegelése, kontradiktórius és inkvizitórius eljárás ötvözése. Részei: bevezetés – alapelvek. Első könyv – vizsgálati szakasz. Második könyv – bíróság, eljárás, jogorvoslati rendszer, ítélkezéssel összefüggő egyéb rendelkezések. Recepció: az 5 kódex számos helyen mintául szolgált, illetve bevezették. Németalföld és Itália – a saját kódexek helyett is a franciát erőltették, feszültségek, életidegen, a francia megszállás után el is törölték az alkalmazását. Rajnai térség: 1815 után is alkalmazták. Folyóiratokban értelmezték a rendelkezéseket. A Birodalmi Bíróságnak „rajnai tanácsa” is volt. Alkotmánypótlékként is alkalmazták. A BGB vetett véget a francia jog uralmának. Egyéb államok: Dél-Amerika, Balkán, Európa déli térségei – az államokra és a jogrendszerre hatott. Japán – használták mintaként. Reformkori magyar politikusok is hivatkoztak rá. 

18.- A Német-Római Birodalom felépítése és jellemzése. A széthullás okai.

A birodalommá szerveződés I. Ottóhoz fűződik, a külső támadások elhárításának igényéhez kapcsolódik. 963 – újra császári hatalom. Területi kialakulás – Keleti Frank Birodalomból alakult ki. Nyugati határ – francia terület. Dél – az északolasz területek csak lazán kapcsolódtak. Kelet – drang nach osten – erőszakos területszerzés.  Észak – Holstein – német, Schleswig – dán. A birodalom 1806-ig állt fenn. Közjogi struktúra – az alkotmányos szervezet többször változott. A központi elem a császár. Testületi szervek – Birodalmi Gyűlés, Udvari Tanács. Bíráskodás legmagasabb szerve – Birodalmi Kamarai Bíróság (Reichskammergerichtshof). Trónbetöltés – választással, az öröklés nem sikerült, bár általában az elhunyt császár fiát választották meg. A választási eljárás a XIV. században egységesült, a Német Aranybulla (1356) 7 választófejedelmet jelöl meg (mainzi, trieri, kölni érsek; rajnai palotagróf, cseh király, szász herceg, brandenburgi őrgróf). A választást a mainzi érsek hívta össze. A választófejedelmek köre többször módosult, 1803-tól a szekularizáció miatt megszűntek az egyházi választófejedelmek. A császárt a pápa koronázta meg – két kard elmélete. Uralkodócsaládok – száli, Stauf, Habsburg, Nassau, Wittelsbach, Luxemburg. A császár jogköre: hadügyi felségjogok, békefenntartás, közrend védelme, egyházszervezés, Birodalmi Gyűlés összehívása, rendelkezés a birodalmi miniszteriálisok felett, rendelkezési jog a birodalom pénzügyeiben, bíráskodás, hűbéri jogosítványok. Államszervezet: Birodalmi Gyűlés – főrendek, egyházi és világi hűbéresek – a részvétel és szavazás joga = birodalmi rendiség. Helyszín – birodalmi városok, 1663-tól Regensburg – permanens országgyűlés. Összetétel a XVI-XVIII. sz-ban: választófejedelmi kollégium, fejedelmi kollégium (204 birodalmi rendiséggel bíró személy – egyháziak, világiak), városi kollégium (51 birodalmi város). A tanácskozást az uralkodó hívta össze, birodalmi határozat – 3 kollégiumi igen és császári hozzájárulás. Udvari Tanács – határozatok végrehajtása. Birodalmi Kamarai Bíróság – jogvégzettek és nemesek, később csak jogvégzettek. Speyer, majd Wetzlar - 1693. polgári ügyekben a legfelsőbb jogorvoslati fórum. Kánonjogi mintájú eljárás – bonyolult, időigényes, költséges. Birodalmi írott jog: recipiált római jog, kánonjog, Libri Feudorum, tartományi írott szokásjog. Széthullás okai: a modernizáció csak tartományi szinten valósult meg – központosított abszolutista államok kialakulása. Trónbetöltés választás útján volt lehetséges. A választófejedelmek nem választottak erős uralkodót, feltételeket támasztottak, ellenállási joguk volt. Hadipajzs-rendszer a hűbéri láncolatban („hűbéresem hűbérese nem hűbéresem”). Adománykényszer – a császár a ráháramlott birtokokat köteles volt 1 év 1 napon belül újra eladományozni. A törvényhozás a tartományi gyűlések szintjén történt. A tartományi szinten meglévő privilégiumok miatt az igazságszolgáltatás nem került magasabb szintre. Nincs állandó centrum – utazó udvar. Az invesztitúra és a reformáció is gyengítette a birodalom erejét. A westfáliai béke legitimizálta a vallási megosztottságot. A tartományurak a császár kárára erősödtek: II. Hohenstaufen Frigyes privilégumai – egyházi és világi fejedelmek javára. A tartományurak zsoldossereggel szilárdították meg hatalmukat – az abszolutizmus tartományi szinten alakult ki. A reformkísérletek nem sikerültek (dinasztia-alapítás, jogegységesítés, a birodalom kerületekre osztása). 

19.- A Carolina létrejötte, értékelése. A Ferdinandea és a Praxis Criminalis.

A XVI. sz-tól kezdve összefoglaló, egész jogterületeket érintő, nagy terjedelmű, jól szerkesztett törvénykönyvek jelentek meg, ezek a kodifikáció első termékei a birodalomban. A Constitutio Criminalis Carolina 1532-ben jött létre, V. Károly büntetőkódexe. Alkotója Johann von Schwarzenberg. A XIX. sz-ig éreztette hatását. Előzményei – északolasz, német városi törvénykönyvek, közvetlen elődje a CC Bambergiensis. A büntető anyagi és eljárási szabályokat egyesítette a törvénykönyv. A tényállásokat kívánták rögzíteni, szabályozta az inkvizitórius eljárást, keretek közé kívánta szorítani a tortúrát. Egyes tartományokban szubszidiárius jog. Ferdinandea – 1656 – III. Ferdinánd büntető rendtartása Alsó-Ausztria számára. Előzmény – tiroli, stájer büntető rendtartások, I. Miksa alsó-ausztriai Landgerichtsordnung-ja – 1514. Források – tartományi jog, Carolina. Szisztematikus felépítés az anyagi jogi rendelkezésekben, szoros kapcsolat a perjoggal. Az incídiumoknak nagy teret szentel (gyanújelek). Rendelkezései kötelezőek, a közönséges jog vele szemben a szubszidiárius. A XVIII. sz. közepén a Theresiana váltotta fel. Magyarországon sosem vált törvénnyé, de Kollonich Lipót esztergomi érsek kezdeményezésére beépült a Corpus Iuris Hungarici-be Praxis Criminalis néven – 1696, a XVII-XVIII. században a magyar büntetőjogi gyakorlat is átvette. 

20.- A porosz államtörténet a német egységig. Az ALR.

Poroszország – az Elbától keletre, balti térségtől délre terült el. 1701 – porosz királyság = brandenburgi őrgrófság + német lovagrendi eredetű porosz tartományok. Brandenburgi őrgrófság – XIII. sz. Aszkániai Medve Albert kapta hűbérbe – választófejedelem is lett. XIV. sz.- Wittelsbach és Luxemburgi dinasztia. 1415 – a Hohenzollern dinasztia került uralomra. Német lovagrend – XII. sz-tól, Marienburg a központ, 1466 – toruni béke – Lengyelország hűbérese 1660-ig – tartományi szuverenitás megszerzése. Jellemzők: militarista jelleg, folyamatos területszerzés, junker tisztikar, erős zsoldoshadsereg, vallási tolerancia, városfejlesztés, rendszeres adóztatás, junker földbirtokrendszer. A katonai és polgári közigazgatást egyesítették. XIX. sz. eleje – vereség a franciáktól, területi csökkenés, felülről végrehajtott reformokkal sikerült a talpraállás. Reformok: állampolgárság szabályozása, állampolgári kötelezettségek előírása, porosz városi reform – 1808 – Stein – a városi önkormányzatok igazgatásába egyre jobban bevonták a polgárokat. Junker nagybirtok – a jobbágyok úgy kaptak földet, hogy érdekeltté tették őket a gazdálkodásban, de a nagybirtokon is dolgoztak. 1807 – jobbágyfelszabadítás. 1811-1816 – törvény a földteher –mentesítésről. Dikasztérium helyett minisztérium. Átszervezték a hadvezetést, polgárok is lehettek tisztek. Általános hadkötelezettség, iskolareform – kötelező oktatás. 1848 – Waldeck-charta: alkotmányos reform – adócenzusos választójog, kétkamarás parlament. A porosz állam erősebb lett, mint a Habsburgok, 1849/50 – erfurti unió – sikertelen kísérlet az egységre Ausztria kizárásával. 1863 – megakadályozták a nagynémet egység létrejöttét. 1866 – Königgraetz – legyőzik az osztrákokat – kisnémet egység megvalósul. 1871 Versailles – Német Császárság. Német egység megoldási módozatai: 1.- demokratikus út – frankfurti nemzetgyűlés. 2.- dinasztikus út: a.- nagynémet egység osztrák megoldás; b.- kisnémet egység porosz variáns. ALR – Allgemeines Landrecht für die Preussischen Staaten – 1794 (porosz általános törvénykönyv). II. Frigyes nevéhez köthető. Alkotók: Carmer sziléziai igazságügy miniszter, Swarez breslaui tisztségviselő. 19000 szakasz – közjog, közigazgatási, magán-, büntető-, perjogi szabályok. Kazuisztikus – minden esetet külön akar szabályozni. Célja a mindenható igazgatás. Pozitívum: bírói függetlenség és elmozdíthatatlanság. Tulajdon biztonsága. 1900-ig alkalmazták. 

21.- A Habsburg Birodalom állam- és jogtörténete. Hatásai a magyar államra és jogra.

996-ban említik először ostrichi néven. 976-tól Babenberg család uralja. 1282-től Habsburg. Tartományok kialakulása: 1.- összezsugorodott hercegség (Karintia). 2.- önállósodott területek (Stájerország). 3.- grófságok összeolvadása. 4.- egyházi fejedelem grófsági jogokat szerez (Salzburg). 5.- felvásárlás (Vorarlberg). 6.- tartomány kettéosztása (Alsó- és Felső-Ausztria). A kiterjedt házassági politika segítségével szereztek területeket (spanyol, cseh, magyar trón). Reformok: burgundi házasság – világpolitikai szerepvállalás, Közép-Európa érdekei háttérbe szorultak. Burgundi államépítés eredményeit átvették – modernizáció, dikasztériumok felállítása, állandó hivatali személyzet. Udvari Kamara – gazdaságpolitika, Udvari Haditanács – hadsereg központi irányítása. A szervek hatásköre kiterjedt Magyarországra. A tartományok 1749-ig rendi államok monarchista uniója. 1848-ig differenciált föderalizmussal rendelkező monarchia. Felvilágosult abszolutizmus: Mária Terézia reformjai – Házi, Udvari, Államkancellária, Államtanács. Úrbéri, oktatási, közegészségügyi reform. Jogfejlesztés – bírósági döntések összefoglalása (Planum Tabulare). Oberste Justizielle (Legfelsőbb Igazságszolgáltatási Szerv) – igazságszolgáltatás és végrehajtás szétválasztása, dikasztériumok. II. József – első tisztviselő – egységes közigazgatás, házassági pátens, bírósági eljárás reformja, vallási türelem, egyházi bíróság hatáskörének csökkentése. II. Lipót, I. Ferenc, V. Ferdinánd – konzervált abszolutista kormányzat. 1804-től Osztrák Császárság. 1848 – a reformok elégtelenek, a birodalom nemzetei önállóságra törekszenek. A forradalmak hatására új reformok: átszervezett központi igazgatás, szakminisztériumok létrehozása. Korai alkotmányozás időszaka – az uralkodó adta ki pátensek formájában – a szuverenitás letéteményese a császár, de a nép is részesül a hatalom gyakorlásában. A parlament felsőháza nem rendelkezett törvénykezdeményezési joggal, és nem hívhatta össze önmagát. Az uralkodó korlátlan vétójoggal rendelkezik. A kormány a parlamentnek felelős. Független bíróság. Érett alkotmányozás – alkotmányt a népképviselet letéteményesei és az uralkodó együtt alkotják. A parlament és közvetve a nép a szuverenitás letéteményesei. A parlament a legfőbb törvényhozó az uralkodóval együtt. Az uralkodó csak felfüggesztő vétójoggal rendelkezik. Felelős minisztérium, független bíróság. A szabadságjogok alkotmányos szinten meghatározottak. 1848 április – Pillersdorf-alkotmány – Magyarországra, Lombardiára, Velencére nem hatályos. Kétkamarás parlament, szabadságjogok. 1849. március – kremsieri alkotmánytervezet – parlamentarizmus, föderalizmus, a császár esküt tesz az alkotmányra, etnikai választókerületek, bírói függetlenség, népszuverenitás, polgári házasság, szekularizációs törekvések. 1849. március – olmützi alkotmány - az egész birodalomra kiterjedt. Kétkamarás birodalmi gyűlés. Stadion-féle községi törvény. 1851.12.31. – szilveszteri pátens – nyílt abszolutizmusra való áttérés. 1860.10.20. – októberi diploma – föderalista megoldások. 1861.02.26. – februári pátens – centralizáció. 1866-ban vereség a poroszoktól – kiegyezés – 1867. Fokozatos választási reform. 1907-től általános, egyenlő, közvetlen és titkos választójog. Miniszteri felelősség bevezetése. 1914 – I. világháború – súlyos vereségek. 1918 – versaillesi békekötés – a monarchia megszűnt. 

Hatások a magyar államra és jogra: Einrichtungswerk (jogexport) – XVII. sz. vége – Kollonich Lipót modernizációs kísérlete. A Ferdinandea latin nyelvű változata beépül a Corpus Iuris Hungarici-be, mint Praxis Criminalis. XVIII. század – II. József – összbirodalmi szabályozás, nemesi adóztatás, pátensek visszavonása. Nemesi ellenállás jelképe – 1790:X tvcikk – Magyarország önálló, az uralkodó pátensekkel nem kormányozhat. Az egyetemeken is az osztrák jogot oktatták. XIX. sz.- hazai modernizációs reformok – 1848. áprilisi törvények, államszervezeti reform. Neoabszolutista jogexport – az olmützi alkotmány felszámolta az alkotmányos államberendezkedést Magyarországon. 1851 – osztrák jog bevezetése. 1861 – Országbírói Értekezlet – 1848 előtti büntetőjog és eljárási szabályok visszavétele, Ideiglenes Törvénykezési Szabályok – amíg új jogszabályok nem készülnek, zsinórmérték az ítélkezésben. Osztrák elemek a dualista korszakban: pénzügyi szabályok, közigazgatási elemek átvétele, Csemegi-kódex – 1878.

22.- A német térség államai a XIX. és XX. században.

Porosz Királyság. 1871 – Német Császárság kikiáltása.  Föderatív jellegű alkotmányos berendezkedés porosz túlsúllyal, militarista-junker beidegződés, agresszív külpolitika, gyarmatok szerzése. Erőltetett flottafejlesztés. 1918-ban vereség – a császárság megszűnése. Az egységes német térségben jelentős államszervezeti, kodifikációs teljesítmények születtek. Kiépült a modern német igazságszolgáltatási szervezet. 1900 – BGB, 1871 – büntető törvénykönyv, polgári perrendtartás. Közigazgatási-, pénzügyi, munka- és társadalombiztosítási jog. 1877 – bírósági szervezeti törvény. 1918. október – alkotmánymódosítás (a hadsereg kikerült a császár személyi vezetése alól, birodalmi gyűlésnek felelős kancellár kinevezése. 1918. november 9.- a császárság vége. 1919. február 6. – alkotmányozó Nemzetgyűlés – köztársasági alkotmány elfogadása. Deklarálta: népszuverenitás, választójog kiterjesztése, népszavazás lehetősége, köztársasági elnök közvetlen választása, nincs parlamenti küszöb, bírói függetlenség, szabadságjogok, törvény előtti egyenlőség, szociális rendelkezések, köztársasági államforma, parlamentáris kormányforma. Egységes posta, vasút és hadiigazgatás. Hitleri Németország – 1933-45 – parlamenti választások megnyerése után a parlamentarizmus megszüntetése, föderalizmus felszámolása, vezéri elv, III. Birodalom. Antiszemitizmus, élettérelmélet, erőszakkultusz. 1938 – Anschluss. Jogrendszer – törvényes jogtalanság, felülről irányított igazságszolgáltatás. 

Ausztria – 1918 – a monarchia megszűnése. Óriási területveszteségek. 30-as években a szociáldemokraták konfliktusai a szélsőjobbal, 1934 – Dollfuss ausztrofasiszta, katolikus tekintélyuralmi rendszere. 1938 – anschluss. 1945 – megszállás. 1955 – osztrák államszerződés – a szuverenitás helyreállítása, örökös semlegesség. 

