Alapelvek elemzése

1) Nyilvánosság 

A nyilvánosság elve a magyar államháztartás legfőbb elve, minden demokratikusan működő országban érvényesül. Nemcsak az államh. tv-ben és nemcsak deklaratív módon jelenik meg, hanem a jogszabály szerkezete és szabályozási módja is a nyilvánosság elvének érvényesülését segíti elő. A nyilvánosság elve átszüremlik más törvénybe is, alapelvként jelenik a közbeszerzéseknél, a államháztartásban a helyi önkormányzati rendszerben, tehát mindenhol érvényesül, ahol közpénz felhasználása történik.

Két szintje különböztethető meg

· társadalmi nyilvánosság: lényege, hogy a közpénzeket, azok felhasználását ellenőrizhetően és a társadalmi nyilvánosság előtt valósítsa meg az állam, hiszen önmagában visszatartó erőként képes működni. Az államháztartási törvényben ezt megpróbálják pontosítani.

Minden állami szerződés, amely közpénz felhasználásra, támogatásra, kezességre vonatkozik (ahol nem normatív közpénz felhasználás történik) elméletileg nyilvános és interneten közzé kell tenni és ott jelentős ideig (6 hónap 5 év) fönn kell tartani (a gyakorlatban ez nem így van).

2002 óta van egy olyan szabály, hogy ha valaki közpénzhez jut vállalnia kell azt, hogy nem hivatkozhat a titokrendszerre, minden nyilvánosan közzétesz, és hozzájárul, hogy a közpénz felhasználását nála ellenőrizzék.

Ahol a banktitok, magántitok, adótitok elve ütközik a nyilvánosság elvével, a közösség érdekének kéne elsőbbséget élveznie.

· szakmai, szűkebb nyilvánosság, vagyis a politikusok előtti nyilvánosság, hogy legalább ők ellenőrizhessék a közpénzek rendszerét (enélkül nem lennének képesek a költségvetésről dönteni).

2) Ellenőrizhetőség

Nem tudjuk pontosan meghatározni, de kellene tudni, hogy mi az egyenleg. Magyarországon számtalan szervezet, szerv jogosult ellenőrizni a közpénzek felhasználását

· ÁSZ,

· minden fejezetgazda,

· országgyűlés,

· minden költségvetési szerv vezetője,

· APEH,

· jegyzők,

· ügyészség,

· rendőrség,

· országgyűlés bizottságai stb.

Nem az az alapelvek célja, hogy szó szerint érvényesüljenek, ezek jelzőbóják, elvárások egy demokratikus rendszerrel szemben. Bármelyik alapelv megsértése, automatikusan magával hozza az összes többi alapelv érvényesülésének kizárását is. Ezért az alapelveknek egyszerre, egyidőben kell érvényesülnie.

A központi költségvetés tervezése, működése

A jogalkotás mélypontja 2 szakasz (9. és 10. §). Bevételi típusokat a tv-ben megnézni.

Mikor módosíthatja a kormány az adótörvényeket?

A ktsgvetési törvény vitájához kapcsolódóan kell módosítani az adótörvényeket. Költségvetési vita = adózási tv-ek módosítása. Magyarországon szinte minden évben átalakítják az adótörvényt, ez a folyamat kb. 17 éve tart (1987-től). 45 napos szabály: az adótörvények bevezetése és kihirdetése között 45 napnak kell eltelnie azért, hogy a társadalom tagjai rákészüljenek, megismerkedjenek, felkészüljenek a jogszabályi változtatásokra, vagyis kb. november közepére készen kell lennie, hogy január 1-jén hatályba lépjen.

A központi ktsgvetési törvény elkészítése és végrehajtása.

A legfontosabb államháztartási alrendszer a központi költségvetés. Elfogadásának rendjét 1897 óta szabályozza Magyarországon jogszabály. 

A költségvetés három definícióval határozható meg

Tágabb megközelítés: a ktsgvetés egy jogilag, gazdaságilag, politikailag meghatározott pénzügyi alap, amelynek működését politikai, gazdasági, jogi szempontok meghatározzák. Gazdaságilag a GDP növekedése által meghatározott, jogilag az államháztartási tö4rvény meghatározza meg, politikailag pedig azért, mert elméletileg a választáson győztes pártok gazdasági programjának éves leképeződése.

Szűkebb megközelítésben: egy pénzügyi terv, mérleg, amelynek bevételi és kiadási oldalai vannak, előirányzatokat tartalmaz, jövőre utaló találgatás, latolgatás.

A felelősségre vonás kérdése sem merül föl a ktsgvetéssel kapcsolatban, vagyis nem lehet felelősségre vonni a kormányt, ha a ktsgvetés rajta kívülálló okok miatt nem teljesül. A költségvetési törvény appropriációs törvény, vagyis felhatalmazás, ami szintén felmenti a kormány a felelősség alól, ugyanis ő csak a törvény végrehajtója.

Legszűkebb: speciális, különleges törvény, aminek a jellegzetességei a következők

· egy évre szól,

· nincs szankciója,

· esetleges, gazdasági jellegű norma, ezért előirányzatként, tervszámként kezeljük.

Ki készíti?

Fő szabályként a pénzügyminiszter és a pénzügyminisztérium. A költségvetés három ciklusú folyamat, amely tulajdonképpen három évet ölel fel

1) első év: tervezés,

2) második év: végrehajtás,

3) harmadik év: ellenőrzés.

1) A pénzügyminiszter április közepén azzal kezdi a folyamatot, hogy irányelveket készít. Ezekben a következő évi gazdasági folyamatok alapján meghatározza az irányzatokat (mennyi az infláció, mennyi a GDP növekedés). Augusztus végéig a kormánynak össze kell állítania a tervezet, amelyet a miniszterek és a pénzügyminiszter közötti vita előzi meg. Vitás esetekben a miniszterelnök dönt. Augusztus végéig elkészül a tervezet, ezt szeptemberben be kell nyújtani az országgyűlés elnökének. Az országgyűlés  elnöke szétküldi az ÁSZ-nak, a költségvetési bizottságnak és minden országgyűlés bizottságnak. Szeptember végéig elkészül a törvényjavaslat és november 30-ig meg kell állapítani a bevételi és kiadási oldalakat. November 30. után a képviselők kiadást növelő javaslatok nem tehetnek, meg kell mondani azt, hogy honnan csoportosítsanak át pénzt az adott javaslatra. Novemberben általános és részletes vitája folyik a tervezetnek. December végéig kötelesek határozni, januárban új költségvetés kell. Ez az apropriációs menetrend. 

Ha ez nem sikerül két lehetőség van

· indemnitás (átmeneti) gazdálkodás: ha nincs elfogadott ktsgvetési tvtervezet, 3 hónapja van a kormánynak arra, hogy konszenzus alapján elkészítse az új ktsgvetési törvény tervezetét, addig az átmeneti gazdálkodásról hoznak egy törvényt, majd ennek a végén beszámolót (zárszámadást) kell készíteni,

· ex lex (törvényen kívüli) állapot: nincs indemnitás, előveszik ez előző évi törvényt és különleges eljárásban annak az arányosított részét hajtják végre.

2) Végrehajtás

Átcsoportosítás (virement): az elfogadott törvény szabályai és előirányzatai szerint kell működnie a költségvetésnek. Az átcsoportosítás azt jelenti, hogy pénzt csoportosítanak át egy elfogadott előirányzatból egy másikba, vagyis elkezdik átértelmezni a ktsgvetési törvényt. Fejezetek között csak az országgyűlés engedélyével a kormány csoportosíthat át. A fejezeteken belül címek és alcímek között is átcsoportosíthatnak. Durbván jogi eszköz, amire akkor van szükség, ha a költségvetés rossz. Ritkán alkalmazzák Magyarországon.

Zárolás: az előirányzott összeget, amit egyébként a szerv felhasználhatna, nem használhatja fel, korlátozzák vagy megtiltják a felhasználását. A zárolás ideiglenes intézkedés, a következő évben fel kellene szabadítani, a szervnek vissza kellene adni az összeget.

Csökkentés: durvább beavatkozás mint a zárolás. Csak gazdasági szükséghelyzet esetén alkalmazható.

Elvonás, törlés: az adott előirányzatot megszüntetik (ez a legdurvább eszköz).

Tartalékok képzése: 

· az általános költségvetési tartalék mértéke a kiadási főösszeg 0,5-2%-áig terjedhet, az első félévben 40%-a használható fel,

· céltartalékok: megyei, minisztériumi, speciális céltartalékok (árvíz stb.).

Pótköltségvetés: az a jogi aktus, amikor az adott elfogadott költségvetési törvény gazdasági szükséghelyzetben tarthatatlanná válik és a rendelkezésre álló (fenti) eszközökkel a gazdasági szükséghelyzet nem kezelhető és a kiadási főösszeg 5%-ánál nagyobb mértékű lesz az elmozdulás. Két esete van, vagy a bevételek nem teljesülnek, vagy a kiadások nagyobbak lesznek a tervezetnél.

Nem kell megvárni a szükséghelyzet bekövetkeztét, ha a veszélye fennáll már alkalmazni lehet a pótköltségvetés intézményét.

Költségvetési rendszerek

A magyar költségvetési rendszer miniszteriális rendszer: a feladatokat a költségvetési szervek döntik el, éves gazdálkodás folyik, bázisszemlélet uralkodik (mindig az előző évhez viszonyítanak) – követhető, világos rendszer az eu-i országok nagy része ezt alkalmaznak,

Projekt típusú ktsgvetési rendszer: feladatokat határoznak meg és ehhez rendelik hozzá a költségvetési szerveket (angolszász módszer). Nem évben gondolkodik, hanem projektben, de itt is vannak éves korlátok.

Manapság e két rendszer közeledése figyelhető meg.

Segédeszközként működik egy harmadik rendszer, nullbázisú ktsgvetési tervezés: megnézik, hogy mit akarnak elérni, mi a feladat, mi a cél és ehhez hozzárendelik a szükségleteket.

3) Ellenőrzés

Az államháztartási törvény szerint a költségvetési évet követő év 8. hónapjáig be kell nyújtani a kormánynak a zárszámadási törvény tervezetét. Augusztusig a kormány elkészíti saját munkájáról a véleményét. A zárszámadás a kormány beszámolója a költségvetés végrehajtásáról. Néhány országban ezt az ÁSZ végzi, de Magyarországon csak véleményezi az ÁSZ a zárszámadást. A zárszámadás törvény szerkezetének meg kell egyeznie a költségvetési törvény szerkezetével, az áttekinthetőség érdekében.

A Magyar Államkincstár működése

1995-ben a áhttörvény módosításával került be a törvénybe. Működését 1996. január 1-jén kezdte meg mint központi költségvetési szerv. 2000-ben elkezdték integrálni (TÁKISZ-ből TÁH lett. 2001-ben kivált az államadósság kezelő központ, 2001-ben átalaKULT a TÁH és ÁHH lett, majd 2002-ben beolvasztották a Magyar államkincstárba, de ezt követően a Magyar Államkincstár rt.-vé alakult, majd vissza költségvetési szervvé.

Mindkét szerv felügyelő szerve a PM.

Magyar Államkincstár: a magyar államháztartási rendszer pénzügyi, technikai, lebonyolító – és némileg – ellenőrző szerve. Feladatai: irányítja a magyar állam legfontosabb bankszámláját, KESZ-számlát, ide folyik be és innen folyik be minden állami pénz (költségvetési egységes számla). Az MNB vezeti. A kincstár intézi a költségvetési szervek finanszírozását, kezeli az állami pénzeket,  vezeti a ktsgvetési szervek nyilvántartását. Fontos feladata, hogy megnézi van-e a költségvetési szerveknek pénze. Regionális szervei működnek, ezek elenőrzik az összes költségvetési szerveket. Nem minden költségvetési szerv tartozik a kincstár alá, pl. az önkormányzatok nem. A pénzmozgás átutalással történik, ő utalja a béreket is. Magyarországon nettó finanszírozás történik. Ha a szervnek nincs fedezete, nem engedi a kifizetést az adott szerv számára (korlátot ad). Emellett információkat szolgáltat a PM felé (pl. létszámgazdálkodás, maradvány). Vezetője köztisztviselő, felsőfokú szakirányú végzettség szükséges, a pénzügyminiszter nevezi ki.

Munkájáért nem számíthat fel díjazást, de az MNB kamatot köteles fizetni a Magyar Államnak a számlán lévő pénzösszeg tekintetében.

ÁKK Rt. (Államadósság Kezelő Központ Rt.) feladata: az állami hiteleket, az államadósságot kezelése. Nem profit orientált, kizárólagos tulajdonosa a magyar állam, vezetőit a pénzügyminiszter nevezi ki. Nyereséges.

Nincs olyan, hogy üres kincstár, a bevételek folyamatosan folynak be (adó, áfa) és ott van a tartalék is. 

Vizsga: előadás anyaga + jogszabályok (Földes könyv csak alapnak jó)

A helyi önkormányzatok gazdálkodása

Az önkormányzatok autonómiájának egyik garanciája, hogy vannak e saját bevételei, és hogy e bevételek felett hogyan rendelkezik, mit tehet a bevételekkel, és a kiadásainak milyen arányát képes finanszírozni saját bevételeiből. Az az önkormányzat, aki alig rendelkezik saját bevétellel és nem tehet mást mint az önkormányzat számára megállapított állami normatívára vár és ez nem fedezi kiadásait lecsúszik. 

Az önkormányzatok helyzete eltérő (pl. Pécs-Tiszaújváros, ormánsági kisfalvak, főváros).

Az önkormányzati vagyon jellemzői

1) Törzsvagyon: az önkormányzat működési alapjául szolgál

· forgalomképtelen törzsvagyon: az ingatlan nem idegeníthető el, nem adható el, bérbeadás sem nagyon képzelhető el,

· korlátozottan forgalomképes törzsvagyon: van lehetőség bizonyos megterhelésre, átmeneti kategória (pl. iskolák) – a képviselőtestület dönthet a besorolásról és átsorolásról.

2) Forgalomképes, vállalkozói vagyon: az önkormányzat vállalkozhat, de a vállalkozásban való részvétele csak vagyoni betétjéig terjedhet (nem lehet korlátlan) és nem veszélyeztetheti az önkormányzat alapvető működését, rendeltetését.

Az önkormányzatok gazdálkodás (bevételei)

1) Átengedett, központi adók (megosztott adók)
· SZJA: 1997-ben jött létre a mai is használatos – nem normatív hanem – kiegyenlítő újraelosztási rendszer. A magánszemélyektől befolyó SZJA egy részét az állam visszaadja az önkormányzatok részére. 1997 óta hármas rendszer működik. Ami az önkormányzatnál folyik be annak 10%-át alanyi jogon kapja meg az önkormányzat. Visszaosztják az önkormányzatok számára az SZJA-t úgy, hogy meghatároznak egy éves fejkvótát, amit kiegészítenek (kb. 3-7000 forint/fő), tehát az SZJA kb. 40%-a visszaosztásra kerül, a harmadik harmad pedig normatív módon kerül visszaosztásra. A visszaosztott mérték jelenleg 40%, de volt 100% is. Ha növekszik a jövedelemszint, növekszik az önkormányzat bevétele is.
· gépjárműadó: a gépjárműadó központi adó, nem helyi adó. Az önkormányzat csak a mértékébe szólhat bele, úgy hogy a 100% fölé mehet. ét éve vezették be azt a rendszert, hogy a súlyadó teljes egészében az önkormányzatnál marad (ez 2002-ben 50-50% volt).
· egyéb jövedelmek: volt tanácsi kezelésű vállalatok privatizációja után kiszámítják az adott földingatlan értékét és annak az 50%-át visszaadják az önkormányzatnak.

2) Állami támogatások 
· Normatív támogatás: a központtól az önkormányzat alanyi jogon kapja a normatívát, ha folytat olyan tevékenységet az önkormányzat amire a normatívát megállapították Normatíva: az állam valamilyen feladathoz kapcsolódva (pl. iskolás gyerekek, öregek) megállapít egy összeget, normatívát és ezt egy egyszerű szorzás után átadják az önkormányzatnak). Az iskolás után járó normatívát az az önkormányzat kapja, ahol vannak iskolás gyerekek és működtet iskolát. Ezt az összeget az önkormányzat arra használja amire akarja (szabad normatíva). A kötött normatívát arra kell használni, amire az állam adja (pl. elbocsátásokra szánt normatíva). A normatíva összegét a központi költségvetési törvény mellékletei határozzák meg.
· Címzett támogatások: 
· Célzott támogatások:

· Önhibán kívül hátrányos helyzetbe került önkormányzatok támogatása:

· Speciális összegek:

3) Saját bevételek

· helyi adók (1990. évi C. tv.):
· az önkormányzat vállalkozásából származó bevétel:

· egyéb bevétel: pl. ingatlanértékesítés,
· illetékek:

· bagatell bevételek (bírság),
· átengedett pénzügyi eszközök (felajánlás stb.)
Címzett-cél támogatás azonosságai, különbségek

· mindkettő pályázati,

· a benyújtás határideje nem azonos (címzett április, cél május),
· mindkettőnél kell önrész,
· a címzett támogatás nem jár alanyi jogon (adható), a céltámogatás viszont alanyi jogon jár, vagyis ha az önkormányzat megfelel a feltételeknek, jár,
· mindkettő bizonyos területekhez kapcsolódik, a központi költségvetés határozza meg, hogy milyen területeken, témákban lehet pályázni (csatornázás, ivóvíz).
Helyi adók

A helyi önkormányzat nem adóztathat. A helyi adókról szóló tv. keretjogszabály, vagyis meghatározza azokat a feltételeket, amelyeken belül az önkormányzat autonóm döntés alapján helyi adópolitikát folytathat.

A helyi adók fajtái (3 típus, 6 fajta)

1) Vagyoni típusú adók

- építményadó,

- telekadó,

2) Kommunális jellegű adók

- magánszemélyek kommunális adója,

- vállalkozások, vállalkozók kommunális adója,

- helyi idegenforgalmi adó

3) Helyi iparűzési adó

A helyi önkormányzat dönthet arról, hogy melyik adót vezeti be, nem kötelező helyi adókat bevezetni, úgy is dönthet, hogy egy helyi adót sem vezet be. Azonban az állam megnézi azt, hogy ha az adott településen bevezetnék az adót, az mennyi lenne és ezt levonják az állami támogatás összegéből. Tehát teljesen nem önkéntes, mert rákényszerülnek az önkormányzatok.

Arról is szabadon dönthet, hogy melyiket vezeti be (bármelyiket kiválaszthatja).

Mértékalapú adóztatás:

Értékalapú adóztatás: forgalmi értéket veszik alapul.

Az önkormányzat meghatározhatja az adó fizetésének határidejét. Az elegáns, ha saját ciklusára, vagyis max. 4 évre állapítja meg. Nincs súlyosbító módosítás évközben, de megszüntetni, csökkenteni bármikor lehet.

Az önkormányzatok szélesítheti a kedvezmények körét, de nem szűkítheti (kevesebb kedvezményt nem adhat csak többet). Beleteheti a helyi jogalkotás a helyi ízeket, szokásokat a helyi adóztatásokba (de nincs magasszintű helyi jogalkotás).

A helyi adók fajtái:

1) Építményadó: az a tulajdonos fizeti, esetleg birtokos, haszonélvező, aki a tulajdoni nyilvántartás szerint az adóév első napján tulajdonosként van bejegyezve (alanya). Tárgya: az önkormányzat illetékességi területén fekvő ingatlan (nem mentes a nem lakás céljáró szolgáló ingatlan sem). Mentességek: 25 m2/fő (ma már csak hátrányos helyzet esetén), istálló, iskolák, egyházi épületek, NATO, 900 Ft/m2-nél többet nem lehet kivetni, kevesebbet viszont igen.

Korrigált forgalmi értéket kell alapul venni.

Adótöbbszörözés: a vállalkozók esetében nem kell figyelni az adótöbbszörözésre. Építményadót évente kétszer kell fizetni (módja).

Az adókötelezettség keletkezése: az ingatlan használatba vételének engedélyezése után  kell fizetni (Romániában ezért pl. nem vakolják be a házat).

Adófelfüggesztés (14/A. §), megnézni.

2) Helyi idegenforgalmi adó: közvetett adó, ugyanúgy mint az áfa, vagyis elkülönül az adó tényleges megfizetője és befizetője. A helyi iparűzési adó alanya az a vállalkozó pl. aki üdülőingatlan üzemeltet; ő fizeti be, de a vendég fizeti meg.

Jellegzetessége: a törvény lehetővé teszi az átalányadó megfizetését. Hévizen alkalmazták először. 2001 óta lehetőség van arra, hogy valaki a szobák száma alapján fizesse az adót (nem vizsgálják az éjszakák számát stb.). 

Mentességek: munkavállalók, betegek, kiskorúak, katonák, tanulók, hozzátartozók (régen 48 óra után számolták, ma már az első óra után). 

Logikai finanszírozási rendszer

A helyi önkormányzat a négy alrendszer közül az utolsó helyen áll, mert az önkormányzat akkor tudja elkészíteni a maga költségvetését, ha az alapvető számokat, amiket az alapköltségvetés határoz meg, megismeri. A központi költségvetés nemcsak normatív módon finanszírozza az önkormányzatok (pl. felsőoktatás, egészségügyi ellátás).

Helyes sorrend: mivel a központi költségvetés finanszírozza a tb-t, így ennek a támogatásnak az összegét be kell építeni a központi költség vetésbe, ahhoz, hogy ez beépüljön előbb el kell készíteni  a tb költségvetését, amit legkésőbb a központi költségvetéssel egyidőben kell megtárgyalni. Tehát a sorrend

1) Pénzalapok

2) Tb

3) Központi költségvetés

4) Önkormányzatok

Költségvetési szervek gazdálkodása

Magyarországon 48000 költségvetési szerv működik.

Költségvetési szerv hajtja végre, végzi el az állami feladatokat, nonprofit jelleggel, meghatározott működési szabályokkal, előirányzatok alapján végzi a tevékenységét. Formái

1) Központi költségvetési szervek

· minisztériumok,

· országos hatáskörű szervek,

· MTA,

· MTV,

· rádió,

· egyetem stb.

2) Helyi költségvetési szervek

Működésüket három létszakaszra oszthatjuk

· alapítási létszakasz: kétféle módon jöhet létre

· jogszabály kibocsátásával (pl. minisztériumok),

· alapító okirattal (polgári jog szerinti: székhely, létrehozó költségvetési szerv neve, alaptevékenység, gazdálkodási jogkör, felügyeleti szerv megnevezése, vezető kinevezése, ill. a kinevezés rendje, vállalkozási tevékenység
, alapító okirat elfogadása, a nyilvántartásba való bejegyzés),

· működési létszakasz: állami pénzből jön létre, de lehet saját bevétele; m egkülönböztetünk önálló és részben önálló költségvetési szerveket. Önálló: pénzügyi döntéseit  saját maga hozza, költségvetésélt elkészíti (vannak saját forrásai), részben önálló: van egy felettes szerv, akinek a költségvetésében szerepel, vagy aki alapvetően meghatározza a költségvetési szerv működését. előirányzatokból működnek, bevételi és kiadási előirányzatok. Hét alapítót különböztetőnk meg

· országos hat körű szerv,
· minisztérium

· helyi önkormányzat,

· kisebbségi önkormányzat,

· ország kisebbségi önkormányzat,

· köztestület,

· országgyűlés.

A létrehozó szünteti meg vagy jogszabállyal, vagy megszüntető okirattal, törlik a nyilvántartásból, beolvasztják.

Elkülönített állami pénzalapok

Állami feladatot látnak el, részben államháztartáson kívüli források bevonásával, vagyis kizárólag állami támogatással működő pénzalap nem képzelhető el. Sérti az államháztartási alapelveket, ezrét megpróbálják ezeket integrálni. 

1979. évi II. törvény, az állami pénzügyekről szóló törvénytette lehetővé a pénzügyi alapok létrehozását. A rendszerváltás pillanatában kb. 33-34 pénzalap működött (pl. útalap). A lényeg, hogy az állam a pénzalapok bevételéhez mindig hozzátesz ugyanannyit, és ezekből a pénzekből újították fel az utakat. A másik a kulturális alap, amit az erotikus termékekre tettek, és ebből magasabb kulturális … támogattak. 

Két nagy alap

1) Foglalkoztatási vagy munkaerőpiaci alap: célja a munkanélküliek átképzése, szakképzések finanszírozása, amit a munkavállalók fizetik járulék formájában.

Mindegyikre vonatkozik, hogy az alapoknál céladó jelleggel működik a közpénzek befizetése, van egy bevételi típus, amit nem a költségvetési kalapba, hanem egy külön kis … folyik be, amihez az állam ugyanannyit tesz hozzá, és erre lehet felhasználni, amire létrehozták.

2) Nukleáris alap (Paksi Atomerőmű).

Ezek járulék jellegű közterhek.

Két kicsi

Innovációs alap: minden egyes vállalkozásnak, amelyiknek nincs önálló kutatási fejlesztési részlege, innovációs járulékot kell fizetnie az 1990. évi C. tv. 39. § (1)-(2) bekezdései alapján. Nettó árbevétel–ráfordítások (felhasznált anyag, szolgáltatás értéke)= helyi iparűzési adó (2%), ill. innovációs járulék (0,25% jelenleg). A cég választhat, hogy az államkasszába fizeti vagy valamilyen szolgáltatást vesz igénybe.

3) Wesselényi Miklós kártalanítási alap: környezetvédelmi, árvízvédelmi és tároló építő alap.

Nem vállalkozhat, mindegyik alap be van sorolva egy miniszter alá, aki felügyeli a működését, és aki elkészíti az adott alap költségvetését. Ma már nyereségesek, létezésük indokoltságát a kamarák felülvizsgálják.

Társadalombiztosítás

Egészség- és nyugdíjbiztosítási rendszer: közvetett választásokon alapuló választás útján választott önkormányzatok.

A rendszerváltás után jelentős vagyontömeget, ingatlanvagyon kapott. Ezekből a juttatásokból kellene magát fenntartania a társadalombiztosításnak. 1990-ben nulláról kellett felépíteni a rendszert. Az akkor nyugdíjba menők nyugdíját az éppen aktívaknak kellett kifizetni. Ekkor alalku7lt ki a felosztó-kirovó rendszer, aminek lényege, hogy mivel nincs nyugdíjtömeg, az ingatlanvagyon nem tudták fenntartani, a tb-nek működési problémái voltak. Ezért az éppen aktívakra kirótták azt az összeget, amibe az éppen inaktívak ellátása kerül. Probléma, hogy Magyarországon alacsony a munkavállalók rátája. 100 aktív korúból Magyarországon 54-en dolgoznak (bár hivatalosan alacsony a munkanélküliség). Következő probléma a halálozások száma.

Az önkormányzatok helyébe kineveztek egy egyszemélyi felelős vezetőt dr. Frajna Imre személyében. 2001-ben leváltották és nem nevezték ki az utódját. A társadalombiztosítás termeli meg az államháztartási hiány 2/3-át. Éves szinten 180-190 milliárd forinttal támogatja az államháztartás a tb-t. Nem jó arendszer.

2002-ben a központi költségvetésbe integrálták a tb-t, gyakorlatilag önálló fejezetként három miniszter együtt készíti el a költségvetését (pénzügy, családügy és …). Előre megtervezik a hiány mértékét, amit a központi költségvetés betesz a kasszába.

Az államháztartás ellenőrzési rendszere

1) Országgyűlési ellenőrzési rendszer

Az országgyűlés ún. ciklikus, de kötelező ellenőrzéseket végez; ellenőrzési szervei

· költségvetés elfogadása,

· zárszámadás,

· az országgyűlés kötelező és ellenőrző bizottsága, amit kötelező létrehozni. E bizottság elnöke az előző kormány pénzügyminisztere. Köteles ellenőrizni a költségvetést,

· eseti (ad hoc) bizottságok, pl. Tocsik Bizottság, Olajszőkítéssel foglalkozó bizottság stb.

· ÁSZ.

Állami Számvevőszék

Az ÁSZ a magyar országgyűlés legfőbb pénzügyi ellenőrző szerve, amelynek a magyarországi megjelenése 1870-ben történt, neve Legfőbb Állami Számvevőszék volt. 1949-ig működött, de facto megszüntették, majd 9189-ben kezdett el újra dolgozni (40 éves szünet után). Első elnöke Hagelmayer István, jelenlegi elnöke Kovács Árpád. Az ÁSZ-nak nincs semmilyen szankciója, egyetlen eszköze, hogy feljelenthet (bárkit megvizsgálhat, bármit megtekinthet, tehát elméletileg tudna dolgozni, de szankciója egyáltalán nincs).

Nem központi költségvetési szerv, kizárólag az országgyűlés alá tartozik, munkáját az országgyűlés felügyeli. Fontos, hogy a költségvetését saját maga állapítja meg. Az országgyűlés mindig megszavazza, amit kér.

Feladatai

· minden közpénz felhasználását, bárhol, bármelyik szinten ellenőrizheti,

· önkormányzatok ellenőrzése,

· ellenőrzi a MNB néhány műveletét,

· ellenőrizheti az APEH működését,

· bármely költségvetési szerv ellenőrzése,

· a költségvetési és zárszámadása törvény tervezetének véleményezése.

Munkájáról évente beszámol az országgyűlésnek, elnöke a kormány ülésein részt vehet, az országgyűlésben felszólalhat. Évente 30-40 átfogó vizsgálatot készít, amelyek nyilvánosak. Elnökét, alelnökét 12 évre választja az országgyűlés. Szigorú összeférhetetlenségi szabályok vannak (kormánytag, vezető párt-tisztségviselő nem lehet a megválasztását megelőző … évben).

A legtöbbet a MNB elnöke keres bruttó 75-80 millió, ugyanennyi a PSZÁF elnökéé, ÁSZ elnök 45-50 millió, miniszterelnök 28-50 millió, átlagos miniszter 11-16 millió évente, országgyűlési képviselő 12 millió forint.

Az ÁSZ feladatát 560 emberrel látja el, alapvetően közgazdászok, könyvelők dolgoznak, kevés 3-4 a jogász.

Az APEH dolgozók száma 13500 fő.

2) Kormányzati ellenőrzés

KEHI néven jött létre a FIDESZ alatt. Alapvető probléma, hogy a KEHI és az ÁSZ között nincs világos hatásköri felosztás. A KEHI a kormányzat speciális pénzügyi ellenőrző szerve, a központi pénzek felhasználását ellenőrzi, utasítható, felettes szerve a pénzügyminisztérium. Nem vizsgálhat helyi szintet, csak a kormányzati pénzfelhasználást.

2003. évi XCII. tv. sorolja fel a 4 adóhatóságot

- APEH: adó, tb., járulékok, vissza nem térítendő támogatások, adóelőleg, kezesség, garanciavállalás,

- VPOP: jövedéki és vámügyek,

- illetékhivatal (megyei, fővárosi) a megyei ill. fővárosi jegyző felügyelete alatt működik, vagyonátruházási illetékekkel kapcsolatban,

- az önkormányzat jegyzője a helyi adó ügyekben.

Elkülönült hatáskörük van

� Vállalkozhat, de működését nem veszélyeztetheti, és korlátlanul nem.





