A pénzügyjog tárgya, rendszere, a pénzügyi politika

A pénzügyjog tárgya

A pénz mozgása, a pénzeszközök elvonása és újraelosztása. A pénzügy jogban nem minden típusú társadalmi viszony tartozik, hanem csak a közpénzekkel összefüggő viszonyok (közkiadások, közbevételek, államadósságok). Ha megfigyeljük a társadalmi és pénzügyi fejlődést, ez a köre egyre tágult, de kezdetekben az állam pénzügyeinek köre, a hadügyre, állami hivatalokra terjedt ki, ma már átfűzi egész életünket. Az oktatástól az egészségügyig mindenhol megjelenik az állam, ehhez pedig az szükséges, hogy egyre nagyobb pénzeszközök kerüljenek az állami szférába, a költségvetési szférába. Egyre újabb adónemek és adótípusok jelentek meg, hiszen a forrásszerzés elfogadott útja, hogy a közkiadásokhoz szükséges közbevételeket elvonásokkal, adókkal szerzi meg az állam. Ez az arány változó lehet, a szocializmusban a megtermelt jövedelme 95%-ának újraosztása történt meg, ez a rendszerváltás során 50%-ra csökkent. A megtermelt GDP nagyjából fele kerül valamilyen formában az állami költségvetésbe, és kerül ezáltal újraelosztásra. A 4 pénzalap, ahová ez az 50% kerül, a következő 4 alrendszer (ezeken keresztül folyik a közfeladatok ellátása)

· központi költségvetés (50%),

· helyi önkormányzatok pénzalapja (22-23%),

· társadalom biztosítás (nyugdíj, egészségbiztosítás 22-23%),

· elkülönített állami pénzalapok rendszere (a maradék 4-5%).

A kívánatos 40% körüli, a Skandináv országokban magasabb eléri a 60%-ot, de Angliában 30-40% között van, a normál szint 45% körüli. Az állam nem tud minden feladatot leadni, ellátásukhoz pedig pénzre van szükség, vannak olyan területek, amelyeket fenn kell tartania az államnak.

Ebből az állam a közfeladatokat, közfunkciókat látja el. Ezek között vannak

· jóléti funkciók, jóléti feladatok (több mint 50%),

· közhatalmi, közigazgatási funkciók (10-11%),

· gazdasági feladatok (maradék 39-40%).

Erre fordítódik a nemzeti jövedelem fele. Milyen arányban áll egymással ez a 4 feladat.

Az államháztartás reformja kulcskérdés. Az államháztartás a megtermelt jövedelem 50%-ával gazdálkodik, ha Ez racionálisan működik mindannyiunknak jó és mindannyiunk érdeke, ha rosszul működik a megtermelt pénzünk fecsérlődik el.

A közfeladatok ellátása során az állam 3 fajta tevékenységet végez

· allokáció: a pénzeszközök elvonása, ami leginkább az adózáson keresztül valósul meg, mindig adójellegű bevételről van szó (illetékek, tb-járulék, nyugdíjjárulék), ennek során szerzi meg a pénzeszközöket az állam,

· redisztribució: újraelosztás, az elvon jövedelem elosztása a 4 alrendszeren keresztül történik meg,

· stabilizáció: az állam sajátos eszközeivel a gazdasági szférába beavatkozva teremti meg azokat a körülményeket, amely által a gazdaság növekszik, fejlődik.

Melyek azok a területek, ahol az államnak ott kell lennie, és melyek azok, ahol nem szükséges az állam jelenléte. Fontos kérdés, hogy hol húzódik ez a határ

· az EU-ban angolszász felfogás érvényesül, az állam lehetőleg minél több helyről vonuljon ki (leépítették a közszolgáltatásokat), ezáltal minél szűkebb területre vonuljon vissza (ez monetarista felfogás),

· a Skandináv modell nagy centralizációt feltételez, szociális piacgazdaság fenntartását fogalmazza meg (komoly szociális ellátási rendszer, szociális háló van).

A versenyképesség fenntartása érdekében nem lehet növelni az elvonások rendszerét, ez a gazdaságpolitika válságba fulladt, nem lehet így fenntartani a szociális rendszert. A rendszerváltáskor lecsökkent GDP-vel a nemzeti jövedelem 80%-át vesztettük el. A gazdaságnak kell versenyképesnek lennie ahhoz, hogy ez növekedhessen. Fontos lenne eljutni odáig, hogy az általunk választott képviselők meghatároznák egyértelműen, hogy mi az állam feladata, mi az a határ, amit az államnak finanszírozni kell. Enélkül nem lehet államháztartási reformról beszélni.

Közpénzügyek akkor beszélhetünk, ha egy közhatalommal rendelkező testület határozza meg a pénzmozgásokat. Ezeknek a pénzmozgásoknak a célja, feladata a közfeladatok ellátása, a közszükségletek kielégítése és emellett egyéb gazdasági feladatokat is ellát. A közpénzügyek forrása a megtermelt GDP (nemzeti jövedelem) centralizálása, és ezt a feladatot (a pénzmozgást) az állam az államháztartás alrendszerei útján valósítja meg.

A pénzügyjog a gazdasági és pénzügyi politika megvalósítása érdekében a pénzügyi alaprendszer intézményein keresztül pénzügyi viszonyokkal szabályozza a nemzeti jövedelem meghatározott részének centralizálását, újraelosztását az állami feladatok ellátása érdekében. A pénzügyjog keretében szabályozza az állam a pénzgazdálkodást és a monetáris rendszert.

A pénzügyi jog egy heterogén jogág, ennek megfelelően a pénzügyi jogot nem lehet összefoglalni egy törvényben, egy kódexban, mint egyéb jogokat (pl. büntetőjog). A pénzügyjognak a belső rendszerét a pénzügyjog tudomány alakította ki, fogalmazta meg. Volt kísérlet a pénzügyi jog egységes törvénybe foglalására, de ez nem vezetett sikerre. Ettől függetlenül fel kell állítani egy rendszert, és meg kell határozni, hogy mi tartozik az általános részbe és mi a különös részbe.

Az általános rész meglehetősen keskeny terület

· a pénzügyjog fogalmának, tárgyának meghatározása,

· a pénzügyi rendszer definiálása,

· a pénzügypolitikai, ill. ennek részpolitikái (fiskális és monetáris politika),

· a pénzügyi jogviszony.

A különös részhez tartozik

· közbevételi jog mint az anyagi fedezet megteremtője (adók, illetékek, jövedék),

· az ehhez kapcsolódó eljárási rendszer,

· az államháztartás joga, amin keresztül a közfeladatok ellátása, finanszírozása folyik (a központi költségvetés és önkormányzatok gazdálkodása),

· monetáris szféra [a bankrendszer (jegybank és kereskedelmi bankok) működése,

· devizajog és vámjog,

· nemzetközi pénzügyek (ez a nemzetközi pénzügyi intézményekhez tartozik),

· számvitel területe (tananyagként nem kell).

Két terület van, amit az EU direktívákkal szabályoz; ez az általános forgalmi adók rendszere és a bankrendszer. A többi adók, illetékek minden ország belügyének számít (személyi jövedelemadó, illetékek, öröklési illeték stb.). A forgalmi adó a nemzeti befizetések alapja, a nemzeti befizetések fele ebből származik, ezért ezekre figyel az EU. Kb. a GDP 1%-át fizetik be a tagállamok a költségvetésbe és ennek a felét a forgalmi adók adják. Ezért figyel az EU, hogy csökken vagy nem csökken az áfa és jövedéki adó.

A pénzügyi rendszer az a terület, ahol megvalósulnak az állami feladatok, ugyanis az állam feladatait ezen keresztül látja el. 

A pénzügyi rendszer az egyik felfogás szerint pénzügyi mechanizmus, amely pénzügyi eszközös intézmények, módszerek funkcionálását és kapcsolatait érinti. Így ez az állami pénzügyi tevékenység színtere, ennek keretében jönne létre azok az állai pénzügyi viszonyok, amelyek során a pénzeszközök elvonásával és újraelosztásával valósulnak meg a közfeladatok, közfunkciók.

Egy másik felfogás szerint a pénzügyi rendszer nem más, mint pénzalapok rendszere, és ezek között a pénzalapok között folyik az az állami pénzügyi tevékenység, amely útján kielégítésre kerülnek a közfeladatok (vagyis pénzalapok közötti pénzmozgások rendszere). Ezek a pénzalapok meghatározott pénzkészlettel, pénztömeggel rendelkeznek. Ezek a pénzmozgások nem spontán pénzmozgások, hanem jogilag szabályozottak (ellentétben a polgári joggal, amikor a felek szabadon határozzák meg szerződésben a szabályokat). Itt mindig kógens szabályok érvényesülnek. Állami szabályozás nélkül nem beszélhetünk olyan pénzmozgásról, ami a pénzügyjoghoz tartozik, ugyanis a pénzmozgás nem a felek szabad megállapodásán múlik. Ebből következően nem is szolgáltatásról, árucseréről van szó, hanem egy elosztási, elvonási viszonyról, vagyis hatalmi vagyoni viszony, tehát e pénzügyjog keretében nem beszélünk mellérendeltségről, kizárólag alá-fölérendeltségről.

Pénzalapok, amelyek között ez a pénzmozgás folyik

· az államháztartás (közel 50%-ot koncentrál) – 4 alrendszere

· központi költségvetés (50%),

· helyi önkormányzatok pénzalapja (22-23%),

· társadalom biztosítás (nyugdíj, egészségbiztosítás 22-23%),

· elkülönített állami pénzalapok rendszere (a maradék 4-5%);

· a gazdálkodó szervezetek pénzalapja,

· a monetáris szféra (bankrendszer) pénzalapja,

· a lakossági pénzalap.

Ezek között bonyolódik a pénzügyi tevékenység, a pénzmozgás. Ezek a pénzalapok kapcsolatba kerülhetnek egymással, de nem mindegyeik csak a jogszabály, ill. leginkább törvények által kijelöltek.

A pénzügypolitika határozza meg a pénzügyi tevékenységet. A pénzügypolitika nem önálló része a politikának, ami meghatározza azokat a célokat, elképzeléseket, amelyeket a társadalomnak el kell érnie. Ebből következően a politikát alapvetően társadalompolitikára és gazdaságpolitikára oszthatjuk fel. A gazdaságpolitika azt mondta, hogy legyen vegyes tulajdonú szociális piacgazdaság (magánosítsunk, hozzunk működő tőkét), a piacot verseny szabályozza, viszont ez egészüljön ki egy szociális védőhálóval. A szociális piacgazdaság azt jelenten, hogy a veszteseket, hátrányos helyzetűeket védje meg az állam a társadalom nyújtson olyan ellátást, ami a létfenntartásukat biztosítja. Ennek megvalósítását hivatott biztosítani a pénzügyi irányítás és pénzügypolitika.

A pénzügypolitika kidolgozza a pénzügyi eszközrendszer alapelveit, koncepcióját, meghatározza a pénzmozgások és pénzkapcsolatok konkrét céljait és eszközeit. A pénzügyi politika azért játszik fontos szerepet a gazdaságpolitikában, mert sokfajta célt kell kielégítenie

· a pénzügyi egyensúly megteremtése és fenntartása,

· az árak stabilitása,

· az egészséges gazdasági növekedés biztosítása,

· magas foglalkoztatottság,

· környezetvédelem (környezetbarát technológiák és környezetbarát fogyasztás elősegítése).

Ezek a célok sokszor ütköznek egymással, ezt jogilag kell szabályozni, de sokszor előfordul, hogy a jogszabályok nem azt a célt szolgálják, amit kitűznek.

A pénzügypolitika két területe

a) fiskális politika

· költségvetési politika: az államháztartás tevékenységét és alrendszerének irányát határozza meg és

· adópolitika: az adórendszert, adótípusokat, adóstruktúrákat irányítja, vagyis azt hogy milyen adórendszer legyen – családi adózás, személyi jövedelemadó -, az önkormányzatok hogyan részesüljenek;

b) monetáris politika, amely a bankrendszer (jegybank és kereskedelmi bankok) működését irányítja

· a jegybank legfőbb feladata az árstabilitás fenntartása, minden más csak másodlagos, vagyis a kormány gazdaságpolitikájának támogatása csak ezután következik; 

· a kereskedelmi bankok működését a jegybank befolyásolja közvetett és közvetlen módon

· közvetett eszközök: lefinanszírozás, viszontleszámítolás, tartalékképzés szabályai, 

· közvetlen eszközök: az árfolyam-politika meghatározása, kontingentálás.

A pénzügypolitikának nagy szerepe van a pénzügyjog-terület kialakításában.

