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1. A munkajog fejlődése különös tekintettel az Egyesült királyságra:

Az angol jogban a munkára vonatkozó szabályok későn jelentek meg: 1351-ben és ezt megerősítve 1563-ban szögezték csak le, hogy a munkás köteles teljesíteni munkáját. A kor előrehaladtával ez a helyzet egyre-inkább állami beavatkozást kívánt meg a nők és a fiatalkorúak munkája tekintetében: itt születte az első munkaidő-korlátozások, gyári ill. truck-törvények.  Az angol törekvések hatással voltak a cseperedő USA-ra is.  A szakszervezeteket ennek ellenére sokáig nem tekintették jogszerű egyesülésnek, mert a common law jogszerűtlennek mondta az ilyen szervezkedéseket. A szerződésekre vonatkozó jogi szabályozás csak lassan módosult.  

A XIX. sz. közepén az általános felfogás szerint nem kellett a munkaviszonyt szerződéssel deklarálni, hiszen a munkáját elhagyó munkást a büntetőjog is fenyítette.  Sztrájkolásért 3 havi fogházat is lehetett kapni. A munkavállalói jogban fontos szereppel bírt a statute law, így a törvényhozói segítség nélkül már munkaügyi minimumokat sikerült az idő előrehaladtával elérni.  A hangsúly nem a parlamenten volt e tekintetben, hanem a szakszervezeteken.  Lehetőség adódott már a szakszervezeteken keresztül fellazítani a strikt kollektív szerződéseket.  Angliában 1871-ben fogadták el a szakszervezetekről rendelkező Trade Union Act-et, s 1876-os módosításával már jogszerűen működhettek az addig jogszerűtlen szakszervezetek. A szakszervezet nem minősült jogi személynek, s így sztrájk miatt a szakszervezetet nem is lehetett felelősségre vonni.  Ekkor már nem volt büntetőjogi védelme a munkaszerződésnek.  

A brit „ipari kapcsolatok” rendszere a ’60-as évekig azon a megállapodáson alapult, hogy az állami beavatkozás a lehető legkisebb legyen.  A jogi szabályozás 1824 és 1960 között kiterjedt a szakszervezetekre, valamint a sztrájkra is, de ez nem teremtett jogot a sem szervezkedésre, sem a sztrájkra, a common law állapított meg mentességeket.  A kollektív szerződés bírósági úton nem volt kikényszeríthető, a szabályozás csak elősegítette az önkéntes szerződéskötést.  Ezen időszak vívmánya volt a napi 8 órás munkaidő bevezetése, 1896-ban és 1919-ben törvényt alkottak az önkéntes közvetítés és a döntőbíráskodás elősegítésére. 

A második világháború alatt szigorúan korlátozták a sztrájkot, kötelező döntőbíráskodást vezettek be a szakszervezetek segítségével.  Erősödtek a szakszervezetek, a lakosság 45%-a szakszervezeti tag volt.  1945-ben törvény hatalmazta fel a bérügyi tanácsokat (Wages Council) kollektív szerződések hiányában a munkabérek szabályozására.  A sztrájk- és kizárásszabadságot 1951-ben állították helyre.  1959-től 1980-ig törvény tette lehetővé azt, hogy a kollektív szerződések hatályát a reprezentatív szervezetekre is alkalmazhassák.  1963-ban Nagy-Britanniában állapították meg a legrövidebb felmondási időket.  Ezenkívül szabályozták még a munkafeltételek írásba foglalását, a jogellenes elbocsátás következményeit is.  1964-ben szervezték meg a munkaügyi bíróságokat, 1965-től törvény írta elő a nagyobb elbocsátásokkor végkielégítés fizetését a 2 évet elérő munkaviszonyok esetében.  1970-ben az Equal Pay Act egyenlő bérezést rendelt el.  1970-ben a kormányra került konzervatívok radikális kísérletei nem érték el a kitűzött célt, az ipari kapcsolatokról rendelkező törvény a szakszervezeteknek a munkáltatók általi elismerését , a jogilag kikényszeríthető kollektív szerződések kötését szerette volna.  1974-ben a munkáspárt nyerte meg a választást, s visszatért a hagyományos felfogáshoz, s újraszabályozta az ipari kapcsolatokat (Trade Union and Labour Relations Act).  1975-ben amerikai mintára bevezették a nemek közti diszkrimináció, 1976-ban a fajok közti diszkrimináció tilalmát.  EGK tagságuk miatt egyes szociális jogokat biztosítottak.  Ekkor létesült a békéltetői és döntőbírói szolgálat (ASAC) és a központi döntőbírói bizottság (CAC).  A sztrájkot megelőzően 28 nappal egyeztetést, majd szavazást törvény írta elő.  1979-től a munkajogi szabályozás ismét a háttérbe szorult, a szabályozást a piacra bízták.  Míg a kontinensen a szakszervezeteket partnernek tekintették, Nagy-Britanniában működésük korlátozására helyeztek nagy súlyt.  Azért volt ez így, mert a szakszervezetek jelentős befolyással bírtak, főleg munkáspárti képviselőket támogattak.  Az 1980-as és 1982-es foglalkoztatási törvények a munkavállalók szervezkedését és fellépését korlátozták.  A kormányzat abban a szellemiségben döntött így, mely szerint a szakszervezetek és munkajogi törvényhozás torzítják a munkaadók és munkavállalók közti piac által diktált viszonyokat.  A sztrájkra csak sztrájkőrség szervezésével volt lehetőség, szimpátia-sztrájknak nem volt helye.  A sztrájk előtt titkos szavazásra volt szükség, s a sztrájkot a szakszervezeti vezetésnek jóvá kellett hagynia.  A szakszervezeti vezetők már nem csak saját személyükben és vagyonukkal voltak bírságolhatóak, ezt kiterjesztették a szakszervezeti vagyonra.  Súlyosan büntették azt a munkáltatót, valamint szakszervezetet, aki a munkavállaló elbocsátásában közreműködött.  A foglalkoztatottság 8%-kal, a szakszervezeti tagság 17%-kal csökkent.  A legkisebb munkabérről rendelkező nemzetközi egyezményt felmondták, új bérügyi törvényt fogadtak el 1986-ban.  A létszámleépítéskor fizetendő juttatások időtartamát hat hónapról egy évre emelték, a jóléti juttatásokat azonban korlátozták.

1995-ben az Egyesült Királyságban a foglalkoztatottak száma 28,4 milliót tett ki, azaz a lakosság 48,5%-át.  A munkanélküliség a ’70-es években 1,47 milliónál tetőzött, 1985-ben 3,35 milliónál.  1995-ben a munkanélküliek száma 2,254 millió volt, azaz a lakosság 8,7%-a.  A munkanélküliek nagy részét (15,5%-át) a 15-24 éves korosztály adta.  A fehér férfi munkaerő 75%-a, a nyugat-indiai 60%-a, a bangladesi 50%-a foglalkoztatott.  A foglalkoztatás jellege változóban van, az ipari alkalmazottak száma csökken.  A mezőgazdasági munkavállalók aránya kicsi, kb. 2%.  A foglalkoztatottak 72%-a a szolgáltató szektorban dolgozik.  A nem fizikai munkavállalók száma növekszik, úgymint a részmunkaidősök száma.  A brit részmunkaidős arány a legnagyobb az EU-n belül.    

2. A munkajog fejlődése különös tekintettel Franciaországra:

Franciaországban jött létre először segélyező mozgalom a segédek és a mesterek között, amúgy a római jog hatása érvényesült, a középkorban jelentősek voltak a céhek.   A liberalizmus változást hozott.  1791-be a Le Chapelier törvény betiltotta a céheket, meghirdette a munkához való jogot, lerakta a munkaszerződés szabadságának alapjait.  1840-ben készült Franciaországban az ún. Vuillermé-jelentés, amely a munkások fizikai és erkölcsi állapotárol számolt be.  Ijesztő képet tárt az olvasója elé.  Az 1848-as forradalmak elismertették a munkához való jogot, de ezután is gyakori volt a reakció a munkajog tekintetében.  (1864: munkásszervezkedés-bűncselekmény) Franciaország 1884-ben ismerte el a szervezkedési szabadságot, ezután törvény korlátozta a munkaidőt, s az üzemi balesetekről is rendelkezés született. 
A 8 órás munkaidőt 1919-ben vezették be, s ekkor fogadtak el törvényt a kollektív szerződésekről.  A heti munkaidőt 1936-ban korlátozták 40 órára, itt vezették be a fizetett szabadságot.  Elsőként a Code du Travail rendelkezett a munkajogi szabályokról átfogóan.  

Az V. Köztársaságban egyre jelentősebbé váltak a kollektív szerződések.  1959-től a nyereségrészesedést, 1963-tól a Foglalkoztatási Alapot, 1966-tól az anyák védelmét, 1968-tól a munkahelyi képviselet jogait és kötelezettségeit, 1972-ben a legkisebb munkabérek rendszerét, 1973-ban és ’75-ben az elbocsátások szabályit, 1973-ban a munkabérek csőd esetén történő megfizetését is ilyen keretek közt szabályozták.  Kollektív szerződések rendezték 1981-ban a munkaidő hosszát, 1982-ben a részmunkaidőben történő munkavégzést.  1982-től szakszervezeti szekció minden munkáltatónál szervezhető volt.


1995-ben, Franciaországban a foglalkoztatottak a lakosság 43,6%-át tették ki.  A munkanélküliségi ráta 11,6%-os volt.  Az iparban foglalkoztatottak száma 1975-től folyamatosan csökken.  A mezőgazdasági munkavállalók a foglalkoztatottak 7%-át adják, amely növekvő tendenciát mutat.  A szolgáltatási szektorban dolgozott a munkavállalók 69%-a.

3. A munkajog fejlődése különös tekintettel Németországra:

A középkori német jog nevesített munkaszerződéseket, ezek erős személyi jelleggel bírtak: fontos volt a kölcsönös hűségi kötelezettség.  A recepcióval azonban ide is betört a római jog.  Németországban a céhekkel szemben kialakultak a segédi szövetségek, melyeket az abszolút hatalom igyekezett elfojtani. 1810-ben, Poroszországban megszűntek az ilyen korlátozások, de az ALR. súlyát nehéz volt még áttörni a partikularizálódott német földön.  Hasonló volt a helyzet az ABGB. alkotta szabályok esetében is.  A korlátlan szerződési szabadságnak hátulütőjeként jelentkezett sokáig kizsákmányolás, a hosszú munkaidő stb.

 Németországban 1828-ban készült a némethez hasonló jelentés, von Horn altábornagy tolla által, hasonló megállapításokkal. A német szakszervezetiség az 1860-as években alapozódott meg, itt is nagy szerepet kapott az állam a munkásvédelmi feladatokban.  Az Északnémet Szövetség munkavédelmi szabályait az 1869-es ipartörvény alapozta meg.  Az első novelláris szabályozásra 1878-ban került sor, s 1891-ben hozták meg a munkásvédő törvényt, ez korlátozta a vasár- és ünnepnapi munkát, védte a munkások egészségét.  A munkásvédelmet szolgálták a Tb-törvények is: 1883-ban a betegségi, 1884-ben a betegségi, 1889-ben a nyugdíjbiztosításra vonatkozó részrendelkezések.   1911-ben vonták össze a különböző novelláris szabályokat. 

1916-ban a nagyobb üzemeket munkásbizottságok felállítására kötelezték.  A 8 órás napi munkaidőt 1918-ban vezették be az ipari munkások, majd 1919-ben az alkalmazottak körében.  A munkanélküliek ellátását 1918-ban rendelet írta elő, s ebben az évben lépett hatályba a tarifaszerződési rendtartás, a TVO is.  A Weimari Alkotmány 157. cikke az egységes munkajog létrehozását alapozta meg.  Több jogszabály született ez alapján, a legfontosabb az 1926-os, munkaügyi bíróságokról szóló törvény ArbGG volt.  A nemzetiszocializmus idején a szakszervezetek nem működhettek.  1938-ban javult a fiatalkorúak törvényi védelme, s a munkaidő-rend.  1934-ben és 1939-ben törvény rendelkezett a bedolgozókról, 1942-ben pedig az anyák védelméről. 


N.o.: A Grundgesetz szerint a jöttek létre a német munkajogi szabályozás törvényei:

· 1949: a kollektív szerződésekről (TVG),

· 1951: a felmondási védelemről (KSchG),

· 1952, 1976: az üzemi alkotmányról (BetrVG),

· 1953: a munkaügyi bíróságokról (ArbGG),

· 1959: az anyák védelméről: (MuttSchG),

· 1963: a szabadságról (BUrlG),

· 1976: a fiatalkorúak védelméről (JugArbSchG),

· 1985: a foglalkoztatás elősegítéséről (BeschFG),

· 1994: a munkadíjazás továbbfizetéséről (LohnFG),

· 1994: a munkaidőről (AZG),

A munkaszerződésnél tágabb körű szolgálati szerződéseket a BGB szabályozza.


Németországban az újraegyesítést követően a foglalkoztatottság 48,57%-os volt.  A munkanélküliség aránya 1973-től - egy évet kivéve - 1% körül alakult.  1995-ben 8,2%-ra nőtt.  A mezőgazdaságban foglalkoztatottak aránya 5,4% volt, amely szintén növekvő tendenciát mutat.  Az iparban a munkavállalók 38%-a, a szolgáltatási szektorban 59% dolgozik.

4. A magyar munkajog kialakulása és fejlődése:

A három időszak időbeli eltolódással állapítható meg.  Az első források a 1840. évi XVI. törvénycikk a kereskedőkről, valamint a gyári munkások jogviszonyáról, fiatalkorúakról, a gyárak jogviszonyairól rendelkező 1840. évi XVII. törvénycikk voltak.  A szolgálati szerződést munkabérletnek tekintett Frank Ignác.  Jelentős volt még a közös teherviselésről alkotott 1848. évi VIII. törvénycikk, valamint az úrbéri terhek eltörléséről rendelkező 1848. évi IX. törvénycikk.  Később fontos voltak a fiatalkorúak munkaidejét korlátozó, az iparossegédek munkaidejét meghatározó, koalíciós tilalmat megszüntető rendelkezések (1872. évi VIII. tc., 1884. évi XVII. tc.), a kereskedelmi törvény (1875. évi XXXVII. tc.).  Említésre méltó még az ipari és gyári alkalmazottak betegségi segélyét rendező 1891. évi XIV. tc., valamint az alkalmazottak védelméről rendelkező 1893. évi XXVIII. tc, illetve az 1907. évi XIX. biztosítási törvény.

A szakszervezetek az 1890-es években szerveződtek először, 1867-ben készült az első kollektív szerződés: a nyomdaipari árjegyzék.  A munkaerő árujellege ettől különlegessé vált, mert megengedett volt a koalíciós szabadság.  A törvénykezés nem ismerte el a munkavállaló tarifaszerződésre alapított igényének érvényesíthetőségét.

A második időszakban is külön jogszabályok rendelkeztek a különböző munkavállalói csoportokról.  Fontosak voltak a Nemzetközi Munkaügyi Szervezet kezdeményezésére alkotott társadalombiztosítási törvények.

A harmadik időszakban, 1945 után egységesítésnek és továbblépésnek lehetünk tanúi a munkavállalók, különösen a munkások és a magánalkalmazottak jogait tekintve, a kollektív szerződések, az üzemi bizottságokra vonatkozó szabályozás tekintetében már torzulásokat is tapasztalhatunk.  1948-ban az állami vállalatok szervezésével ellentétes folyamatok indultak meg.  A tervgazdasági első kódexe az 1951. évi 7. tvr., a Munka Törvénykönyve volt.  Ezt módosította az 1953. évi 25. tvr. és a 1964. évi 29. tvr. és számtalan kormány-, miniszteri végrehajtási rendelet és utasítás is.  Az új gazdasági mechanizmussal új Munka Törvénykönyv született, az 1967. évi II. tv.  Jelentősen módosította ezt az 1979. évi 29. tvr. és a 1989:V. tv., kiegészítető szerepe volt a sztrájkról rendelkező 1989:VII. törvénynek.  1990-től munkajogi rendszerünk megújult.


Magyarországon, 1995-ben a 10,229 milliós lakosságból 4,2 millió fő volt a foglalkoztatottak száma.  A munkanélküliség aránya átlagosan 10,2%-os volt.  A részmunkaidőben foglalkoztatottak száma átlagosan 5%-os volt.  A foglalkoztatottak 9%-a dolgozott a mezőgazdaságban, 34%-a az iparban, 57,1%-a a szolgáltatásban.

5. A munkajog fejlődésének első időszaka:


Az ókorban a munkavégzés java a rabszolgaság kereteiben bonyolódott.  A munkajogi szerződések azonban mégis köthetőek a római joghoz.  Ilyen volt a munkabérlet (locatio-conductio operarum), amely a megbízástól (locatio-conductio operis) különbözött: az alacsonyabb rendű munka és a bérfizetés tekintetében, a műbérlettől pedig az egységes munkafeladat hiányában.


A középkorban meghatározó intézmények voltak a céhek valamint a jobbágyság, a munkavégzők közti kapcsolatok hiányoztak, de pl.: a bányamunkásokat már megillette a jogszabályi védelem.  A céhek nem tekinthetőek a szakszervezetek elődeinek, hiszen működésükből hiányzott a harci cél.  A német jog nevesített munkaszerződéseket, ezek erős személyi jelleggel bírtak: fontos volt a kölcsönös hűségi kötelezettség.  A recepcióval azonban ide is betört a római jog.  Az angol jogban a munkára vonatkozó szabályok későn jelentek meg: 1351-ben és ezt megerősítve 1563-ban leszögezték, hogy a munkás köteles teljesíteni munkáját.  Franciaországban jött létre először segélyező mozgalom a segédek és a mesterek között.  Németországban a céhekkel szemben kialakultak a segédi szövetségek, melyeket az abszolút hatalom igyekezett elfojtani.     


A liberalizmus változást hozott.  1791-be a Le Chapelier törvény betiltotta a céheket, meghirdette a munkához való jogot, lerakta a munkaszerződés szabadságának alapjait.  1810-ben, Poroszországban is megszűntek az addigi korlátozások, de az ALR. súlyát nehéz volt még áttörni a partikularizálódott német földön.  Hasonló volt a helyzet az ABGB. alkotta szabályok esetében is.  A korlátlan szerződési szabadságnak hátulütőjeként jelentkezett a kizsákmányolás, a hosszú munkaidő stb.  A kor előrehaladtával ez a helyzet egyre-inkább állami beavatkozást kívánt meg a nők és a fiatalkorúak munkája tekintetében főleg.  Ezek a törekvések nyilvánvalóan Angliára vezethetőek vissza: itt születte az első munkaidő-korlátozások, gyári ill. truck-törvények.  Az angol törekvések hatással voltak a cseperedő USA-ra.  A szakszervezeteket ennek ellenére sokáig nem tekintették jogszerű egyesülésnek, mert a common law jogszerűtlennek mondta az ilyen szervezkedéseket.  1840-ben készült Franciaországban az ún. Vuillermé-jelentés, amely a munkások fizikai és erkölcsi állapotárol számolt be.  Ijesztő képet tár az olvasója elé.  Az 1848-as forradalmak elismertették a munkához való jogot, de ezután is gyakori volt a reakció a munkajog tekintetében.  (1864: munkásszervezkedés-bűncselekmény)  Németországban 1828 készült hasonló jelentés, von Horn altábornagy tolla által, hasonló megállapításokkal.  Korlátozták a gyermekek foglalkoztathatóságát, ipartörvényekkel próbálták elhárítani az üzemi veszélyek lehetőségét, szabályozták a munkaidőt, betiltották a truck-rendszert.


A szerződésekre vonatkozó jogi szabályozás Angliában is lassan módosult.  A XIX. sz. közepén az általános felfogás szerint nem kellett a munkaviszonyt szerződéssel deklarálni, hiszen a munkáját elhagyó munkást a büntetőjog fenyítette.  Sztrájkolásért 3 havi fogházat is lehetett kapni.  A munkavállalók rossz sorával fogalakozott a Rerum Novarum is.  Angliában a munkavállalói jogban fontos szereppel bírt a statute law, így a törvényhozói segítség nélkül már munkaügyi minimumokat sikerült elérni.  A hangsúly nem a parlamenten volt e tekintetben, hanem a szakszervezeteken.  Lehetőség adódott már a szakszervezeteken keresztül fellazítani a strikt kollektív szerződéseket.  Angliában 1871-ben fogadták el a szakszervezetekről rendelkező Trade Union Act-et, s 1876-os módosításával már jogszerűen működhettek az addig jogszerűtlen szakszervezetek.  Már nem volt büntetőjogi védelme a munkaszerződésnek.  A szakszervezet nem minősült jogi személynek, s így a sztrájk miatt a szakszervezetet nem is lehetett felelősségre vonni.  Franciaország 1884-ben ismerte el a szervezkedési szabadságot, ezután törvény korlátozta a munkaidőt, s az üzemi balesetekről is rendelkezés született.  A német szakszervezetiség az 1860-as években alapozódott meg, itt is nagy szerepet kapott az állam a munkásvédelmi feladatokban.  Az Északnémet Szövetség munkavédelmi szabályait az 1869-es ipartörvény alapozta meg.  Az első novelláris szabályozásra 1878-ban került sor, s 1891-ben hozták meg a munkásvédő törvényt, ez korlátozta a vasár- és ünnepnapi munkát, védte a munkások egészségét.  A munkásvédelmet szolgálták a Tb-törvények is: 1883-ban a betegségi, 1884-ben a betegségi, 1889-ben a nyugdíjbiztosításra vonatkozó részrendelkezések.   1911-ben vonták össze a különböző novelláris szabályokat.


A fejlődéshez hozzájárult XIII. Leó Rerum Novaruma ami a munkáskérdést, az igazságos bér problémáját keresztényi szemszögből közelítette meg.  Így fejlődött a XIX. századtól részben közjogi, részben magánjogi jellegű munkajog.  Először egyes munkáscsoportok, majd általában a munkások, s később az alkalmazottak érdekeit is figyelembe vette a jogi szabályozás.  Kollektív szerződések rendszere után a munkajogi normák nemzetközi normává is váltak.  A munkajog továbbra is a polgári jog része maradt, mert a munkaszerződés alapja továbbra is a magánautonómia, de emellett a munkajogba beférkőztek vegyes jellegű, munkavállalókat védő közjogi elemek is, mint például a kollektív munkajogi szabályok.

6. A munkajog fejlődésének második időszaka:


A brit „ipari kapcsolatok” rendszere a ’60-as évekig azon a megállapodáson alapult, hogy az állami beavatkozás a lehető legkisebb legyen.  A jogi szabályozás 1824 és 1960 között kiterjedt a szakszervezetekre, valamint a sztrájkra is, de ez nem teremtett jogot a sem szervezkedésre, sem a sztrájkra, a common law állapított meg mentességeket.  A kollektív szerződés bírósági úton nem volt kikényszeríthető, a szabályozás csak elősegítette az önkéntes szerződéskötést.  Ezen időszak vívmánya volt a napi 8 órás munkaidő bevezetése, 1896-ban és 1919-ben törvényt alkottak az önkéntes közvetítés és a döntőbíráskodás elősegítésére.


Fr. o.: A 8 órás munkaidőt 1919-ben vezették be, s ekkor fogadtak el törvényt a kollektív szerződésekről.  A heti munkaidőt 1936-ban korlátozták 40 órára, itt vezették be a fizetett szabadságot.  Elsőként a Code du Travail rendelkezett a munkajogi szabályokról átfogóan.


N. o.: 1916-ban a nagyobb üzemeket munkásbizottságok felállítására kötelezték.  A 8 órás napi munkaidőt 1918-ban vezették be az ipari munkások, majd 1919-ben az alkalmazottak körében.  A munkanélküliek ellátását 1918-ban rendelet írta elő, s ebben az évben lépett hatályba a tarifaszerződési rendtartás, a TVO is.  A Weimari Alkotmány 157. cikke az egységes munkajog létrehozását alapozta meg.  Több jogszabály született ez alapján, a legfontosabb az 1926-os, munkaügyi bíróságokról szóló törvény ArbGG volt.  A nemzetiszocializmus idején a szakszervezetek nem működhettek.  1938-ban javult a fiatalkorúak törvényi védelme, s a munkaidő-rend.  1934-ben és 1939-ben törvény rendelkezett a bedolgozókról, 1942-ben pedig az anyák védelméről.


1931-ben a Rerum Novarum 40. Évfordulója alkalmából jelent meg a Quadragesimo Anno a kívánatos gazdasági és társadalmi rendről.

7. A munkajog fejlődésének harmadik időszaka:


NBr.: A második világháború alatt szigorúan korlátozták a sztrájkot, kötelező döntőbíráskodást vezettek be a szakszervezetek segítségével.  Erősödtek a szakszervezetek, a lakosság 45%-a szakszervezeti tag volt.  1945-ben törvény hatalmazta fel a bérügyi tanácsokat (Wages Council) kollektív szerződések hiányában a munkabérek szabályozására.  A sztrájk- és kizárásszabadságot 1951-ben állították helyre.  1959-től 1980-ig törvény tette lehetővé azt, hogy a kollektív szerződések hatályát a reprezentatív szervezetekre is alkalmazhassák.  1963-ban Nagy-Britanniában állapították meg a legrövidebb felmondási időket.  Ezenkívül szabályozták még a munkafeltételek írásba foglalását, a jogellenes elbocsátás következményeit is.  1964-ben szervezték meg a munkaügyi bíróságokat, 1965-től törvény írta elő a nagyobb elbocsátásokkor végkielégítés fizetését a 2 évet elérő munkaviszonyok esetében.  1970-ben az Equal Pay Act egyenlő bérezést rendelt el.  1970-ben a kormányra került konzervatívok radikális kísérletei nem érték el a kitűzött célt.  Az ipari kapcsolatokról rendelkező törvény a szakszervezeteknek a munkáltatók általi elismerését , a jogilag kikényszeríthető kollektív szerződések kötését szerette volna.  1974-ben a munkáspárt nyerte meg a választást, s visszatért a hagyományos felfogáshoz, s újraszabályozta az ipari kapcsolatokat (Trade Union and Labour Relations Act).  1975-ben amerikai mintára bevezették a nemek közti diszkrimináció, 1976-ban a fajok közti diszkrimináció tilalmát.  EGK tagságuk miatt egyes szociális jogokat biztosítottak.  Ekkor létesült a békéltetői és döntőbírói szolgálat (ASAC) és a központi döntőbírói bizottság (CAC).  A sztrájkot megelőzően 28 nappal egyeztetést, majd szavazást törvény írta elő.  1979-től a munkajogi szabályozás ismét a háttérbe szorult, a szabályozást a piacra bízták.  Míg a kontinensen a szakszervezeteket partnernek tekintették, Nagy-Britanniában működésük korlátozására helyeztek nagy súlyt.  Azért volt ez így, mert a szakszervezetek jelentős befolyással bírtak, főleg munkáspárti képviselőket támogattak.  Az 1980-as és 1982-es foglalkoztatási törvények a munkavállalók szervezkedését és fellépését korlátozták.  A kormányzat abban a szellemiségben döntött így, mely szerint a szakszervezetek és munkajogi törvényhozás torzítják a munkaadók és munkavállalók közti piac által diktált viszonyokat.  A sztrájkra csak sztrájkőrség szervezésével volt lehetőség, szimpátia sztrájknak nem volt helye.  A sztrájk előtt titkos szavazásra volt szükség, s a sztrájkot a szakszervezeti vezetésnek jóvá kellett hagynia.  A szakszervezeti vezetők már nem csak saját személyükben és vagyonukkal voltak bírságolhatóak, ezt kiterjesztették a szakszervezeti vagyonra.  Súlyosan büntették azt a munkáltatót, valamint szakszervezetet, aki a munkavállaló elbocsátásában közreműködött.  A foglalkoztatottság 8%-kal, a szakszervezeti tagság 17%-kal csökkent.  A legkisebb munkabérről rendelkező nemzetközi egyezményt felmondták, új bérügyi törvényt fogadtak el 1986-ban.  A létszámleépítéskor fizetendő juttatások időtartamát hat hónapról egy évre emelték, a jóléti juttatásokat azonban korlátozták.


Fr. o.:  Az V. Köztársaságban egyre jelentősebbé váltak a kollektív szerződések.  1959-től a nyereségrészesedést, 1963-tól a Foglalkoztatási Alapot, 1966-tól az anyák védelmét, 1968-tól a munkahelyi képviselet jogait és kötelezettségeit, 1972-ben a legkisebb munkabérek rendszerét, 1973-ban és ’75-ben az elbocsátások szabályit, 1973-ban a munkabérek csőd esetén történő megfizetését is ilyen keretek közt szabályozták.  Kollektív szerződések rendezték 1981-ban a munkaidő hosszát, 1982-ben a részmunkaidőben történő munkavégzést.  1982-től szakszervezeti szekció minden munkáltatónál szervezhető volt.


N.o.: A Grundgesetz szerint a jöttek létre a német munkajogi szabályozás törvényei:

· 1949: a kollektív szerződésekről (TVG),

· 1951: a felmondási védelemről (KSchG),

· 1952, 1976: az üzemi alkotmányról (BetrVG),

· 1953: a munkaügyi bíróságokról (ArbGG),

· 1959: az anyák védelméről: (MuttSchG),

· 1963: a szabadságról (BUrlG),

· 1976: a fiatalkorúak védelméről (JugArbSchG),

· 1985: a foglalkoztatás elősegítéséről (BeschFG),

· 1994: a munkadíjazás továbbfizetéséről (LohnFG),

· 1994: a munkaidőről (AZG),

A munkaszerződésnél tágabb körű szolgálati szerződéseket a BGB szabályozza.

8. A munkajog, a munkavállaló és a munkaadó fogalma:

A munkajog fogalma:


A jelentős nagyságú munkásréteg kialakulása illetve szervezkedése a köz- és magánjogot megkülönböztető kontinentális jogrendszerekben általában közjogi, részben pedig magánjogi jellegű jogszabályi rendezést indukált, melynek eredményeképpen jöttek létre a kollektív szerződések, nemzetközi munkajogi normák és a munkajogi szabályozás.  A munkajogi szabályok közé tartoztak:

· a munkavállaló és a munkáltató közti, munkafeltételeket rögzítő szerződésekkel kapcsolatos szabályok (egyéni munkajog),

· az üzem, a vállalat vagy a konszern munkavállalói-munkáltatói kapcsolatát rendező szabályok (kollektív munkajog),

· a munkába állást vagy maradást elősegítő egyéb jogszabályok (pl.: társadalombiztosítási szabályok);

A munkajog tehát a munkáltató és a gazdaságilag nem önálló, védelemre szoruló munkavállaló között munkaszerződéssel létrejött munkaviszonyt és az azzal közvetlenül összefüggő életviszonyokat foglalja össze, ide értve a munkaviszonyra vonatkozó egyéb szabályokat is.  A munkaviszonyt tágan kell ekkor értelmezni, a munkaviszonyt keletkeztető vagy azonos elbírálású megállapodásokat munkaszerződésnek kell ebben az esetben tekinteni (pl.: kinevezés, választás).  A munkajogot hazánkban önálló jogágnak tekintik, a munkaviszonyban történő munkavégzés önállótlansága és alárendeltsége ellenére a munkajog körébe tartozik.  Így lesz a munkajognak nagy jelentősége a szociális jogállamokban.  Vincenti Gusztáv a munkajogot még a munkára vonatkozó közjogi, magánjogi, közigazgatási jogi jellegű jogszabályok összességét nevezi munkajognak.  Álláspontja – mely szerint a munkajog az emberi munkára vonatkozó jogszabályokat foglalja magába - nem helytálló, mert a meghatározás túl tág, s nem lehetnek egységes elvei, szabályai.  Az önálló és az önállótlan munkavégzésnek eltérő megítélés alá kell esniük.  Nem helytálló az az álláspont sem, amely a munkavállalókénti munkavégzés szabályait illetve az ezzel összefüggő életviszonyokat utalja a munkajogi szabályozás körébe.  A helyes álláspont szerint a munkajogba tartozik még a munkáltatóra és a munkaviszonnyal összefüggő szervezetekre vonatkozó, munkaviszonnyal összefüggő joganyag is.  Nem tartozik a munkajogba tehát az érdekképviseletek vagyoni viszonyait rendező jogszabályok összessége.  

Ahol megkülönböztetik a munkások és az alkalmazottak munkaszerződéseit (pl.: Németország), ott a munkások szerződései tartoznak csak a munkajogba, az alkalmazottak jogviszonyai a polgári jogba tartoznak.  A német munkajog a köztisztviselők jogát nem foglalja magába, de a közalkalmazottak munkaviszonyára elvben kiterjed.  A német munkajogba tartoznak még a szerződési szabadság közjogi jellegű, munkáltatót terhelő és az államot preferáló megszorító szabályok.


Franciaországban kezdetben csak az ipari munkások munkaviszonya volt a munkajogi szabályozás tárgya.  Ma már a munkajog szabályai minden munkavállalóra irányadóak a legkisebb bért kereső munkástól egészen a fehérgalléros vállalati tisztviselőig.  A munkajog csak a függőségben és alárendeltségben végzett munkát szabályozza, ahol az erősebb fél kihasználhatja a gyengébbet.  Nagy-Britanniában 1939-ig csak az egyéni munkaviszonyokat tárgyalta a common lawt alapul véve a munkáltatók és munkavállalók joga.  Később az írott jog teremtett alapot a foglalkoztatási jognak.  Kollektív munkajoggal nem foglalkoztak pár szakszervezeti szerzőt kivéve.  Manapság az ipari kapcsolatok joga és a munkajog terminusokat használják Angliában.  Az előbbi alatt az üzemi, munkahelyi intézményeket, informális kapcsolatokat értik, míg a munkajog a munkáltató és a szervezett munkavállalók hatalmának szabályozására, segítésére, korlátozására vonatkozó joganyag.        

A munkavállaló fogalma:


Alapvető jelentőségű a munkajogban.  Munkavállaló az, aki a munkáltatóval szerződést köt és munkaviszonyt létesít, annak alapján vagy keretében munkát vállal és ebből a függőségből eredendően munkavégzésre köteles.  Két nagy csoportra osztható a munkavállalók csoportja:

· önállótlan, függőségi viszonyban állók,

· önállóságukat megtartó munkavállalók;

Az előbbiek azok a munkavállalók, akik szerződést kötnek, az utóbbiak, akik megbízás alapján tevékenykednek.


A német jogban kettős jellemzője van a munkavállalóknak:

· szerződésben vállalt munkavégzési kötelezettség,

· függőség illetve alárendeltség;

Nem munkavállaló a szolgálati szerződést kötő személy, de hasonlóan szociális védelemre szorul.  A munkajog szabályait kell alkalmazni más jogviszonyra hasonló jogviszonyra is (pl.: bedolgozó).


A brit jogban munkavállaló az, aki munkaszerződés alapján szolgálatot teljesít, akként, hogy magát és munkáját másnak alávetetten, annak rendelkezésére bocsátja ellenszolgáltatás fejében.  

Munkavállaló tehát az a természetes személy, aki nem önállóan, hanem alárendeltséggel a munkáltató utasításai szerint munkavégzést vállal, vagyis munkaerejét a munkáltató rendelkezésére bocsátja.

Csoportosíthatóak:

· az általuk végzett munka jellege szerint:

munkás: a testi vagy fizikai munkát végző munkavállaló, általában órabéresek,

alkalmazott: a szellemi, kereskedelmi, művezetői vagy ezeknek megfelelő munkát ellátó munkavállaló, az alkalmazottakon belül külön kategóriát képeznek a vezetők, általában havidíjasok,

· a végzett munka bérezése szerint:

az egymáshoz közel álló, hasonló képesítést, felelősséget igénylő a bércsoportok adják meg a kategorizálás alapját, ez rendeletileg szabályozott manapság,

· foglalkozás:

ez a kategorizálás azokban az országokban szokás, ahol a foglalkozások tekintetében köthetnek különböző kollektív szerződéseket, s nem az egy vállalaton belüliség a meghatározó, 

· a rájuk vonatkozó jogszabályok tekintetében megkülönböztetünk:

munkavállalókat (Mt.),

köztisztviselőket (Ktv.),

közalkalmazottakat (Kjt.) és

szolgálati viszonyban állókat. 


A német jog elsősorban a munkás és alkalmazott megkülönböztetést használja, de vannak egyéb alcsoportok is.  A munkavállalókon belül:

· kézműves-segéd,

· tanonc,

· kereskedelmi segéd,

· kereskedelmi tanuló,

· önkéntes,

· gyakornok,

· köztisztviselő;

A munkáltató fogalma:


Munkáltató a munkavállalóval munkaszerződést kötő természetes vagy jogi személy, illetve az azzal egy tekintet alá eső szervezet.  A munkáltató nem szükségszerűen az üzem tulajdonosa, lehet a birtokosa is, ha például bérli az üzemet.  A munkáltató általában üzem vagy vállalat keretében foglalkoztatja a munkavállalót.  Az üzem a termelési tényezők felhasználásával ,meghatározott munkatechnikai célra közvetlenül és tartósan szolgáló helyi, technikai, szervezeti egység.  A vállalat gazdasági és jogi egység, állhat egy vagy több üzemből is.

9. A munkajog jogforrásai, rendszere és jellemzői

4.1 A munkajog forrásai:


A rendszerváltással új jogszabályok nyertek törvényi formát:

· 1992. évi XXII. törvény a Munka Törvénykönyvéről (Mt.),

· 1992. évi XXIII. törvény a köztisztviselők jogállásáról (Ktv.),

· 1992. évi XXXIII. törvény a közalkalmazottak jogállásáról (Kjt.),

Különös források az Ktv-t, valamint a Kjt-t kiegészítő végrehajtási rendeletei és az alábbi jogszabályok:

· 1997. évi LXVIII. törvény az igazságügyi alkalmazottak szolgálati jogviszonyáról,

· 1997. évi LXVII. törvény a bírák jogállásáról és javadalmazásáról,

· 1996. évi XLIII. törvény a fegyveres szervek hivatásos állományú tagjainak szolgálati viszonyáról,

· 1994. évi LXXX. törvény az ügyészségi szolgálati viszonyról és az ügyészségi adatkezelésről,

· 1993. évi XCIII. törvény a munkavédelemről, 

· 1992. évi I. törvény a szövetkezetekről,

· 1991. évi IV. törvény a foglalkoztatás elősegítéséről és a munkanélküliek ellátásáról,

· 1989. évi VII. törvény a sztrájkról,

· a bedolgozói jogviszonyról szóló Korm. rendelet,

· a nők és a fiatalkorúak védelméről szóló EüM rendelet,

· a megváltozott munkaképességűek foglalkoztatásáról szóló rendelet EüM-PM rendelet,

· a veszélyes anyagokkal kapcsolatos eljárást szabályozó Korm. rendelet,

· az egyéni védőeszközökről és védőfelszerelésekről szóló jogszabályok,

· a munkavégzés általános egészségügyi követelményeiről szóló NM rendelet,

· a munkavédelmi törvény végrehajtási rendelete,

· a foglalkozási betegségek bejelentéséről szóló NM rendelet;

Munkajogi jogforrás a jogszabály, a szokásjog, normatív jellegű lehet a kollektív szerződés, az üzemi megállapodás és a munkavédelmi szabályzat is.  Nagy-Britanniában ide sorolják a felsőbírósági gyakorlatot, valamint a magatartási szabályokat is.  A kollektív szerződések és üzemi megállapodások jogforrási jellege vitatott, de a gyakorlatban általában jogforrásként ismerik el ezeket is.

A munkajog rendszere:

A szabályozás sokáig csak az egyedi munkaviszonyra vonatkozott, ebben a helyzetben védte a munkavállalót.  Később vált szabályozottá a kollektív munkajog.  Ez alapján a munkajog egyéni és kollektív munkajogra tagolható.  Az egyéni munkajog a törvény szerint az alábbi rendszerben kodifikáltatott:

· bevezető rendelkezések,

· általános rendelkezések,

· munkaszerződés, megkötése, módosítása, egyéb szerződések,

· munkaviszonyból eredő jogok és kötelezettségek,

· munka- és pihenőidő,

· munkabér,

· a munkavállaló fegyelmi felelőssége,

· a felek kártérítési felelőssége,

· a munkaviszony megszűnése és megszüntetése,

· a vezetőkre vonatkozó különös szabályok,

· a munkaügyi viták elintézésének szabályai;

A kollektív munkajog magába foglalja:

· a szakszervezetekre,

· a munkáltatói érdekképviseleti szervezetekre,

· a kollektív szerződésekre,

· a sztrájkra és

· az üzemi tanácsra vonatkozó joganyagot.

A francia munkajog részben közjogi részben magánjogi jellegű szabályokból áll.  Az 1973-as Code du Travail három részből áll.  Az első részt „L” betűvel jelzik, ez tartalmazza a törvényi szabályozást, az „R” betűvel jelölt rész az államtanácsi rendeleteket, míg a „D” betűs rész a végrehajtó hatalom egyéb jogszabályait foglalja össze.  A munkajog ismeretéhez elengedhetetlen az esetjog ismerete.  A szabályozás meglehetősen hajlékony, ebből ered instabilitása.  A szabályok nagy része kényszerítő jellegű.

Nagy-Britanniában mintegy 100 munkajogi tárgyú törvény van hatályban.  Az egyéni munkajog szabályait az Employment Protection Act foglalta össze 1978-ban.  A brit szokásjog a felsőbíróságok határozataira épül.  A két legfontosabb esetgyűjtemény az Industrial Cases Report, valamint az Industrial Relations Law Reports.

10. Az alapjogok jelentősége a munkajogban:

A Magyar Köztársaság elismeri az ember sérthetetlen és elidegeníthetetlen alapvető jogait, ezek tiszteletben tartása és védelme az állam elsőrendű kötelessége.  Az alapvető jogokra és kötelességekre vonatkozó szabályokat törvény állapítja meg, alapvető jog lényeges tartalmát azonban nem korlátozhatja.  Az alapjogok a jogalkalmazás folyamán minden jogforrást megelőznek.  Az Alkotmány jelentős szabályai a munkajog szempontjából.

· Alk. 54. §: A Magyar Köztársaságban minden embernek veleszületett joga van az élethez és az emberi méltósághoz, amelyektől senkit nem lehet önkényesen megfosztani.  A szakszervezetek meghatalmazás nélküli képviselete nem sértheti a munkavállaló önrendelkezési jogát.  A közalkalmazott munkahelyén kívül is köteles közalkalmazotthoz méltó magatartást tanúsítani.

· Alk 55. §:  A Magyar Köztársaságban mindenkinek joga van a szabadságra és a személyi biztonságra, senkit sem lehet szabadságától másként, mint a törvényben meghatározott okokból és a törvényben meghatározott eljárás alapján megfosztani.

· Alk 56. §: A Magyar Köztársaságban minden ember jogképes.

· Alk. 57. §: A bíróság előtt mindenki egyenlő.  Mindenki úgy és olyan mértékben gyakorolhatja jogait, hogy azzal másokat nem sérthet.  Az igazságszolgáltatás sztrájkja mások alapvető jogainak érvényesítését veszélyeztetné, esetleg megakadályozná.  Az igazságszolgáltatás sztrájkjának szabályozásánál ezt a követelményt is figyelembe vették.

· Alk 59. §: (1) A Magyar Köztársaságban mindenkit megillet a jóhírnévhez, a magánlakás sérthetetlenségéhez, valamint a magántitok és a személyes adatok védelméhez való jog.

· Alk. 60. §: (1) A Magyar Köztársaságban mindenkinek joga van a gondolat, a lelkiismeret és a vallás szabadságára.  A munkanapok megváltoztatásának joga nem sérti a vallásszabadságot, de a munkaügyi miniszternek a társadalmi elvárásokat figyelembe véve kell kialakítani a munkanapok rendjét.

· Alk. 61. §: A Magyar Köztársaságban mindenkinek joga van a szabad véleménynyilvánításra, továbbá arra, hogy a közérdekű adatokat megismerje, illetőleg terjessze.

· Alk. 62. §: A Magyar Köztársaság elismeri a békés gyülekezés jogát és biztosítja annak szabad gyakorlását.

· Alk. 63. §: A Magyar Köztársaságban az egyesülési jog alapján mindenkinek joga van a törvény által nem tiltott célra szervezeteket létrehozni, illetőleg azokhoz csatlakozni.  A szövetkezeti törvény korlátozta ezt, az Alkotmánybíróság ezért megsemmisítette az alkotmányellenes rendelkezést.

· Alk. 66. §: A Magyar Köztársaság biztosítja a férfiak és a nők egyenjogúságát minden polgári és politikai, valamint gazdasági, szociális és kulturális jog tekintetében.  Alkotmányellenes a nők és férfiak közti különbségtétel az özvegyi nyugdíj tekintetében.

· Alk. 70/A. §: A Magyar Köztársaság biztosítja a területén tartózkodó minden személy számára az emberi, illetve az állampolgári jogokat, bármely megkülönböztetés, nevezetesen faj, szín, nem, nyelv, vallás, politikai vagy más vélemény, nemzeti vagy társadalmi származás, vagyoni, születési vagy egyéb helyzet szerinti különbségtétel nélkül.

· Alk. 70/B. §: A Magyar Köztársaságban mindenkinek joga van a munkához, a munka és a foglalkozás szabad megválasztásához.  Az egyenlő munkáért mindenkinek, bármilyen megkülönböztetés nélkül, egyenlő bérhez van joga.  Minden dolgozónak joga van olyan jövedelemhez, amely megfelel végzett munkája mennyiségének és minőségének.  Mindenkinek joga van a pihenéshez, a szabadidőhöz és a rendszeres fizetett szabadsághoz.  A kötelező kamarai tagság nem sérti a munkához való jogot, mert normatív szabály.  Ha valaki foglalkozást választ azzal elfogadja a foglalkozás normatív szabályait is.  A német jogban a munkához való jog nem alapjog.

· Alk. 70/C. §: Mindenkinek joga van ahhoz, hogy gazdasági és társadalmi érdekeinek védelme céljából másokkal együtt szervezetet alakítson vagy ahhoz csatlakozzon. A sztrájkjogot az ezt szabályozó törvények keretei között lehet gyakorolni.

· Alk. 70/D. §: A Magyar Köztársaság területén élőknek joguk van a lehető legmagasabb szintű testi és lelki egészséghez.

· Alk. 70/E. §: A Magyar Köztársaság állampolgárainak joguk van a szociális biztonsághoz; öregség, betegség, rokkantság, özvegység, árvaság és önhibájukon kívül bekövetkezett munkanélküliség esetén a megélhetésükhöz szükséges ellátásra jogosultak.  

· Alk. 70/K. §: Az alapvető jogok megsértése miatt keletkezett igények, továbbá a kötelességek teljesítésével kapcsolatban hozott állami döntések elleni kifogások bíróság előtt érvényesíthetők.

11. Más jog- és tudományágakkal való kapcsolat:


A munkajog rendszert alkot a többi jogággal.  A szerződési rész a polgári jogból vált ki, ezért a polgári joggal különösen szoros a munkajog kapcsolata elsősorban a polgári jogi elvek alkalmazása tekintetében.  A kereskedelmi joggal is hasonló minőségű a kapcsolat, hiszen egy vállalkozásban a kereskedelmi jog és a munkajog találkozik egymással.  A közigazgatási joggal is szoros kapcsolatban áll a munkajog, hiszen szabályai nagyrészt ilyen jellegűek.  E körbe tartoznak a munkaközvetítésre, képesítésre, külföldi munkavállalásra vonatkozó szabályok.  A pénzügyi joggal is kapcsolatban áll, hiszen a munkaviszony alapján szedik be a személyi jövedelemadó jelentős részét.  A társadalombiztosítási jog a munkajogból vált le, ezért szoros a kettő közti kapcsolat.  

Franciaországban a társadalombiztosítási jog korábban a munkajog része volt, de különvált.  A kettő szorosan összefügg, együtt alkotják manapság a szociális jogot.  Németországban a társadalombiztosítási jog a szociális jog része.


Nagy-Britanniában a szociális jog fogalma kevéssé meghatározott, értik ezalatt:

· a munkavégzők egészére irányadó jogot,

· a nemzeti biztosítási törvényeket,

· a társadalombiztosítási és az egyéb személyes jóléti jogot;

Más jogterületi kapcsolatok:

· polgári eljárásjoggal,

· büntetőjoggal;

Tudományágakkal való kapcsolata:

· szociológiával,

· szociálpolitikával,

· üzemtannal;

12. Nemzetközi munkajog:

Nemzetközi munkajogon értik egyrészt az egyes államok munkajogi szabályainak összeütközését rendező szabályokat.  Ebben az értelemben a munkajog nemzetközi magánjog illetve nemzetközi eljárásjog.  A külföldi államok által alkalmazott jogszabály szempontjából meg kell állapítani a jogviszony súlypontját.  Az 1980-ban kötött szerződés megengedi a jogválasztást.  A választott jog nem alkalmazható, ha a tartós munkavégzés helyének illetve a munkavállaló telephelyének joga a kényszerítő szabályokkal szemben nagyobb védelmet biztosít.  A kollektív szerződés a külföldön végzett munkára is kihat.  A kiküldetés az üzem külföldre történő kisugárzása, ezért nem érinti az annak hiányában alkalmazandó jogszabályt.

Másik értelemben munkajogon az államok közössége által elfogadott és az egyes államok belső jogszabályainak kialakításánál figyelembe vett nemzetközi szabályokat, vagyis a nemzetközileg megállapított munkajogot értjük.  Előfutára Robert Owen angol szocialista, aki már a XIX. század elején a munkaidő korlátozását akarta elérni.  1890-ben Berlinben az európai ipari államok képviselői munkavédelmi célból konferenciát tartottak, 1900-ban Párizsban nemzetközi munkavédelmi egyesület alakult.  1919-ben jött létre a Nemzetközi Munkaügyi Szervezet, amely a Népszövetséggel karöltve működött, s 1946 óta az ENSZ szakosított szerveként működik.  Magyarország 1922-től az 1951 és 1954 közötti időszakot kivéve tagja e nemzetközi szervezetnek.  A szervezet célja a munkavállalók helyzetének igazságos munkafeltételek utján történő javítása.  A szervezet évente közgyűlést tart, azon nemzetközi egyezményeket, ajánlásokat fogadnak el főleg az emberi jogokkal, a munkaügyi igazgatással, a munkaviszonnyal és a munkafeltételekkel kapcsolatban.  Hazánk eddig több mint 50 munkaügyi egyezményt erősített meg.  Ilyenek például:

· a szervezkedés és az egyesülés jogáról szóló egyezmények (1948. évi 87., 1949. évi 98., 1971. évi 135.),

· a foglalkoztatás egyenlőségét előmozdító egyezmény (1951. évi 100.),

· a hátrányos megkülönböztetés tilalmáról szóló egyezmény (1958. évi 111.),

· a kollektív szerződésekről szóló egyezmény (1981. évi 154.),

· a munkafeltételeket meghatározó, munkanélküliségről szóló egyezmények (1919. évi 2.),

· a legkisebb munkabérek meghatározásának rendszeréről szóló egyezmények ( 

