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Aktualitás

A színlelt szerződések problémája: Magyarországon van e típuskényszer a munkajogban? A kodifikáció kapcsán felmerülő kérdés, hogy a polgári jogon belül a kötelmi jog általános része a munkajogra vonatkozhat-e. A szolgáltatás és ellenszolgáltatás feltűnő aránytalanságát lehet-e a munkajog keretében vitatni. Élhetek e keresettel azt kérve, hogy a bíróság állapítsa meg a szolgáltatásnak megfelelő ellenértéket. A Mt.-be nincs olyan tényállás, hogy jó erkölcsbe ütköző szerződés.

Ha azt mondjuk, hogy a munkajog a polgárjoghoz tartozik, diszpozíció érvényesül, a felek választhatnak, hogy milyen szerződést kötnek.

A Ptk. különös részében nem azzal találkozunk, hogy megbízási vagy vállalkozási szerződés, hanem vállalkozás, megbízás, megbízás nélküli ügyvitel, nem azt mondja, hogy vállalkozási szerződés.

Mind a megbízásnál, mind a vállalkozásnál a felek szerződésbeli szándéka, akarata, és a szerződés joghatása, a jogviszony, maga a kötelem egy és ugyanaz. A polgárjog megmondja a teljesítés általános szabályait, a szerződésszegés általános szabályait, a kárfelelősség általános szabályait, de a szerződő felek akaratába nem nyúl bele (=”állapodjatok meg, és amiben megállapodtok aszerint kell teljesíteni”). 

Ugyanez érvényesül a munkajogra?

A Mt. megmondja, hogy mi legyen a munkaszerződésben. Nem azt mondja, hogy a megbízás alapján a megbízott köteles a rá bízott ügyet ellátni, hanem a munkaszerződésben meg kell állapodni a munkakörben. A megbízásnál nem mondja meg pontosan mi az, a munkaszerződésnél viszont úgy rendelkezik, hogy a munkakörben meg kell állapodni. Meg kell állapodni emellett a munkavállaló személyi alapbérében, továbbá a munkahelyben.
A munkaszerződés szükséges tartalmi elemei.
Munkakör

Bekerül a munkaszerződésbe, hogy esztergályos, jogtanácsos, orvos stb. A munkakör alapján nem tudjuk, hogy mit kell csinálni egy adott napon, ugyanis a munkakör kifejezi ennek a fogalmi elemnek, a szerződés egyik szükséges tartalmi eleme kifejezi a munkakör jellegét, ami egy keret, egy tevékenységkör.
Vállalkozásnál munkával elérhető eredményt kell produkálni. Olyan vállalkozási szerződés nincs, hogy kőműves, csak olyat, hogy a falazási munkát meghatározott időre végezze el. A munkaszerződésben azt mondja, hogy falazzon.

Első látásra könnyen el lehet különíteni egymástól, mert az egyik eredménykötelem, a másik viszont nem az. Az eredmény szót jogi értelemben kell felfogni, mert van egy eredmény, de ez nem jogi eredmény, hanem a munkaerőmet kifejtem és m unkát végzek más részére. A vállalkozásnál is más részére végzek, munkát, de eredmény elérésére, amit leadok. Itt pontosan tudom, hogy mit kell csináljak.

Utasítás van a munkajogban és megbízásnál, vállalkozásnál is, de ez az utasítás minőségében különbözik egymástól. Az, hogy mennyire nem az eredmény a lényeg, hanem a felek mennyire konkrétan határozzák meg a szolgáltatás, hól kijön a vállalkozásnál.

A megbízás egy ügyvitel kötelem, köteles a rábízott ügyet megfelelően ellátni, nem eredményre vállalkozik, de mindent el kell követnie elvégzéséhez.
A megbízásnál pontosan tudom, hogy milyen ügyet kell vinni, a munkaszerződésnél pedig megmondják, hogy mit kell csináljak.

Mikor választhat az ember a jogviszonyok között. Előfordulhat, hogy a felek teljesen szabadon döntenek arról, hogy klasszikus polgári jogi kötelmet vagy a munkajogot választják.

Egy ügyet elláthat valaki jogtanácsosként vagy ügyvédként. Tartós megbízásban vállalja el az egyik a cég vitelét, a másik köt egy határozott idejű munkaszerződés t és a cég valamennyi ügyét viszi. A különbség, hogy az első esetben saját neve alatt vállalja el. A megbízóm beszól, hogy az egyik ügytől álljak el, és kezdjek bele egy másikba, erre nem köteles, míg munkaviszonyban kaphat ilyen utasítást, a munkáltató mondja meg, hogy mit csináljon. Tehát a teljesítés módját a jogtanácsos nem határozza meg, a munkáltató mondja meg; ügyvéd esetén maga dönt.

Milyen kritériumai vannak annak, hogy a felek szabadon választhatnak a munkajogi és polgári jogi kötelmek között, és mikor nincs erre lehetőség?

Azáltal, hogy munkaszerződésnél nem határozzuk meg a szolgáltatás, minőségében különbözik a megbízástól és vállalkozástól. A megbízási és vállalkozási szerződés épp azért, mert ott mindenben megegyeznek, azonos a szerződés joghatásával.

Mennyiben más a munkaszerződés és munkajogviszony.

A munkaszerződés szükséges tartalmi elemei

Bér 

Tevékenységi kör, munkakör
Munkavégzés helye

E három elemnél még nem tudjuk, hogy mit kell teljesíteni. Emellett van egy csomó jelenség, amely teljesen idegen a magánjogtól
A törvényi szabályozás: van egy munka törvénykönyve.
Az Mt. tele van kogens, eltérését nem engedő szabállyal (pl. a munkáltató köteles a munkavállalót foglalkoztatni vagy pl. a munkajogban terhes nőnek nem lehet felmondani) ezek az elemek nem a felek akaratától függ, hanem a törvény mondja ki, ilyet nem lehet találni a polgári jogban.
A munkajogviszonynak egyik tartalmi eleme a munkaszerződés, amiben megállapodtunk. Második tartalmi eleme a jogszabály kogens elemei, amit nem lehet kikerülni, ezeket be kell tartani, nem kell bennük külön megállapodni. A harmadik elem a kollektív szerződés tartalma. Ebben a felek nem állapodnak meg, ebben a szakszervezet és a munkáltató állapodik meg, de a munkavállalóra is kötelező.

Van olyan szerződés, amely nem része a munkaszerződésnek, mégis normatív tartalma van. 

Példa:

A munkáltató szempontjából: van egy munkaszerződés amibe az van benne, hogy mi a munkakör, a személyi alapbér és mi a munkavégzés helye. Az Mt. 76. § - tájékoztatási kötelezettség nagyon fontos. A szerződés végén van egy klauzula: a nem szabályozott esetekben a MT. és a kollektív szerződés irányadó.

Van egy kollektív szerződés, amiben a felmondási idő nem annyi, amit az Mt. mond, hanem 2 hónappal. több, emellett a végkielégítés is több, előír 13. havi fizetést. Ez a kollektív szerződés hatályban van.

A munkaszerződés tartalma a három elem, a munkajogviszony tartalma, a munkaszerződés és a kollektív szerződés. 

Rossz idők  jönnek, meg kellene szüntetni a kollektív szerződés bizonyos pontjait, minden legyen megfelelő a törvénynek. A kollektív szerződés módosul, de a munkaszerződés nem. A munkajogviszony módosul, mindazt amiben nem állapodtam meg (kollektív szerződés) megváltozik, amiben megállapodtam, nem változik.

Ha a kollektív szerződést bemásolták a munkaszerződésbe. A kollektív szerződés meg változtatásakor ez arra a munkavállalóra nem vonatkozhat, akinek a munkaszerződésében ez benne szerepel, mert ebben ő állapodott meg, és ő nem mondta fel.

Ez a példa mutatja, hogy óvatosnak kell lenni, ha valaki szerződést köt. Ha én vagyok a munkáltató szigorúan e három elem legyen benne, viszont ha én munkavállaló vagyok az az érdekem, hogy az én szerződésemben minden benne legyen.

A munkajogi jogviszony ezer tényező befolyásolja, a megbízást és vállalkozást egyetlen körülmény befolyásolja, a szerződő felek megállapodása. A megbízás a felek eltérő megállapodása értelmében lehet gratismegbízás is. A feleken múlik miben állapodnak meg, a munkajogban ez nem így van.

Másik eltérés:

Nem köthetnek 10 éves gyerekkel munkaszerződést, nőt nem küldhetnek föld alá stb. Ezekbe a szabályokba nem szól bele a polgárjog, de az Mt. igen, ott a felek szabadon megállapodhatnak. Megbízási szerződésben nincs munkaidő, az eredményt kell elérni, de nincs meghatározva, hogy hány óra alatt.
Mikor választhatnak a felek és mikor nem?

Ez attól függ, hogy milyen a munka tevékenység jellege. Minden egyes munkatevékenység elbírja a munkajogviszonyt, lehet rá munkaszerződést kötni, viszont nem mindegyik munkatevékenység bírja el, hogy megbízási jogviszony is legyen.

Letölteni az Internetről a Foglalkoztatási és Munkaügyi Minisztérium honlapjáról a foglalkozáspolitikai, a munkaügyi, valamint a pénzügyminiszter együttes irányelvét: A … minősítése során figyelembe vehető szempontokról.  Megyek azok a kritériumok, amelyek alapján el lehet dönteni, hogy egy adott jogviszony munkajogviszonynak, megbízásnak vagy vállalkozásnak minősül. A másik a 2005. évi CXX. törvény (EHO-törvény).
Mt. 75/A. §

A munkavégzés alapjául szolgáló szerződés típusának megválasztása –––– elismerte a jogalkotó, hogy a feleknek van típusválasztási szabadsága, a felek megválaszthatják a jogviszony típusát, dönthetnek, hogy munkaszerződés, megbízási vagy vállalkozási szerződést kötnek. Tehát vagy munkajogviszonyt, vagy polgárjogviszonyt létesítenek.

Korlátozások (elvileg van típusválasztási szabadság, az alábbi korlátokkal)
a) Nem irányulhat a munkavállaló jogos érdekeinek védelmét biztosító rendelkezések érvényesítésének korlátozására, csorbítására, vagyis a  munkavállaló érdekeit nem korlátozhatja.
b) A szerződés típusát elnevezésétől függetlenül az eset összes körülményére tekintettel kell megítélni, ill. megállapítani. Ennek a keretszövegnek egy lényeges momentuma, hogy az eset összes körülményeire tekintettel. 

· a felek szerződéskötést megelőző tárgyalásaira, a szerződés megkötésekor, ill. a munkavégzés során tett nyilatkozatok ––– ráutaló magatartás,

102. §, 104. § (frázis jellegű szabályozás)

A munkáltató köteles a munkavállalót foglalkoztatni. A vállalkozó egy bizonyos feladat elvégzésére vállal kötelezettséget.

A munkáltató köteles az egészséges …, a munkát megszervezni. A vállalkozó vagy megbízott maga szervezi a munkát, neki nem kell megszervezni.

Ha az Mt.-ben szabályozott körülmények fennállnak, munkaviszonyról beszélünk.

Az EHO teljesen ellentétes azokkal a törekvésekkel, ami a világban végbemegy.

1) Rendszeres teljesítés

2) Személyes teljesítés

3) A teljesítés után meghatározott összegű jövedelem
4) Kizárólag vagy túlnyomó részben egy személy vagy egy társaság felé teljesít

5) Az ellenkező bizonyításáig nem általában vagy munkavállaló csak a társadalombiztosítás és adószabályok szempontjából.

Olyannal kötöttem szerződést, aki évekre ellát engem munkával. Fizesd meg, ami az államot megilleti, ha pedig munkavállaló akarsz lenni, legyél munkavállaló és a szociális védettség is megillet. 

Az EHO ennek teljesen a fordítottja., arról van benne szó, hogy ők kevesebbet fizessenek mint a többiek.

A munkajog egy tipikus kollektív jogág. Nem egy munkavállalóval állunk, szemben, hanem a munkavállalók egy meghatározott közösségével. A XVIII-XIX. sz. tájékán szerződéses liberalizmus jött, mindenfajta tömörülést (összebeszélést) megtiltottak, amelyek bizonyos szerződéses feltételek egységesítésére törekedtek. Azt mondták, hogy a szerződés alatt egyéni szerződés kell érteni, és minden olyan tömörülés, amely bármelyik fél szerződéses akaratát korlátozza, nem megengedett.

A munkáltató rengeteg szerződést kötött a munkavállalókkal. A XV-XVI. században megpróbáltak egységesen fellépni, a bányászok kollektív szerződést kötöttek. Amikor megpróbálták elérni, hogy egységes bért kapjanak, a minimálisnál ne lehessen gyengébb munkafeltételt kikötni, problémákba ütköztek: jön egy ötödik, aki munkaszerződést köt. Őt egyrészről védi a kollektív szerződés, de ő azt mondja, hogy ő ennek a duplájáért jön el. Felmerül a kérdés, hogy miben áll a kollektív szerződés normatív ereje.

Mt. 76. §

A munkaszerződés és a kollektív szerződés viszonya

Az európai jogi kultúrában, így a magyar munkajogban is van egy elv: a munkavállalóra kedvezőbb szabály alkalmazásának az elve. Eu-ban a kollektív szerződés nem tartalmazhat kogens szabályt, azaz maximumot nem állapíthat meg. A kollektív szerződés nem mondhatja azt ki, hogy senki nem köthet a kollektív szerződésnél kedvezőbb tartalmú szerződést, a kollektív szerződés a minimálist tartalmazza. 

Új-Zéland: a munkaszerződésben csak abban az esetben lehet a KSZ-től eltérni, ha a KSZ megengedi.

Az eu-i munkajogban, ha a csoportok eltérő és kedvezőbb megállapodást tudnak kötni, kössenek. A kollektív szerződés tehát nem tartalmazhat maximum normákat, nem mondhatja azt, hogy nála kedvezőbb feltételekkel nem lehet munkaszerződést kötni.

Az Mt. szabályozása

Az Mt. sztenderdeket szabályoz, és a munkavállalóra nézve kedvezőbb szabályokat a felek állapítják meg a kollektív szerződésben. A munkáltató, ha nincs rá kényszerítve nem köt kollektív szerződést (miért biztosítani kedvezőbb feltételeket a munkavállalónak, ha nem köteles rá), igazából nem is voltak szakszervezetek, pár év múlva már az sem volt igaz, hogy az Mt. csak minimum szabályokat tartalmaz.

A kollektív szerződésben a munkavállalóra nézve kedvezőtlenebb feltételekben is meg lehet állapodni, ha tényleges partnerek állnak egymással szemben, akkor ezt meg tudják csinálni. 

A kollektív szerződés a munkajog jelentős eleme. Ki köt kollektív szerződést, beszélni kell a szakszervezetekről is.

A szakszervezet egy társadalmi szervezet, de van egy határozott rendeltetése. Ez a koalíció egy önkéntes szerveződés. Ennek a társadalmi szervezetnek a súlyát az adja meg, hogy vannak tagjai.

Jogi dilemma: a jogszabály értelmében, ha létrejön egy társadalmi szervezet, amelynek sajátos jogai vannak. Annyi joga van, amennyit ki tud magának harcolni a munkaadóval szemben. Minden országban elérték, hogy le kell velük ülni tárgyalni, és kollektív szerződést kell velük kötni. 

Kit képvisel a szakszervezet: a tagságot, vagy a munkavállalókat. A megkötött kollektív szerződés hatálya kiterjed mindazon munkavállalóra, aki az adott munkáltatóval munkajogviszonyban állnak, nem feltétel, hogy a munkavállaló szakszervezeti tag legyen. Olaszországban kezdődött, hogy aki nem tagja a szakszervezetnek, de élvezi mindazt az előnyt, ami a kollektív szerződésből ered, fizessen szolidaritási hozzájárulást (pl. rezsiköltség). Ez egyik országban sem megy.
A szakszervezet egy önkéntes szerveződés. A magyar jog betette az Mt.-be, hogy a szakszervezeteket milyen jog illeti meg. 

Magyarországon a szakszervezetek mellett üzemi tanácsot is felállítottak. Hol rontottuk el? Ha létrejön egy koalíció az nem jelenti azt, hogy kollektív szerződést is köthet. Különféle technikákkal elérik, hogy az kössön kollektív szerződést, aki a másikkal … kapcsolatban áll A németek azt mondják, az köthet kollektív szerződést, aki képes rá: taglétszám, financiális háttér, nyomásgyakorlási képesség. A franciák …

Magyar jog: az rendelkezik kollektív szerződéskötési képességgel, akinek a jelöltjei az üzemi tanácsi választásokon elérnek egy bizonyos százalékot. Az üzemi tanácsot a munkavállalók 10%-a, legalább 50 fő, ill. a munkáltatónál lévő szakszervezet is jelölhet. A szakszervezetnek létkérdés volt, hogy létrejöjjön az üzemi tanács, mert enélkül nem köthetett kollektív szerződést. Létrejött egy szervezeti, ill. funkcionális összemosódás. A jogalkotó egyetlen normális hatáskört adott az üzemi tanácsoknak: az üzemi tanácsnak együttdöntési joga van a szociális, ill. jólétű célok … Az együttdöntés közös döntést jelent. Egy teljesen tiszta polgárjogi intézményt tettek az Mt.-be.

Sztrájkjog

1989. évi … tv. (sztrájktörvény)

A munkajog alanyai

1) Munkáltató

2) Munkavállaló

Munkáltató 

Mt. 73. §-a szerint munkáltató az lehet, aki jogképes

· minden természetes személy,

· minden jogi személy,

· minden olyan társulat, amely nem jogi személy.

Ebből következően a méhmagzat is lehet munkáltató, ha élve születik. El kell választani a munkáltató minőséget és a munkáltatói jogkör gyakorlóját, továbbá el kell választani a tulajdonosi és munkáltatói minőséget.

A munkáltatói és munkavállaló kifejezés nem több mint egy jogviszonybeli pozíció (olyan mint az eladó-vevő, bérbeadó-bérbevevő stb.).

A munkáltató fogalma viszont minden egyes jogviszonybeli tényállásnál külön-külön értelmezendő. A munkáltató az, akivel munkaszerződést kötök. A munkáltatói jogkört nem a munkáltató gyakorolja:
· Gt. esetén az a szerv gyakorolja a munkáltatói jogokat, amelyet a társasági törvény meghatároz – igazgatóság,

A munkáltató személyében bekövetkezett változás

A tulajdonos személyében bekövetkező változás nem vonja maga után a munkáltató személyében bekövetkező változást.

Munkavállaló

15 éves korhatár – gyerekfilm elkészítése érdekében gyerekkel kötnek munkaszerződést.

Korlátozottan cselekvőképes gyerek vagy a cselekvőképtelen hogyan köthet szerződést

Vezető és helyettese

Mt. 188. §
A vezetőre nem vonatkoznak a felmondási tilalmak.

Mt. 193/A,B,C… A munkaerő-kölcsönzés szabályai (eltérés a munkavállalói kategórián belül).

Anyagok

· 1992. évi XXII. törvény (Mt.),

· 1996. évi LXXV. törvény (a munkaügyi ellenőrzésről szóló törvény),

· Ptk. megbízás és vállalkozás szabályai.
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