
2006. február 2.

Garamvölgyi Róbert
Tananyag

I. félév

· Polgári jogi tanulmányok (1995.) – Dr. Kecskés László – A Ptk. újrakodifikálásának hatása polgári jogunk alapelveire – a Lábady könyv generálklauzulákról szóló része helyett,

· A polgári jog fejlődése a kontinentális Európa nagy jogrendszereiben – a polgári jog kodifikációjával foglalkozik (osztrák, német, Benelux államok, francia, svájci jogfejlődés vázlatos története) – ebből az anyagból ki kell szűrni a lényegi információkat (előadás!!!), másrészt a struktúrából következik,
· Polgári jog – személyek joga (2005) – a régebbiben nem a hatályos Ptk. van, benne van a személyhez fűződő jogok védelme, alapítványi jog, társasházi jog,

II. félév

· Eörsi Gyula – Kötelmi jog Általános rész (régi)

· Kártérítési jog

III. félév

· Kötelmi jog Különös rész (lila könyv) – egyes szerződéstípusok (Nochta–Kovács–Nemessányi),
IV. félév

· Dologi jog – Lenkovics Barnabás
· Szellemi alkotások joga – Lontai-Faludy-Gyertyánfi- (szerzői jog, iparjogvédelem)

· Öröklési jog – B/Vékás

Nincs tételsor
· beugró kérdések,

· utána vizsga.

A polgári jog tantárgy struktúrája

1. Hogyan fejlődött a polgári jog a kontinentális Európa jogrendszereiben

2. Alapelvek – az egész Ptk.-t az alapelvek tükrében kell vizsgálni, a részletszabályok az alapelveken nyugszanak, ha valami nincs szabályozva vissza kell nyúlni az alapelvekhez

3. Lábady tankönyv – jogszabálytan
4. Személyek joga (jogképesség, cselekvőképesség, gazdasági társaságok, alapítványok, egyesületek, személyhez fűződő jogvédelem)

A polgári jog fogalma
A polgári jog a jogalanyok privát viszonyait védő, befolyásoló és szabályozó joganyag (vagyonjog). Elsősorban a vagyoni viszonyokat szabályozza, csak másodsorban a személyi viszonyokat. Eörsi Gyula érdeme abban állt, hogy abban az időszakban tudott tudományosat alkotni, amikor nehéz volt. Szocialista köntösbe bújtatott olyan elveket, amelyek több százéves, úgymond burzsoá elvek voltak. 
Eörsy a struktúrákból indult ki, a társadalmat átszövő struktúrákból: a jogalanyok, aki a társadalomban forognak, szerződéseket kötnek, azokat nem teljesítik, bántják a szomszédokat, átmásznak a kerítésen stb. ezek mind, mind polgári jogi intézményeket. A jogalanyok a társadalomban különböző kollektívákkal érintkeznek. Ennek kapcsán megkülönböztetett kis, és nagy kollektívákat. A nagykollektíva a társadalom egésze, melyek viszonyait az alkotmányjog, büntetőjog, közjog szabályozza. A kis kollektíva nem a társadalom egészével, hanem kisebb kollektívákkal érintkezik: család, munkahely. Ezeket a kiskollektívákat a családjog és a munkajog szabályozza
. E kollektíva jogalanyai között alá-fölérendeltségi viszony áll fenn, az alá-fölérendeltség a munkajogban és a családjogban is megmutatkozik (ez utóbbiban a házasság és a vagyon vonatkozásában).

Vannak olyan vonatkozásai az embereknek, amikor egyik struktúrában sem jelennek meg. A polgári jog az autonóm struktúra joga. A jogalanyok az autonóm struktúra jogalanyaiként vesznek részt a társadalom érdekében. Ezek a jogalanyok mellérendeltek és egyenjogúak. A polgárjogban a mellérendeltség és egyenjogúság dominál. Egyik fél sincs olyan helyzetben, hogy a másik félre az akaratát valamilyen eljárás nélkül rákényszerítse.

Eörsi polgári jog fogalma a vagyoni viszonyokat szabályozta, majd az egyik novellával bekerültek a személyi viszonyok is a polgári jog fogalmába. Tehát először a vagyoni viszonyok, majd a hozzájuk kapcsolódó személyi viszonyok, aztán 77-től a nem vagyoni kártérítéssel a személyi viszonyok váltak dominánssá.

Eörsi szerint: az autonóm struktúra egyenjogú és mellérendelt alanyainak a vagyoni és személyi viszonyait az állami befolyásolás figyelembevételével szabályozó jogág.

Kecskés professzor szerint: a polgári jog egyenjogú autonóm jogalanyok vagyoni és egyes személyi viszonyait a mellérendeltség módszerével szabályozó jogág.

A mellérendeltség módszertani elemmé vált és eltűnt a vörös farok (állami befolyásolás).

A kogens szabályok eltérést nem engedő szabályok. A Ptk.-t a szerződési szabadság hatja át, kogens szabályok ritkán érvényesülnek.

Kecskés professzor
Római jog

A polgári jog gyökerei a római jogban, az igazságszolgáltatás gyökerei az ősi választott bírói szisztémából erednek.

A praetorok egyszerű gondolkodású emberek voltak, nem foglalkoztak az elméletekkel, parasztiasan gondoltak, ezért a római jog kapcsán jogtudományról nem beszélhetünk, esetjogról beszélhetünk.
Justiniánus 482 táján született. A kódex 3-4 alatt készült el. 5 részből áll

· kódex,

· digeszták,

· institúciók,

· repetitéte lectionis (újratárgyalás),

· novellák.

A kódexet latinul kodifikálták (eredetileg Justinianus görögül akarta, de akkor nem maradt volna fenn). Célja az volt, hogy újraegyesíti a Római Birodalmat. Híres jogtanár volt Gaius, Ulpianus, akitől Justiniánus idéz is az Institúciók könyvében. Honeste vivere alterum non vadeere sum quikqe tiguere (becsületesen élj, másnak ne okozz kárt, …).

Irnerius Rómából felment Bolognába jogot tanulni. Volt Bolognában egy magyar hallgató is, két diplomát szerzett, Paulus Hungarius. 
Accursius jogászprofesszor volt. Nagy műve a Glossa Ordinaria. 

A római jog kezdett felszivárogni Európába. Franciaországban is recipiálódott a római jog, délen új, de a Bolognaihoz képest más szerkezetű egyetemek működtek. A párizsi egyetemen hosszú időn keresztül tilos volt római jogot tanítani. Németországban a római jog ősi germán elemekkel vegyült. Savigny és Tibot közti vita.
Savigny nagy műve a 8 kötetes …

Angliába csekély mértékben került be a római jog, nem recipiálódott, nem került átvételre, bizonyos római hatások voltak ugyan. Ennek okai, hogy a jog mint központi intézmény Angliában alakult ki először, Hódító Vilmos bölcsességének köszönhetően, aki meghódította Angliát. Azt mondta, hogy a bírók Londonban maradnak, látni akarom, hogy dolgoznak, nem mehetnek vidékre, mert akkor lefizetik őket és ennek következtében az igazságszolgáltatás korrumpálódik. Később néhány hetes körutakra mehettek a bírák, ezután vissza kellett jönni a Westminsterbe. Egy idő után azonban annyi ügy volt, hogy meg kellett engedni az elsőfokú bíráskodást vidéken is, másodfokú bíráskodás azonban csak Londonban volt. A vidéki ügyvédek in-ekben szálltak meg.
Angliában ahhoz, hogy valaki ügyvéd legyen nem kell jogi végzettség, történészként, mérnökként, vegyészként végeznek. A lényeg, hogy 3 évig ügyvédjelölt legyen, és a 4 in valamelyikében bizonyos számú vacsorát teljesítsen. Ezek a vacsorák szakmai vacsorák, ahová meghívják a leghíresebb bírókat, ügyvédeket és beszélgetnek. Ezután vizsgát kell tenni, a vizsga neve barisen. A bar szó rácsot jelent, Angliában az in-nek (kocsmának) kármentő rácsát jelenti. Angliában a tapasztalt ügyvédekből lesznek bírók, professzorok.
Németországban a professzori szakma a törzsszakma, Franciaországban – hasonlóan Angliához – az ügyvédi szakma a törzsszakma, de nem olyan látványosan, mint Angliában. A professzorok az aktaküldözgetés intézménye segítségével hatottak a professzorokra. A bíró megküldte az aktát a professzornak, hogy írjon szakvéleményt. A professzor a szakvéleménnyel együtt az ítélet tervezetét is megküldte.

A francia forradalom betöltötte igazi szerepét, pont akkor volt, amikor lennie kellett és célját is elérte, pontot rakott a feudalizmus végére, ezáltal nyomában egy igazi polgári értékeket tartalmazó polgári jog épülhetett ki. A napóleoni kodifikáció legjelentősebb terméke a Code Civil.

Az angol polgári forradalom korai, gyönge, nem sokat érő volt, ugyanis még gyönge volt a polgárság, a feudális arisztokrácia viszont nem volt kellően legyengülve. Ennek következtében lefékeződött, így sajátos osztálykompromisszum alakult ki, senki sem győzött. Az angol polgári forradalom nem rakott pontot a feudalizmusra, ezért rengeteg kora középkori angol jogi elem él az angol jogban.

Montesquieu Törvények szelleméről szóló könyvében írja meg az államhatalmi ágak megosztására vonatkozó elméletét. Másik híres műve a Perzsa levelek, a harmadik nagy történelmi munka a Római Birodalom történetéről.
3 hatalmi ág

· törvényhozó,

· végrehajtó,

· bírói hatalom.

A bírói hatalom az államhatalmi ágak megosztása szempontjából közigazgatási bírói hatalom.

Angliában nincs közigazgatási bíróság és alkotmánybíróság, két elemből megvan az egyensúly.

Napóleon nem akarta a parlament hatáskörét növelni, ezért létrehozta a közigazgatási bíráskodást, közigazgatási bíróságot és a közigazgatás legfelsőbb bíróságát. Franciaországban a közigazgatási jog éppúgy bírói jog (szokásjog), mint Angliában a common low. 

Magyarország

A forradalmakkal kapcsolatosan van egy harmadik modell, a német modell. Németországban inkább parasztháborúk voltak, a németek nem forradalmár nép. A német érintettségű közép-kelet-európai történelem a késleltetett, gyönge polgári forradalmak szférája. 1848 nagyon gyönge volt, semmit nem ért, viszont mint szabadságharc szép volt, de nem tudta funkcióját betölteni. Egy véletlen folytán azonban éppen a polgári jog kodifikációja programként jelent meg. Polgári jogi követelmény, hogy legyen egy adott országnak polgári törvénykönyve. a 48-as törvények írták elő, hogy az igazságügyi miniszter (Deák Ferenc) köteles 3 hónapon belül beterjeszteni az országgyűlés elé a magyar polgári törvénykönyv tervezetét. Három hónap alatt nem készült el csak 112 év múlva (1959. évi IV. törvény).

Magyarországon a törzsszakma a közigazgatási szakma, közigazgatási jogászok voltak az első jogászok (írtak, adminisztráltak, másolgattak, hiteles helyi munkákat folytattak, a királyi udvarnál dolgozva). A magyar közigazgatási szakma mindig fel volt töltve mesterségesen jogászokkal.

A két világháború között professzor jog volt a magyar jog, a II. világháború után az egypárti szocializmus idején a törzsszakma a bírói szakma volt. A hatékony igazságügyi miniszterek azok voltak, akik nem voltak jogászok. Jó igazságügy miniszter volt Korom Mihály, az ő elődje volt … Ferenc, aki suszter volt, hosszú ideig, 15 évig volt igazságügy miniszter.

Mára az ügyvédi szakma lett a törzsszakma, de ezzel együtt nagyon felhígult az ügyvédszakma. Magyarországon jelenleg 19500 jogász van, a baj az hogy 16000 joghallgató van.

A magyar jogalkotás

Szent László szilárdította meg a tulajdonviszonyokat. A közjog területén a nemesség jogállása volt az örök téma. A magyar jog szokásjog volt, ugyanolyan szerkezetű szokásjog, mint az angol, vagyis bírói jog, de míg az angol precedens rendszer reduktív volt, addig Magyarországon induktív volt a precedens jog. A hasonlóság, hogy Angliában is egy jogász összegyűjtötte a szokásjogot, úgy mint Werbőczi Magyarországon a Hármaskönyvben (Tripartitum) – 1514. Werbőczi kiváló jogász volt, tanult jogot, de nem tudjuk, hogy hol. Alapos munkát végzett, konzisztenssé (zárttá) tette a magyar szokásjogot, ezzel bizonyos fokig kicsukta a római jogot.
Elkészült a mű, de beindult a főúri lobbi. A törvények hatályba léptetésének adminisztratív feltételei voltak – több példányban le kellett másolni és a királynak szentesítenie kellett. Húzták a másolást, majd a király pecsétjét dugták el, ezért nem lett hatályos törvény a Tripartitumból. Három évvel később Werbőczi Bécsben adta ki saját pénzén. Döbröközön van a Werbőczi vár, 70 éves korában költözött oda, de nem ott halt meg. Nem hozta a szabályokat, csak összegyűjtötte a szokásjogot.
A század vége felé indultak be a munkálatok, 1900-ban meglett az első tervezet, 1905-ben a második tervezet, 1914-ben a harmadik tervezet. Ezt az első világháború alatt kétszer 1914-ben és 1915-ben nyújtották be az országgyűlés elé. 1928-ban készült el a magyar magánjogi törvényjavaslat, 4. tervezet. Világszínvonalú, jó munka volt, sok elemet hasznosított (német, osztrák, svájci stb.). Nem lépett hatályba, de átment a bírói gyakorlatba. A Trianon előtti területekre már nem lett volna érvényes, csak az összeszűkült országra, ezért nem lépett hatályba.

1955-ben gyorsult fel a kodifikációs folyamat. A nehéz körülmények ellenére, a szovjet jogi elemek arányos és szakszerű beépítésével elkészült a polgári törvénykönyv. A mai napig 7-8 szovjet gyökerű szabály van a Ptk.-ban.
� Eörsy idejében még nagy hangsúlyt fektetett a szövetkezeti jogra.





PAGE  
5

