A magánjogi jogviszony
A Lábady könyvben részletesen szerepel ez a témakör.

A magánjogi jogviszony életviszonyokon keresztül közelíthető meg. A magánjog kiteljesedésének színterei a magánjogi jogviszonyok, ott ahol a jog élhet.

1) Lehetséges jogi helyzetek

2) Jogi képességek

A magánjogban a jogi képesség egy lehetőség arra, hogy valaki magánjogi érdekállásba kerülhessen. Tehát a jogi képesség a magánjogi érdekállásba kerülés lehetősége.
a) Jogképesség: a jogalanyok azon képessége, hogy magánjogi jogviszonyok alanyaivá válhatnak, alanyi jogok illethetik és alanyi kötelezettségek terhelhetik.

b) Cselekvőképesség: az embernek az a képessége, hogy saját akaratából és  saját nevében jogokat szerezhet és kötelezettségeket vállalhat.

c) Vétőképesség: a jogalanyok azon képessége, amely alapján kárt okozó magatartásukért felelősséggel tartozhatnak, azaz kárt okozó magatartásukat nekik felróhatjuk.
d) Beszámítási képesség: aki beszámítási képességgel rendelkezik, annak magatartásának következményeit viselnie kell (szemrehányási képesség).

e) Szerzőképesség: szerzőképessége annak van, aki konkrét jogot saját tényével valaki megszerezhet.
3) Jogviszonyok
A jogviszony két vagy több személy (jogi értelemben vett személy) kapcsolata. Minden jogviszony jogilag szabályozott társadalmi viszony.

Ha magánjogi jogviszonyról beszélünk, akkor olyan vagyoni és személyi viszonyokról van szó, amelyekben a jogalanyok autonóm és egyenjogú helyzetben állnak egymással.

A mj jogviszonyok elméletében két irányzat alakult ki

1) A jogviszony a jog meghatározó eleme: a jogviszony és az alanyi jog egymáshoz mérése eredményeként a jogviszonynak van primátusa

2) A jogviszony és az alanyi jog vizsgálata szempontjából az alanyi jognak van elsődlegessége.
A magánjogi jogviszonyokban meg lehet különböztetni a dominus és servus joghelyzeteket
a) Dominus joghelyzet = aktív joghelyzet, aki dominus joghelyzetben van, az egy aktív jogviszonyt jelent (ilyen például a tulajdonjogi jogviszonyban a tulajdonos).

b) Servus joghelyzet = passzív joghelyzet (ilyen például a tulajdonjogi jogviszonyban a tulajdooson kívül mindenki más – köteles tartózkodni és köteles tiszteletben tartani a tulajdonos jogát).

A magánjogi jogviszony tárgya

A magánjogi jogviszony mindig valamilyen érdeket érint, ezért annak tárgya is valamely jogvédte érdek, amelynek védelmére, avagy céljából maga a jogviszony létrejön. Ezen túlmenően beszélhetünk a jogviszony közvetett és közvetlen tárgyáról is

a) közvetlen tárgy alatt emberi magatartást értünk,

b) közvetett tárgy alatt a dolgot értjük.

A jogviszony tartalma

A magánjogi jogviszony tartalmát alanyi jogosultságok és alanyi kötelezettségek jelentik.

Visszatérve az elméleti  dualizmusra

1) Alanyi jog elsődlegessége (a természetjogias felfogásnak felel meg, Az észjogi és a jogban az akaratot valló irányzatok)
Az alanyi jog primátusát valló jogviszony elméleti irányzat tulajdonképpen a természetjogi gondolkodásnak megfelelő irányzat (természetjogias felfogásnak) 

a) Inkel

b) Kant    ők képviselik a jogban ezt a felfogást

E nézetet vallók szerint nem kell az alanyi jognak eljutni a jogviszonyig, maga a jog önmagában megteremtheti a kapcsolatot és a jogi önmagában képes a társadalmi kapcsolatok rendezni. Azaz ennek a felfogásnak a végpontja az, hogy a jogviszony tulajdonképpen alanyi jogokból és alanyi kötelezettségekből állt, ezért az alanyi jognak és alanyi kötelezettségnek van nagyon szerepe. Becker és Kohler német jogázok is ezen irányzathoz tartoznak.
2) Jogviszony elsődlegessége
Szerintük a jogélet alapja nem a jogban önmagában keresendő, hanem az alanyi jog mindig valamilyen jogviszonyban keletkezik, ezért a jogélet alapja maga a jogviszony. Savigny és Hunger (XIX. századi híres jogtudósok alakították ki ezt az elméletet elsőként). Ehhez kapcsolódik Kelsen felfogása, aki az ún. tiszta jogtan teóriájában vallotta, hogy a jogviszony nem más mint jogszabályba foglalt tényállások kapcsolata.
Magyarországon elsőként Izsalovszky Endre érvelt elsődlegesen a jogviszony elsődlegessége mellett.

Tisztázandó az alanyi jog és a tárgyi jog viszonya a magánjogban. Ezt legegyszerűbben úgy lehet megközelíteni, hogy az alanyi jog a jogosultság, a tárgyi jog a norma (jogszabály). Alanyi jog alatt azt a cselekvési lehetőséget értjük, amelyet az adott társadalmi viszonyok határoznak meg, a felek akarata és a tárgyi jog befolyásol, és amelynek megsértéséhez állami kikényszerítés kapcsolódhat.

Az alanyi és tárgyi jog viszonya

1) Dualista felfogás

Úgy foglalható össze, hogy az alanyi jog a tárgyi jog szüleménye. 

Akaratelmélet: képviselője Vinchey, aki szerint az alanyi jog az akaratnak a tárgyi jog által engedélyezett hatalma. Ezt az általa alkotott elméletet hívták akaratelméletnek.

Érdekelmélet: képviselője Rudolf Jehring, aki szerint az alanyi jog a tárgyi vagy a bírói joggal védett érdek.

Kombinációs elmélet: vegyítette az akarat- és érdekelméletet. Jellinek és Becker a képviselői.
2) Monista felfogás

E felfogás szerint a tárgyi jog és az alanyi jog azonos egységben áll egymással (nincs tárgyi jog alanyi jog nélkül és fordítva). Képviselői: Dóczius, Kelsen és Dernburg. A legmerészebb álláspont került megfogalmazásra a monista felfogáson belül: alanyi jogra nincs  is szükség, csak a tárgyi jog (a norma) érdekes, az alanyi jog csupán egy elméleteskedés, ezért külön nem kívánták tárgyalni.
Jogszerzés, jogutódlás
A kérdés, hogy hogyan lehet megszerezni a magánjogban az alanyi jogot és az hogyan tud átszállni.

Megszerzés

1) Originárius jogszerzés (eredeti jogszerzés)

Lényege, hogy nincs egy előzményi alanyi jog, amelyhez kapcsolódna az alanyi jog megszerzése (nem egy előzményi alanyi jogból származtatjuk a megszerzett alanyi jogot). Eredeti ez a jogszerzés: 

· elbirtoklás útján való tulajdonszerzés,
· elsajátítással való tulajdonszerzés,

· kötelem alapítás esetén
 (kötelmet alapíthat pl. egy termékfelelősségi tényállás, amikor van egy adásvételi szerződés, amelyben van egy eladó és egy vevő, de az alanyi jog úgy megy át a vevőre, hogy nem az eladó fog felelni a termék hibájáért, hanem egy harmadik személy (gyártó),

· személyiségi jogok megsértése esetén feltámadó igény – a személyiségi jog megvédése érdekében támadó jogosultság.

2) Derivatív (származákos jogszerzés)
Az a jogszerzés, ahol van jogelőd és jogutód. A nemo plus iuris elve alapján csak annyi jog szerezhető, mint amennyi a jogelődömé volt. 

Származékos jogszerzés
· adásvétel,

· örökség (ebben az esestben egyetems jogutódlásról beszélünk).
· engedményezés (a kötelmik jogban különös jogutódlás – egy követelésre koncentrált jogi helyzetben alanycsere történik),

· hagyományos helyzete.

Függő jogi helyzet

A függő jogi helyzet egy szucesszív tényállást feltételez, vagyis azt feltételezi, hogy az alanyi jog által mitívált … közül néhány nem azonos ideben áll be, hanem egy folyamat eredményeként. Tehát az alanyi jog akkor száll át végérvényesen és akkor tudja kiváltani azt a joghatást, amit várunk tőle, amikor az utolsó tényállási elem is megvelósul.

Pl. Kötünk egy av szerződést, amelyet azért mert pl. kiskorú eladóról van szó, elkészül az adásvételi szerződés úgy mintha 28 éves lenne, de mivel kiskorú rögzítjük, hogy ki a törvényes képviselője. Ezen ügylet érvényes létrejöttéhez gyámhivatali hozzájárulásra van szükség. Ez egy szuccesszív tényállás lesz, utolsó mozzanata az lesz, hogy a gyámhivatal jogerős határozatával hozzájárul ehhez az ügylethez. 

Tipikusan olyan esetekről van szó függő jogi helyzet esetén, amikor 3. személy beleegyezése szükség (pl. jelzálogjog jogosultjának beleegyezése).
Váromány (az alanyi jog helyzetével összefüggő fogalom)
Tipikusan magánjogi kategória, amikor az alanyi jog megvalósulásának az esélye áll fenn, amihez azonban kell még valami. Ezért az alanyi jog jogosultja egyben várományosi helyzetben van (ilyen pl. a dologi jogban a méhmagzat
 vagy kötelmi jogban az ajánlattevő, aki sajátos várományosi helyzetben van, mert nem biztos, hogy elfogadják az ajánlatát (különösen távollévők közötti ajánlattétel).

Tipikus kötelmi jogban a halasztó feltételhez vagy időhatározáshoz kötött szolgáltatás. Mindaddig amíg be nem következik az időpont várunk a teljesítésre.

Az alanyi jogok osztályozása
1) Személyhez fűződő jogok (személyiségi jogok)

2) Vagyoni jogok
a) Dologi

b) Kötelmi

c) Öröklési

Jogi szerkezetük szerint

a) Abszolút szerkezetű alanyi jogok – kizáró jogok (dologi jogok)
· tulajdonjog,

· idegen dologbeli jogok,

· személyiségi jogok.

b) Relatív szerkezetű alanyi jogok (kötelmi jogok)
· követelési jogok.

Tartalom szerinti csoportosítás

a) Pozitív alanyi jog – azért pozitív jog, mert lehetőséget biztosít a jogalany számára a követelésre (a tulajdonos követelheti a dolog átadását, a megbízó követelheti a feladat ellátását, vagy a megrendelő követelheti a dolog elkészítését)
b) Tiltó alanyi jog – a bérlő vagy tulajdonos ellenőrizheti a rendeltetésszerű használatot, ezt a bérlő köteles tűrni

Átruházás szerinticsoportosítás

a) Átruházható alanyi jog

- tulajdonosság kapcsolatos halmaz – a tulajdonos átengedheti a dolog használatát, vagy a teljes rendelkezést
b) Személyhez kötött alanyi jog – ilyen pl. az emberi méltósághoz való jog, melyet mindenkinek személyesen kell érvényesítenie, másra nem ruházható át. Forgalmi jellegű szolgáltatással összefüggésben is lehet ilyen – megbízást adok az üógyvédnek és a megbízási szerződésben nincs benne, hogy más is jogosult eljárni. akkor ez bizalmi jellegénél fogva személyhez kötött; festőművésztől rendelem meg a portrémat, akkor nem adhatja ki egy főiskolásnak, hogy az csinálja meg, neki kell elkészítenie).
További csoportosítás

a) Főjogok – főjog pl. a vételár követelése (az eladó követelheti a vételárat)
b) Mellékjogok – arra vonatkozó jogosultság, hogy a vevő megkapja a dolog rendeltetésszerű használatával összefüggő információkat (ne csak a tulajdonjogot ruházza át, hanem azt is mondja el, hogyan kell használni).
További csoportosítás

a) Alakító jogok –

b) Hatalmasságok – az adásvétel tekintetében ilyen a vételi jog (opció), elővásárlási jog, visszavásárlási jog stb.
· jogalapító hatalmasságok: valaki uratlan dolgot birtokba vesz
,
· jogmódosító hatalmasság: megintés – a megintés kötelezettsége az együttműködés elvéből származtatható kötelezettség (emberi mozzanat, adunk még egy esélyt
); facultas alternatívák (kellékszavatossági jogok: kijavítás, kicserélés, árcsökkentés (facultas alternatíva passzíva, vagy elállás – facultas alternatíva aktíva).
· jogszüntető hatalmasság: az elállás (szerződéstől elállás) és a felmondás (csak azokat lehet felmondani, amelyek a jövőre szólnak – pl. tartási szerződés).

Ellenjogok vagy kifogások

Nem a dominust, hanem a servust megillető jogosultságok. Ilyen a 
- facultas alternatíva passzíva (elállás), 

- a beszámítási kifogás és 

- az igénykizáró kifogás (sortartási kifogás a kezességnél
 és az elévülési kifogás
).
Kötelezettség

A polgári jogban elvként mondható ki, hogy az alanyi jog és alanyi kötelezettség általában együtt jár. Ez különösen kötelmi jogi helyzetekben igaz. Kivételesen azonban beszélhetünk egy olyan szituációról, amikor alanyi jog nélkül van kötelezettség

- meghagyás intézménye,

- naturalis obligáció intézménye (természetes kötelmek).

Az alanyi kötelezettség önmagában keveset mond, de ha a felelősséghez mérjük annál többet. A kötelezettség és a felelősség közötti kapcsolat (Schuld – Ab…) az, hogy az egyik feltételezi a másikat, vagyis a kötelezettség előfeltétele a felelősségnek, a polgári jogban nincs felelősség kötelezettség nélkül. Ez abból következik, hogy a felelősség általános fogalma: felróható kötelezettségszegéséért való helytállás (ha nincs kötelezettség nincs mit megszegni, nem tudunk felelősséget vállalni, felelősségre vonni).
A polgári jogi felelősség

a) Személyes felelősség

A személyes felelősség polgári jogi eszközei

· bocsánatkérés,

· elégtétel adás.
b) Vagyoni felelősség

· korlátolt felelősség (mindkettő beugró kérdés lehet)
cum viribus felelősség: ha a kötelezett valamely vagyontárggyal vagy pontosan meghatározott vagyontárgyakkal vagy meghatározott összeggel felel (pl. cum viribus felelőssége van egy bt. tagjainak, ha a betéti társaság 50.000 forint jegyzett tőkével alakul – ebből 25.000 forintot a kültag, 25.000 forintot a beltag köteles befizetni – a kültag egy olyan helyzetben lévő tagja a társaságnak, aki csak a vagyoni betétje szolgáltatására köteles és nem felel a társaság vagyonát meghaladó tartozásokért, viszont a beltag felelőssége a társaság vagyonát meghatározott tartozásokért korlátlan, vagyis saját vagyonával is felel – a kültag felelőssége egy cum viribus felelősség

pro viribus felelősség: egy meghatározott vagyoni érték erejéig áll fenn valaki felelőssége – pl. a hagyatéki hitelezők felé az örökös az öröksége erejéig felel; a dologi hagyományos cum viribus felel – társasági jogban ha a tag apport szolgáltatását vállalja és bejön az a szabály, hogy 5 évig felel az a tag, akinek a szolgáltatása megfelel azzal az értékkel, amit elfogadtatott a társaság többi tagjával – annak a vagyoni érték erejéig áll fenn, amit ő vállalt.

· korlátlan felelősség.
� Az eredeti szerzés nem a dologi jog privilégiuma, van eredeti szerzés a kötelmi jogban is (kinyílik a kötelem a gyártó vagy importáló felé).


� Nem mondjuk rá azt, hogy még nem jogalany, azt mondjuk, hogy várományosi pozícióban van. Élve születésével állnak be a joghatások.


� A kuka mellett van egy tévé, fogom és elviszem. Ez csak akkor minősül uratlan dolognak, ha a tulajdonlás végleges felhagyásával rakta ki valaki (lehet, hogy csak költözik).


� Becsületesen törleszt az aki kölcsönt vesz fel, de aztán egy részlet elmarad.


� Egyszerű kezességnél az egyszerű kezes mindaddig sortartási kifogással élhet, amíg a kötelezettől a jogosult nem tudja behajtani a követelését.


� Meg kell nézni, hogy az igény bírói úton érvényesíthető-e – a bíróság hivatalból nem csak kérelemre köteles ezt figyelembe venni (teljesíteni elévül követelést is lehet, visszakövetelésre az elévülésre való hivatkozással nincs lehetőség).





