Nagy Éva: Személyek joga (2005-2006. kiadású könyv)
A Ptk. bevezető rendelkezéseit, alapelveket szó szerint tudni, a személyek jogába csak 1-2 részt kell szó szerint.
A beugróban alapkérdések, általában az lesz kérdés, amit szó szerint kell tudni. Tétel nincs, beszélgetés van. A fogalmakat mindig szó szerint tudni.
Természetes személyek (ember)

Először az emberekre nézve alakult ki jogi szabályozás. A társadalmi fejlődés különböző időszakaiban a személyek különböző státuszban szerepeltek a társadalomban. Más szabályok vonatkoztak az uralkodó osztályhoz és egyéb osztályhoz tartozó személyekre, valamint a rabszolgákra.

A személyekre vonatkozó első szabályozás tehát alapvetően a státusz felől közelített és általában közjogi alapúak voltak. A személyek státuszát általában a társadalom berendezkedése határozta meg, a feudális társadalomban a földbirtokhoz kötötték, tehát összefüggött más vagyontárgyakkal. Pl. ki örökölhet jelentsége volt, hogy férfi vagy nő. A szabályok a birtokhoz, földtulajdonhoz kapcsolódóan jelentek meg. Nem önmagában a személy képességet, tulajdonságait szabályozták, ezek más szempontból voltak érvényesek. Minden jogrendszerben megtalálható volt az életkor, állapot szabályozása, amelytől a személy önjogúnak, nagykorúnak számít (ez már a római jogban is meghatározó volt). Ez a szabályozás a mai napig megtalálható.

A természetes személyekénél tehát a jogi szabályozás a vagyonjoggal összefüggően szabályoz, ami a cselekvőképességhez hasonló szabályokat jelentett. A maihoz hasonló személyhez fűződő jogok nagyon későn jelentek meg. Voltak ilyenek, de ezeket nem a polgári jog szabályozta, hanem ha pl. megsértették valaki becsületét nemesek esetében párbajoztak, nem nemesek esetén másként. A személyiségi jog megsértése tehát becsületbeli ügynek számított évagy büntető szabályok vonatkoztak erre. A polgári jog területére csak XIX. század végén XX. század elején került.

Más szempontból is fontos dátum: általánossá válik a jogi személyek szabályozás. Viszonylag korán ismertek és elkülönültek voltak a természetes személyektől eltérő személyek (papi testületek, kegyes alapítványok stb.), de ugyanakkor a jogi személy elvont fogalmát a római jogászok nem ismerték. A római jogban inkább a természetes személyre koncentráltak, aminek az volt az indoka, hogy a római jogászok nem szerettek elvontfogalmakat alkotni. A római jogban nem határozták meg pl. a szerződés fogalmát sem, nem vizsgálták elvontan. Bár a római jogban is voltak már jogi személyek, csak ezeket elvontan nem fogalmazták meg.
Szinte kivétel nélkül minden fogalom a német jogfejlődésben jelent meg először. Alapvetően a német pandektisták alkottak fogalmakat. Ők alkották meg a jogi személy fogalmát is. A XIX. század végétől már elvontan is foglalkozik a jogtudomány a jogi személyekkel. Bár a jogi személyek már a középkortól kezdődően léteztek (alapítványok, céhek, később rt.-k).

Ma már a személyek joga két alapvetően eltérő részből áll

1) Természetes személyekre vonatkozó joganyag
2) Jogi személyekre vonatkozó joganyag.

Mindkét rész elé kell egy olyan alapozás, ami felsorolja azokat a tulajdonságokat, képességeket, amelyekkel a jogi személyek, természetes személyek rendelkeznek. Ez a jogképesség.

Jogképessége mind a természetes személynek, mind a jogi személynek van.

A személyhez fűződő jogok után tárgyalja a Ptk. a szellemi alkotások jogát, de ezt majd a Polgári jog IV. tanuljuk.

A jogképesség a személyek jogának alapkategóriája, hiszen a polgári jog szempontjából csak az számít személynek, aki jogképes. Jogképesség nélkül nincs személy.
A jogképesség az a képesség, hogy egy személynek jogai lehetnek, ill. kötelezettséget vállalhat. Aki jogképes, azt a polgári jog szempontjából úgy hívjuk, hogy jogalany. Jogalany esetében olyan személyről beszélünk, akinek jogai vannak és kötelezettségeket vállalhat. A polgári jog jogalanyai polgári jogi jogviszonyra léphetnek egymással.

A jogképesség képessége a természetes személynek és jogi személynek, sőt az egyéb jogalanynak is.
Jogalany
· természetes személy,

· jogi személy

· rt.,

· kft.,

· alapítvány,

· egyesület.

Jogalany, de nem jogi személy 
· kkt.,

· bt.

Relatív jogalanyiság: társasház – bizonyos jogviszonyban szerepelhetnek, más jogviszonyban nem. Olyan jogviszonyban szerepelhetnek, amely a közös tulajdonnal összefüggésben keletkezik. (pl. kötnek egy szerződést felújításra).

Nem jogalany (velük nem lehet szerződést kötni)
· polgári jog társaság,

· építőközösség

A Ptk. imperatív normája, hogy minden ember jogképes. Azért imperatív, mert annyira kötelező, hogy ettől sem a jogalanyok, sem a jogalkotók nem térhetnek el. Ezt nemzetközi szerződések mondanak ki, alapvetően az Emberi Jogok Egyetemes Nyilatkozata. Ennek ellenére vannak a világnak olyan részei, ahol a nők nem jogképesek. Ilyen az afrikai államok egyes jogrendszerei, ahol a törzsi jog érvényesül.
A Ptk. az ember jogképességgel kapcsolatban 4 fontos jelzőt tartalmaz

a) általános: mindenkit megillet – fajra, nemre, felekezethez tartozásra tekintet nélkül mindenkit megillet,

b) egyenlő: minden ember jogképessége ugyanolyan terjedelmű, nincsenek előjogok, úgy mint pl. a rendi társadalomban, ez  ma már megszűnt.
c) feltétlen: valójában az ember jogképessége feltételes, mégpedig az élve születés feltételéhez kötött. A Ptk. szerint a jogképesség az embert fogantatásától illeti meg.

fogantatás







születés


A fogantatás és a születés közötti idő alatt egy függő jogi helyzet áll fenn, ha élve születik megszerzi azokat a jogokat, amit szerzett, ha nem születik élve, nem szerzi meg a szerzett jogokat. E kérdésnek elsősorban az öröklés szempontjából van jelentősége
. A fogantatás időpontjára van egy vélelem:  a fogontatás időpontja a születéstől visszafelé számított 300. nap. Ez egy megdönthető vélelem, vagyis bizonyítható, hogy a fogantatás időpontja nem akkor van. A magyar jog az élve születést orvosi kérdésként fogja fel: az orvos dönti el a születés pillanatában, hogy a gyermek vagy sem, azt nem kívánja meg a jog, hogy a gyermek életképes legyen, nem kell, hogy éljen meghatározott ideig
.

A természetes személy jogképességének vége a halál.
A két időpont (fogantatás-halál) között sok minden történhet, de ez az ember jogképességét nem érinti. Elképzelhető, hogy érdekellentét alakul ki a gyermek és az anya között. A Ptk. értelmében a magzat érdekeit meg kell óvni, a magzat érdekeinek védelmére gondnokot kell kirendelni. Ez a gyámhatóság
 feladata
.

Az ember jogképessége nem korlátozható.

Az ember jogképességének vége a halál. Ez is orvosi kérdés. Jogilag minket az érdekel, hogy az orvos ad egy papírt arról, hogy XY meghalt. Erről kiállít egy igazolást, ami alapján az anyakönyvvezető kiállítja a halotti anyakönyvi kivonatot.

Ha nincs halotti anyakönyvi kivonat

a) holtnak nyilvánítás

b) a halál tényének bírói megállapítása.

Holtnak nyilvánítás

A jogintézmény az I. végrehajtó. után terjedt el Európában. Ez volt az a korszak, maikor először érzékelte azt a társadalom, hogy sok katona nem tér vissza a frontról. Semmi bizonyíték, értesítés nincs arról, hogy mi van ezzel a személlyel. Az élet megy tovább, a feleség egy ideig várja a férjet, aki nem jön. Ha lesz egy másik férfi az életében nem tudja feleségül venni, mert erre nem volt lehetőség, mert nem tudott eljárni. Ekkor találták ki ezt a jogintézményt. Az államok különböző módon szabályoztak. Vannak olyan államok, ahol eltűntnek nyilvánítanak és vannak olyanok, ahol holtnak nyilvánítanak. A holtnak nyilvánítás erősebb, mint az eltűntnek nyilvánítás
.
Magyarországon az elnevezés holtnak nyilvánítás, de ez tartalmában eltűntnek nyilvánítást jelent, ugyan holtnak nyilvánításra akkor kerülhet sor, ha valaki eltűnik és úgy telik el 5 éve, hogy semmi nem utal arra, hogy életben lenne. % év után az eltűnt embert holtnak lehet nyilvánítani. A holtnak nyilvánítás egy nem peres eljárás, a helyi bíróság jár el. Az a bíróság illetékes, ahol a személy az eltűnése előtt lakott. A holtnak nyilvánítást a közeli hozzátartozó kérheti.

Ptk. 685. §-t megtanulni: értelmező rendelkezések. Itt van a közeli hozzátartozó fogalma is. A holtnak nyilvánítást kérheti
· közeli hozzátartozó

· házastárs
,

· örökös
,

· ügyész,

· gyámhatóság,

· mindenki, akinek jogi érdeke fűződik hozzá.

Ilyenkor a bíróság kibocsát egy hirdetményt, hogy ki látta XY-t, ezt az önkormányzat hirdetőtáblájára is kiteszik. Ha senki nem jelentkezik, a bíróság hoz egy végzést, amiben a személyt holtnak nyilvánítja. A halál időpontjára egy fiktív időpontot talál ki, ami az eltűnést követő hónap 15. napja.

A holtnak nyilvánító végzéssel el lehet menni az anyakönyvi hivatalba, ott kiállítják a halotti anyakönyvi kivonatot, ami alapján a közjegyző lefolytatja a hagyatéki eljárást (az özvegy új házasságot köthet, az örökös megkapja az örökséget). Ennek ellenére a holtnak nyilvánítás egy megdönthető vélelem, ugyanis elképzelhető, hogy ez a személy előkerül
. Ezek után elég nehéz „jogilag újjászületni”, van egy bírósági végzés arról, hogy ő meghalt. A közjegyzőknek van egy olyan papírjuk, hogy „életben létről kiállított bizonyítvány”. Ilyenkor a bíróság a holtnak nyilvánító végzését hatályon kívül helyezi, annak jogkövetkezményei semmisek lesznek. Kivéve: ha az özvegy újabb házasságot kötött, a házassága érvényes marad. Az örökösnek viszont vissza kell adnia az örökséget, azzal el kell számolnia.
Tehát ha nincs halotti anyakönyvi kivonat és valaki eltűnt, holtnak nyilvánítunk.

A másik a halál tényének bírói megállapítása. A holtnak nyilvánítás egy megdönthető vélelem, nem tudjuk, hogy meghalt vagy nem; a halál tényének bírói megállapítása esetén viszont tényleg tudjuk, hogy meghalt, azt is tudjuk, hol és mikor, csak a körülmények miatt nincs arra lehetőség, hogy kiállítassuk a halotti anyakönyvi kivonatot (pl. háború van vagy lezuhan a repülő, tudjuk, hogy rajta volt, de nem találják meg a holttestét). Ezekben az esetekben kerül sor a halál tényének bírói megállapítására. A bíróság meghallgatja a tanúkat – hol és mikor következett be a halál – és ennek megfelelően meghozza a végzést. A halál tényének bírói megállapításakor nem kell megvárni az 5 évet.
Ha ezek után mégis előkerül valaki, analógia alkalmazására kerül sor. Az analógia a holtnak nyilvánítás.

Vizsgaidőpontok

· május 15., 19., 26.,

· június 1., 8., 9., 15., 16., 23.

Cselekvőképesség

Kizárólag természetes személyhez fűződő kategória. A cselekvőképesség azt fejezi ki, hogy a cselekvőképes személy belátási képességgel rendelkezik, megvan az ügyei viteléhez szükséges belátási képessége, saját nyilatkozatával köthet szerződést, saját nyilatkozatával szerezhet jogokat és vállalhat kötelezettségeket. A cselekvőképes ember alkalmas arra, hogy az ügyei vitelét ellássa, önállóan tehet érvényes jognyilatkozatot.

A cselekvőképesség vonatkozásában különböző kategóriákat találunk, ugyanis nem minden ember cselekvőképes. A cselekvőképesség vonatkozásában nagy változás állt be a magyar polgári jogban 2001-től. Ennek oka az volt, Magyarország egy európai integrációs folyamatot kezdett és fokozatosan közelíteni kellett a jogi szabályozást az európai szabályozáshoz. Ez nem csupán az EU jogát jelenti, hiszen az inkább gazdasági jellegű. Inkább azt jelentette, hogy figyelembe kellett venni az emberi jogok tekintetében az ajánlásokat, leginkább az Európa Tanács ajánlását. Az Európa Tanács elsősorban az emberi jogok területén dolgoz ki ajánlást és egyezményeket.

Az ET 1999-ben adott ki egy ajánlást a cselekvőképtelen nagykorú védelméről. Azok az emberek, akik betegségük miatt cselekvpképtelen, különböző intézetekben vannak elhelyezve, egyre több jogot kanak, másként tekintünk rájuk mint pár évtizeddel ezelőtt. Ezeknek a személyeknek nemcsak fizikailag, hanem jogilag is jobb körülményeket kívántak teremteni. Ezeket a személyeke – az ET ajánlása értelmében – nem lehet úgy kezelni, mintha gyerekek lennének
. Ezen ajánlás hatására a magyar Ptk.-ban is két nagy szabályozási csoport alakult ki
1) Kiskorú személy

· 0-14 cselekvőképtelen

· 14-18 korlátozottan cselekvőképes,

· 18 felett cselekvőképes

2) Nagykorú személy esetében a cselekvőképesség korlátozása gondnokság alá helyezéssel történik, ami kétféle lehet

· cselekvőképességet kizáró,

· cselekvőképességet korlátozó.

Ez volt a 2001-es módosítás szerkezetbeli változtatása.

A Ptk. a cselekvőképesség fogalmát neme határozza meg, csak annyit mond, hogy aki cselekvőképes önállóan tehet nyilatkozatokat.

14-18 év között is cselekvőképessé válhat valaki, ugyanis ha valaki a 16. életévét betöltötte és egyébként nem cselekvőképtelen, akkor gyámhatósági hozzájárulással
 házasságot köthet; a házasságkötéssel nagykorúvá válik és cselekvőképes lesz. Ha ez a személy 17 évesen elválik nagykorú marad továbbra is; ha viszont a házasságot érvénytelenné nyilvánítják nem szerez nagykorúságot.

0-14 éves cselekvőképtelen helyett az érvényes jognyilatkozatot helyette a szülő vagy gyám teszi meg.

Korlátozottan cselekvőképes kiskorúnál a szülő vagy gyám hozzájárulása szükséges. Ez a szabály szintén 2001-ben változott meg, a kiskorúak védelméről szóló NewYork-i Egyezmény hatására, ami arra ösztönzi az államokat, hogy olyan szabályokat alakítsanak ki, hogy minél több esetben nyilváníthasson véleményt a kiskorú, különösen olyan kérdésben, ami vele kapcsolatos (elhelyezés, lakóhely megválasztása).

A korlátozottan cselekvőképes kiskorú megkötheti

· a mindennapi életben tömegesen előforduló,

· kisebb jelentőségű,

· különösebb megfontolást nem igénylő ügyletet.

A korlátozottan cselekvőképes 16 év felett 

· munkát vállalhat és rendelkezhet saját keresményével, azt elköltheti stb.

· megköthet minden olyan szerződést, amelyből kizárólag előnyt élvez (pl. elfogadhat ajándékot),

· vannak azonban olyan szerződések, amihez a szülő vagy gyám, illetve van olyan amihez a gyámhatóság hozzájárulása szükség (ilyen eset, amikor a kiskorú az ingatlan eladja
, továbbá van egy értékhatár, ami fölött szintén a gyámhatóság hozzájárulása kell, a tartásról való lemondáshoz, örökléssel kapcsolatos jogok és kötelezettségek, emellett vannak olyan nyilatkozatok, amit gyámhatóság engedélyével sem tehet kiskorú
).

Gondnokság alá helyezés

Gondnokság alá csak bíróság helyezhet nagykorú személyt. A gondnokság alá helyezési eljárás a gyámhatóság indítja meg. A gyámhatóság valahonnan tudomást szerez arról, hogy XY-t gondnokság alá kell jelezni (kérheti közeli hozzátartozó, ügyész, de hivatalból is észlelheti). A gondnokság alá helyezését a gyámhatóságnak 60 napon belül meg kell indítania (2001-től). Az eljárás a bíróság előtt zajlik, a felperes a gyámhatóság, az alperes az a személy, akit gondnokság alá akarnak helyezni.

A gondnokság alá helyezendő részére a bíróság ügygondnokot rendel ki (ügyvéd). A gondnokság alá helyezés szükségességét orvosi szakvélemény alapozza meg.

Cselekvőképességet korlátozó gondnokság (Ptk. 14. § (4) bekezdés)
Cselekvőképességet korlátozó gondnokság alá a bíróság azt a nagykorú személyt helyezi, akinek ügyei viteléhez szükséges belátási képessége

· pszichés állapota,

· szellemi fogyatkozása,

· szenvedély betegsége miatt

általános jelleggel, ill. egyes ügycsoportok vonatkozásában tartósan vagy időszakonként visszatérően nagymértékben csökkent.
A pszichés állapot korábban úgy szerepel, hogy elmebeli állapot. Finomítottak a fogalmon. A szenvedélybetegség (alkoholizmus stb.) pedig korábban kóros szenvedély volt.

A belátási képesség csökkenése lehet általános (pl. szellemi fogyatkozás esetén), de elképzelhető különösen a szenvedély betegség esetén, hogy az élet több területén normális, de vannak olyan területek, amiket nem tud kezelni – ezeket a személyeket csak ott és csak annyiban szabad korlátozni, ahol az szükséges.

Ügycsoportok (2001-től)
· munkabér,

· társadalombiztosítás, szociális ellátás,

· ingó és ingatlan vagyonnal kapcsolatos rendelkezési jog,

· házassággal kapcsolatos nyilatkozatok,

· gyermekekkel kapcsolatos nyilatkozatok,

· öröksödési ügyek,

· egyészségügyi ellátással kapcsolatos nyilatkozatok.

A bíróság mindig szakértőt vesz igénybe, rákérdez, hogy a fennálló probléma az élet mely területére vonatkozik. A szakvélemény alapján dönti el a bíró, hogy milyen vonatkozásban korlátozza a cselekvőképességet. A bíró csak akkor fogadhatja el az általános korlátozást, ha azt kellően alátámasztja a szakértő, minden más esetben csak ügycsoportban korlátoz.

A korlátozó gondnokság esetén a gondnokság alá helyezést max. 5 évente felül kell vizsgálni. A gyámhatóság és a bíróság 5 évente az összes ügyet előveszi, a szakértő megvizsgál és újra döntenek, hogy fennáll vagy nem áll fenn a korlátozó gondnokság alá helyezés feltétele.
A gondnokság alá helyezés gondnokrendelést von maga után. A korlátozó cselekvőképes személy nyilatkozatához a gondnok hozzájárulása szükséges; továbbá ha a felek közokiratban rendelkeznek akkor helyette is tehet nyilatkozatot a gondnok.

Cselekvőképességet kizáró gondnokság
Cselekvőképességet kizáró gondnokság alá helyezi a bíróság azt a nagykorú személyt, akinek ügyei viteléhez szükséges belátási képessége pszichés állapota vagy szellemi fogyatkozása miatt tartósan vagy teljes mértékben hiányzik.
Cselekvőképességet kizáró gondokság alá helyezés esetén a bíróság ítéletében dönti el, hogy felülvizsgál vagy sem. Ha felülvizsgál 5 év, de erre csak akkor kerül sor, ha van remény a cselekvőképtelen személy állapotának javulására.

A cselekvőképtelen személy helyett a gondnok tesz nyilatkozatot. Kivéve

· alapítványi juttatás,
· saját leszármazónak pénz juttatása önálló otthonteremtés céljára (ha vagyona van és a gyerekének akar venni egy lakást, korábban ehhez is a gondnok nyilatkozata kellett, ma már megteheti a cselekvőképességet kizáró gondnokság alá helyezett személy is).

A bíróság lehetőleg meghallgatja az érintett személyt.

A cselekvőképtelenség vonatkozásában van egy harmadik kategória: itt olyan nagykorú személyekről van szó, akik nem állnak gondnokság alatt, mégis cselekvőképtelenek, ők cselekvőképtelen állapotban vannak
.

A cselekvőképtelen állapotban tett nyilatkozat a Ptk. szerint érvénytelen, kivéve, ha a nyilatkozatot cselekvőképes állapotban is megtette volna. Ezek a szabályok nem vonatkoznak nagy értékű vagyontárgyakról való rendelkezésre (pl. ha családi ház eladásáról ír alá valaki adásvételi szerződést „hullarészegen”, még akkor is ha józanon is megtette volna).

Keresztszabály

A bíróság a 14-18 év közötti személy vonatkozásában is kimondhatja, hogy cselekvőképtelen, de nem helyezi gondnokság alá, mert gondnokság alá helyezni csak nagykorút lehet. Ilyen esetben helyette törvényes képviselőként a szülő vagy gyám jár el. Ha nagykorú lesz gondnokság alá helyezik és ettől kezdve a gondnok jár el.

Gyámságot el kell vállalni, állampolgári kötelezettség, míg a gondnokság nem 

· nem lehet gondnok, aki ellen a gondnokolt kifejezetten tiltakozik (összhang szükséges a gondnokság alá helyezett és gondnok között)

· általában egy gondnok van, de elképzelhető, hogy kettő

· a két szülő a két gondnok, bármelyik eljárhat bármelyik ügyben,

· „gazdag hülyegyerek”-nek van egy általános gondnoka és van egy vagyonkezelő gondnoka.

Ha a gondnok és gondnokolt között vita van a gyámhatóság dönt. Az részletszabály, hogy  hány forinttal, hogy számol el.

A polgári jogban más képességek is léteznek

Szerzőképesség: egy személy megszerezheti egy vagyontárgy tulajdonjogát (tulajdonos lehet), vannak ugyanis olyan vagyontárgyak, amelyeket nem szerezhet meg bárki.

Vétőképesség: valakit felelősségre lehet vonni cselekedeti miatt és kártérítésre lehet kötelezni. A vétőképesség valamennyire összefügg az életkorra, de konkrét határ nincs. A bíró gyakorlat általában a 12 éves kort tekinti a vétőképesség határának, de mindig adott cselekmény vonatkozásában dönti el, hogy tudja-e, átlátja-e cselekménye következményeit.

Öröklési képesség: örökölhet.

A jogképesség és cselekvőképesség általános kategória a polgári jogban, míg a szerző-, vétő- és öröklési képesség 1-1 speciális képesség.

Polgári jog = Ptk.
Személyhez fűződő jogok védelme

Emberi jog
Alapjog
túlmutatnak a polgári jog védelmében, ezeket általában a közjog szabályozza
Állampolgári jog

Alanyi jog: az alanyt megillető olyan jogosultság, amelyet a tárgyi jog biztosít (pl. a bérbeadónak alanyi joga van arra, hogy követelje a bérlőtől a bérleti díjat; a bérlő alanyi joga pedig, hogy használja dolgot – az eladó alanyi joga a vételár követelése, a vevő alanyi joga a dolog átadásának követelése).

Személyhez fűződő jog: a személyt megillető jogosultság. Ez őt önmagában azért illeti meg, mert őt a jog személynek ismeri el. A természetes személy emberi mivoltából fakadnak a személyhez fűződő jogok, ezek közül a legfontosabb (az összes többi ebből indul ki), ezek részesülnek a legnagyobb védelemben

· az élethez való jog,

· emberi méltósághoz való jog.
Itt a személy, akit a polgári jog véd, a polgári jog szempontjából működik a védelem, csak a polgári jog eszközei védhetik ilyen értelemben.
1977-ig nem volt nem vagyoni kártérítés – a fájdalomdíjat kapitalista találmányként
 értékelték


abortusz kérdése 
alkotmánybíróként Sólyom László
nem vagyoni kártérítés kérdése    
eutanázia kérdése

A személyhez fűződő jogok 1977-től kaptak nagyobb védelmet, amikor a Ptk. példálózó jelleggel sorolt fel bizonyos személyhez fűződő jogokat (76. §)
Probléma, hogy nem fejez ki egyfajta sorrendet vagy értékbeli különbséget a személyhez fűződő jogok között. Sorrend annyiban van, hogy az élethez való jog és az emberi méltósághoz való jog anyajognak tekinthető. Az élethez való jogból származtatható az egészség, testi épség védeleme, míg az emberi  méltósághoz való jog a jóhírnév, becslet, képmáshoz val jog. Az emberi joga pldálozó felsorolás végén található, míg az élethez való jog nincs is benne.

A személyhez fűződő jogok érvényesítésének fő szabálya, hogy ha valakinek e jogát megsértik, csak személyesen a sérelmet szenvedett fél indíthat pert, ha pedig valakinek az életét sértik akkor meghal, nincs ki érvényesítse jogát. A kegyeleti jog nem az elhunyt személy joga, hanem a közeli hozzátartozókat, örökösöket illeti, ugyanis az ő érzéseikkel ellentétes, az ő érzéseiket sérti, ha az elhunyt személyével kapcsolatban méltatlan körülmények következnek be. Személyhez fűződő joga tehát csak élő személynek van, akik saját maguk érvényesíthetik ezt a jogot.

Cselekvőképtelen személy önállóan nem léphet fel személyhez fűződő joga érdekében, helyette törvényes képviselője lép fel, a korlátozottan cselekvőképes személy viszont eljárhat, ők ugyanis tehetnek bizonyos személyes nyilatkozatokat, pl. felléphetnek önállóan a személyhez fűződő jogok védelme érdekében. 

A Ptk. nevesített személyhez fűződő jogain túl vannak nem nevesített személyhez fűződő jogok  is, amelyeket pl. a bírói gyakorlat alakít ki. A személyhez fűződő jogok köre nem szűkülhet, nem lehet személyhez fűződő jogot megszüntetni, viszont egyre újabbak lesznek. Ez általában a társadalmi, gazdasági változással függ össze. A legjelentősebb, ami nincs benne a Ptk.-ban a magánszférához való jog, nem lehet beavatkozni más magánügyeibe (ezt idáig csak erkölcsi alapon éreztük, de vannak jogi vonatkozásai is). Az LB a „dávodi perben” kimondta, hogy mindenkinek joga van a magánszférájához, ehhez senkinek semmi köze nincs (kimondta, hogy a magzatvédő szolgálat megsértette az anya személyiségi jogát).
Tehát vannak olyan jogok, amelyek nem szerepelnek a Ptk.-nak. Az LB a munkához való jogot is kimondta. Tehát a Ptk. általánosságban védi a személyhez fűződő jogokat, mindegyiket védi, azt is amelyiket nevesíti és azt is amelyiket nem nevesíti, de személyhez fűződő jogként definiálható.

Személyhez fűződő joga nemcsak a természetes személynek, hanem a jogi személyeknek, sőt az egyéb jogalanyoknak is van. Az ember jogképessége és a jogi személy jogképessége között az a leglényegesebb különbség, hogy vannak olyan jogok, amelyek csak az emberhez kötődnek; egyébként ugyanolyan jogokat és kötelezettségeket szerezhet a jogi személy, mint a természetes személy. Csak az emberhez kötődik pl. az élethez és emberi méltósághoz való jog, viszont ennek leképeződése a jóhírnév, ami jogi személynek is lehet, a képmáshoz való jogot pedig a cég szlogenje jeleníti meg, emellett az üzleti titok védelme is jelentős körülmény (ezt a bíróság védelemben részesíti).

Amikor a bírósága személyhez fűződő jog megsértését vizsgálja, mindig a társadalmi megítélésből indul ki. A bíró egy elvont társadalmi leképeződést alkalmaz nem lehet figyelembe venni a személyes érzékenységet.

Személyiségi jogok

1) Élet, testi épség és egészség védelme

Az élethez való jogunk a legfontosabb jogunk, amit a Ptk. praktikus okok miatt nem tartalmaz. Az élethez való jogról lemondani nem lehet.

Itt vetődik fel az eutanázia kérdése. A rendelkezéseket az Eütv. tartalmaz. Az aktív eutanázia Magyarországon tiltott, az életmentő beavatkozásról lemondás bizonyos szinten megengedett.

A testi épség és egészség vonatkozásban óriási előrelépés a ’90-es évek óta a „műhiba perek” megjelenése (orvosi kártérítés). Ezen ügyek jó része az orvos tájékoztatási kötelezettségével függ össze, ugyanis a legtöbb esetben nem tájékoztatják megfelelően a beteget, kisebb részt képeznek a valódi szakmai hibák.

Az orvosnak és kórháznak felelősségbiztosítással kell rendelkeznie, ami egy határig szól, az e fölötti kártérítésre nem vonatkozik. Bizonyos számú műhiba után a biztosító nem köt szerződést a kórházzal, amelyeknek pedig nincs felelősségbiztosítása be kellene zárni (Magyarországon a kórházak jó részét be kellene zárni).

A testi sérülés okozása egy viszonylag dokumentálható kérdés, viszont a lelki trauma már nem. A bírói gyakorlat valamilyen konkrét megnyilvánulást kér. A bírói gyakorlat gyerekcipőben jár ezek elismerésénél.

2) Emberi méltóság védelme
Az emberi méltóság azt jelenti, hogy az embert úgy kell kezelni, hogy az megfeleljen az emberi érintkezés szabályainak, kifejezze azt, hogy embernek tekintem. Az emberi méltóság tulajdonképpen az ember emberi minőségét fejezi ki. Ezért az emberi méltóság megsértését jelenti 

· a megalázó bánásmód,

· megalázó kifejezések használata,

· nem úgy kezelik, hogy az a társas emberi érintkezési formának megfelel.

Ez sokféle magatartásban megnyilvánulhat, ami más személyhez fűződő jog megsértése alá esik

· kifejezés használata (jóhírnév),

· kép közlése (képmás megsértése),

· összemontírozás (képmáshoz való jog megsértése),

· karikatúra (ha felismerhető a személy a karikatúráról és ez lekicsinylő, megalázó beszélhetünk emberi méltóság megsértéséről).

Ritka amikor közvetlenül beszélhetünk az emberi méltóság megsértéséről.

3) Egyenlő bánásmód követelménye
2003-ig hátrányos megkülönböztetés tilalmának hívták. 2003-ban lett egyenlő bánásmód követelménye. Ez alapvetően terminológiai változás, ami egy bizonyos szemléletmódot tükröz; a hátrányos megkülönböztetés tilalma esetén negatív magatartást írok elő (ne tedd), ha azt mondom egyenlő bánásmód követelménye, akkor egy pozitív magatartást kívánok meg. Tulajdonképpen erre is a jogharmonizáció tükrében volt szükség.
Maga a tartalma megegyezik a hátrányos megkülönböztetés tilalmával.

Azt várja el a kötelezettől, hogy tartózkodjon minden olyan magatartástól (negatív meghatározás), amely bizonyos tulajdonságai alapján egyes személyekkel vagy személyek egyes csoportjaival szemben közvetlen vagy közvetett hátrányos megkülönböztetést, megtorlást, zaklatást vagy jogellenes elkülönítést eredményez.
Újdonsága jogellenes elkülönítés, ami korábban nem volt benne, nyilván a társadalmi változások eredményeként került bele. A bírói gyakorlat ezen a terülten is dinamikusan fejlődik. Elgondolkodtató, hogy a kisebbség vagy többség vonatkozásában kit ér hátrányos megkülönböztetés.
4) Lelkiismereti szabadság és személyes szabadság védelme
A lelkiismereti szabadság kiterjed arra, hogy tiszteletben kell tartani a másik meggyőződését, ami lehet vallási meggyőződés, politikai álláspont, világnézeti hovatartozás, és mindezt ki is lehet nyilvánítani. Ennek azonban korlátja is van, ugyanis ezzel nem sérthetem más jogait (pl.a másik jóhírnevét).

A személyes szabadság korlátozása a polgári jogban általában nem fordul elő, ezt inkább a büntető jog védi.

5) A becsület és jóhírnév védelem
A kettő közötti legfőbb különbség, hogy becsülete csak természetes személynek, míg jóhírneve jogi személynek is van.

A becsület a természetes személyről a társadalomban kialakított értékítélet. A becsületes emberről a társadalom egy pozitív értékítéletet alkot. A becsület megsértését jelenti minden olyan magatartás, ami ezt az értékítéletet befolyásolja. Ami a polgári jogban releváns az egy magatartás (pl. valaki megdobálnak tojással, paradicsommal stb.), ami kimeríti a becsületsértés fogalmát. Ezek a magatartások általában túlzó, lekicsinylő, megalázó (pl. jogtörténetben levágták valaki haját) magatartások.

A jóhírnév megsértése leginkább verbális úton valósul meg, tehát valamilyen közléssel. A Ptk. 78. §-a azt mondja, hogy a jóhírnév megsértése általában valótlan tény állításával, híresztelésével valósul meg, vagy a valós ténynek valótlanként feltüntetésével. A tényállításokat mindig szövegkörnyezetben kell vizsgálni, nem lehet egy mondatot kiragadni.

A jóhírnév bármilyen tulajdonságra vonatkozhat. Az üzleti jóhírnév is megsérthető. A jóhírnév megsértése gyakran ütközik a véleménynyilvánítás szabadságával. Van-e annak jelentősége, hogy egy közszereplőről mondok valakit vagy egy átlagos emberről. A bírói gyakorlat szerint a közszereplőnek többet el kell viselnie. El kell tűrnie azt, hogy pl. politikai tevékenységét erősen bírálják, azonban a bírálat nem lehet személyeskedő, megalázó (ez önmagában jogsértést jelent), önmagában azonban a politikai tevékenység éles bírálata nem jelenti a jóhírnév sérelmét (Knézy Jenő tankönyvben megnézni!)
Ha ütközik a jóhírnév és véleménynyilvánítás, akkor hozzá tartozik, hogy véleménynyilvánításként csak igazat állíthatok.

6) Névviseléshez való jog
A polgári jogi jogviszonyban jogalanyok vesznek részt. A név a jogalanyok megkülönbözetésére szolgál: személynév, cégnév. Elvileg Magyarországon minden cégnek, alapítványnak, egyesületnek más-más neve kell, hogy legyen. A névkizárólagosság nem a vezérszóra vonatkozik, hanem a teljes név vonatkozásában érvényesül a névkizárólagosság (ha a vége más, akkor lehet ugyanaz a vezérszó).

Felvett név alatt is lehet tevékenységet folytatni. A felvett név nem sértheti mások személyhez fűződő jogait, ill. a cégnek sem lehet olyan nevet adni, ami más személyhez fűződő jogát sérti.

Időnként a saját név is problémát okozhat, ugyanis saját név alatt sem lehet tevékenységet folytatni akkor, ha korábban már valaki ilyen név alatt ugyanazt a tevékenységet folytatta (Pl. ha valaki Petőfi Sándornak születik, akkor ez alatt a név alatt nem írhat verset).

 A bíróságon sem lehet két ugyanolyan nevű bíró.

A bírói gyakorlat szerint keresztnevet nem lehet kisajátítani (Alexandra vagy Norbi).

A névhasználat kérdésében a bíróság mindig az összetéveszthetőséget vizsgálja. Ez különösen a védjegyeknél fordul elő (Adidas – Adios; Nők Lapja – Új Nők Lapja). 

7) Képmás és hangfelvétel
Mindenkit megilleti annak a joga, hogy minden szabadon döntsön képmása nyilvánosságra hozataláról.
Kell-e engedélyt kérni, ha az előadás anyagát felveszi – ha nem hozza nyilvánosságra nincs jogsértés. A nyilvánosság az, amikor több személy tudomást szerez róla, a jogsértés ekkor valósul meg.

A fénykép, képmás nyilvánosságra hozatalához az érintett személy beleegyezése szükséges. Pl. sporteseményen időnként látjuk a lelátót vagy egy utcaképet. Ezt úgy hívja a bírói gyakorlat, hogy tömegfelvétel. A kép nem egy-egy személyre fókuszál, hanem egy tömeget mutat. Aki nyilvános helyen megjelenik az számítson arra, hogy egy ilyen felvételen feltűnhet. Az viszont, ha egy csókolózó párt fényképeznek le az utcán és nem kérik ki véleményüket, már jogsértést valósít meg.

Más a helyzet, ha bűncselekmény elkövetőjét keresik. Közszereplőkről mindig lehet felvételt készíteni.

A bíróságnak meg kell kérdeznie az érintettől, hogy hozzájárul-e a hangfelvétel nyilvánosságra hozatalához. Leírják a tartalmát, a bíró otthon meghallgatja, de ha nem járulnak hozzá elvileg nem veheti figyelembe. Kivétel, ha úgy készül a hangfelvétel, hogy ezzel nem hatolnak be a másik magánszférájába (pl. saját lakásomban felveszem a szomszéd ordibálását, mert áthallatszik).

8) Magánlakáshoz és jogi személy helyiségéhez való jog
A magánlakás megsértése polgári jogban nemigen valósul meg, inkább büntetőjogi tényállás, de ugyanez vonatkozik a jogi személy helyiségére is. Ha valakinek azt mondják hagyja el a helyiséget, célszerű elhagyni, mert ennek következményei lehetnek.

9) Levéltitok …
Általános titokvédelmet jelent, ami jelenti az üzleti, levél, orvosi, ügyvédi, magántitkot. Ebből a szempontból az a kérdés, hogy mi a titok. A titok egy olyan adat (tény vagy információ), amelynek nyilvánosságra hozatalát a védett személy el akarja kerülni, mert az neki hátrányt okozna.

Viszonylag széleskörű bírói gyakorlatról beszélhetünk

· a magántitok körébe tartoznak a családi adatok,
· az orvosi és egészségügyi dolgozó nem adhatja ki a betegek állapotára vonatkozó adatokat,
· fertőző betegség közhírré tétele.
A nyilvánosságra hozatal sokféleképpen megvalósulhat, titoksértésről beszélünk, ha több személy tudomást szerez róla.

Az adatvédelem nagyon fontos, országgyűlési biztos.


Védelem

Mit lehet követelni, ha valaki személyiségi jogát megsértik. Ez egy fontos sorrend
1) Jogsértés megállapítása
Amíg a bíróság nem állapítja meg a jogsértést, nem tud mást megállapítani.
2) Jogsértéstől eltiltás (abbahagyásra kötelezés)
3) Elégtétel adása – ez ma gyakorlatilag bocsánatkérést jelent, de szövegét a bíróság állapítja meg. Az elégtételre legalább olyan nyilvánosságot kell biztosítani, mint amilyen körben a jogsértés történt.
4) A sérelmes helyzet megszüntetése, az eredeti állapot visszaállítása (pl. ha ez egy dolgon történt (felirat) eltávolítják róla).
Ezek objektív szankciók mert függetlenek a cselekvő személy …

A szubjektív szankciók akkor jöhetnek, ha megvan a felróhatóság. A szubjektív szankcióhoz ugyanis mindig felróhatóság kell.
5) Kártérítés (ez a legfontosabb szubjektívszankció)
A nem vagyoni kártérítést a bíróság állapítja meg. Akkor kerülhet rá sor, ha a személyhez fűződő jog megsértése valamilyen hátrányt okoz

- pl. baleset utáni egészségromlás,

- nem az illető képét tették az újságba, de azt írták ő az és pl. elhagyja a vőlegénye stb.

Csak akkor jár nem vagyoni kártérítés ha van hátrány, a hátrány jellege és mértéke alapján becsléssel állapítja meg a bírósága kártérítés összegét. E tekintetben kötve van a keresethez, annál többet nem állapíthat meg, mint amit követelnek.

6) Közérdekű célra fordított bírság
akikor kerül rá sor, ha a nem vagyoni kártérítés összege nem jelent megfelelő prevenciót.
� Őket az állam jogi személynek ismeri el.


� Pl. meghal a terhes nő férje. A nő férje a gyerek apja, aki után a gyermek fog örökölni, de csak akkor, ha az örökhagyó halálakor az a gyermek megfogant.


� Franciaországban pl. megkívánják, hogy a gyermek legalább 24 órát éljen, Magyarországon nincs ilyen, ha pár pillanatot él, már örökölni fog.


� Nem lehet gondnokot rendelni, ha a magzat életjoga ütközik az anya önrendelkezési jogával. Arról az Alkotmánybíróság dönt, hogy melyik jog az erősebb a magzat élethez való joga vagy az anya önrendelkezési joga. Az Alkotmánybíróság szerint a magzat nem ember, ezért az élethez való joga korlátozható az anya önrendelkezési jogával szemben.


� A gyámhatóság hivatalból erről ritkán szerez tudomást, általában megkeresik, hogy közbe kéne avatkoznia.


� A németek holtnak, a franciák eltűntnek nyilvánítanak.


� Lehet, hogy új házasságot akar kötni.


� Vagyoni érdeke fűződik hozzá.


� Régen a Ptk. azt a kifejezést használta, hogy „hazatér”, a katonák ugyanis hazatértek. 1956. után módosították arra, hogy „előkerül”.


� Régebben egy kalap alá vették, hogy valaki cselekvőképtelen azért mert 6 éves, vagy azért, mert elmebeteg.


� Akkor is köthet házasságot, ha a szülő ellenzi, de a gyámhatóság jóváhagyja, bár egyéb esetben törvényes képviselője a szülő vagy gyám. A nagykorúaknak mindig gondnoka van, kiskorúaknak szülő vagy gyám.


� A szülő erre a vételárra nem teheti rá a kezét, vagy – ha a gyámhatóság hozzájárul – vásárolni kell egy ugyanolyan értékű ingatlan, vagy a gyámhatóság takarékbetétkönyvben helyezi el.


� Jogról nem mondhat le csak megfelelő ellenérték fejében (tehát pl. nem ajándékozhat), továbbá idegen kötelezettségért nem vállalhat felelősséget (pl. nem lehet kezes).


� Pl. teljes mértékű leittasodás, vagy kábítószer hatása alatt álló, de előidézheti gyógyszer vagy betegség is.


� A baleset miatti kártérítést általános kárként fogták fel, de pl. nem volt kártérítés a jóhírnév megsértése esetén 1977. előtt.


� Mind a mai napig nincs eutanázia határozat.





