
Dr. Nochta
A polgári jog az autonóm jogalanyok vagyoni és személyi viszonyaiban a mellérendeltség módszerével szabályozza. Ha összehasonlítjuk más jogágakkal eltérések mutathatók ki.

A magánjog jogrendszerbeli helyzete

Fontos a magánjogot más jogágaktól elhatárolni. 

1) A magánjog és kereskedelmi jog egymáshoz való viszonya

A kereskedelmi és üzleti élet a gazdasági élet meghatározó szegmense volt az antik jogokban, ezért természetes, hogy a római magánjog szabályozásában ez a kereskedelmi üzleti világ felbukkanjon. Róma hatalmas birodalom volt, hatalmas területeket ölelt át, ezért ezeken a kereskedelmi kapcsolatokon nagyon sok múlott. Ha nem is beszélhetünk a Római Birodalom időszakában önálló kereskedelmi jogról, a ius gentium (a népek jogának) keretében a tengeri kereskedelemhez és szárazföldi kereskedelemhez kapcsolódóan megjelentek kereskedelmi jogi intézmények

· tengeri kölcsön,
· a biztosítási jog fontos intézménye (lex …. intézménye), amely veszély közösséget teremtett arra az esetre, ha kalóztámadás érné a hajót, vagy fel kell áldozni egyes árukat, közösen viselték ennek veszélyét.

Később a kereskedelmi jog szintén katalizátora volt a magánjog fejlődésének, a magánjog intézményeit a kereskedelmi jog tartotta életben. Pl. a kereskedelmi társaságok szerepét lehet megemlíteni.

A kapitalizmus első időszakában a Kelet-indiai Társaság, Moszkvai Társaság mind arra utalnak, hogy a vagyoni viszonyok területén elsősorban a kereskedelmi élettel kapcsolatos társas formák jelentkeznek. A kereskedelmi jog fejlődésében az volt meghatározó jelentőségű, amikor a kereskedők gazdasági hatalmuk alapján önálló jogot követeltek, külön bíráskodásra tartottak igényt, hiszen ők járultak hozzá leginkább az uralkodó jövedelméhez. Emellett kivívták azt, hogy külön törvények biztosítsák gazdasági potenciájukat. Tehát a vagyoni jogok szabályozásánál nem a magánjogi kódexek, hanem a kereskedelmi törvénykönyve jelentek meg, és ezt követte a magánjogi kódexek megjelenése. Ennek oka a kereskedői réteg minden állam betöltött különös szerepel.

A kereskedelmi jogra az jellemző, hogy dinamikus jogterület, gyorsabb. Egy híres jogtudós szerint a kereskedelmi jog az alkalmazkodás joga, ez igazodik leginkább a változásokhoz. Ezzel ellentétben a magánjog dogmatikailag állandó. A kereskedelmi jogban gyorsabb, flexibilisebb jogintézményekre van szükség.

Ebből következően a magánjoghoz képest a kereskedelmi jog jellemzői
· individualizáció: olyan személyekhez kell kötődjön, amely személyek követhetők, közérdek fűződik ahhoz, hogy az individualizáció megvalósuljon, hogy a cégeket, vállalkozásokat követni lehessen, közérdek fűződik ahhoz is, hogy a könyvvizsgálók hiteles záradékot adjanak arról, hogy milyen a cég egyenlege,
E speciális vonások miatt az általános magánjogtól a kereskedelmi jog eltér. 

A magánjog valamennyi vagyoni és személyi viszonyt megcéloz, ezen belül a kereskedelmi jog csak egy szakjog (ilyen a fogyasztóvédelmi jog is).

A legnagyobb veszély az volna, ha megkettőznénk a magánjogot. A veszély abban állna, hogy széthasadnának a magánjogi klasszikus intézmények (ez nem volna szerencsés). Ezért az EU magánjogi fejlődéséhez is igazodó módon Magyarországon azt az elképzelést visszük tovább és erősítjük, hogy nem lesz önálló kereskedelmi jog.

Tanulmány a Jurában: A magánjog kereskedelmi jogias szemléletéért (2044. II. szám). Ebben a tanulmányban az kerül igazolásra, hogy miért tartható fenn az az állapot, hogy egy monista rendszerű magánjogi kódex keretében úgy kerülnek szabályozásra a kereskedelmi jog szabályai, hogy az ne jelentsen problémát a jogalkalmazás során.

A magyar polgári törvénykönyv készítésénél ezen a mezsgyén maradtunk, így ha kell ezt a kereskedelmi, üzleti szempontot meg tudjuk jeleníteni valamilyen módon, de ne úgy hogy szétcibáljuk, hanem egységes kódexen belül szabályozzuk. A fogyasztójog nagyon sok aspektusa beemelhető a magánjogi kódexbe.

2) A közjog és magánjog viszonya
Justinianustól és Ulpianustól származik a ius publicum és ius privatum felosztása. Mint elhatárolás elmondható az, hogy a közjog alapvetően az állami berendezkedés működésére vonatkozó jogág, az egyén és az állam viszonyának kérdését vizsgáló jogág. Azokat a lehetőségeket áttekintő jogterület, amikor az egyén nem autonóm jogalanykényt viszonyul egy másik jogalanyhoz, mert ezt a viszony inkább egy alá-fölérendeltségi helyzetet tükröz. Ez akkor is így van, ha demokrácia van. A mellérendeltség sem a munkajogban, sem a büntetőjogban nem érvényesül.
A mai világban a magánjog közjogiasodik, a közjog pedig magánjogiasodik (pl. a kisajátítás közjogi eljárással indul, ha megtámadom a kisajátítási határozatot a közjog és magánjog találkozik).

A koncessziós szerződés olyan szerződés, amely koncessziós pályázat útján kerül meghirdetésre, a koncessziós pályázat pedig a közjog szabályai szerint bonyolódik; itt is tetten érhető a közjog és magánjog találkozása.

A büntetőjog és a magánjog találkozik, amikor valaki ok nélkül tölt le hosszú időt előzetes letartóztatásban. Ha erre nem volt szükség, az államnak kártalanítani kell őt. A kártalanítást akkor kell fizetni valakinek, ha jogszerű volt a károkozás, ezért ha valakit jogtalanul tartottak fogva, ez egy jogellenes károkozás. A Be. nem volt tekintettel a magánjog alapvető szabályaira, ugyanis ha valaki jogellenesen okoz kárt valakinek, köteles a kárt megtéríteni.

A magánjogban inkább érvényesül a normák diszpozitivítása, az engedő normák alkalmasak arra, hogy autonóm jogalanyok viszonyait szabályozza. A közjogban kötelezések, kógens normák találhatók.

A magánjogban is vannak kogens normák, hiszen pl. a fogyasztóvédelmet nem lehet engedő szabályokkal biztosítani.

3) A magánjog és munkajog kapcsolata
A dolgozó kárfelelőssége a polgári jog kártérítési szabályai nélkül alkalmazhatatlanok.

4) A magánjog és büntetőjog kapcsolata

Pl. lopásnál a dolog fogalma a magánjog dolog fogalmában ölt testet.

5) A magánjog és nemzetközi magánjog kapcsolata

Kötök egy szerződést, egy német rokonom kölcsönad, nemzetközi magánjogi tényállás, mert van egy külföldi eleme, ha külföldön kötjük meg, két nemzetközi magánjogi vonatkozása is van.

Ha külföldön volt a károkozás is felmerül a magánjog és nemzetközi magánjog kapcsolata. Házasság felbontása és vagyonmegosztás esete, ha az egyik házastárs külföldi állampolgár.
6) A polgári jog és a polgári eljárásjog kapcsolata
Perbeli egyezség esetén a felek úgy rendezik a vitás kérdést, hogy kölcsönös kompromisszum alapján kötnek egyezséget.

A beszámítás anyagi jogi intézmény és eljárásjogi intézmény is egyben.

A magánjog a vagyoni világra és a személyi jogok világára rásimuló jogág. Az életünk bármelyik pillanatában találkozunk vele.

Ha a magánjog jogrendszerbeli helyét keressük, ezeket a különbségeket látni kell.

A magánjog forrásai

Miből táplálkozik a magánjog, milyen forrásokból?

A magánjognak az írott forrása (tételes joga) kapcsán meghatározott jelentősége van annak, hogy létezik egy kódex – 1959. évi IV. törvény, 1960. május 1-jén lépett hatályba. Az 1960. évi 11. sz. tvr. léptette hatályba (Ptké.). A Ptk.-nak egy igazi átfogó módosítása volt, de számos – 50-et meghaladó – módosításon van túl. Az átfogó módosításra – 1970. évi IV. törvény – az új gazdasági mechanizmusra történő áttérés következtében vált szükségessé, amelyet az 1978. évi 2. tvr. léptetett hatályba 1978. május 1-jén.

Különösen a rendszerváltozást követően történt változás számos dologi jogi és személyi jogi részében, de a kötelmi jogot is érintette. Jelenleg készül az új Ptk., amely a tervek szerint 2008-ban lép hatályba. Az átfogó kodifikáció
 holland mintára, az EU fejlődésével együtt járó követelmények beépítésével készül.
A Ptk. 6 részből áll (olyan mint egy színház)
1) Bevezető rendelkezések: itt azok az irányító eszmék, generál klauzulák kerültek megfogalmazásra, amelyek alapján tudjuk mi az eligazodási pont, vagyis ezek olyan sarkcsillagok, amelyeket mind a jogalkotónak, mind a jogalkalmazóknak szem előtt kell tartania („forgatókönyv”)
· joggal való visszaélés tilalma,

· együttműködés kötelezettségek,
· felróhatósághoz kötött felelősség elve stb.
Ezeknek az elveknek körül kell, hogy lengjék az egész polgári jog alkalmazását. Ezek adják a polgári jog etikáját.
2) Személyek joga
Ebben a részben megismerkedünk a jogalanyokkal, azok képességeivel („a szereplőkkel”), hogyan keletkeznek, hogyan szűnnek meg.

3) Dologi jog
Milyen a személyek viszonya dolgokhoz (birtok, tulajdon).
4) Kötelmi jog

A polgári jog dinamikáját a szerződések adják.

a) Általános rész: a szerződésekre vonatkozó általános szabályok

b) Különös rész: egyes szerződések
5) Öröklési jog

6) Záró rendelkezések

Értelmező szabályok vannak benne.
� A személyek része, az egyes szerződésekre vonatkozó általános rész és a személyek joga már elkészült.
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