Jogi személy
A jogi személy a magánjog történetében

A jogi személy arra vezethető vissza, hogy a jogviszonyoknak ki lehet az alanya, hogyan lehet megragadni az egyes embereken kívüli személyi egyesüléseket. Szükség van egy patentre, ami összetart embereket, lenni kell egy szempontnak, amit a jog meg tud ragadni. Kezdetektől fogva nehéz probléma, hogy a természetes személyeken kívül milyen jogalanyokról beszélhetünk.

A jogban kell egy képesség: jogképesség. A jogképesség egy általános absztrakt képesség, ami az embernek, de jogi személynek is megvan, sőt jogi személyiség nélküli 2 gazdasági társaságnak. is. A jogképesség az a képesség, hogy valaki polgári jogi jogviszonyok alanya lehet

· ember,

· jogi személy,

· 2 jogi személyiség nélküli társaság (bt., kkt.).

Akinek jogképessége van, azt a polgári jogban személynek tekintjük. E személyek jogáról szól a Ptk. második része.

A jogi személy fogalmának a meghatározása problematikus, ugyanis valamilyen módon az ember jogalanyiságával kell szembeállítani, abból deriválni, és megalkotni valamilyen módszerrel a meghatározást.

Történetileg visszanyúlhatunk az antik jogokhoz. A XII táblás törvényekben testületek megkülönböztetéséről van szó

· állam,ű

· vo

· árosi közösségek,

· pai kollégiumok.

Császári korban

· …

· kegyes célú alapítványok.

A középkorban már egy racionális megküldönztetést figyelhetünk meg. Elhatárolódnak a testüóletként megfogalmazott személyegyesülések a vagyonegyesülésektől, vagyis lapítványoktől. Önmagában a természetes személytől elrugaszkodott embercsoportok megszemélyisétésében vagy a szeméyli vagy a vagyoni jelleg volt az elsődleges szempont.

A Cc. nem szabályozza a jogi egyesüléseket. A polgári jog eszmék az egyes emberi individumokat ragadja meg. Azt mondják, hogy a jogi személy kategóriája ezt az indivdum szabadságot korlátozná.

Németországban először ezt a kategóriát 1807-ben fogalmazták meg. Az Optk. a ZGB a jogi személy önálló jogalanyiságát már elsimerő kódexek voltak.

A magyar jogfejlődésben a XIX. sz-tól beszélhetünk a jogi személy megjelenéséről. Kelemen István testületeket és fizikai szeméyleket különböztetett meg egymástól. Frank Ignác a XIX. sz. egyik nagy magánjogásza már a fikciós elméletek hatása alatt állva jogi fikciós személyeket jelöl meg: testületeket és alapítványokat megkülönböztetve.

… Suhajda már konkrétan említi a jogi személyik kategóriáját, de csak a személyegyesülésekre vetítve, vagyoni egyesülésekre nem.

… átfogó szabályt alkalmazott, személyegyesítő jelleg, vagyonegyesítő jelleg.

1928. Mjt.-ben olvashatjuk először, hogy milyen jogi személyek vannak, milyen korporációk esetében ismerhető el a jogi személyiség (egyesület, alapítvány, fiskus, törvényhatóság, intézmény).

Nincs egységes fogalmi meghatározása a jogi személynek. A jogi személyiség fogalmi kritériumai (nincs egységes fogalommeghatározás
)
· a jogi személy jogképessége összehasonlítva az ember általános, egyenlő és feltétlen jogképességével korlátozott,

· abszolút jogképesség
 (elő jogi személy
)
,

· a tagjaiktól elkülönült vagyon és önálló felelősség (a jogi személyiségnek ez azért fontos kritériuma, mert a természetes vagy jogi személy tag, más helyzetbe kerül azzal, hogy tagsági viszonya lesz egy egyesületben vagy gazdasági társasában
) – önálló felelősségi jogalanyisága lesz, kivéve a felelősség áttörésének esetét, amikor visszahullik a felelősség, ami egyébként korlátozott lenne,

· önálló jogalanyiság: minden jogi személy ahhoz, hogy elkülönült legyen a forgalomban, névvel kell rendelkeznie (ez fejezi ki individualitását),

· nyilvántartásba vételi kötelezettség: az állam, amely a létéből fakadóan jogi személy, tudni akar ezekről a korporációkról (ehhez közérdek fűződik); a nyilvántartásba vétel a bíróságokhoz kötődik (egyesület, alapítvány nyilvántartásba vétele, gt. – cégjegyzék stb.); a jogi személyeket a nyilvántartásba vétel teremti meg
,
· jogszerű cél: A célnak jogszerűnek kell lennie, ennek hiányában a bíróság megtagadja a nyilvántartásba vételt. A cél olyan szerepet tölt be, hogy a cél érdekében rendelik a vagyont.

· képviselet szükségessége: a jogi személy önmagában cselekvőképtelen, ahhoz, hogy a forgalomban meg tudjon jelenni képviselő van szükség; képviselő csak természetes személy lehet
 - ivételes eset, amikor jogi személy jogi személyt képvisel

· a gazdálkodás és a cél miatt rendszerint szükséges a szervezet.
A jogi személyekre vonatkozó elméletek

a) Realitás elmélet: képviselői szerint a jogi személy lényege a testi, lelki realitás.

… szerint csak lelki realitása van a jogi személynek (a neveket tudni: …), Binder erkölcsi realitásnak tekinti, Salej szerint jogi realitás, Grosschmid nem tudott elszakadni attól, hogy a jogi személy az emberhez kapcsolódó fogalom, és a lelki testi és erkölcsi realitásokat együtt tartalmazó jogalanyokról beszél, de ide soroljuk őt.
b) Fikciós elmélet
· Savigny:

· Hucta:

· Jehring:

Lényegében arról elmélkednek, hogy a jogi személynek nincs önálló létjogosultsága, csak fikcióról van szó, csak a jog szüleménye, egy mesterséges képződmény. Az embercsoportot úgy tekintjük, mintha egy személy lenne és elnevezzük jogi személynek (képzelt tényállás).

c) Vagyonelmélet: a jogi személy lényegét nem a személy, hanem a vagyon képezi. Linz a célvagyon elméletnek a képviselője, aki szerint a jogi személy lényege az, hogy egy vagyon valamilyen célre van rendelve (gazdálkosái cél, jogi cél). … Gusztáv is megnyilatkozott: a természetes személyekre is kiterjesztette a célvagyon elméletet. Kelsen a tiszta jogtan elméletéről vélekedik. … Gyula a beszámítási elmélettel azt igazolja, hogy valamilyen vagyoni érdek beszámítási pontja a jogi személy lényege.
d) Szocialista elméletek (Bratus, …, Eörsi): lényegében nem igazán sikerült az állam, ill. állami vállalatok, szövetkezetek (társadalmi tulajdon körébe egykor tartozó szervezetek) egymáshoz való viszonyát tisztázni. Az állami tulajdon és kezelésére megalapított vállalatok jogalanyisága kapcsán voltak zavarok. Önálló jogalanyok a vállalatok, vagy az állam meghosszabbított kezei. Sem a vállalatok, sem a szövetkezetek nem voltak igazán önállóak.

e) Modern jogi személyelméletek kérdése (Sárközi indítja a folyamatot a ’80-as évek végén). Azzal a problémával foglalkozik, hogy a jogi személy kategóriájának a magánjog általi kisajátítását tárgyalja. A jogalanyiság komplex (munkavállaló-munkáltató, rt. esetében hatalmi viszonyok alakulnak ki, társadalombiztosítási jogviszony). Egy szervezet leírásához a kritériumok nem elégségesek. A szociológiai, hatalmi, munkajogi, társadalombiztosítási jogi jogviszonyokat is bemutató egységes jogi személy fogalmat keres a tudomány (ezt nagyon nehéz megtalálni).
A jogi személyek jogalanyisága
Abszolút vagy relatív jogképesség

Felmerül a kérdés, hogy bizonyos szituációkban, pl. előtársaság, társasházközösség esetében lehet-e beszélni jogalanyiságról. A társasház önmagában nem jogi személy, azonban jogalanyiságát korlátozott körben el kell viselni. Pl. az egyik lakó nem fizeti a közös költséget, az ingatlanára jelzálogjog jegyezhető be a közösség javára, tehát a társasházközösség jogalanyiságát e vonatkozásban elismerésre kerül, anélkül, hogy jogalany lenne.
Bizonyos esetekben – jogszabály felhatalmazása alapján – elismerik a jogképességet, akkor nem lehet eltekinteni attól, hogy relatív jogképessége van.

Ultra vires-elv: a jogi személy nem folytathat a tevékenységi körén kívül más tevékenységet, de lehet, hogy egy Kft., amelynek a tevékenységi körébe nincs felvéve, hogy biztosítási tevékenység és ilyet folytat, jogszabályt sért.

A jogi személy létrejötte

· jogszabály által létrehozott jogi személy (pl. bank),
· hatósági határozattal létrehozott jogi személy,

· szerződéssel létrehozott jogi személy (társasági szerződés, alapszabály).
Mindhárom esetben közös minimum feltételek
· név,
· tevékenység meghatározása (mire jön létre, mi a célja),
· székhely,

· képviselő,

· állami elismerés (nyilvántartásba vétel).
Képviselet

Csak természetes személy képviselheti

a) szervezeti képviselet értelmében SZMSZ határozza meg azt, hogy ki a jogi személy képviselője,
b) jogügyleti képviselet úgy jöhet létre, hogy valaki meghatalmazással képviseli az adott jogi személyt,

c) törvényes képviselet esetében a képviselet jogszabályon alapul (pl. kft. törvényes képviselője az ügyvezető/k, rt.-nél az igazgatóság).

A törvényes képviseletnél érvényesülő fikciós szabályok a Ptk.-ban

A jogi személyeket általában a vezető képviseli, aki ezt a jogkörét átruházhatja. Ha nem a jogi személy vezetője jár el, akkor két képviseleti joggal felruházott személy együttes aláírására van szükség. Bankszámla feletti rendelkezésnél (nyitás, megszüntetés) mindig kötelező két személy együttes aláírása.

Két fikciós szabály

Főszabály szerint a jogi személy szervezeti egysége nem rendelkezik jogi személyiséggel (fiók, telep nem jogi személy), viszont a jogi személy a szervezeti egységét pl. az SZMSZ-ban felruházhatja jogi személyiséggel.
1) Ha nem jogi személy szervezeti egység vezetője nyilatkozatot tesz, akkor ezt a jogi személynek kell beszámítani és őt a vagyoni forgalom védelme érdekében a jogi személy képviselőjének kell tekinteni, de csak abban a körben, amely körben a szervezeti egység képviseletében eljár.

Pl. van az országos hatáskörű szerv, amelynek vannak divízió. Ezeknek vannak vezetőik. A vezető kötelezettséget vállal (szerződés köt házi orvossal egészségügyi ellátásra). Jogvita támad és el kell dönteni, hogy a kötelezettség kit illet: a divíziónál áll be az országos hatáskörű szervnél. Jogi személyiség híján a divízió nem perelhető, az országos hatáskörű szerv pedig azért nem perelhető, mert nem ő vállalta a kötelezettséget. A probléma megoldása, hogy ebben a minőségében a divízió a jogi személy képviselőjének tekinthető.

2) Áruk adásvételéve, ill. szolgáltatás nyújtásával foglalkozó jogi személyek vásárlók, ill. közönség által látogatott vagy azok részére nyitva álló irodák helyiségeiben dolgozó alkalmazottait az ott szokásos ügyletek megkötése, valamint nyilatkozatok megtétele tekintetében a jogi személy képviselőjének kell tekinteni.

A jogi személy megszűnése

Eseteit nem lehet könnyen felsorolni, ezért a Ptk. is azt mondja, hogy ez eltérő lehet az egyes jogi személyek típusainál (ahogy létrejön úgy meg is szüntethető)
a) jogszabály,
b) hatósági határozat,

c) bírósági határozat (a cégbíróság az ügyész keresetére törli a nyilvántartásból),

d) megállapodás,

e) átalakulás (egyesülés, szétválás),

f) a cél megvalósulása,

g) határozott idő eltelte,

h) törvényes működése nem biztosítható: a jogi személyek jogellenes célra nem alapíthatók, közérdekkel és magánérdekkel ellentétes, hogy egy társadalomban jogi személyek törvénytelenül működjenek. Ezért ha a törvényes működés nem biztosítható (fantomcég) meg kell szüntetni.
A jogi személy témakör felépítése a Ptk.-ban
1) A jogi személyekre vonatkozó szabályok (az előbbiek)

2) Egyes jogi személyek

A hangsúly a következőkön van
- állami vállalat, leányvállalat Magyarországon 4-5 van (ez is át fog alakulni, nem szokták kérdezni). Szövetkezetek, állami vállalat, leányvállalat, sportszövetség nem (de azért meg kell tanulni).

Fontos jogi személyek (kérdések inkább ezek lehetnek)

1) gazdasági társaság
· kft.

· rt.,

· egyesülés (nem gazdasági társaság ugyan, hanem kapcsolódó vállalkozás).

2) közhasznú társaság,
3) köztestület,
4) egyesület,
ezek a könyvből
5) alapítvány.
A magyar társasági jog rendszere 
1) Egyszerű társaságok

· polgári jogi társaság,

· építőközösség,

· közös háztartásban élők vagyoni kapcsolata (élettársi közösség).

2) Gazdasági társaságok

· közkereseti társaság,

· betéti társaság,

korlátolt felelősségű társaság,

részvénytársaság.

Kooperációs társaság

Egyesülés

Július 1-jétől már csak 4 gazdasági társaság lesz (a közös vállalatot nem kérdezik, mert megszűnik).

Jogi személyiség nélküli társaságok: kkt. és bt. – ez is jogalany, de nem jogi személy.
Jogi személy: kft., rt.

A Kft.-ig alapvetően személyegyesülésnek minősül.

A kft. átmeneti jellegű.

Tipikusan vagyonegyesítő az rt. 

A társasági jog rendszerében két elv áll egymás mellett

- római jogi societas elv (vagyon megosztottság érvényesül): a társaságok világában ez azt jelenti, hogy alapvetően a személyes jelleg dominál, vagyis a személyes közreműködés a társaság életében fokozott („látszanak az arcok” – ránézek a társaságra és tudom, hogy kik vannak benne, nem válik anonimmé a tagság) – még a kft.-nél is elmondható ez a személyi jelleg (a jogalanyisági pajzson be lehet kukucskálni
) -
- germánjogi Gesandhand elv, ahol inkább vagyonlekötöttség érvényesül.

A Ptk.-ból kikerül a közhasznú társaság július 1-jével hatályba lépő Gt. szerint a, de közhasznú társaság is alakítható gazdasági társaságként, ha a gazdasági társaság közhasznú célra alapíttatik (nem csak üzletszerű, gazdasági tevékenység folytatására alapítható), ha ilyen alapítanak akkor ennek a neve: közhasznú társaság. Eltűnik a Ptk.-ból nem lesz a jogi személyek között felsorolva, hanem a Gt. fogja szabályozni azt a társaságot, amit közhasznú társaságként alapítani lehet – ez olyan gazdasági társaság, amely közhasznú célra jött létre.

Szindikátus, koncesszió, befektetési társaság: a társaság szóval más összefüggésben is találkozhatunk, ez is a társasági rendszerbe tartozik.

A Kft., rt., egyesülés jogi személy, a másik kettő nem. A vizsgán a fogalmakat tudni kell

- kkt. fogalma: olyan gazdasági társaság, ahol a tagok közös üzletszerű, gazdasági tevékenység folytatására úgy vállalnak kötelezettség, hogy a társaságvagynát meghaladó tartozásokért, korlátlanul, egyetemlegesen felelnek,

- képviselő: üzletvezető,

- felelősség: a társaság vagyonát meghaladó tártozásokért a kkt. tagjai korlátlanul, egyetemlegesen felelnek.

Bt.: olyan gazdasági társaság, ahol a tagok úgy vállalnak üzletszerű gazdasági tevékenység folytatáséára úgy vállalnak kötelezettséget, hogy legalább 1 tag (beltag) felelőssége a társaság … korlátlan és legalább 1 tag (kültag) felelőssége csupán a … (ha a törvény kivételt nem tesz: felelősség áttörés elve értelmében ez alól a törvény kivételt tehet).

Július 1-ig ugyanúgy felel a kültag, ha neve a cégnévben szerepel, ez VII. 1-jétől megszűnik, akkor sem felel, ha neve a cégnévben szerepel.

Képviselője: július 1-ig beltag, ezután a kültag is, ha a társasági szerződés erre feljogosítja a kültagot.

Kft. 

· Fogalma: előre meghatáorzott törzstőkével alakul és minden tag kötelzettsége a törzsbetéte szolgáltatására terjed, ki  egyébként – kivéve a tv-i eseteket – nem felel a társaság tartozásaiért csak a törzsbetétje erejéig.

A felelősség áttörése vagy konszernjogi alapon vagy a tagsági korlátozott felelősséggel való visszaélés esetén.

· Képviselője

· ügyvezető,
· ügyvezetők,
· ügyvezetőség (július 1-től),
· cégvezető.
Részvénytársaság

· fogalom: …

· képviselő: 
· mi a részvény (fogalom): tagsági jogot megtestesítő értékpapír (törzsrészvény, … papír alapú (dematerializált …),
· közgyűlés:
· felügyeleti bizottság,
· vezérigazgató.
Alapítvány (mi a különbség az alapítvány és közalapítvány között)
· fogalom:

· megszűnésének esetei:

· alapító okirat kötelező tartalmi elemei:

· az alapító részt vehet a kuratórium munkájában, de nem lehet … befolyása.

Egyesület:  az egyesület tagja nem felel, csak …

Az alapítás feltételei:

Alapszabály:

Képviselő: elnök

Tartós közérdekű célra alapítványt rendelhet természetes személy, …

Az alapítvány túléli az alapítót, mert az alapítvány önálló jogi személy. A kuratórium nem jogosult az alapszabály módosítására, csak az alapító.

Egyesület, alapítvány: bírósági nyilvántartásba vétel …

Köztestületeknél: fogalmon kívül, melyek a köztestületek (MTA, szakmai kamarák, a tőzsde már nem, mert rt. lett, hegyközségek).
� Az elmélet a mai napig nem jutott nyugvópontra.


� Érvényesül bizonyos relatív jogképesség, ugyanis a jogi személy jogképessége csak a tevékenységi körére terjed ki.


� Benyújtják a cégbírósághoz, de a nyilvántartásba vétel még nem történik meg, viszont megkezdi tevékenységét. Az elő jogi személy által kötött szerződések kötik a létrejövő jogi személyt. Ha nem jön létre, mert nem veszik nyilvántartásba vagy nem jegyzik be a cégjegyzékbe, azok felelnek korlátlanul és egyetemlegesen, akik a jogi személy nevében eljártak.


� Ez szerepel a létrehozó okiratban.


� A tag törzsbetétként betett vagyona elkülönül a magánvagyonától, az a társaság tulajdona lesz. A jogi személy létesítésével egy másik jogi szféra épül fel, különbözik a tagok jogi szférájától.


� A célnak jogszerűnek kell lennie, ennek hiányában a bíróság megtagadja a nyilvántartásba vételt. A cél olyan szerepet tölt be, hogy a cél érdekében rendelik a vagyont.


� Más nevében tesz és fogad el nyilatkozatot.


� A jogi személy vezetőjére kell alkalmzni a képviselő jogkörét és hatáskört.


� Az rt.-ben nem látszik, hogy ki a részvényes.





