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A jegyzet a tanulást segíti, de a tankönyvet, és a tv-t nem helyettesítheti!!!

Polgári jog beugró kérdések 2004. PTE_ÁJK 

1. nemo suam elve

Ptk 4§ (4)  2. mondata a nemo suam turpitudiem allegans auditur elve a saját felróható magatartásra alapított előnyszerzést tiltja. : Saját felróható magatartására előnyök szerzése végett senki sem hivatkozhat.

2. magyar magánjogi kodifikáció 1514-től

· 1514 Tripartitum ( Werbőczy) 

· 1584 Corpus Juris Hungarici (Mosóczy Zakariás és Telegdy miklós)

· 1769 Platinum Tabulare (Mária Terézia)

· 1848 évi magánjogi átalakulás

· 1861 országbírói Értekezlet: ITSZ ideiglenes törvénykezési szabályok 

· 1900 első polgári törvénykönyv tervezet

· 1928 Mtj Magyarország Magánjogi Törvénykönyvének Törvényjavaslata

3. jogszabály értelmezés

A jogszabályszöveg értelmezése nem egyszerűen a szöveg megértését jelenti, hanem annak tisztázását is, hogy a lehetséges több értelem közül melyik a helyes. Grosschmid : az értelmezés vagy magyarázat szabályainak foglalata: hermeneutika. 
· Az értelmezés alanyai szerint: 

· Hiteles értelmezés( interpretatio authentica) =jogszabályalkotás

· Doktrinális interpretáció: a jogszabályt a jogtudomány magyarázza (nem hiteles)

· Jogalkalmazó bírói jogértelmezés: többnyire nem általános érvényű, inter partes.

· Az értelmezés módszere v. eszköze szemponjából:

· Interpretatio grammatica= nyelvtani magyarázat: mit jelent a jogszabály szövege

· Interpretatio logica= logikai magyarázat

· Majori ad minus: többől a kevesebbre való következtetés

· Minori ad majus: kevesebből a többre való következtetés

· Argumentum a contrario: vminek az ellenkezőjére való következtetés

· Argumentum ex absurdo: kimutatása annak, hogy a tv. többféle lehető értelme közül az egyik kivételével a másik ( a többi) képtelen.

· Interpretatio systematica= rendszeres magyarázat: a szabályok összefüggéseit keresi uazon jogszabály más helyeivel, másrészt egyéb jogszabályokkal, a joggág alapelveivel , végső soron az Alkotmánnyal.

· Interpretatio historica= történeti értelmezés: a jogszabály keletkezésének körülményeiből von le következtetést a norma értelmére és tartalmára.

· Értékelő magyarázat=teleológikus: a  kétes jogszabályszöveget helyességi, célszerűségi mértékek alkalmazásával deríti fel.

· Az értékelés eredménye alapján:

· Megállapító (deklaratív)

· Helyesbítő (korrektív)

· Megszorító

· Kiterjesztő 

4. jog gazdasági elemzésének elmélete

A gazdasági szemléletet és alapfeltevéseket kívánja kiterjeszteni a jog különböző jelenségeire. Kiindulópontja, hogy a jogi szabályozás és különösen a magánjog közvetlen kapcsolatban áll a gazdasággal. Ezért az irányzat azt vizsgálja, hogy a gazdaság mennyire képes önmagában szabályozni az üzleti kapcsolatokat, szerződéseket, kárrendezést, vagyis mindazokat a jelenségeket, amelyek ma a jog uralma alatt állnak.

 USA-ból indult ki a 60-as években Ronald Coase és Guido Calabresi munkájával.

A kutatók a klasszikus közgazdaságtan feltevéséből indultak ki. (különösen a Milton Friedman nevével jelzett chicagói iskola tanításából - mely szerint az állami beavatkozás megfosztja az egyént a szabadságától, míg a piaci szabadság központi szerepe játszik a gazdasági növekedés és az egyéni szabadság kiterjesztésében-; továbbá a Hayek- féle minimális államfelfogásból- mely szerint a minimális állam a jó állam, a jognak csak a piacgazdaság absztrakt kereteit kell megállapítania, a többi a gazdaságra tartozik.)

A jog gazdasági elméletének irányzatai ezt a piaci logikát általánosítják.

Posner. A legszélsőségesebb képviselője az irányzatnak. Gondolkodásának középpontjába egy piaci modellt állít, mely szerint minden viselkedés a kereslet-kínálat törvényeihez igazodik. Ezért a szabad piac a gazdaság működtetésének a leghatékonyabb színtere, ahol az árak a gazdasági döntések legolcsóbb és legmegbízhatóbb jelei. A jog célszerűségének, hatékonyságának a vizsgálatát nemcsak a jogalkotónak címzi, hanem a bírói jogalkalmazásnál is szükségesnek tartja figyelembe venni.

Az elmélet egyrészt ígéretes, mert:

· A különböző döntések költségeit figyelembe vevő szemléletre tanít

· A jogalkotási szféra számára a jog és a gazdaság összefüggéseinek a jelenségeit kidolgozza, és azokat hasznosíthatóvá teszi.

Másrészt veszélyes, mert:

· A hasznosságot állítja a jogalkalmazás középpontjába, amivel elfordítja a figyelmet az általános jogelvekben való gondolkodástól, végső soron magától a jogtól

· A tsd. elpiacosítását állítja a jogi szabályozás eltervezésének középpontjába (l: Posner családjogi elemzése, amelyben az örökbefogadást egy "szabad csecsemő piac" pozitívumaival köti össze, vagy amikor a házasság intézményét, mint kereskedelmi társaságot alkotja meg.)

· Eltűnik a jog mögül, annak erkölcsi alátámasztása, ami pedig a tsd elembertelenedéséhez vezet.

5. a magánjogi felelősség

Nem más, mint helytállás valamely kötelezettségért, illetve a kötelezettség megszegéséért.

Fajtái:

a. Személyes és vagyoni felelősség. Ha a felelős személyével köteles helytállni, személyes felelősségről, ha vagyonával, vagyoni felelősségről beszélünk.

b. A vagyoni felelősség lehet: korlátolt és korlátlan. Korlátlan: a kötelezett egész vagyon felel a kötelezettségeiért, korlátolt: a helytállási kötelezettség vagyontömegre, vagy vagyonrészre van szorítva.
c. Korlátolt felelősség két fajtája: cum viribus és a pro viribus felelősség. Cum viribus: a vagyoni helytállás csak meghatározott dologra, ill. meghatározott vagyontárgyra terjed ki, a kötelezett csak meghatározott dolgokkal felelős. Pro viribus: meghatározott vagyoni érték erejéig áll fenn a felelősség, tehát bármely vagyontárgyra irányulhat, de csak meghat. összeg erejéig.
d. Egyenes és járulékos felelősség. Egyenes felelősség: ha a felelősség ugyanazt a személyt terheli, akit a kötelezettség terhel. Járulékos: ha az mást is terhel, mint akit a kötelezettség terhel.
e. Járulékos felelősség kétféle lehet: közvetlen vagy közvetett. Közvetlen: a járulékos adós felelőssége akkor, ha az egyenes adóssal egy sorban áll fenn (egyetemlegesség). Közvetett a felelősség akkor, ha a járulékos felelősség v.kit csak arra az esetre terhel, ha követelést az adós vagyonából nem lehet behajtani.
6. korlátozottan cselekvőképes személy önállóan megtehető jognyilatkozatai

· Olyan személyes jellegű jognyilatkozat, amelyre jogszabály feljogosítja. Ide tarozik a képviselet ellátása: " cselekvőképes személyt korlátozottan cselekvőképes személy is képviselheti" A képviselőként eljáró korlátozottan cselekvőképes csak személyes jognyilatkozatot tehet.

· Közvégrendeletet korlátozottan cselekvőképes személy is tehet (csak személyesen)

· Személyhez fűződő jogai védelmében maga is felléphet

· Törvényes képviselő nélkül is megkötheti a mindennapi élet szokásos szükségleteinek fedezésére szolgáló kisebb jelentőségű szerződéseket.

· Rendelkezik munkával szerzett keresményével, ha jogszabály kivételt nem tesz, és keresménye erejéig kötelezettséget is vállalhat.

Törvényes képviselője nélkül köthet olyan szerződéseket, amelyekkel kizárólag előnyt szerez. Ha a korlátozottan cselekvőképes kiskorú, a törvényes képviselő az ígért, vagy kapott ajándékot a gyámhatóság hozzájárulásával visszautasíthatja. Ha nagykorú, akkor a gyámhatóság hozzájárulásával sem.

7. societas, gesundhand elmélet

Gesanthand típusú: KKT, BT

Azt jelenti, hogy vagyon-lekötöttségi elv érvényesül. A vagyon dologilag meg van kötve a társaságban. Csak akkor lehet kivenni, ha megszűnik, vagy ha a tag kilép. A vagyon hozzátapad a személyhez.

Sociétas típusú: Közös vállalat, KFT, RT

A vagyon elkülönült a személytől. Vagyon-megosztottság elvét jelenti. Kifejezi az üzletrész, vagy részvény mértéke. A Közös vállalt a kezességi elv miatt sorolható ide.

8. egyesület alapítás feltételei

61. § Az egyesület olyan önkéntesen létrehozott, önkormányzattal rendelkező szervezet, amely az alapszabályában meghatározott célra alakul, nyilvántartott tagsággal rendelkezik, és céljának elérésére szervezi tagjai tevékenységét. Az egyesület jogi személy.

62. § (1) Az egyesület alapszabályában rendelkezni kell az egyesület nevéről, céljáról és székhelyéről, valamint szervezetéről.

(2) Az egyesület a bírósági nyilvántartásba vételével jön létre.

(3) Az egyesület a vagyonával önállóan gazdálkodik. Egyesület elsődlegesen gazdasági tevékenység folytatására nem alapítható.

(4) Az egyesület tartozásaiért saját vagyonával felel. A tagok - a tagdíj megfizetésén túl - az egyesület tartozásaiért saját vagyonukkal nem felelnek.

9. KFT fogalma

Ptk 53§ (3) A korlátolt felelősségű társaság olyan gazdasági társaság, amely előre meghatározott összegű törzsbetétekből álló törzstőkével (jegyzett tőkével) alakul, és amelynél a tag kötelezettsége a társasággal szemben csak törzsbetétének szolgáltatására és a társasági szerződésben esetleg megállapított egyéb vagyoni hozzájárulás szolgáltatására terjed ki. A társaság kötelezettségeiért - törvényben meghatározott kivétellel - a tag nem felel.

10. sajtó helyreigazítás szabályai

Ptk 78. § (1) A személyhez fűződő jogok védelme kiterjed a jóhírnév védelmére is.

(2) A jóhírnév sérelmét jelenti különösen, ha valaki más személyre vonatkozó, azt sértő, valótlan tényt állít, híresztel, vagy való tényt hamis színben tüntet fel.

79. § (1) Ha valakiről napilap, folyóirat (időszaki lap), rádió, televízió vagy filmhíradó valótlan tényt közöl vagy híresztel, illetőleg való tényeket hamis színben tüntet fel - a törvényben biztosított egyéb igényeken kívül - követelheti olyan közlemény közzétételét, amelyből kitűnik, hogy a közlemény mely tényállítása valótlan, mely tényeket tüntet fel hamis színben, illetőleg melyek a való tények (helyreigazítás).

(2) A helyreigazítást napilap esetében az erre irányuló igény kézhezvételét követő nyolc napon belül, folyóirat, illetőleg filmhíradó esetében a legközelebbi számban azonos módon, rádió, illetőleg televízió esetében pedig - ugyancsak nyolc napon belül - a sérelmes közléssel azonos napszakban kell közölni
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11. polgári jog fogalma (Lábady)

Lábady definíciója:

A magánjog a privátautonómia joga, amely biztosítja és oltalmazza a személyek önálló, más hatalomtól független, autonóm kapcsolatait, autonóm tsd.-i, jogi szervezkedéseit, egymáshoz fűződő személyi és vagyoni viszonyit, szervezeti viszonyait, és amely - az állami befolyásolás különféle eszközeivel és módszereivel, továbbá a magánjog szervező szerepe révén - kijelöli az egyéni és szervezeti autonómia határait.

12. a magánjog közjogiasodását igazoló intézmények

gazdasági fejlődés

az állami beavatkozás növekedése a privátautonómiába

-a tulajdon korlátozása a közjó érdekében, kötelezettségekkel való megterhelése

-beavatkozás a szerződéses viszonyokba

vegyes szakjogágak megjelenése a köz és magánjog között, ld: szociális jog, munkajog, gazdasági jog, agrárjog, fogyasztóvédelmi jog, környezetvédelmi jog

közjog besodródása a magánjogba

a személyiségi jogok magánjogi tiszteletének a megújulása

13. utaló magatartás biztatás esetén

Ha valaki akart (célzott) magatartásával másban vmely tény valósága iránt hitet ébreszt, és a másik e hite miatt kárt szenved, ezért a magatartás tanúsítója helytállni tartozik. Az utaló magatartás az emberi jóhiszeműséggel való visszaélés, amely azonban nem éri el a jogellenesség szintjét. Mindig szándékos magatartás. Lehet bármilyen jogcselekmény (pl. akaratnyilvánítás), vagy reálaktus. Lényeges, hogy a másik félben felkeltett hit jóhiszeműen keletkezzen, a hiten alapuló cselekvés ne minősüljön önhibának

 „biztatási kár”: A károsodás a másokba vetett bizalom folytán, mások biztatására következik be. Következményeként kártalanítás jár.

14. fikció, kiterjesztő jogszabály értelmezés összehasonlítása

Fikció: A jogalkotó valamely nem való tényt valónak fogad el, pontosabban valamely életbeli tényt azonosnak mond más életbeli ténnyel, noha tudja, hogy nem azonos vele.

kiterjesztő jogszabály értelmezés: a jogszabályban lévő joghatás kiterjesztése egy       olyan tényállásra, amelyre a jogalkotó gondolt, v. legalább is gondolhatott. 

15. alanyi jog fogalma

A személyt megillető jogosultság, szemben a tárgyi joggal, ami magát a normát, jogszabályt jelenti.

Nem más, mint a személy autonómiájának, szabadságának és cselekvésének végső soron bírósági jogvédelemben is részesíthető vonatkozása

16. cselekvőképesség, vétőképesség

Cselekvőképesség Cselekvőképes mindenki, akinek cselekvőképességét a törvény nem korlátozza, vagy nem zárja ki. Aki cselekvőképes, maga köthet szerződést, vagy tehet más jognyilatkozatot. A cselekvőképességet korlátozó szerződés vagy egyoldalú jognyilatkozat semmis. A cselekvőképesség az embernek (a magyar jogban csak az embernek!) az a képessége, amelynél fogva saját akarat-elhatározásával saját nevében jogokat szerezhet, vagy kötelezettségeket vállalhat.

A cselekvőképesség feltételezi az ember belátási képességének épségét és érettségét. Ebből következik, hogy a cselekvőképesség teljessége az értelmes akarat-elhatározásra való képességet jelenti.

A cselekvőképesség alapvetően a nagykorúakhoz (18. életévét betöltött) kapcsolódik.

(a 16. életévét betöltött személy, aki gyámhatósági engedéllyel házasságot köt, azzal nagykorúvá válik)

Vétőképesség: a deliktuális jogban inconcreto vétségi lehetőség, vagyis azt jelenti, hogy az adott deliktuális tényállás tekintetében a károkozó magatartása jogilag szemrehányható, a károkozó a konkrét károkozással kapcsolatban belátási képességgel rendelkezett arra nézve, hogy felismerje cselekedete hátrányos következményeit  

17. jogi személy képviselete

Képviselet lehet törvényes, szervezeti és jogügyleti.

Törvényes képviselet: a tv. , bírósági határozat, v. hatósági rendelkezés állapítja meg vmely cselekvőképtelen v. korlátozottan cselekvőképes személy, vmint jogi személy képviseletét.

Szervezeti képviselet: a jogi személy alapító határozatában v. okiratában foglalt képviselet.

Jogügyleti képviselet: fő formája a meghatalmazás.

            legfelsőbb szerv                          ügyvezető szerv

KKT    tagok gyűlése                               üzletvezető

BT       tagok gyűlése                               üzletvezető

KFT     taggyűlés                                      ügyvezető

KV       igazgatótanács                             igazgató

RT       közgyűlés                                     igazgatóság

18. köztestület jogi fajtái

· MTA

· Gazdasági kamarák ( ipari-kereskedelmi; agrár; kézműves)

· Szakmai kamarák ( ügyvédi; orvosi; közjegyzői)

· Tőzsde; közbirtokosságok; hegyközségek

19. alapítvány megszűnési esetei

74/E. § (1) A bíróság az alapítványt a nyilvántartásból törli, ha az alapító okiratban meghatározott

a) cél megvalósult;

b) idő eltelt;

c) feltétel bekövetkezett.

(2) Az alapítványt akkor is törölni kell a nyilvántartásból, ha a bíróság az alapítványt megszünteti vagy más alapítvánnyal való egyesítését rendeli el.

(3) A bíróság az ügyész keresete alapján az alapítványt megszünteti, ha céljának megvalósítása lehetetlenné vált, illetőleg ha jogszabály-változás folytán a bejegyzést meg kellene tagadnia. A bíróság az alapító kérelme alapján az alapítványt megszünteti, ha az alapítvány céljainak megvalósítása lehetetlenné vált.

(4) A bíróság az alapítványt megszüntetheti, ha a kezelő szerv (szervezet) tevékenységével az alapítvány célját veszélyezteti és az alapító - a bíróság felhívása ellenére - a kijelölést nem vonja vissza és kezelőként más szervet (szervezetet) nem jelöl ki.

20. emberi méltósághoz való jog

Az Alkotmány kimondja, hogy minden ember veleszületett joga az emberi méltósághoz való jog., amely az általános személyiségi jog  egyik megfogalmazása. Az általános személyiségi jog anyajog, azaz olyan szubszidiárius alapjog, amelye mind az Alkotmánybíróság, mind a bíróságok minden esetben felhívhatnak az egyén autonómiájának védelmére. Az emberi méltósághoz való jog alpjog, semmilyen körülmények között nem korlátozható, és nem sérthető meg.  

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

21. polgári jog fogalma (Kecskés)

Kecskés professzor definíciója:

A mellérendeltség itt módszertani elem.

Polgári jog az autonóm és egyenjogú jogalanyok vagyoni és egyes személyi viszonyait a mellérendeltség módszerével szabályozó jogág.

22. klaudikáló kogencia, Quebeci klauzula, metajurisztika fogalma

Klaudikáló kogencia Klaudikálóan kogensek azok a rendelkezések, amelyek a szabályjogtól való eltérést csak valamely irányban engednek. (pl. cselekvőképtelenségre utaló semmisségre csak annak érdekében lehet hivatkozni, akinek a cselekvőképessége korlátozott vagy hiányzik: tehát a semmiségre hivatkozás, csak egy meghatározott irányba lehetséges.
„Québeci clausula” Ptk. 1§ .1.bek. 2 mondat a PTK tárgykörébe tartozó viszonyokat szabályozó más rendelkezéseket –ha azok ellenkezően nem rendelkeznek- a PTK-val összahangban, a PTK rendelkezéseire figyelemmel kell értelmezni.

Metajurisztika: a kiegészítésre szoruló magánjogi jogszabály a maga kiegészítését más „kultúrhatalmaktól”, jogon kívüli társadalmi szabályokból, a metajurisztika köréből veszi. Ilyen pl. erkölcs, vallás, szokás, illem, konvenciók.

23. cum viribus, pro viribus fogalma: Korlátolt felelősség két fajtája
Cum viribus: a vagyoni helytállás csak meghatározott dologra, ill. meghatározott vagyontárgyra terjed ki, a kötelezett csak meghatározott dolgokkal felelős.

Pro viribus: meghatározott vagyoni érték erejéig áll fenn a felelősség, tehát bármely vagyontárgyra irányulhat, de csak meghat. összeg erejéig.
24. utaló magatartás a Ptk szerint

6. § A bíróság a kárnak egészben vagy részben való megtérítésére kötelezheti azt, akinek szándékos magatartása más jóhiszemű személyt alapos okkal olyan magatartásra indított, amelyből őt önhibáján kívül károsodás érte.

25. nyugvás, elévülés

Az elévülés igényszüntető kifogást alapít a kötelezett javára az alanyi jogot legyengíti, csonkává teszi.

A nyugvás: a nyugvást előidéző körülmény az elévülési időt meghosszabbítja. Az addig    eltelt idő az elévülési időbe beszámít, az akadály megszűnése után folytatódik.

26. jogi személy cselekvőképessége

27. holtnak nyilvánítás, halál bírói megállapítása közötti különbség

holtnak nyilvánítás: PTK23. § Az eltűnt személyt bírósági határozattal holtnak lehet nyilvánítani, ha eltűnésétől számítva öt év eltelt anélkül, hogy életben létére utaló bármilyen adat ismeretes volna. A bíróság vélelmet állít fel, mert nincs olyan adat, amely megnyugtatóan bizonyíthatná, hogy az eltűnt személy valóban meghalt.

Halál tényének megállapítása: ha az anyakönyvezés mellőzésre került, és minden adat megvan annak bizonyítására, hogy az eltűnt személy meghalt, de az anyakönyvezés elmaradt.

}holtnak nyilvánítás eltűnés következtében lehetséges, ha bármilyen adat rendelkezésre áll a halál tényét lehet megállapítani.

28. vagyonelméletek, felsorolás

 Vagyonelméletek: a jogi személy vagyonából indulnak ki. Bizonyos jogok és kötelezettségek hogyan függenek össze a vagyonnal

· Windscheid: alanytalan jogok elmélete

Nincsenek természetes személyhez kötve, hanem azért jönnek létre, hogy megvalósítsanak egy célt, és ehhez rendelnek vagyont

· Brinz: cél-vagyon elmélet

Van olyan vagyon, ami természetes személyé és van olyan is, ami nem természetes személyé, hanem egy célé. A cél pótolja a jogalanyt. Ez a jogi személy lényege.

· Szászy-Schwarz Gusztáv: Brinz elméletét kiterjeszti a természetes személyre is. A cél a természetes személynek is fontos. A jogi személy lényegéhez a célt kell megismerni. A cél a természetes és a jogi személyt is motiválja, azt kell megvizsgálni, hogy melyik cél hoz létre jogi személyt.

· Kelsen: (tiszta jogtan) a jogot tisztán a normák világaként képzeli el. A jogi személy is azért van, mert a jog létrehozta.

29. személyiséghez fűződő jogok megsértésének szankciói

PTK: 84. § (1) Akit személyhez fűződő jogában megsértenek, az eset körülményeihez képest a következő polgári jogi igényeket támaszthatja:

a) követelheti a jogsértés megtörténtének bírósági megállapítását;

b) követelheti a jogsértés abbahagyását és a jogsértő eltiltását a további jogsértéstől;

c) követelheti, hogy a jogsértő nyilatkozattal vagy más megfelelő módon adjon elégtételt, és hogy szükség esetén a jogsértő részéről vagy költségén az elégtételnek megfelelő nyilvánosságot biztosítsanak;

d) követelheti a sérelmes helyzet megszüntetését, a jogsértést megelőző állapot helyreállítását a jogsértő részéről vagy költségén, továbbá a jogsértéssel előállott dolog megsemmisítését, illetőleg jogsértő mivoltától megfosztását;

e) kártérítést követelhet a polgári jogi felelősség szabályai szerint.

(2) Ha a kártérítés címén megítélhető összeg nem áll arányban a felróható magatartás súlyosságával, a bíróság a jogsértőre közérdekű célra fordítható bírságot is kiszabhat.

(3) E szabályok irányadók akkor is, ha a jogsértés tilos reklám közzétételével történt.

30. egyesülés, egyesület elhatárolása

Az egyesülés elhatárolása az egyesülettől: a különbség alapvetően a tevékenység irányában van. Az egyesület humán, tsd.-i célra alakul, az egyesülésnek pedig elsődleges tevékenysége is gazdaságorientált (a tagok gazdasági működésének elősegítését célozza)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

31. Magyar magánjogi kodifikáció állomásai évszámok

· 1514 Tripartitum ( Werbőczy) 

· 1584 Corpus Juris Hungarici (Mosóczy Zakariás és Telegdy miklós)

· 1769 Platinum Tabulare (Mária Terézia)

· 1848 évi magánjogi átalakulás

· 1861 országbírói Értekezlet: ITSZ ideiglenes törvénykezési szabályok 

· 1900 első polgári törvénykönyv tervezet

· 1928 Mtj Magyarország Magánjogi Törvénykönyvének Törvényjavaslata

32. kiterjesztő jogszabály értelmezés, analógia

kiterjesztő jogszabály értelmezés: a jogszabályban lévő joghatás kiterjesztése egy olyan tényállásra, amelyre a jogalkotó gondolt, v. legalább is gondolhatott. 

analógia: hasonszerűség, ha a nem szabályozott tényállásra olyan jogszabályt alkalmazunk, amely egy ahhoz közel álló, hasonló tényállásra vonatkozik. Analógia tehát a joghatás átvitele egy másik hasonló tényállásra- amelyre a jogalkotó nem gondolt. 

33. Felróhatóság elve

Az adott helyzetben általában elvárható magatartással ellentétes magatartás.
Ptk 4§ (4) Ha ez a törvény szigorúbb követelményt nem támaszt, a polgári jogi viszonyokban úgy kell eljárni, ahogy az az adott helyzetben általában elvárható. Saját felróható magatartására előnyök szerzése végett senki sem hivatkozhat. Aki maga sem úgy járt el, ahogy az az adott helyzetben általában elvárható, a másik fél felróható magatartására hivatkozhat.

34. neves jogtudósok melyik évszázadban tevékenykedtek

	            - Frank Ignácz 19.sz.


- Apáthy István 19.sz.


- Teleszky István 19.sz.


- Wenzel Gusztáv 19.sz.


- Herczeg Mihály 19.sz.


- Zlinszky Imre 19.sz.


- (Dell) Adami Rezső 19.sz.


- Grosschmid Béni 19-20.sz.


- Szászy-Schwarz Gusztáv 19-20.sz.


- Kolozsvári Bálint 19-20.sz.


	           - Tóth Lajos 19-20.sz.


- Szladits Károly 19-20.sz.


- Marton Géza 20.sz.


- Nizsalovszky Endre 20.sz.


- Szászy István 20.sz.


- Eörsi Gyula 20.sz.


- Világhy Miklós 20.sz.

            - Asztalos László 20.sz.

            - Moór Gyula 20.sz.

           - Villányi (Fürst) László 20.sz.


35. sajtó helyreigazítás szabályai

PTK: 78. § (1) A személyhez fűződő jogok védelme kiterjed a jóhírnév védelmére is.

(2) A jóhírnév sérelmét jelenti különösen, ha valaki más személyre vonatkozó, azt sértő, valótlan tényt állít, híresztel, vagy való tényt hamis színben tüntet fel.

79. § (1) Ha valakiről napilap, folyóirat (időszaki lap), rádió, televízió vagy filmhíradó valótlan tényt közöl vagy híresztel, illetőleg való tényeket hamis színben tüntet fel - a törvényben biztosított egyéb igényeken kívül - követelheti olyan közlemény közzétételét, amelyből kitűnik, hogy a közlemény mely tényállítása valótlan, mely tényeket tüntet fel hamis színben, illetőleg melyek a való tények (helyreigazítás).

(2) A helyreigazítást napilap esetében az erre irányuló igény kézhezvételét követő nyolc napon belül, folyóirat, illetőleg filmhíradó esetében a legközelebbi számban azonos módon, rádió, illetőleg televízió esetében pedig - ugyancsak nyolc napon belül - a sérelmes közléssel azonos napszakban kell közölni.

· jogi személyek általános jellemzői, felsorolás

· Általános kritérium, hogy állandó személyegyesülés (kollektíva), amely rendszerint szervezetiséget jelent

· V. milyen cél köré csoportosítja a személyeket

· A jogi személynek vagyona kell, hogy legyen

· Felelősség kell, amely a vagyon tekintetében teljes

· Az állam jogi személynek ismerje el

· A jogi személyek magukat állami, kereskedelmi, bírósági stb. nyilvántartásba vetetik: a jogalanyiságát a bejegyzéssel nyeri el. A tevékenységet megkezdheti (kivéve az Rt), de mint jogalany nem létezik

· A jogi személynek a jogalanyiságát a neve fejezi ki: a "neve alatt" szerzi a jogokat és kötelezettségeket.

Fogalmi ismérvei:

· Állami elismerés. Fajtái:

· Ha jogszabály alapján jön létre a jogi személy, az tartalmazza az összes ismérvet.

· Tv. a jogi személy típusát határozza meg (nem túl jó, nincs is rá a gyakorlatban példa)

· Állami elismerés alkotja jogi személyt, amely valamilyen nyilvántartásba vétellel történik (pl. cégnyilvántartás, ügyvédeknél kamarai nyilv.)

· Állandó szervezet. Vannak állandó szervek:

· Döntéshozó (pl. taggyűlés)

· Ügyviteli (pl. igazgatóság)

· Képviseleti (pl. ügyvezető)

Minden jogi személynél meg kell ezeket határozni, az alapító okiratban rendelkezni kell róluk.

· Állandó cél (pl. tartós közérdekű cél az alapítványnál)

· Elkülönített vagyon - El kell, hogy különüljön a jogi személyt alkotó természetes személy vagyonától. Önálló vagyoni felelőssége is van, tipikusan a tagok saját vagyonukkal nem felelnek

· Tartós működés - lehet határozott időre is, de megfelelően hosszúra

· Gazdasági forgalomban való megjelenés - jogi személyekre nem mindig igaz!!!

36. magánjogi és gazdasági társaságok közötti 3 eltérés
37. logikai értékelés szabályai

Interpretatio logica= logikai magyarázat

· Majori ad minus: többől a kevesebbre való következtetés

· Minori ad majus: kevesebből a többre való következtetés

· Argumentum a contrario: vminek az ellenkezőjére való következtetés

· Argumentum ex absurdo: kimutatása annak, hogy a tv. többféle lehető értelme közül az egyik kivételével a másik ( a többi) képtelen.

38. igen nem eldöntése halál esetén bekövetkező megszűnéssel kapcsolatban alapítvány,  nem

bt beltag,     igen

kft ügyvezető  

39. magyar állam jogalanyiságának alakulása (ld. Polgári törvényhozás módosításai során, Kecskés: 110-112)
1953: állam jogalany

1959: állam nem jogalany

1977: állam nem jogi személy

1991: állam jogi személy

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

40. joggal való visszaélés pozitív vonatkozása

PTK: (4) Ha ez a törvény szigorúbb követelményt nem támaszt, a polgári jogi viszonyokban úgy kell eljárni, ahogy az az adott helyzetben általában elvárható. Saját felróható magatartására előnyök szerzése végett senki sem hivatkozhat. Aki maga sem úgy járt el, ahogy az az adott helyzetben általában elvárható, a másik fél felróható magatartására hivatkozhat.

41. vélelem  fogalma és példa rá

Vélelem: a jogalkotó a magánjogi jogszabály tényálláselemét - annak valószínűsége miatt - teljesen valónak fogadja el. Pl: holtnak nyilvánítás 

42. polgári jogi felelősség

Nem más, mint helytállás valamely kötelezettségért, illetve a kötelezettség megszegéséért.

Fajtái:

a. Személyes és vagyoni felelősség. Ha a felelős személyével köteles helytállni, személyes felelősségről, ha vagyonával, vagyoni felelősségről beszélünk.

b. A vagyoni felelősség lehet: korlátolt és korlátlan. Korlátlan: a kötelezett egész vagyon felel a kötelezettségeiért, korlátolt: a helytállási kötelezettség vagyontömegre, vagy vagyonrészre van szorítva.
c. Korlátolt felelősség két fajtája: cum viribus és a pro viribus felelősség. Cum viribus: a vagyoni helytállás csak meghatározott dologra, ill. meghatározott vagyontárgyra terjed ki, a kötelezett csak meghatározott dolgokkal felelős. Pro viribus: meghatározott vagyoni érték erejéig áll fenn a felelősség, tehát bármely vagyontárgyra irányulhat, de csak meghat. összeg erejéig.
d. Egyenes és járulékos felelősség. Egyenes felelősség: ha a felelősség ugyanazt a személyt terheli, akit a kötelezettség terhel. Járulékos: ha az mást is terhel, mint akit a kötelezettség terhel.
e. Járulékos felelősség kétféle lehet: közvetlen vagy közvetett. Közvetlen: a járulékos adós felelőssége akkor, ha az egyenes adóssal egy sorban áll fenn (egyetemlegesség). Közvetett a felelősség akkor, ha a járulékos felelősség v.kit csak arra az esetre terhel, ha követelést az adós vagyonából nem lehet behajtani.
43. jogi tények fogalma, csoportosítása

A. jogilag jelentős magatartások 

· jogos magatartások

· jogügylet

· egyszerű jogcselekmények

· reálaktusok

· előírt magatartások

· jogellenes magatartások

· abszolút, relatív

· objektív, szubjektív

· jogilag nem védett (csökkent védelmű) magatartások= kis relevanciájú jogi tények 

· utaló magatartás

· önhiba

· naturális obligatio

B. egyéb emberi körülmények 

· objektív emberi körülmények ( kor, nem testi v. lelki fogyatkozások, lakóhely, távollét, hozzátartozói minőség, születés, halál ténye)

· szubjektív 

· tudati (hiszem jó v. rossz)

· akarati : felróhatóság, vétkesség ( szándékos, gondatlan)

· érzelmi állapot: bizalmi viszony

C. közhatalmi aktusok

· közhatalmi aktusok

· jogalkalmazói megnyilvánulások

· jogviszonyt alakító ( konstitutív)

· magállapító ( deklaratív)

D. embertől független külső körülmények

· idő folyása

· jogszüntető, jogvesztő (záros határidő)

· határnap, határidő

· elévülés

· általános( 5 év), különös

· félbeszakadás, nyugvás

44. polgári jog írott forrásai felsorolás

Alkotmány; törvények, Ptk; rendeletek; +LB jogegységi határozatok

45. jogi személy fogalma és képviselete

1. nézet szerint:

A jogi személy olyan, névvel rendelkező jogalany, amelynek abszolút jogképessége van, meghatározott célra rendelt vagyonnal rendelkezik, e vagyon tekintetében felelősséggel tartozik. Valamely állami, vagy egyéb nyilvántartásban szerepel, amelybe történő felvétele alapján nyeri el a jogi személyiséget.

2. nézet:

A jogi személyre általános fogalmat alkotni nem lehet. Nincs általános fogalma, csak fogalmi ismérvei:

· Állami elismerés. Fajtái:

· Ha jogszabály alapján jön létre a jogi személy, az tartalmazza az összes ismérvet.

· Tv. a jogi személy típusát határozza meg (nem túl jó, nincs is rá a gyakorlatban példa)

· Állami elismerés alkotja jogi személyt, amely valamilyen nyilvántartásba vétellel történik (pl. cégnyilvántartás, ügyvédeknél kamarai nyilv.)

· Állandó szervezet. Vannak állandó szervek:

· Döntéshozó (pl. taggyűlés)

· Ügyviteli (pl. igazgatóság)

· Képviseleti (pl. ügyvezető)

Minden jogi személynél meg kell ezeket határozni, az alapító okiratban rendelkezni kell róluk.

· Állandó cél (pl. tartós közérdekű cél az alapítványnál)

· Elkülönített vagyon - El kell, hogy különüljön a jogi személyt alkotó természetes személy vagyonától. Önálló vagyoni felelőssége is van, tipikusan a tagok saját vagyonukkal nem felelnek

· Tartós működés - lehet határozott időre is, de megfelelően hosszúra

· Gazdasági forgalomban való megjelenés - jogi személyekre nem mindig igaz!!!

Jogi személyképviselete: KFT: ügyvezető; KV: igazgató; RT: igazgatóság

46. korlátozottan cselekvőképes személy önállóan megtehető jognyilatkozatai

· Olyan személyes jellegű jognyilatkozat, amelyre jogszabály feljogosítja. Ide tarozik a képviselet ellátása: " cselekvőképes személyt korlátozottan cselekvőképes személy is képviselheti" A képviselőként eljáró korlátozottan cselekvőképes csak személyes jognyilatkozatot tehet.

· Közvégrendeletet korlátozottan cselekvőképes személy is tehet (csak személyesen)

· Személyhez fűződő jogai védelmében maga is felléphet

· Törvényes képviselő nélkül is megkötheti a mindennapi élet szokásos szükségleteinek fedezésére szolgáló kisebb jelentőségű szerződéseket.

· Rendelkezik munkával szerzett keresményével, ha jogszabály kivételt nem tesz, és keresménye erejéig kötelezettséget is vállalhat.

Törvényes képviselője nélkül köthet olyan szerződéseket, amelyekkel kizárólag előnyt szerez. Ha a korlátozottan cselekvőképes kiskorú, a törvényes képviselő az ígért, vagy kapott ajándékot a gyámhatóság hozzájárulásával visszautasíthatja. Ha nagykorú, akkor a gyámhatóság hozzájárulásával sem.

47. KFT fogalma

Ptk 53§(3) A korlátolt felelősségű társaság olyan gazdasági társaság, amely előre meghatározott összegű törzsbetétekből álló törzstőkével (jegyzett tőkével) alakul, és amelynél a tag kötelezettsége a társasággal szemben csak törzsbetétének szolgáltatására és a társasági szerződésben esetleg megállapított egyéb vagyoni hozzájárulás szolgáltatására terjed ki. A társaság kötelezettségeiért - törvényben meghatározott kivétellel - a tag nem felel.

48. cselekvőképesség, vétőképesség fogalma

Cselekvőképesség Cselekvőképes mindenki, akinek cselekvőképességét a törvény nem korlátozza, vagy nem zárja ki. Aki cselekvőképes, maga köthet szerződést, vagy tehet más jognyilatkozatot. A cselekvőképességet korlátozó szerződés vagy egyoldalú jognyilatkozat semmis. A cselekvőképesség az embernek (a magyar jogban csak az embernek!) az a képessége, amelynél fogva saját akarat-elhatározásával saját nevében jogokat szerezhet, vagy kötelezettségeket vállalhat. A cselekvőképesség feltételezi az ember belátási képességének épségét és érettségét. Ebből következik, hogy a cselekvőképesség teljessége az értelmes akarat-elhatározásra való képességet jelenti.

A cselekvőképesség alapvetően a nagykorúakhoz (18. életévét betöltött) kapcsolódik.

(a 16. életévét betöltött személy, aki gyámhatósági engedéllyel házasságot köt, azzal nagykorúvá válik)

Vétőképesség: a deliktuális jogban inconcreto vétségi lehetőség, vagyis azt jelenti, hogy az adott deliktuális tényállás tekintetében a károkozó magatartása jogilag szemrehányható, a károkozó a konkrét károkozással kapcsolatban belátási képességgel rendelkezett arra nézve, hogy felismerje cselekedete hátrányos következményeit  
49. személyiségi jogok megsértésének objektív és szubjektív következménye

PTK: 84. § (1) Akit személyhez fűződő jogában megsértenek, az eset körülményeihez képest a következő polgári jogi igényeket támaszthatja:

a) követelheti a jogsértés megtörténtének bírósági megállapítását;

b) követelheti a jogsértés abbahagyását és a jogsértő eltiltását a további jogsértéstől;

c) követelheti, hogy a jogsértő nyilatkozattal vagy más megfelelő módon adjon elégtételt, és hogy szükség esetén a jogsértő részéről vagy költségén az elégtételnek megfelelő nyilvánosságot biztosítsanak;

d) követelheti a sérelmes helyzet megszüntetését, a jogsértést megelőző állapot helyreállítását a jogsértő részéről vagy költségén, továbbá a jogsértéssel előállott dolog megsemmisítését, illetőleg jogsértő mivoltától megfosztását;

e) kártérítést követelhet a polgári jogi felelősség szabályai szerint.

(2) Ha a kártérítés címén megítélhető összeg nem áll arányban a felróható magatartás súlyosságával, a bíróság a jogsértőre közérdekű célra fordítható bírságot is kiszabhat.

(3) E szabályok irányadók akkor is, ha a jogsértés tilos reklám közzétételével történt.

85. § (1) A személyhez fűződő jogokat - a (2) és a (3) bekezdésben foglalt kivételekkel - csak személyesen lehet érvényesíteni. A korlátozottan cselekvőképes személy a személyhez fűződő jogai védelmében maga is felléphet.

(2) A cselekvőképtelen személyhez fűződő jogok védelmében törvényes képviselője, az ismeretlen helyen távollevő személyhez fűződő jogok védelmében pedig hozzátartozója vagy gondnoka léphet fel.

