I/11. A jogképesség tartalma, megszűnése

Fogalma: a jk embernek, államnak, jogi személynek az a képessége, hogy p.j. alanya lehessen, tehát p. jogokat és kötelezettségeket szerezhessen. 

A természetes személy jogképessége: (Ptk. 8.§.)

· általános (nemzetközi egyezményekben) 

· feltétetlen (nincs származási, vagyoni feltétel) 

· egyenlő (terjedelme az életkorra, nemre, fajra, nemzetiséghez vagy felekezethez tartozásra tekintet nélkül, mindenkire egyenlő) 

· teljes. 

A jogképességet korlátozó szerződés vagy egyoldalú nyilatkozat semmis. 
A jogképesség kezdete: (Ptk. 9. §) 

· A jogképesség az embert, ha élve születik, fogamzásának időpontjától kezdve illeti meg. 

· A fogamzás időpontjának a születéstől visszafelé számított 300. napot kell tekinteni.

· Bizonyítani lehet azonban, hogy a fogamzás korábban vagy későbben történt. A születés napja a határidőbe beleszámít. 

(A Ptké. 76. § szerint a fogamzás időpontját a gyermek érdeke ellenére csak akkor lehet bizonyítani, ha a fogamzás a Ptk. hatálybalépése után történt.) A jogképesség kezdete élve születés esetén a fogamzás időpontja. A méhmagzat jogképessége: általános, egyenlő, feltételes. Feltétel: élve születés. Függő jogi helyzet a méhmagzat születéséig (a magzatnak dologi várománya van). (váromány fogalma)

A jogképesség megszűnése

A jogképesség a halállal szűnik meg. 

(Az élveszületett ember általános egyenlő és feltétlen jogképessége a halállal szűnik meg.) 

Halál: 

· klinikai 

· agyhalál, 

· halál (biológiai halál) (( az eü tv-ben mevan határozva ? ). 

Következményei:

A jogképesség megszűnése következményeként megszűnik 

· az ember jogszerzési képessége, azaz polgári jogviszonyok alanya már nem lehet. 

· Halálával az őt megillető jogok és kötelezettségek jogutódjára szállnak át. 

· A Ptk. 598. § értelmében megnyílik az öröklés. Adott esetben rendkívül fontos kérdés lehet a halál időpontjának megállapítása: 

a) Egyrészt, mert eddig tart az ember jogszerzési képessége (csak a halál időpontjáig lehetnek jogai és kötelezettségei), 

b) másrészt a halál időpontja a jogutódlás és az öröklési jogviszonyok megnyílása szempontjából is jelentőséggel bír. 

Halotti anyakönyv: a haláleset adatait, így a halál helyét és idejét a halotti anyakönyv tartalmazza. Az anyakönyv hatósági nyilvántartás, amely - az ellenkező bizonyításáig - közokirat erejével tanúsítja a benne feljegyzett adatokat. 

Ellenbizonyítás: A Pp. 195. § (3) bekezdése alapján a közokirattal szemben is helye van ellenbizonyításnak, ezért a Pp. 164. § (1) bekezdése értelmében bizonyítható, hogy a halál egyáltalán nem, vagy nem a halotti anyakönyvi kivonatban feltüntetett napon következett be. 

Jelentősége lehet például az öröklésből való kiesés megállapításánál annak, hogy a halál ténye a halotti anyakönyvi kivonatban tanúsított nap mely órájában következett be. 

(Az öröklés feltétele, hogy az örökös túlélje az örökhagyót. Ezért, ha az örökösként számba jöhető személy az örökhagyó előtt meghal, az öröklésből kiesik.) 

A halál időpontjának megállapítása orvos szakértői kérdés. Több orvostudományi feltétel együttes meglétét kell vizsgálni. 

Kritériumok: 

1. az agy működésének megszűnése ( bár a legfontosabb, de nem az egyetlen ismérv,  

2. a környezetre való minden reagálás elvesztése; 

3. az izomzat teljes areflexiája, atoniája; 

4. a spontán légzés hiánya; 

5. az artériás vérnyomás lezuhanása, amint azt nem tartják fenn mesterséges eszközökkel; 

6. az abszolút egyenes vonalú (stimulálás ellenére is változatlan) EEG lelet, amelyet tökéletes technikai eszközökkel nyertek 

· További következmények:

· A perképesség elveszítése: a jogképesség megszűnése miatt az elhunyt személy perképességgel sem rendelkezik, mert a Pp. 48. §-a értelmében perben fél csak az lehet, akit a polgári jog szabályai szerint jogok illethetnek és kötelezettségek terhelhetnek. 

· Meghalt személy alpereskénti perbe vonására nincs jogi lehetőség.  

· A fél halálával a folyamatban lévő peres eljárás a jogutód perbelépéséig, illetőleg perbevonásáig félbeszakad, kivéve ha a jogutódlás kizárt. 

· A fél halálával a peres eljárás félbeszakad és a jogi képviselője részére adott meghatalmazás megszűnik. 
A holtnak nyilvánítás 

Hazánkban a francia mintájú eltűntnek nyilvánítás és a német holttá nyilvánítás keveréke van szabályozva (I. vh után alakult ki ez a forma).  

Az eltűnt személyt bírósági határozattal holtnak lehet nyilvánítani, ha eltűnésétől számítva öt év eltelt anélkül, hogy életbenlétére utaló bármilyen adat ismeretes volna. (Ptk. 23. §) 

Jogkövetkezmény: 

· megnyílik az örökség (vagyoni következmény) 

· a házastárs új házasságot köthet. 

Az új házasság érvényes akkor is, ha utóbb a holttá nyilvánított megjelenik, kivéve, ha az "özvegy" tudott arról, hogy a házastársa életben van. A holtnak nyilvánítás a jogképesség kivételes megszűnési esete, ami a polgári jogi viszonyokban a halállal egyező jogi hatásokra vezet. Nem minden esetben végleges. 

A holtnak nyilvánítás meghatározott tényeken alapuló vélelem a halál bekövetkezéséről, amely nem azonos a halál tényének megállapításával. Általában a halál helyét, idejét a halotti anyakönyvi bejegyzés a közokirat erejével bizonyítja. Ha a halál tényének bizonyítására közokirat nem áll rendelkezésre, és az nem is állítható ki, bírósági eljárás keretében a halál tényének megállapítása kérhető. A halál tényének bírói megállapításához a halál helyének, időpontjának és tényének együttes bizonyítása szükséges. Ha ezek bármelyike hiányzik, a halál tényének bírói megállapítására nem kerülhet sor. A bíróság előtt holtnak nyilvánítás iránti eljárás akkor kezdeményezhető, ha akár a halál bekövetkezéséről, akár annak idejéről vagy helyéről, mint tényekről nem állnak rendelkezésre bizonyítható adatok. 

Holtnak nyilvánításra az eltűnés következtében van lehetőség. Az eljárást a házastárs, az örökös, az ügyész, a gyámhatóság illetve az érdekelt személy kérheti. A bíróság hirdetményt bocsát ki (30 nap), tárgyalás nélkül, végzéssel határoz. 

A bíróság az eljárás eredményeként azt a személyt nyilváníthatja holtnak, akinek az 

· eltűnése óta 

· megszakítás nélkül legalább 5 év telt el 

· úgy, hogy életben létére utaló semmilyen adat nem vált ismertté. 

Nem holtnak nyilvánításnak, hanem a halál ténye megállapításának van helye abban az esetben, ha a holtnak nyilvánítási eljárásban a bizonyítékok alapján a halál helye és ezzel egyben természetszerűleg a halál ténye is megállapítható.

A halál napjának megállapítása 

A bíróság a halál napját a körülmények mérlegelése alapján állapítja meg. Ha a körülmények mérlegelése nem vezet eredményre, ( a halál időpontja az eltűnést követő hónap tizenötödik napja. A holtnak nyilvánított személyt az ellenkező bizonyításáig halottnak kell tekinteni. 

A határozat módosítása 

Ha bebizonyosodik, hogy a holtnak nyilvánított a határozatban alapul vett időpontnál korábban vagy később tűnt el, de a holtnak nyilvánítás feltételei egyébként fennállnak, ( a bíróság a holtnak nyilvánító határozatot megfelelően módosítja. 

A jogkövetkezmények ilyen esetben a módosított határozat szerint alakulnak. 

Hatályon kívül helyezés 

Ha bebizonyosodik, hogy a holtnak nyilvánított a határozatban alapul vett időpontnál később tűnt el, és a holtnak nyilvánítás feltételei nem állnak fenn, a bíróság a holtnak nyilvánító határozatot hatályon kívül helyezi. A határozat alapján beállott jogkövetkezmények - ha jogszabály kivételt nem tesz - semmisek. 

Ha a holtnak nyilvánított előkerül, a határozat hatálytalan, és az annak alapján beállott jogkövetkezmények - ha jogszabály kivételt nem tesz - semmisek.

A halál tényének megállapítása 

Abban az esetben, ha a halál helye, ideje tényekkel bizonyítható ( pl. repülő szerencsétlenség. Nincsen szabályszerű halotti anyakönyvi kivonat. A holtnak nyilvánítás szabályai szerint történik. 

I/12. A cselekvőképesség

A cselekvőképesség (Ptk. 11. §) Cselekvőképes mindenki, akinek cselekvőképességét a törvény nem korlátozza vagy nem zárja ki. Aki cselekvőképes, maga köthet szerződést vagy tehet más jognyilatkozatot. A cselekvőképességet korlátozó szerződés vagy egyoldalú nyilatkozat semmis.

A kiskorúság miatti korlátozott cselekvőképesség, illetve cselekvőképtelenség (Ptk. 12. §)  

Kiskorú az, aki a 18. életévét még nem töltötte be, 

( kivéve, ha házasságot kötött. 

( (De) a házasságkötés nem jár a nagykorúság megszerzésével, ha a házasságot a bíróság a cselekvőképesség hiánya vagy a kiskorúság miatt szükséges gyámhatósági engedély hiánya miatt nyilvánította érvénytelennek. 

Korlátozottan cselekvőképes az a kiskorú, aki a tizennegyedik életévét már betöltötte és nem cselekvőképtelen. 

A korlátozottan cselekvőképes kiskorú nyilatkozatának érvényességéhez - ha jogszabály kivételt nem tesz - törvényes képviselőjének 

· beleegyezése 

· vagy utólagos jóváhagyása szükséges. 

Ha a korlátozottan cselekvőképes kiskorú cselekvőképessé válik, maga dönt a függő jognyilatkozatainak érvényességéről. 

A korlátozottan cselekvőképes kiskorú a törvényes képviselőjének közreműködése nélkül is

a) tehet olyan személyes jellegű jognyilatkozatot, amelyre jogszabály feljogosítja;

b) megkötheti a mindennapi élet szokásos szükségleteinek fedezése körébe tartozó kisebb jelentőségű szerződéseket;

c) rendelkezik munkával szerzett keresményével; keresménye erejéig erre kötelezettséget vállalhat;

d) megköthet olyan szerződéseket, amelyekkel kizárólag előnyt szerez. 

A törvényes képviselő a korlátozottan cselekvőképes kiskorúnak ígért vagy adott ajándékot visszautasíthatja ( a gyámhatóság engedélyével. 

(Ha a gyámhatóság a törvényes képviselő visszautasító nyilatkozatát nem hagyja jóvá, ez a határozata a törvényes képviselő elfogadó nyilatkozatát pótolja.)
A törvényes képviselő a korlátozottan cselekvőképes kiskorú nevében maga is tehet jognyilatkozatokat, 

( kivéve azokat, 

a) amelyeknél a jogszabály a korlátozottan cselekvőképes kiskorú saját nyilatkozatát kívánja meg, 

b) illetve amelyek a munkával szerzett keresményre vonatkoznak. 

Cselekvőképtelenség 

a) az a kiskorú, aki a tizennegyedik életévét nem töltötte be. 

b) Cselekvőképtelen az a tizennegyedik életévét már betöltött kiskorú is, akit a bíróság cselekvőképességet kizáró gondnokság alá helyezett. 

(A gondnokság hatálya a nagykorúság elérésével áll be, de a kiskorú már a határozat jogerőre emelkedésével cselekvőképtelenné válik.)

A cselekvőképtelen kiskorú jognyilatkozata semmis; nevében a törvényes képviselője jár el. 

Kivétel: Nem lehet semmisnek tekinteni a cselekvőképtelen kiskorú által kötött és már teljesített csekély jelentőségű szerződéseket, amelyek megkötése a mindennapi életben tömegesen fordul elő, és különösebb megfontolást nem igényel. 

(A törvényes képviselőnek a kiskorú személyét és vagyonát érintő jognyilatkozata megtétele során a korlátozott cselekvőképességű, illetve az ítélőképessége birtokában lévő cselekvőképtelen kiskorú véleményét figyelembe kell vennie.) 

A korlátozottan cselekvőképes és a cselekvőképtelen kiskorúakra vonatkozó közös szabályok (Ptk. 13.§) 

A törvényes képviselő jognyilatkozatainak érvényességéhez a gyámhatóság jóváhagyása szükséges (kivéve bírósági vagy közjegyzői határozattal elbírált jognyilatkozat), ha a jognyilatkozat 

a) a kiskorút megillető tartásról történő lemondásra,

b) a kiskorút örökösödési jogviszony alapján megillető jogokra vagy kötelezettségre; 

c) a kiskorú ingatlantulajdonának 

· átruházására 

· vagy megterhelésére vonatkozik, 

· ide nem értve azt az esetet, amikor az ingatlan ellenérték nélküli megszerzésével egyidejűleg kerül sor haszonélvezet alapítására,

d) a kiskorú olyan egyéb vagyontárgyára, vagyoni értékű jogára vonatkozik, amelynek értéke meghaladja a külön jogszabályban meghatározott összeget. 

A kiskorú még a gyámhatóság jóváhagyásával sem tehet érvényesen olyan jognyilatkozatot, amellyel 

· ajándékoz, 

· idegen kötelezettségért megfelelő ellenérték nélkül felelősséget vállal, 

· vagy amellyel jogokról ellenérték nélkül lemond.

(Ez a szabály nem zárja ki a szokásos mértékű ajándékozást.) 

A cselekvőképesség korlátozása és kizárása gondnokság alá helyezéssel 

a) Csk-t korlátozó gondnokság alá helyezés: 

Korlátozottan cselekvőképes az a nagykorú, akit a bíróság ilyen hatállyal gondnokság alá helyezett. (A gondnokság alá helyezést a nagykorú személy házastársa, egyeneságbeli rokona, testvére, a gyámhatóság és az ügyész kérheti.) 

A bíróság azt a nagykorú személyt helyezi cselekvőképességet korlátozó gondnokság alá, akinek az ügyei viteléhez szükséges belátási képessége 

· a pszichés állapota, 

· szellemi fogyatkozása 

· vagy szenvedélybetegsége miatt 

tartósan vagy időszakonként visszatérően nagymértékben csökkent. 

Részleges korlátozás 

Ha a belátási képesség korlátozottsága csak részleges, a gondnokolt minden olyan ügyben önállóan érvényes jognyilatkozatot tehet, amely ügycsoport tekintetében a bíróság a cselekvőképességet korlátozó ítéletben a gondnokolt cselekvőképességét nem korlátozza 

(pl. társadalombiztosítási, szociális és munkanélküli ellátás igénylése, azzal, jövedelemmel való rendelkezés; ingó és ingatlan vagyonnal kapcsolatos rendelkezési jog; családjogi jognyilatkozatok megtétele, pl. a házassági vagyonjoggal kapcsolatos jognyilatkozat, a gyermekének örökbefogadásához való hozzájárulás; a lakásbérlettel kapcsolatos jognyilatkozat megtétele (a szerződés megkötése, illetve felbontása), stb. stb.)

(A gondnokság alá helyezés kötelező felülvizsgálata iránti eljárás nem lehet későbbi, mint az ítélet jogerőre emelkedésétől számított öt év.) 

A korlátozottan cselekvőképes személy jognyilatkozata csak akkor érvényes, ha azt a gondnoka beleegyezésével vagy utólagos jóváhagyásával tette. 

(általános jelleggel, ill. az ítéletben meghatározott ügycsoportok tekintetében) 

A gondnokolt és gondnoka közötti vita esetén a gyámhatóság dönt. 

A korlátozottan cselekvőképes személy gondnoka közreműködése nélkül is 

· megkötheti a mindennapi élet szokásos szükségleteinek fedezése körébe tartozó kisebb jelentőségű szerződéseket; 

· rendelkezik a munkaviszonyból, szociális és munkanélküli ellátásból származó jövedelme 50%-ával; 

· annak erejéig kötelezettséget is vállalhat, 

· megköthet olyan szerződéseket, amelyekkel kizárólag előnyt szerez. 

b) Csk-t kizáró gondnokság alá helyezés: 

Cselekvőképtelen a nagykorú, akit a bíróság cselekvőképességet kizáró gondnokság alá helyezett. A bíróság azt a nagykorú személyt helyezi a cselekvőképességet kizáró gondnokság alá, akinek 

( ügyei viteléhez szükséges belátási képessége 

· pszichés állapota 

· vagy szellemi fogyatkozása miatt 

( tartósan teljes mértékben hiányzik. 

A cselekvőképtelen személy jognyilatkozata semmis; nevében gondnoka jár el. 

A gondnoknak a véleménynyilvánításra képes gondnokolt kívánságát, kéréseit a döntések meghozatala előtt meg kell hallgatnia és lehetőség szerint figyelembe kell vennie (pl. a tartózkodási helyére vonatkozóan ( elmozdítását vonhatja maga után). 

A cselekvőképtelen személy maga is megkötheti azokat a csekély jelentőségű szerződéseket, amelyek a mindennapi életben tömegesen fordulnak elő, és különösebb megfontolást nem igényelnek.

A cselekvőképességet korlátozó és a cselekvőképességet kizáró gondnokság alá helyezettekre vonatkozó közös szabályok az érintett személy és gondnoka jognyilatkozatainak érvényességéhez bizonyos esetekben a gyámhatóság jóváhagyása szükséges. (Ptk. 16.§.)

A korlátozott cselekvőképességen és a cselekvőképtelenségen alapuló semmisségre csak annak érdekében lehet hivatkozni, akinek a cselekvőképessége korlátozott vagy hiányzik.

Aki cselekvőképességét illetően a másik felet megtéveszti, ezért felelősséggel tartozik, és felelőssége alapján a szerződés teljesítésére is kötelezhető.

Cselekvőképtelenség gondnokság alá helyezés nélkül 

Gondnokság alá helyezés nélkül is cselekvőképtelen az, aki olyan állapotban van, hogy 

· ügyei viteléhez szükséges belátási képessége 

· tartósan vagy a jognyilatkozata megtételekor átmenetileg

· teljesen hiányzik. 

A gondnokság alá helyezés nélkül cselekvőképtelen személy semmis. 

A gondnokság alá helyezés nélkül is cselekvőképtelen nagykorú személy jognyilatkozatát - a végintézkedése kivételével - cselekvőképtelenség miatt nem lehet semmisnek tekinteni, ha tartalmából és körülményeiből arra lehet következtetni, hogy a jognyilatkozat a fél cselekvőképessége esetében is indokolt lett volna. 

Zárlat elrendelése 

Ha cselekvőképességet korlátozó vagy kizáró gondnokság alá helyezés iránti perindítás indokolt, és az érintett személy vagyonának védelme sürgős intézkedést igényel, a gyámhatóság a vagyonra zárlatot rendel el, és ezzel egyidejűleg zárgondnokot rendel ki. 

( A zárlatra, illetve a zárgondnok működésére a bírósági végrehajtásról szóló törvény (biztosítási intézkedések) kell megfelelően alkalmazni. 

A gondnok kirendelése 

A bíróság által gondnokság alá helyezett személy részére a gondnokot a gyámhatóság rendeli ki. (A gondnokrendelés részletes szabályait külön jogszabály határozza meg.)

Gondnokká 

1. a gondnokság alá helyezett által még cselekvőképes állapotában közokiratban kijelölt vagy a gondnokság alá helyezést követően megnevezett személyt, 

2. ha ez nem lehetséges, akkor elsősorban együtt élő házastársát kell kirendelni. 

3. Ha ilyen nincs, vagy a házastárs kirendelése veszélyeztetné a gondnokság alatt álló érdekeit, a gyámhatóság gondnokul olyan személyt rendel ki, aki a gondnokság ellátására az összes körülmények figyelembevételével alkalmasnak mutatkozik. (pl. a szülőket). 

4.  Nem lehet gondnokul kirendelni azt, akinek a személye ellen a gondnokság alá helyezett kifejezetten tiltakozik. 

A gondnok tevékenysége 

A gondnok 

1. általános jelleggel, illetve a cselekvőképességet korlátozó ítéletben meghatározott ügyekben - a gondnokság alá helyezett személy vagyonának kezelője és törvényes képviselője. 

2. A gondnok indokolt esetben - vállalása esetén - a gondnokság alá helyezett gondozását is ellátja. 

A gondnok tevékenységét a gyámhatóság felügyeli. A gondnok a működéséről, illetve a gondnokolt állapotáról évente köteles beszámolni a gyámhatóságnak. A gondnok a vagyon kezeléséről - a (2) bekezdésben foglalt kivétellel - évente köteles számadást adni a gyámhatóságnak. A gondnok köteles a gyámhatóság felhívására beszolgáltatni a gondnokolt pénzét, értékpapírjait, valamint értéktárgyait, ha azokat kiadásokra készen tartani nem kell. 

A gondnok vagyonkezelésének a gondnokolt jólétét kell szolgálnia. 

A gondnok köteles a gondnokolt személyes kívánságait meghallgatni, és a vagyon állagától függően a jogos igényeket lehetőség szerint teljesíteni. 

A gondnok vagyonkezelésének részletes szabályait külön jogszabály határozza meg.

I/13. A személyek polgári jogi védelme

A Ptk. VII. fejezet tárgyalja a személyhez és a szellemi alkotáshoz fűződő jogokat: A személyhez fűződő jogokat mindenki köteles tiszteletben tartani, a Ptk. védelme alatt állnak.

Jogi személyek 

A személyhez fűződő jogok védelmére vonatkozó szabályokat a jogi személyekre is alkalmazni kell, kivéve ha a védelem - jellegénél fogva - csak a magánszemélyeket illetheti meg. 

A jog korlátozása A személyhez fűződő jogokat nem sérti az a magatartás, amelyhez a jogosult hozzájárult, feltéve, hogy a hozzájárulás megadása társadalmi érdeket nem sért vagy veszélyeztet. A személyhez fűződő jogokat egyébként korlátozó szerződés vagy egyoldalú nyilatkozat semmis. A jogok megsértése nem taxatív felsorolás 

A személyhez fűződő jogok sérelmét jelenti különösen:

· a magánszemélyek bármilyen hátrányos megkülönböztetése nemük, fajuk, nemzetiségük vagy felekezetük szerint, (diszkriminációs tilalom) 

· továbbá a lelkiismereti szabadság sérelme 

· és a személyes szabadság jogellenes korlátozása, 

· a testi épség, az egészség megsértése, 

· valamint a becsület és az emberi méltóság megsértése. 

A névviseléshez való jog 

Mindenkinek joga van a névviseléshez.

( Tudományos, irodalmi, művészi vagy egyébként közszerepléssel járó tevékenységet - mások jogainak és törvényes érdekeinek sérelme nélkül - felvett névvel is lehet folytatni.

( A jogi személy nevének különböznie a korábban nyilvántartásba vett jogi személyeknek a nevétől, amelyek hasonló működési körben és azonos területen tevékenykednek.

A jog megsértése 

A névviselési jog sérelmét jelenti különösen, ha valaki 

· jogtalanul más nevét használja, 

· vagy jogtalanul máséhoz hasonló nevet használ. 

( A tudományos, irodalmi vagy művészi tevékenységet folytató, 

ha neve összetéveszthető a már korábban is hasonló tevékenységet folytató személy nevével, 

( az érintett személy kérelmére saját nevét is csak megkülönböztető toldással vagy elhagyással használhatja e tevékenység gyakorlása során. 

A jóhírnév védelme 

A személyhez fűződő jogok védelme kiterjed a jóhírnév védelmére is. 

A jóhírnév sérelmét jelenti különösen, ha valaki 

· más személyre vonatkozó, azt sértő, 

( valótlan tényt állít, híresztel, 

· vagy való tényt hamis színben tüntet fel. 

Sajtó helyreigazítási eljárás 

Ha valakiről napilap, folyóirat (időszaki lap), rádió, televízió vagy filmhíradó valótlan tényt közöl vagy híresztel, illetőleg való tényeket hamis színben tüntet fel - a törvényben biztosított egyéb igényeken kívül - követelheti olyan közlemény közzétételét, amelyből kitűnik, hogy a közlemény mely tényállítása valótlan, mely tényeket tüntet fel hamis színben, illetőleg melyek a való tények (helyreigazítás). A helyreigazítást napilap esetében az erre irányuló igény kézhezvételét követő nyolc napon belül, folyóirat, illetőleg filmhíradó esetében a legközelebbi számban azonos módon, rádió, illetőleg televízió esetében pedig - ugyancsak nyolc napon belül - a sérelmes közléssel azonos napszakban kell közölni. 

Képmással, hangfelvétellel való visszaélés tilalma 

A személyhez fűződő jogok megsértését jelenti a más képmásával vagy hangfelvételével kapcsolatos bármiféle visszaélés. Képmás vagy hangfelvétel nyilvánosságra hozatalához az érintett személy hozzájárulása szükséges. Kivétel: a nyilvános közszereplés. Az eltűnt, valamint a súlyos bűncselekmény miatt büntetőeljárás alatt álló személyről készült képmást (hangfelvételt) nyomós közérdekből vagy méltánylást érdemlő magánérdekből a hatóság engedélyével szabad felhasználni. 

A levéltitok védelme 

Személyhez fűződő jogot sért, aki a levéltitkot megsérti, továbbá aki magántitok, üzemi vagy üzleti titok birtokába jut és azt jogosulatlanul nyilvánosságra hozza, vagy azzal egyéb módon visszaél. 

A magánlakáshoz és a jogi személy céljaira szolgáló helyiségekhez fűződő jog védelme 

A törvény védi a magánlakáshoz, a jogi személy céljaira szolgáló helyiségekhez fűződő jogot. 

Adatkezelés 

· A számítógéppel vagy más módon történő adatkezelés és adatfeldolgozás a személyhez fűződő jogokat nem sértheti. 

· A nyilvántartott adatokról tájékoztatást - az érintett személyen kívül - csak az arra jogosult szervnek vagy személynek lehet adni. 

· Ha a nyilvántartásban szereplő valamely tény vagy adat nem felel meg a valóságnak, az érintett személy a valótlan tény vagy adat helyesbítését külön jogszabályban meghatározott módon követelheti.

Polgári jogi igények a személyhez fűződő jog sérelme esetén 

Akit személyhez fűződő jogában megsértenek, az eset körülményeihez képest a következő polgári jogi igényeket támaszthatja: 

a) követelheti a jogsértés megtörténtének bírósági megállapítását;

b) követelheti a jogsértés abbahagyását és a jogsértő eltiltását a további jogsértéstől;

c) követelheti, hogy a jogsértő nyilatkozattal vagy más megfelelő módon adjon elégtételt, és hogy szükség esetén a jogsértő részéről vagy költségén az elégtételnek megfelelő nyilvánosságot biztosítsanak;

e) követelheti 

· a sérelmes helyzet megszüntetését, 

· a jogsértést megelőző állapot helyreállítását a jogsértő részéről vagy költségén, 

· továbbá a jogsértéssel előállott dolog megsemmisítését, 

· illetőleg jogsértő mivoltától megfosztását;

f) kártérítést követelhet a polgári jogi felelősség szabályai szerint. 

Bírság kiszabása 

Ha a kártérítés címén megítélhető összeg nem áll arányban a felróható magatartás súlyosságával, a bíróság a jogsértőre közérdekű célra fordítható bírságot is kiszabhat. 

(Ezek irányadók egyébként akkor is, ha a jogsértés tilos reklám közzétételével történt.)

A jogok érvényesítése 

A személyhez fűződő jogokat csak személyesen lehet érvényesíteni. (A korlátozottan cselekvőképes személy pedig a személyhez fűződő jogai védelmében maga is felléphet.)

Kivételek:

· A cselekvőképtelen személyhez fűződő jogok védelmében törvényes képviselője, az ismeretlen helyen távollevő személyhez fűződő jogok védelmében pedig hozzátartozója vagy gondnoka léphet fel.

· Meghalt személy emlékének megsértése miatt bírósághoz fordulhat a hozzátartozó, továbbá az a személy, akit az elhunyt végrendeleti juttatásban részesített. Ha a meghalt személy (megszűnt jogi személy) jó hírnevét sértő magatartás közérdekbe ütközik, a személyhez fűződő jog érvényesítésére az ügyész is jogosult. 

Ideiglenes intézkedés 

Ha a jogsértést valószínűsítették, és a késedelem jóvá nem tehető kárral járhat, a bíróság ideiglenes intézkedést tehet; 

( akár elrendelheti a jogsértés eszközének bírósági zár alá vételét is.

A szellemi alkotásokhoz fűződő jogok 

A szellemi alkotás a törvény védelme alatt áll. A védelmet különböző jogszabályok határozzák meg a Ptk-n kívül: 

- az alkotások meghatározott fajtáira, valamint egyes rokon tevékenységekre a szerzői, az iparjogvédelmi (szabadalmi, védjegy-, eredetmegjelölés-, származásjelzés- és mintaoltalom), továbbá az újítói jog, valamint a hangfelvételek előállítóit védő jogszabályok határozzák meg.

A törvény védi azokat a szellemi alkotásokat is, amelyekről a külön jogszabályok nem rendelkeznek, de amelyek társadalmilag széles körben felhasználhatók és még közkinccsé nem váltak. A személyeket védelem illeti meg a vagyoni értékű gazdasági, műszaki és szervezési ismereteik és tapasztalataik tekintetében is. A védelmi idő kezdetét és tartamát jogszabály határozza meg. A személyeket a vagyoni értékű gazdasági, műszaki és szervezési ismereteik és tapasztalataik tekintetében a megkezdett vagy tervbe vett hasznosítás esetén a közkinccsé válásig illeti meg a védelem. 

Akinek szellemi alkotáshoz fűződő jogát megsértik 

( a személyhez fűződő jogok megsértése esetén irányadó, a Ptk-ban meghatározott polgári jogi igényeket támaszthatja,  

( illetve a külön jogszabályban meghatározott igényeket. 

A külön jogszabályok hatálya alá nem tartozó szellemi alkotásokat és a személyek vagyoni értékű gazdasági, műszaki, szervezési ismereteit és tapasztalatait érintő védelem körében a jogosult azt is követelheti, hogy az eredményeit elsajátító vagy felhasználó személy részeltesse őt az elért vagyoni eredményben.

I/14. Az állam polgári jogi jogalanyisága

A Fiskus jogintézményére épül (Kincstár, Államkincstár). Az uralkodó magánvagyonától elválasztást nyert az állam vagyona. Róma: az állam közjogi jogalany - teéjes immunitást élvez, nincs magánjogi felelőssége. Augustus: a Fiskus különválik. 

Az állam jogalanyiságával először a német városok kezdenek foglalkozni. XIX: sz. vége: megjelenik az állam funkcionális immunitása. 

· közhatalmi szervként immunitás 

· magánjogi viszonyokban (magánjogi jogalany) kárfelelősség terhelheti. 

Franciaországban a XX. századra alakul ki ez a szemlélet. 

Angliában 1978-ban kiadják a State Immunity Act-et. 

Az állam abszolút immunitása, kivéve: kártérítési felelősség. ( Az állam magánjogi arca: államkincstár. 

Polgári jogias irányzat (Az állam jogi személy) 

Magyarország 

1977: az állam különleges jogalany 

1991: a személet változása ( az állam jogi személy. 

Az államot megillető jogok gyakorlása ( 

A Magyar Állam nevében a kincstári vagyont (Áht. 109/A-109/B. §) érintő tulajdonosi jogokat a pénzügyminiszter a Kincstári Jogügyi Igazgatóság útján gyakorolja (az Áht. 1998. október 1. napját megelőzően hatályos szövege szerint). Ezt az 1991 évi Ptk módosítás vezetett be, de nem lépett hatályba, mert a KJI-ről szóló törvényt nem alkották meg.
( Az igazgatóság képviseli az államot a kincstári vagyonnal kapcsolatos polgári jogi jogviszonyokban. Az 1997. évi 144. tv. (Gt.) hatályon kívül helyezi. – az állam jogi személy, a pénzügyminiszter képviseli.

A jelenlegi szabályozás: Ptk. 26-28. § szerint az állam mint a vagyoni jogviszonyok alanya, jogi személy (1998. június 16-tól hatályos ez a mondat). 

Az államot a polgári jogviszonyokban a pénzügyminiszter képviseli - kivéve ha jogszabály ettől eltérően rendelkezik. Ezt a jogkörét a p. min. más állami szerv útján is gyakorolhatja, vagy más állami szervre ruházhatja át. A törvény eredeti szabályozása az államot nem minősítette jogi személynek, mert ( az állam csak kivételesen lépett közvetlenül polgári jogviszonyba. 

A korábbi szabályozás szerint az állam sajátos jogalany volt = 

· jogképessége megegyezett a jogi személyekével, 

· de azzal, hogy az állam jogképessége a létéből eredt (originárius), míg a jogi személy jogképessége az állami elismerés eredménye. 

Az új szabályozás az államot a vagyoni jogviszonyok alanyaként jogi személynek ismeri el. Erre irányadó jogszabályok szerint jogi személyek az állami, önkormányzati, gazdasági, társadalmi és más egyéb szervezetek. 

Az állam (jogi személy) jogképes, jogképessége kiterjed mindazokra a jogokra és kötelezettségekre, amelyek jellegüknél fogva nem csupán az emberhez fűződhetnek. 

Az államot közvetlenül különösen akkor lép fel p.j. jvsz-ban, ha a vagyontárgy (amelyre a jvsz vonatkozik) az államot illeti meg és 

· egy állami szerv kezelésébe sem tartozik, vagy a kezelő szerv nem önálló jogalany. 

· a vagyontárgy rendeltetése nincs közvetlenül megállapítva. 

I/15. A jogi személyekre vonatkozó elméletek

Történet 

Kezdetben nem tudták meghatározni, hogy mi a jogi személy: 

1. Negatív: minden jogalany, ami nem ember, az jogi személy. 

2. Római jog: vagyonegyesítő, személyegyesítő szervezetek. 

3. Középkor: 

· universitas personam (egyesület) 

· universitas bonorum (alapítvány) 

Meise: 1807 - ………………..  (először használja). 

Magyarország: I. István: erkölcsi személyek. A jogi kifejezést először Frank Ignác használja. A XX. század elején kezdik szabályozni (pl. a magánjogi tv javaslatban már megjelenik). 

A II. VH után: 

· állami vállalat és 

· szövetkezetek. 

1977. után egyre több jogi személyt ismernek el. 

Elméletek: 

A) Realitás elméletek (lényeg: valamely reális mozzanat). 

B) Fikciós elméletek. 

C) Vagyonelméletek (a vagyont helyezik előtérbe). 

Realitás elméletek 

· Gierke: testi-lelki realitás elmélet (jogi személy = szociális organizmus). 

· Zitelman: lelki realitás elmélet (a jogi személy lényege az AKARAT). 

· Binder: erkölcsi realitás elmélet (a kulcsfogalom: ESZME - ez tartja össze az embereket). 

· Saleille (fr.): jogi realitás elmélet: a jogi személy = jogi organizmus, olyan alanyi jog, amely társadalmi célokat szolgál. 

Fikció elméletek 

· Savigny, Puchta, Kierulf ( a jogi személy a jog alkotása (egy fikció), amelyet a jog a természetes személyek pótlására alkotott. A jogi személy egy megszemélyesített fogalom. 

· Bierling: a jogi technikát (fikció) veszi védelmébe. Fikcióval élhet a jog is (pl. képviselet). 

Vagyonelméletek: 

· Windseid: alanytalan jogok elmélete: léteznek olyan jogok, amelyek valamely célt szolgálnak. 

· Brinz: célvagyon elmélet: jogi személy = cél érdekében létrejött vagyonösszesség. 

· Szászy-Schwarcz Gusztáv: kiterjeszti a természetes személyekre is ( nem csak a jogi sz., hanem ezek is egy meghatározott cél érdekében tevékenykednek. Azt kell vizsgálni, hogy milyen jogi elismertsége van. 

· KELSEN: tiszta jogtan - jogi sz. azért létezik, mert a jog megalkotta. 

· Moór Gyula: "A jogi személyek elmélete" című könyv (szintetizáló mű). 

Beszámítási elmélet: a jogi személy nem létezhet külvilágban megnyilvánuló cselekedetek nélkül. Beszámítás: bizonyos emberi cselekményeket a jog a jogi személyeknek számít be. 

I/16. A jogi személyekre vonatkozó általános szabályok

Fogalmi ismérvek: (Nincs általános jogi személy fogalom.)

Állami elismerés: amit az állam jogi személynek ismer el. 

Módja: 

a) a jogi személyt jsz alapítja

b) tv meghatározza a jogi személy típusát 

c) a jogi személyiséget az állami elismerés konstituálja: 

· cégnyilvántartás (gazdasági társaságok) 

· bírósági nyilvántartás (egyesület, köztestület, alapítvány) 

· PM nyilvántartása (költségvetési szervek). 

Állandó szervezet: 

· döntéshozó szerv, 

· ügyviteli szerv, 

· képviseleti szerv. 

Állandó cél 

Jogi személyt csak a jog által elismert célra lehet létrehozni. A jog által tilosnak minősített célra jogi személy nem alapítható, de a törvények a jogi személyek egyes fajtái tekintetében speciális tilalmakat is megállapítanak. A jogi személy céljának ezért a jog által támogatott célnak kell lennie. A jogalkotás és a jogalkalmazás dönti el, hogy adott cél elérése érdekében szükség van-e jogi személyiségre vagy sem. Ha adott cél jogi személyiség nélkül is megvalósítható, a jogalkotás, illetve a jogalkalmazás nem adja meg a jogi személyiséget. 

Jogi személy célja: érdeket, illetve érdek érvényesítésére irányuló törekvést fejez ki, s létrehozóinak egyéni érdekeitől független, bizonyos mértékig önállósult érdeket juttat kifejezésre. 

Ilyen például: 

· Az alapítvány, amely jogi személyiséggel rendelkezve önállóvá válik, az alapítónak a továbbiakban nincs döntő jelentősége az alapítvány működése tekintetében. 

· A gazdasági társaság is az alapítóktól elkülönült, önálló érdekek kifejezője. 

Az eltérő érdekeltség is kifejezésre juthat, amikor például a jogi személy az alapítója ellen érvényesít igényt, akár peres úton.

Elkülönült vagyon (a tagok vagyonától) 

A jogi személy maga tartozik felelősséggel a működéséért. A jogi személyek anyagi felelőssége azonban nem egységesen szabályozott. 

Az anyagi felelősség oldaláról közelítve megkülönböztetjük 

· a közvetlen felelősségvállalással működő jogi személyt, amely lehet biztosított vagyonnal rendelkező jogi személy (ekkor a tagok a társaságba bevitt és a törvényi minimumot legalább elérő vagyont kötelesek bevinni és felelősségüket erre korlátozzák) 

· és lehet a vagyona erejéig fennálló felelősséggel rendelkező jogi személy (ebben az esetben a jogi személy az éppen meglévő vagyonával felel). 
Megkülönböztetjük az előző csoportba tartozó jogi személyeket a garantált felelősségvállalással működő jogi személyektől. E jogi személy tartozásaiért más jogi személy felelősséget vállal. A jogi személy vagyona ilyenkor nem lekötött. A jogalkotói gyakorlat a kezesi felelősséget alkalmazta, ha a jogi személy vagyona nem volt biztosított vagyon, vagyis nem volt kötelező alaptőke. Ilyen kezesi felelősség terhelte (terheli) például a közös vállalat, a leányvállalat, a társadalmi szervezet vállalata létesítőit. 

Tartós működés 

Gazdasági forgalomban meg kell jelennie 

Jogi személyek csoportosítása 

A jogi személyek típusait tekintve, azok lehetnek 

( közjogi és magánjogi indíttatásúak, 

a) Magánjogi (magánautonómia alapján jön létre) 

b) közjogi (közfunkciók ellátására jön létre, de nem rendelkezik közhatalommal (pl. köztesület, közalapítvány, KHT). 

Vagyoni helyzet alapján lehetnek: 

( vagyon elkülönítéssel és vagyonegyesítéssel létrejövő jogi személyek. 

a) A vagyon-elkülönítéssel létrejövő jogi személy az alapító egyoldalú jognyilatkozatával jön létre. 

Ilyen jogi személy: 

· a költségvetési szerv, 

· az állami vállalat, a leányvállalat 

· és részben az alapítvány. 

b) A vagyonegyesítéssel létrejövő jogi személy a tagok szerződése alapján jön létre. 

Ilyen: 

· a társaság 

· és a szövetkezet. 

Szervezet szerint: 

Más szempontból a jogi személyek újabb két nagy csoportra oszthatóak. 

a) személyegyesítő 

Az egyik csoportba tartoznak azok, amelyek ugyan a tagok egyesülésével jönnek létre, azonban nem a személy, hanem a tevékenység-egyesítés a lényeges, a tag személye másodlagos. 

b) vagyonegyesítő 

A jogi személyek másik nagy csoportjának lényege a vagyonegyesítés és az abból eredő előnyök kihasználása. Ebben az esetben a jogi személy vagyona a taghoz kötődik, s a természetes személy dominanciája a meghatározó. Erre példa a részvénytársaság.
Cél szerint: 

a) profit orientált 

b) nonprofit 

Jogalanyisága, jogképessége 

A jogi személy jogképessége alapján saját nevében jogokat szerezhet és kötelezettségeket vállalhat. 

· 1977-ig relatív jogképesség ( csak a jogi személy céljaival kapcsolatos jogok illethetik, kötelezettségek terhelhetik 
· 1977-től abszolút jogképesség ( 
A Ptk. 1978-tól hatályos módosítása megszüntette a jogi személyek relatív jogképességét, s helyette az abszolút jogképességet iktatta a törvénybe. 

A jogi személy jogképessége - eltérő szabályozás hiányában - kiterjed mindazokra a jogokra és kötelezettségekre, amelyek jellegüknél fogva nem csupán az emberhez fűződhetnek. Ez a szabályozás elismerte például a jogi személy önálló tulajdonosi minőségét és megalapozta az intézményi önállóság kialakulását.

A gyakorlatban az abszolút jogképesség azt jelenti, hogy önmagában a jogi személy tevékenységi körének túllépésével kötött szerződés a jogképesség hiányára hivatkozással nem érvénytelen. Az abszolút jogképesség azonban nem ad felmentést az alól, hogy a jogi személy jogszabályi rendelkezés ellenére kössön szerződést valamely, részére meg nem engedett tevékenység végzésére. A szerződés érvényessége, illetve érvénytelensége mindig az adott eset vizsgálatával állapítható meg.

A törvény szövegében 1991. június 9-től már nem szerepel az a kitétel sem, hogy a szervezet azáltal lesz jogi személy, hogy a jogképességét az állam a törvény alapján vagy valamely más aktussal elismeri. A jogi személy jogképessége az emberétől alapvetően abban tér el, hogy a jogi személynek csak vagyoni jogai lehetnek, bár bizonyos mértékű személyhez fűződő jogai és törvényes érdekei is fennállnak.

A jogképesség jogkövetkezményei 

· a vagyoni jogkövetkezmények azonosak az ember és a jogi személy esetében azzal azonban, hogy büntetőjogi jellegű személyes hátrány elviselését tartalmazó jogkövetkezmény a jogi személlyel szemben nem alkalmazható. 

· Lényeges különbség az ember és a jogi személy jogképessége között, hogy az ember akkor is jogképes, ha cselekvőképessége korlátozott vagy hiányzik. 

· A jogi személy azonban nem lehet korlátozottan cselekvőképes, sem cselekvőképtelen. 

A jogi személy abszolút jogképessége nem azonosítható az emberével. Az ember jogképességének sérelme ugyanis alkotmányos jogot sért. A jogi személyt csak a jog által elismert célra lehet létrehozni, ezért a törvény a jogi személy jellegétől, céljától függően a jogképességet korlátozhatja.

A jogi személy létrejötte 

A Ptk. 29. § tartalmazza a minimum feltételeket (minimális kellékeket). 

Ptk. 29. § ( A jogi személy létrejöttének és megszüntetésének feltételeit a jogszabály a jogi személy egyes fajtáihoz képest állapítja meg. Jogi személyt jogszabály is létesíthet.

· A jogi személy létrejötte: 

· létesítéséről szóló jogszabályban, 

· határozatban 

· vagy okiratban 

( meg kell állapítani a jogi személy (minimum kellékek) 

· nevét, 

· tevékenységét, 

· székhelyét 

· és képviselőjét (ha erről külön jogszabály nem rendelkezik). 

A jogi személy létrejöttének szinte minden esetben feltétele a nyilvántartásba vétel, amely jelenthet 

· cégbírósági, 

· bírósági, 

· illetve közigazgatási szerv által történő nyilvántartásba vételt. 

A nyilvántartás közhitelességének elvéből következően a nyilvántartás hitelesen tanúsítja a benne feltüntetett adatokat, a bejegyzett jogok és tények fennállását és változását. A jogi személy alapításához szükséges az alapítók megfelelő formában tett akaratnyilvánításán túl 

( a jogi személy működési feltételeinek megteremtése, 

( a működéshez szükséges vagyon elkülönítése, 

( a szervezet létrehozása 

( és a jogi személy fent említett nyilvántartásba vétele. 

A jogi személy létrejöttéhez mindenekelőtt egy vagy több alapító akaratnyilvánítása szükséges. 

a) Közjogi személy a jogi személyt létrehozhatja ( jogszabállyal vagy ( hatósági határozattal. 

b) Magánszemély az akaratát szerződésben, alapító okiratban (amely maga is szerződés) és az alapszabály elfogadásával nyilváníthatja ki. 

c) A legjelentősebb államhatalmi, közigazgatási szerveket jogszabály hozza létre. 

Eszköze a létesítésről szóló okirat. A részvénytársaságot az alakuló közgyűlésen egyszerű szótöbbséggel elfogadott alapszabállyal lehet alapítani. 

· A társasági szerződés valamennyi tag által aláírt és ügyvédi ellenjegyzéssel ellátott okirat. Részvénytársaság esetében az alapítási tervezet (zártkörű alapításnál az alapító okirat) egészíti ki az alapszabályt (zárt körű alapítás esetében az alapszabályt az alapító okiratba lehet foglalni). Az alapítói tervezetet közokiratba vagy teljes bizonyító erejű magánokiratba kell foglalni. Egyebekben ezekre az okiratokra a szerződésekre vonatkozó szabályokat kell megfelelően alkalmazni.

· A társadalmi szervezet alapításához az alapszabály megállapítása szükséges. Az alapszabályt a társadalmi szervezet közgyűlése, küldöttgyűlése fogadja el, általában egyszerű többségi szavazással. 

· Jogi személy létrejöhet úgy is, hogy azt egy másik jogi személy az alapszabályában (alapító okiratában) hozza létre (például a társadalmi szervezet alapszabálya lehetővé teheti, hogy szervezeti egysége jogi személyiséggel rendelkezzen anélkül, hogy a bírósági nyilvántartásba vételére sor kerülne. Alapítvány esetében is lehetőség van erre. 

· Lehetőség van arra is, hogy több jogi személy hozzon létre egy olyan jogi személyt, amelynek a működés koordinálása, az egységes fellépés biztosítása a célja. Ilyen a gazdálkodó szervezetek esetében az egyesülés, vagy a társadalmi szervezetek szövetsége. 

· A költségvetési szervek alapításának és megszüntetésének szabályait az Áht. 87-91/A. §-ai tartalmazzák. E szabályok értelmében például a költségvetési szerv létrejöttéhez szükséges a Pénzügyminisztérium által vezetett nyilvántartásba történő bejegyzés is. 

Képviselet: 

· törvényes 

· szervezeti 

· jogügyleti 

Törvényes képviselet: a jogi személy nevében aláírásra a jogi személy képviselője jogosult. 

A jogi személy törvényes képviselője az, akinek képviseleti jogosultsága közvetlenül a jogszabályi rendelkezésen, létesítő okiraton, illetve hatósági rendelkezésen alapul. Ha nem ő az aláíró, és jogszabály a nyilatkozat érvényességéhez írásbeli alakot kíván, két képviseleti joggal felruházott személy aláírása szükséges. A bankszámla felett való rendelkezéshez minden esetben két képviseleti joggal felruházott személy aláírása szükséges. Az aláírási címpéldány ( a képviseletre jogosult személyek gazdasági társaság esetében névaláírásukat kötelesek a cégbíróságnak benyújtani vagy az aláírást a cégbíróság előtt megtenni. 

Ha a jogszabály vagy - annak felhatalmazása alapján - az alapító határozat vagy okirat másként nem rendelkezik, a jogi személy szervezeti egysége (gyáregysége, fiókja, telepe, üzeme, irodája, helyi kirendeltsége vagy csoportja, alapszerve, szakosztálya stb.) nem jogi személy.

Szervezeti képviselet: A szervezeti egység vezetője az egység rendeltetésszerű működése által meghatározott körben a jogi személy képviselőjeként jár el. Jogszabály, alapító határozat vagy okirat ettől eltérően rendelkezhet. Törvényi szabályozás szól a jogi személyek ügydöntő és képviseleti szerveiről azzal azonban, hogy bizonyos esetben - mint például a korlátolt felelősségű társaság - a képviselet és az ügyintézés nem is válhat el egymástól. 

A jogi személy képviselőjének jelentősége

· a jogi személy nevében eljárva jognyilatkozataival jogokat szerezhet, kötelezettséget vállalhat, 

· képviseli a jogi személyt bíróság és más hatóságok előtt. 

Rendelkezni kell a képviselet módjáról: az önálló-e, vagy együttes. 

Alapja: a képviselet jogi személy esetében is alapulhat törvényen, a jogi személyt létesítő okiraton. 

(A hatósági döntésen alapuló képviselet leggyakoribb esete a felszámoló. A felszámolás alá vont cég nevében jognyilatkozatot csak a felszámoló jogosult tenni. Különbözik a felszámolástól a végelszámolás, amely esetben a képviselet csak akkor alapul hatósági határozaton, ha a képviselőt cégbíróság rendeli ki, egyébként a végelszámoló többnyire a cég korábbi képviselője.)

A jogi személyek megszűnése

A gazdasági társaságról szóló, 1997. évi CXLIV. törvény (új Gt.) (1998. június 16-án hatályba lépett) rendelkezései szerint a megszűnésnek esetei: 

a gazdasági társaság megszűnik, 

· ha a társasági szerződésben (alapító okiratban, alapszabályban) meghatározott időtartam eltelt, vagy más megszűnési feltétel megvalósult; 

· elhatározza jogutód nélküli megszűnését ( Jogutód nélküli a megszűnés az önkéntes megszűnés esetén; 

· elhatározza jogutódlással történő megszűnését (átalakulását) ( A más jogi személlyel való egyesülés, a több jogi személlyé történő szétválás jogutódlással történő megszűnés.

· tagjainak száma egy főre csökken, kivéve, ha az egyes társasági formákra vonatkozó szabályok ettől eltérően rendelkeznek; 

· A nyilvántartásból való törléssel: 

( kérelemre 

( vagy a cégbíróság megszűntnek nyilvánítja (nem végzi tevékenységét), 

A megszűntnek nyilvánítás annak bírósági (hatósági) határozatban való kinyilvánítása, hogy a jogi személy jogképessége megszűnt. Ez az az eset, amikor a jogi személy ügydöntő szerve ugyan nem mondta ki a jogi személy megszűnését, de az működésképtelenné vált, vagy a működésével felhagyott. Társadalmi szervezetek esetében fordulhat ez elő például, ha az legalább egy éve nem működik vagy, ha tagjainak létszáma tartósan nem éri el a törvényben megkívánt létszámot. Cég esetében a vagyonvesztés, a gazdasági tevékenység megszüntetése a jellemző.

( törlését a cégbíróság hivatalból elrendeli 

A megszüntetés állami beavatkozás a jogi személy működésébe. Erre akkor kerülhet sor, ha a jogi személy működése súlyosan sérti a törvényességet és a jogszabályszerű működés másként nem állítható helyre. A megszüntetés általában a bíróság feladata, amelyet törvényben meghatározott esetekben mondhat ki. Költségvetési szerv esetében - a jogi személy jellegéből adódóan - a megszüntetés a közjogi szerv közhatalmi jogcselekményével történik. (Ennek formai szabályait az Áht. 88-91. §-ai tartalmazzák.) 

· a bíróság felszámolási eljárás során megszünteti; 

· a Gt. (új)-nak az egyes társasági formákra vonatkozó szabályai azt előírják. 

A gazdasági társaság a cégjegyzékből történt törléssel szűnik meg. 

Csődeljárás, felszámolási eljárás, végelszámolás (a Cstv. szabályozza)

a) A csődeljárás olyan eljárás, amelynek során az adós csődegyezség megkötése érdekében fizetési haladékot kezdeményez, illetve csődegyezség megkötésére tesz kísérletet. 

Az eljárás lefolytatása iránti kérelmet a gazdálkodó szervezet vezetője nyújthatja be a bírósághoz. Nincs kötelező csőd intézmény, a kezdeményezés az adós elhatározásán alapul. A kérelem bírósághoz való beérkezésétől számított két éven belül az adós újabb kérelmet nem nyújthat be, ha fizetési haladékban részesült akkor. 

Az eljárás szakaszai: 

1. Az adós és a hitelezők közötti tárgyalás a fizetési haladékról (bíróságon kívüli szakasz – ún. bizalmi szavazás) ( ez alapján a b. dönt arról, hogy az elj-t megszünteti, vagy fizetési haladékot tartalmazó végzést hoz. 

2. 90 napos moratórium ( ha az adós fizetési haladékot kap. 

Ez alatt kell az adósnak kidolgoznia reorganizációs vagy kibontakozási programját, és sor kerülhet a hitelezőkkel való megegyezésre. Az adós 3 napon belül két országos napilapban hirdetményt bocsát ki (az ismeretlen hitelezők meghívása érdekében) ( 

Az adós 30 napon belül tárgyalást tart a fizetési haladék megadásáról. 

Az adós és a hitelezők kérelmére a b. a fizetési haladék időtartamát legfeljebb 60 napra meghosszabbítja. 

A hitelezők egyetértését megadottnak kell tekinteni, 

( ha a lejárt hitelezői követelések jogosultjainak több mint fele 

és a le nem járt követelések jogosultjainak negyede egyetért a fiz. haladék igénybevételével, 

( feltéve, hogy: ezek összes követelése eléri a mérlegben szereplő hitelezői követelés kétharmadát. 

A bíróság vagyonfelügyelőt rendel ki. 

Egyezségi tárgyalás ( a fizetési haladék tartama alatt. 

Csődegyezség ( ugyanilyen arányú hitelezői döntéssel lehetséges. 

Érvényességi feltétele a vagyonfelügyelő hozzájárulása. 

Kényszeregyezség ( minden hitelezőre kiterjed. 

3. A csődeljárás befejezése ( az egységi tárgyalás eredményét az adós max. a fizetési haladék lejártát követő 3 napon belül bejelenti a bíróságnak. 

b) A felszámolási eljárás olyan eljárás, amelynek célja, hogy a fizetésképtelen adós jogutód nélküli megszűnése során a hitelezők a Cstv-ben (1991. évi II. tv a csődeljárásról, a felszámolási eljárásról és a végelszámolásról) meghatározott módon kielégítést nyerjenek. 

Három szakasza van: 

1. a bíróság megvizsgálja az adós fizetőképességét, annak megállapítása esetén elrendeli a felszámolást és kijelöli a felszámolót. 

Indítás: 

· az adós, a hitelező vagy a végelszámoló kérelmére vagy 

· ha a cégbíróság a céget megszűntnek nyilvánította, értesítése alapján 

folytatható le. 

A b. legfeljebb 30 napos határidőt engedélyezhet a tartozások kiegyenlítésére. A h.i. lejártáig nem állapítható meg az adós fizetésképtelensége. 

A tényleges felszámolás: a felszámoló elkészíti a zárómérleget és vagyonfelosztást. A fizetésképtelen adós vagyonát értékesítik, a hitelezőket kielégítik. Van mód egyezség kötésére. 

Feltételei: 

· ha a hitelezők legalább fele minden hitelezői csoportban hozzájárul, 

· és követelésük az egyezség megkötésére jogosultak összes követelésének a kétharmad részét kiteszi. 

Ebben az esetben az egyezség hatálya valamennyi hitelezőre kiterjed, tehát szintén kényszeregyezség jön létre. 

2. A bíróság dönt a felszámolás befejezéséről és az adó jogutód nélküli megszüntetéséről (vagy jóváhagyja az adós és a hitelezők egyezségét). 

c) A végelszámolás olyan eljárás, amelynek során a nem fizetésképtelen adós a jogutód nélküli megszűnését elhatározva a hitelezőit kielégíti. A végelszámolás mint nemperes eljárás lényegében a bíróság közreműködése nélkül folyik; a közzététellel és a nyilvántartással kapcsolatos feladatokat a cégbíróság látja el. A társaság legfőbb szerve a végelszámolás megindításáról szóló határozatában kijelöli a végelszámolót. Végelszámolóként a társaság vezető tisztségviselőin kívül (tehát ők is) más személy is kijelölhető (Gt. (új) 57. §)., nincs meghatározva, hogy ki lehet. 

A végelszámolás 

· átalakulhat felszámolási eljárássá (ha nem elegendő a vagyon az ismert hitelezők kielégítésére sem); 

· megszüntethető és a gazd. szervezet tovább működéséről is határozhat; 

· befejezéseként a végelszámoló zárómérleget, zárójelentést és vagyonfelosztási javaslatot készít. Törlik a cégjegyzékből, és megszűnik jogutód nélkül a gazd. szervezet. 

A cégnyilvántartásról, a cégnyilvánosságról és a bírósági cégeljárásról szóló 1997. évi CXLV. törvény (a továbbiakban: Ctv.) hatálya alá tartozó jogi személyek megszűnése általában 

· a felszámolási, illetve 

· a végelszámolási eljárással jár együtt. 

( A felszámolási eljárás még létező jogi személyre vonatkozik, amely során a hitelezők kielégítése után a felszámolást lefolytató bíróság határoz a cég megszüntetéséről. 

( A végelszámolás a megszűnés szükségszerű szakasza, ha a cég jogutód nélküli megszűnését, illetve megszüntetését az erre hivatott szerv elhatározta, végelszámolásra is szükség van. 

A megszűnéshez azonban mindig szükséges a bíróságnak a nyilvántartásból való törlést elrendelő jogerős végzése. A jogi személy megszűnése jogutódlással, de jogutód nélkül is történhet. 

Jogutódlással történő megszűnési formák

· a más társasági formába történő átalakulás, 

· a más jogi személlyel egyesülés 

· és a szétválás. 

Ha a gazdasági társaság jogutód nélkül megszűnik - a felszámolási eljárás, valamint a cégbíróság által hivatalból történő törlése esetét kivéve -, végelszámolásnak van helye. Alapítvány esetében a jogutódlás kizárt, hiszen az alapítvány általában valamely cél, feltétel, idő bekövetkezésével automatikusan megszűnik.
Polgári jog általános rész és a személyek joga
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