Montesquieu: tv-ek szelleméről, determinizmus, kína, nincs hatás.

Savigny: liber-konzerv., organikus fejl., Thibaut kodifikáció elvet, mert jog is fejl. társ-mal, jogászok:jogtechnika, népszellem, gond: népszellem fogalma, rj híve, a jog kötődik a társhoz.

Maine: liberálkapit., jogfejl státusztól szerzig, Ősi jog: 1. Státusz, 2. 3 szakasz: isten, vallásgyak, ősi kódexek. Dilemma: jog újul miatta társ v ford. jogfejl technikák.

Echrlich: tv és élő jog közti eltérés, szervezeti és döntésnorma, hivatalnokjog, jogászi jog felvilágosít, állami jog kötelez, zsinórmérték, szabad jogtalálás+ háttere, élő jog teória nem terjed.

Pound: amerikai pragmatista, comte, hegel, ross, summer, term jog. Jurisprudence: mások gondolatati, megfigyelés igen logika nem, fordítások. Szociológiai jogtudt akar. Comte miatt jog fejl: újabb szakasz a társadalmasítás. Közgáz miatt erőforrások. Társi mérnökösködés: jog fa eldönteni melyik igényt elégítik ki: egyéni, köz, társ. Igényértékelés: poszt, eszme, kompr.

Usa realisták: jog vált hogy társ váltt korrigáljon, állami beavatk fontos, liberaliz., gyakorlati módszer-próba, pragmatista filo ezért relativizmus, okozatosság, társi torta szeletekért harc a jog mechanizmus ami eloszt. Jog hagyományor érte lép fel, működésben kell vizsg., jog társi cél elérés eszk-e, jogon kívűli tényezők nézése kell a megéréshez, társilag nem meghatott.

Frank: bíró, provokatív, Emberek-e…, illúziók: 1. Jog váltlan, változik társmal, apapótlék a bizonytalan környben. 2. Jog szabokból áll: szab=szavak, jelentést bíró ad, érzelmektől függ. Behaviorizmus.

Llewellyin: mérsékelt, instrumentalista: társi összefüggéssel megérteni jogot, társi fa fennmaradás, ezért konfl, felold hogy csop maradjon, ezért jog kell. Funkciói: konfl, érdekek becsat, társ kohézió, szervezés, célok, hat koncentr. Képviselők: columbia egyetem. Jogot társ nélkül látja mint tiszta jogot.

Durkheim: antiindividulaizmus, pozitivista módszer egyénen túli vizsghoz, kollektív tudat szerint: mechanikus szolid társa: individ és munkamego nincs, tagcsere lehet, organikus: koll tudat gyenge. Joguk szerint: represszív: mech., indiv elnyom, koll tud érv, restitutív: negatív, pozitiv: kooper. Módszertan: primitív nép előbb. Modern jog restit., mérőszám szabás terjedelme. Anómia: hagyomány helyébe jog, öngyilkosság műben enyhítését nem államtól, kooperációs tömörüléstől. Bünt.jog: bűnözés kohéziós szerepe, közösségi tud megnyilvhat, de veszély is. Szerzi jog: társ kötőerő, fejl: rituális form., jogi form., megállapban kötőerő, méltányossági szerz. Tuljog: társ és vallásból, nem munka és kisaj. Def pontatlan, mert pl köztul. Vallás: isten megszem a koll tudatot, ezért isteni=köz. Közösségiból magán szerk vált és ingó kialak miatt. Alapjell: kizárólagos, de szomszédjog, közérd korl.

Weber: ideáltipikus módszertan: logikus elemek vannak, ezekkel sok id.típus, köztük verseny. Alapprobléma: kapit.megértése, ehhez rac jog állam kell. Kína: pozitiv., konfuc. Jogtípusok: formis, materis irrac és rac. Rac jog kialak: nem gazd, nem burzsoá, bürökr nak ez kell. Feltétel: erkölcsi normáktól szabaduljon. Jus-fras, kánonjog-teológia. Önmagáért, önmagából, kiszámítható, áttekinhető ezért jó kapitnak. Modern jogok:materializálódás, vjog, tömegdemokr., bírónak mozgástér. Kodifik helyzet: harc lezár, hat megszerez. Meghat.: államerő, jogászképzés, politi fa e a társ homogenitása. Form rac jog=kodif jog, felsőbb osztályé. Anglia probl: mat.ir.jog, analógiás ítélk., alsó osztnak nincs garancia, form elem is van, ez kapitnak jó, állami beavatk szisztematizált jog.

Marxizmus: jog-gazd kapcs, állam nem egyensúly, hanem jog az eszke. Gyökér: 19.sz bal etaista-anarchista, st simon: társ szervezetlen, szegénység, szervezés állami fa. Gond: társi érdek kontra emberi szabadság: egyéni érdek megvalós ha felold közösségi érdekben. Jog helye: addig kell, míg új szokás felveszik, utána adminisztr. Jog funkc: elnyomó az államnak.

Pozitivizmus: állam-jog elválaszthatatlan. Prekapit társ: közvetlen fizikai kényszer, nyílt oszt klnbs., formis jog=ség, kizsákmány.

Pasukánisz: marxi keret kitölt, ortodox marxista, prol.jog átmeneti, anarchista nézet dominál, normák: jogi, technikai (nem hal el). Gazd-jog kapcs: szoc: rugalm jog, politnak alárend. Kapit: jogstabil, elválaszt polittól. Szoc fejlettsége miatt jog jelentéktelenedik. Gond: szunak rossz elvek, ezért üldözik.

Sztálin: dialetikus, van szoc jog, ez a legjobb. Mielőtt állam+jog elhal, megerősödik.jog elnyom+társat szervez.

Hruscsov: fejlett szoc társ felépült, így a prol dikt átnött az össznépi államba.

Karl Renner: marxizmus revizionista oldala. Ausztromarxista:építmény hat az alapra. Marxi elméletek cáfolata. Fa: jog hatásmechanizmusát feltárni. 1.tézis: egyszerű tuljog jó a tőkés társban is. Új funkció a biztonság helyett a társ szervez. Törti folyam: munkás munkaerőt ad el mert tula nincs, így tőkés tuljogot szerez, munkafolyot szervezi. Közjog-magánjog látszatknbsg, magántul közcélt szolgál.tjog rsze nem vált, csak funkc, társ vált lehet jogrsz vált nélkül. 2.tézis: jogrend történelmileg meghatott szubsztrátumhoz tart, ezért vált-t nem okoz, de nem tudja megakadályozni. 3. Tézis: gazdi vált megváltoztatja a jogot, autonóm módon folyamatosan fejl, fű növése, organikus fejl, nem ugrás, evolúció.

Parsons: funkcionalista, új fogalomrszt akar amivel minden jelenség magyarázható. Szemlélet: társ átfogó rsz, környtel kapcsban, egyensúly őrzés miatt cél és eszköz meghat. Funkciók: alkalmazkodási:környhez, gazd, célelérés: célkitűzés, polit, integrációs: egyensúly belső, jog, társ, mintafenntartó: értékek, kultúra. Társ alkalmazkodása: érték alig, jog lassan, magatart nehezen, szerep könnyen. Érzékel, stratégia, szabok, befolyásolás, értékek, ell. Jog a társi értékek és polit célok között, alkalmazkodási kényszer, ell. Ez biztosítja az autonómiáját a rszek közt. Modernizáció: szabjog, jogállam. =társi alrszek differenciálódása, minél dif, annál modebb. Jog alrszei: alki:kliens igény, cél: thi, integr: célok konkurenssé, minta: szakmai érték. Jogi alrsz kapcsai: gazd: szerep elvárás becsat-technika, polit: legitim-standardok, vhás. Kult: igazságos vélekedés, szocilalizáció-permotiváció.

+ jog társ kötöttsége: Luhmann, ilyen jog döntés eredme, reaglni tud váltra, modern társban kell. Tradicionális, termjog, ez ráció miatt váltlan. társi meghatság: nem a tv hozó tollából, készen találja. Társ kidolgoz feltételezéseket, polit rsz választ.

Modern jog materializ.: vjogi cenzuson alapuló th, egységes parl., vita nem durva, érdekek azionosak, képvis szabad, nincs pártfegyelem (anglia gabonavám, fro: le chapelier tv: szervezkedés tilos. Áltos váljog, polit párok, kész programok, képv álláspja nem szabad=párté, állpolg programok közül vál., pártfegyelem, vita durva, közvélemény nem spontán, polit pártok szervezik, rac jog logikája megtörik, a jog az állami beav első eszke. Következm: nem minden csop képv érdekét, több érdekcsop, választó tájéktlan, más pénzének elköltése.

Egyéni, bírói, polit, kollektív döntés: vál. következm. Előrejelezhetősége, döntésért felelősség, döntő ismeretei, egyéni preferenciák mérhetősége, döntési alternatívák természete.

Jog kiszámíthatósága: Athén: kiszámíthatóság a legfontosabb értéke, politi célú megvált természetes, írásbafoglallal akarják kiszámot bizt. Gond a jsz dömping, reformok, biz. Elé minden javaslat. Az írottság nem garancia a kiszámra, csak rövid távon kiszámó. Róma: hosszútávú kisz. Jog az amit le kell írni. Hasonlít a rule of law hoz. Törvhez záradék, ha jszt sért érvtelen. Állam tvh hat-a korlátozott, korábbi jszt nem sérthet. Rule of law: bírói jogalk, és spontán jogfejlesztést feltételez. Bírói jog mindig konkr esetre von. Könnyebb korrig a hibás döntést. Nagy bírói aktivitás miatt kisz csökk. Nagyobb az esély ésszerűségre.

Selcznick, Nonet: 60/70. Jog mater. Fejli szakaszai: 1. represszívjog: centraliz,. Dikt.,politi hat-at szolg, kisebbség érdeke. 2. Autonóm jog: elválik polittól, hat jogi szabás alá, önálló jogászi gondolk, fogalmak, szabálycentrikus. 3. Reszponzívjog: jog+polit újra, pluralizmus, jogelvek, generálklauzulák merev szabköv helyett, rugalmasabb jogalk., többség érdeke.

Habermas: 80. Fenntartás a matsal szemben. Foly 4 szakasza: polgi állam: árucsereviszonyt szab az állami jog, jogállam: hat korlok közé, demokr jogállam: pártok, garanciák, ált.váljog, hatat társ igényeihez. Szoc és dem jogállam: állami szab a munkaviszonyra, szoc gondoskodás, egyéni autonómiát fenyegeti.

Luhmann: autopoezis koncepció: Maturana chile, rszt csak a megfigy kezeli rszként, a rész önmagáért van, a rsz véletlenszerűen létezik. Autopoetikusjrsz: jogfejlben nem politi tényezők vesznek részt, jogi norma a régiből fejl., zárt rsz, adaptációra képes. Múlt: form rac jog képes volt önmagából szabt létrehozni. Gond: új jog politilag nem feltétlenül esik egybe a szándékkal.

Teubner: jszok kezelhetetlen tömege, emögött polit folyok. Modern társ nem irányítható 1 kpból, ezért alrszen belüli szabás kell, érdekeltek szabnak. Reflexív jogrsz: elj orientált, hatköri és elji szabok, önszabás, funkció a társi folyok integra az egyes csopok szüksége szerint. Vissza durkheimhez: állam-társ között közvetít. Jogalkban az egyéni döntés jell-i domináljanak. Gond: bevezetés polit döntés, nem akarják, mert hatat csökketi.

Jóléti állam joga, altern jogdogm: mj fogalomrszének megvált, mat joghoz igazítás. Korai kapit: dolog pénzbeli értéke, magatart minősítés formis szab által, nincs önérték. Érett kapit: önérték fontos. Újfajta racionalitás, 2 érvelési mód: 1. Célrac döntési modell: társi egyensúly fenntartása cél, szab céljából indul ki, követkt mérlegeli. 2. Mérlegelés kpja az egyén  szükséglete, kérdés jog mennyire tudja figyelembe venni. Szükségorientáltság miatt sok generálklau. Ezért kisz csökkeón. Alt jogdogm nem jön létre, marad form., inkább szerz típusok között hatottab klnbsgtétel.

Reich: magánjog tagolása új aspektusból: árucserét szabó joganyag: vállalki, fogyasztói, szűk polgi. A jóléti állam általi váltt próbálta a tagolásban érvényre juttani, a fogalomrsz ellenáll, azt nem lehet. Renner igazolódik: ugrásfejl nincs, csak evolúció. Megfogalmazódik:jogfejl státusz-szerz-szerepvállalás. Bizonyos váltra meghatott státusz reagál.

Fr jogrsz jell.: rj hatás kicsi, saját jogot a Tekre, VII. károly szokásjog összegyűjtése áltatl rjnak gát. Független centralizált jogászréteg, pénzen vett hivatás nem vehető vissza, rendi jellegű réteg. Kodifikáció: term jog, felvil. Szjog szisztematizálás: domat, pothier, Code Civil: érthető nyelv, áttekinthető terjedelem. Portalis: th célja áltos szabok, ha egyedi, túl sok lenne. Elvek működtetése bíró fa-a, de a jog betű szerint alkalmazandó. Ügyvéd itt szónok.

Fr jogi hivatások: hati ágak megoszt: bizalmatlan jogászokkal, felv tradíciókkal. Közig b., államtanács, gond: eltérő bírói gyak, hat köri probl. Ezért spec b. képzés: jogi alap után bírói v ügyészi, közig jogi, ügyvéd v kj. Ügyészség: vádképv+jogszolg ell. Szoc rszek átveszik, állami ell eszke. Szabad pályák: avocat: szószóló, igazság érvényesítő, avoué: technikai, beadványok, ténylegesen nem szabad: szabott díjak, korlott szám. Ma: díjazás 2 rész. Conseil juridique: gazd, pü, tanácsadó, egyetem nem kell.

Német kodifikáció, hivatások: NO: nincs székhely, egységes hat jogászréteg, bíró gyenge, rj recepció lehet, termjog hatása, professzorok. BGB: 1 terv profi, nem jó, 2. Kokrlátozott eredm, nem szeretik. Mindenki jogi alapképzés, referendar vizsga, 2. Államvizs. Után szakosodás. Ausztria: birod egységesítése, Mtkezdi, szjog, közös, termjog. 1.terv tankönyv, 2. Martini kanti alap, jobbstílus, 3. Zeiller: gyakorlatias ABGB. Svájc: tradíciók bef, kantonok és gemeindék szabai, laikus bíráskodás, hivatalos jogászság nincs. ZGB: nyitott jogtétel, tiszta nyelvezet, elj jogok kantoni szintű szab-a.

Angol jogfejl jell: történetiség, logikai absztrakcióktól tartózk, rj recepciót leutasít. Egységes szjog van, jogászcéh ellenáll rjnak.common law: írásos orszos érvényű szjog., királyi hat centraliz.kiri bíróságok, jogászcéh monopóliuma a képzés. Centralizált igszolg. Rj 2 esélye: tudor, stuartház angol jogot barbárnak tartja.

Angol jogi hivatások: jogászképzés: céh: tudás+személyiségformál, egyetemek+inn-ek, barrister csak inn-ből. Bíráskodás: talár, paróka. Békebíró: ingyen laikus kis helyeken. Kis ügyek, informális elj. country court: szakképzett, formis elj, barristerből lordkanc, pálya csúcsa kis fizetés de van cím. Ügyvédek: germán, barrister: szószóló, helyes ítélethozban km, bíró táma, 10% kirnő tanadója, selysemtalár, gyak+lordk, soliscitior: előkészítő. ügyészi szerv: general attorney, solicitor: rendőr kéri, barrister: sol kéri vádképvre., nincs nagy létszám, barr.specializálódik.

USA jogfejl: common lawval rokon, angol gyökerek, de joggyak eltér. Jackson: angol tradíció nem jelent semmit. Minden ember annyit ér amennyit telj, kormányzat a kormányzottak érdekeit képv. spoil system: közhivatal megszerzése polit támtól függ, zsákmányrsz, vál útjáb. Szöv bíró válnál máig fontos a polit kapcs és közszereplés. Knbsg: realista iskola: jog nem érthető meg önmagától. Jogtalálási technika: ítélet indokolásban a bíró lépésről lépésre feltárja az alkalmazandó szabt. Tvek szövegezése: megszorístó értelmezés angliában. Ügyvédek: legszabadabb tevék, egyetem, neves egyet, cég előny, többi hivatáshoz isjó. Bírók: ügyvédekből jön utánpótlás. Polit szűrés, hosszú sikeres pálya, közszereplés.

